	Agora a Coleção Educacional Tia Tania reunida 
em um único programa (com 6 jogos) !    
(Jogos Educacionais para a faixa etária de 2 a 6 anos)
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	  Pintando e Descobrindo    
Ideal para as crianças terem um primeiro contato com o computador.  Além de divertir, ajuda no desenvolvimento da percepção visual, onde o objetivo é descobrir a figura escondida em meio aos traços.  Para isso a criança deve pintar apenas os pedaços correspondentes ao personagem.  Objetivos pedagógicos: estimular a percepção visual e a criatividade, trabalhando com as cores primárias e a coordenação motora através da utilização do mouse.


	A Fábrica dos Números
Enchendo o caminhão de bolinhas a criança irá, de forma divertida, relacionar números e quantidades. O programa exibe vários caminhões de tamanhos diferentes que precisam ser carregados com um determinado número de bolinhas.  Cabe a crinaça definir a quantidade, associando as bolinhas no canto superior da tela com a representação numérica no rodapé da tela. Introduz também o conceito de soma, já que é possível combinar os números na tentativa de encher o caminhão.  A criança aprenderá com seus acertos e erros.   Objetivos pedagógicos: introduzir noções de matemática e estimular a percepção visual.
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	Pincel Mágico 

É uma espécie de "risca e aparece" eletrônico, em que a criança só precisa passar o mouse sobre a telinha branca (sem pressionar qualquer botão) para que uma figura apareça. Na telinha aparecerá fotos de animais, meios de transporte, brinquedos e objetos do lar, fazendo com que a criança reconheça cenas de sua rotina.   Objetivos pedagógicos: estimular a criatividade, percepção visual e coordenação motora.


	  Animal Maluco
É um tipo de quebra-cabeça engraçado, porém muito mais simples.   O objetivo é encontrar a cabeça correspondente ao corpo para montar o animal corretamente.  A cada acerto, o som característico do animal é emitido.  Objetivos pedagógicos:  estimular a criatividade, a percepção visual e auditiva.
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	A Fazendinha 

Ajuda a criança a identificar os animais através do som que eles emitem. Apresenta uma série de animais da Fazenda, onde a criança pode clicar com o mouse sobre o animal para que ele se mexa e emita seu som característico. É um jogo muito simples, indicado para os primeros contatos de crianças na faixa etária de 2 a 3 anos. Objetivos pedagógicos: estimular a percepção visual e auditiva.


	Castelo das Vogais 

Abrindo e fechando as janelas e portas do castelo mal assombrado a criança irá se familiarizar com as formas e sons das vogais. Clicando sobre a janela, um divertido monstrinho emite o som correspondente. Objetivos pedagógicos: desenvolver o estímulo na escrita e pronúncia das palavras com diferentes entonações.
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