Brincar com materiais de construção:


O fascínio que os objetos e suas propriedades cria nas crianças assim como a curiosidade que têm em descobrir como são e como funcionam as coisas propicia o desenvolvimento de atividades de construção.


Apesar de estarem intrinsecamente associadas ao processo de desenvolvimento do faz-de-conta, brincar com materiais de construção permite uma exploração mais aprofundada das propriedades e características associativas dos objetos assim como de seus usos sociais e simbólicos.


Para construir, a criança necessita explorar e considerar as propriedades reais dos materiais a fim de, gradativamente, ir relacionando-as e transformando-as em função de diferentes argumentos de faz-de-conta.


No início, utilizam os materiais buscando ajustar suas ações aos mesmos, por exemplo, deixando de colocá-los na boca para olhá-los ao chão, depois empilhá-los e derrube-los, equilibrá-los, agrupá-los, etc. até que os utilizam como objetos substitutos para o faz – de-conta, transformando-os em aviões, castelos, casinhas, etc.


As crianças podem empregar, para suas construções, os mais diversos materiais como: areia, massinha, pedras, ossinhos, folhas e pequenos troncos de árvores.


Além destes, usam também materiais concebidos intencionalmente para a construção, tais como blocos geométricos das mais diversas formas, espessuras, volumes e tamanhos, blocos imitando tijolos ou ainda pequenos ou grandes blocos plásticos contendo estruturas de encaixe que propiciam não somente o conhecimento das propriedades de volumes e formas geométricas como desenvolvem nas crianças capacidades relativas à construção com proporcionalidade e representações mais aproximadas das imagens desejadas, auxiliando-as a desenvolver seu pensamento antecipatório, a iniciativa e a solução de problemas no âmbito das relações entre espaço e objetos.
 

