INFORMAZIO-IRRATIAREN GARAIAK

.

Informazio-irrariaren bilakaera ezin da ondo ulertu hedabide honen aide teknologi- koaren historiaz eta bilakera hprrek daramatzan ondorioez jabetu ezik, interesgarria  da hori berori ikustea. Aurreko ataletan ikusi dugun  bezala, irratia berehalako soinu-transmisioa da, leku baterik beste batera egiten dena.  .

Laburbiltzearren, denbora iragan arau_eta_alor teknologikoari dagokionez irratiak hiru oztopori  itzuri behar izan die: denborari (irratia berehalakotasun elektronikoa da), espazio-   l, „ ari (aldiberekotasuna informazioaren"ibilbidean) eta ekaiari (informazio-mezua biderkatu  egiten_da, makina bat pertsona edo entzulerengana heltzeko).

Lan honetan guri interesatzen zaigun alorra informazioarena da, irratia hedabide edo bitarteko aproposa baita informatzeko. Angel Faus (1981) eta Mariano Cebrian (1994) irakasleek ondotxo zehaztu dituzte irrati-mota horrek historian izan dituen mugarriak. Euskal Herriko mailari ere dagozkio aro horiek.

· Lehenbiziko garaia
XX. mendeko lehen urteetan hasi zen —irratia sortu zen unetik beretik—, 1936an bukatuz. Urte haietan,. informazio-irratiaren alorrean jazoera sonatua izan zen David Sarnoff-ek, hogeita bat urteko irratilariak, 1912.ko apirilean 62 orduz etenik gabe Titanic-en hondoratzea erretransmititu zuenekoa. Sarnoff-ek profesionaiki lan egin zuen, itsasuntzi erreskatatzaileetako jendea elkarrizketatuz, bizirik atera zirenpertsonen izenak batuz eta jendearen arreta irratibidean ipinaraziz, eraritzukizun Tiandiz eta irratia ger-taera informatiboen berri emateko bitarteko dinamiko eta egokia zeia agerian utziz..

Bi urte_geroago, 19l4an hain zuzen_ere_eguraldiari buruzko informazioa eta berriak. hedatzeko tresnatzat hartu zuten Estatu Batuetako zenbait unibertsitatek.

Sei urte geroago, lehenbiziko emanaldi erregularrak hasi ziren Estatu Batuetan 1920az geroztik. Pittsburgh-ko KDKA estazioa izan omen zen lehenbizikoa. Pennsylvaniako irrati horren emanaldienen aurretik, jendeak egunkarietan kontsultatzen zuen irrati-estazioen noiz-behinkako emanaldiak noiz ziren jakin nahirik. Batzuetan egunak_pasatzen ziren ezer uhle-taratu gabe, entzuleen nahiak eta irrikak zapuztuz. Hortaz, KDKA estazioaren ordutegi Finkoak sinesgarritasuna_eman zion hedabide bemari; entzule kopurua emendatuegm zen eta halaber Irrati-estazioaren jabearen irrati-aparatuen salmentak gora egin zuen .

KDKAk 1920an egin ziren presidentetzarako hauteskundeen berri eman zuen, Harding-en eta Cox-en arteko lehiari buruzko informazioa eman zuen alegia.  Lehenbiziko_albisteg erregulartzat jo dezakegun hartan aipatu zirenak Hots, irratilariek feedbacka eskatzen zuten, entzuleei buruz zerbait jakitearren. Nahiz eta albisteak hedatu zituen lehenbiziko irrati-estazio komertziala KDKA izan, ia aldi berean Detroit News (8MK) izenekoa ere konturatu zen informazioa irratiz igortzearen abantailaz.

Irrati estazioen kopuruak berehala egin zuen gora irratiaren berritasuna eta problema teknikoak gorabehera

l924ko_azken hiilabetean, Estatu Batuetako ehun kazeta-enpresak sortua zuten irrati-estazioa informazioa igortzeko. Bi urte geroago, RCAk National Broadcasting Company  izeneko enpresa sortu zen 24 estazio katean bilduz.

Bestalde Europan ere bateratsu hasi ziren irratibidezko lehen emanaldi erregularrak egiten Paris-tik —Eiffel dorretik—. Katalunian 1924ko azaroaren l4an hasi zen emititzen EAJ-1 Radio Barcelona, lehenbiziko irrati-estazioa.

Estatu Batuetan, ostera, urte bi arinago (1923) egina zuten lehen Albistegi Nagusia; Bill Slocum, Herald Tribune-ko kazetaria, hamabost minutuko albiste laburrak irakurtzen hasi zen New York-eko WJZ estaziotik, ohikoak bihurtuko ziren albiste laburrak_sortuz. Urte berean H. V. Kaltenborn kazeta-zuzendaria ere hasi zen antzeko serial informatiboak egiten. Garai hartan prentsa idatziko kazetariak kontratatzen zituzten irratietako albistegiak egiteko; informazio-agentziek —United Press, International News Services izenekoak eta Associated Press-ek— uko egin zioten. Irrati-estazioei notiziak bidaltzeari eta kinkan sartu zen hedabide berria, 1924tik 1926ra irratiaren sona beheraka zihoala Albistegietan kazetak erabiltzen ziren informazio-iturri modura eta berehala sortu zen prentsa idatziaren eta irratiaren arteko lehia edo borroka. Irratiak prentsa-agentziek igorritako noti​ziak nahi zituen eta ituna egin nahi zuen agentziekin. Hala ere, 1933. urtera arte lehiakor-tasunak bere horretan iraun zuen, urte hartan hain zuzen CBS deritzonak sortu bakzuen lehen-biziko informazio-agentzia, irrati-estazioei zuzendua: Columbia News_Service (CNS). Irratiaren ahalmen informatibo handiaz jabetuz joan ziren hainbat enpresari eta aditu, Munich-eko krisiak (1938) nazioarteko informazioaren egarria agerian utzi zuen arte. Albiste-agentziek denboraren poderioz amore eman behar izan zuten, eta, irratiaren azkartasuna (jendearengana heltzekoa) kontuan hartuta, irratilarientzako zerbitzuak eskaini.

Hego Euskal Herrian irratia Primo    de Riveraren  diktadurapean sortu.zen. Donostiar askorentzat egun handia izan zen 1925eko irailaren 29koa, egun hartantxe hasi baitzen  emititzen Radio_San_Sebastian (EAJ-6). Emisore edo igorgailua Txubillo mendikaskoan jarri zuten (Igeldo) eta estudioa hiri barnean. Igorgailuak 500_watteko potentzia zeukan eta prentsa idatziko euskaltzale batzuen ekimenaz hobetuz j[oan zen, euskara ere komunikazio-hizkuntza modura zerabiltela. Programazio gehiena musikari zegozkion ataiek osatua zen eta eriijioak garrantzi handia zuen lehenbiziko emanaldi haietan (Diaz Noci, 1992, 369).

1936. urtean jada irrati-estazio zeuden_euskal hiriburuetan. Donostiakoa Union Radio-rena zen eta gainerakoak zenbait enpresariren jabego ziren.

Irratia, horrela, informazio-iturri prestigosoa bilakatu zen (Bertrand, 1983, 46). Informazioa eta irratia uztartuz hasi ziren.

