BIDIREKZIONALTASUNA
Etorkizuneko irratia ondo ulertzeko gakoetariko bat interaktibitatea izango da. Lehen munduko herrietan ere, 40 internet- urtez (10urte arrtunta alegia) itxaron beharko dugun arren, apurka apurka irrati telebista digitalaren interaktibitatea errealitate bihurtuz joango da, kartara egindako hedabide modura kontsideratu arte., hau da, programen autoerrealizazioa gauzatu aret. Dagoeneko hasiak gara ikusten horrelako teknologien lehenbizi-bitartez. Urrats bat hurbilago gaude orain dela asko Bertold Brecht-ek iragarri zuen interaktibotasunetik, pausu bat hurbilago teleinformazioaren gizartera heltzeko. Hain zuzen, interaktibitatea da irratietako edukiak aldatu ahal dituena. 
Errealitate honetan, hartzailearen papera oso garrantzitsua da berak parte har dezakeelako eta aldi berean programazioaren norabidea nolabait bideratu ere.

Eskaintzen den informazio horri buruz, hartzaileak badu zeresanik, eta hauxe da hain zuzen irrati analogiko eta digitalen arteko alderik nabarmenena: interaktuatzeko posibilitatea.

Irrati era berri honekin, gehien bat ematen zen irrati analogikoen unidirekzionaltasuna baztertu egiten da bidirekzionaltasun itxurako norabidea ezarriz joaten da pixkanaka.

Dena den, irratia aditu askok edukien kopia baino ez dute espero, analogikotik digitalera pasatutako edukiak baino ez ikustea alegia. 

