· Hirugarren garaia 

1960ko hamarkadaren hasieratik 1977ko informazio-liberalizaziora iritsi artekoa da. Periodo honetan irratigintzan ideia berriak sortu ziren: gero eta pertsonalizatuagoa zen hedabidea dugu irratia, eta informazioaren esparruan kaleko jendearen problematikara hurbiltzeko saioak egin ziren. Mariano Cebrian-ek dioen bezala, garai horretan "notizia- eta laguntasun-irratia" zen.
FMk arrakasta lortu zuen hirietan eta horrek kalitatezko musikaren entzunaldiak ekarri zituen. Gainera, irratiak espezializazioa bilatu zuen, entzuleria desberdinengana heltzeko asmoz (batez ere gazteek sintonizatzen zituzten FMko estazioak).
Garai honetan irrari kontrakulturala ere sortu zen. Estatu Batuetan estudianteek esta-

zioak sortu zituzten hainbat salaketa egiteko (Vietnam-go gerra, beltzen baztertzea...) eta Europan irrati libreak popularizatu ziren. Italian horrenbeste indar eduki zuten irrari

libreek igorritako informazioa bestelakoa zen; kontua ez zen ahots ona eta solemnea edukitzea, mikrofonoa kalera ateratzea eta jendeari hitza ematea baizik, horrela entzuleekin bat egiteko feedback-arena errealitate bihur zedin.

Europako estatu gehienetan monopolioak zeuden eta irrari publikoetan espezializazio-

ari ekin zitzaion —kanalka—. Lehenbiziko Kanal edo Programa entzuleria guzriei zuzen-

dua izaten zen, Bigarren Programa musika klasikoan espezializatua, eta Hirugarren

Programak eduki kulturalak eta hezkuntza alorrekoak zituen.

Irratilari askok zuzeneko informazioa bilatzen zuten. Mikrofonoak kalera ateratzen hasi

ziren, gertakarietako protagonisten ahotsak jaso ahal izateko. Irrari alternatibo eta pribatuen eragina ikusten zen irrari publikoetan. Programazioa egokitu egiten zitzaien entzuleen ohiturei eta asteburuetako programazioa zeharo bereizten zen lanegunetakotik.

