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Californiano purosangue questo Josh Hartnett, giovane emergente nel panorama hollywoodiano.
Fisico michelangiolesco con il suo metro e novanta e la muscolatura ben sviluppata da giocatore di football (sport che ha praticato al liceo), Josh si è diplomato alla Richfield High School nel '96 e l'anno dopo iniziava a recitare nella serie tv "Cracker", non senza aver prima svolto lavori meno remunerativi di quello dell'attore come il commesso in una videoteca.
Il suo esordio al cinema avviene con "Debutante" film praticamente sconosciuto, ma l'anno dopo è tra i protagonisti di "Halloween 20 anni dopo" a cui fanno seguito il non bellissimo (per usare un eufemismo) "The faculty" e "Il giardino delle vergini suicide", apprezzato primo lavoro della giovane Sofia Coppola.
Dopo il successo di Pearl Harbor lo dovremmo vedere nel nuovo film di Ridley Scott "Black hawk down" e in "O" moderna versione dell'Otello.
In attesa di recitare con Gwyneth Paltrow, la sua attrice preferita, Josh si gode il suo momento d'oro: alla faccia di chi l'ha scartato ben 7 volte ai provini per "Dawson's Creek".
