LOS ALUMNOS COMO GRUPO:


La clase en la que realicé las prácticas pertenecía a sexto de Primaria. El grupo estaba formado por diecinueve alumnos: diez chicos y nueve chicas. De los diecinueve alumnos, diecisiete tenían la misma edad, eran nacidos en 1992. Los dos alumnos restantes eran un año más, es decir, nacidos en 1991.
.


Entre los diecinueve alumnos, había cuatro inmigrantes, de los cuales, tres habían llegado este curso a Pamplona y el otro llevaba ya cuatro años viviendo en la ciudad. Debo destacar que, dos de ellos eran inmigrantes por el hecho de haber nacido en otro país, ya que a nivel educativo no tenían ningún problema. En cambio, los otros dos inmigrantes tenían muchos más problemas, debido a su bajo nivel cultural y a la lengua extranjera.


Era un grupo bastante homogéneo, ya que, no había ningún alumno que necesitara educación especial o alguna adaptación curricular.
Hay que destacar que, de entre los diecinueve alumnos, había seis o siete que presentaban más dificultades a la hora de aprender. Por eso, en determinados momentos, la clase se desdoblaba quedando por un lado esos siete alumnos y por otro el resto de la clase.


Estos siete alumnos tenían un ritmo de trabajo mucho más lento que el resto de la clase. Cuatro o cinco de ellos se despistaban con mucha facilidad, hablaban constantemente y estaban continuamente llamando la atención y controlando y criticando a sus compañeros.

Debo destacar que de esos siete alumnos, cuatro eran inmigrantes pero, como ya he dicho anteriormente, el nivel de unos inmigrantes y otros era muy diferente.


El resto de la clase trabajaba con más rapidez y con mayor autonomía. A pesar de esto, todos los alumnos de la clase trabajan la misma materia. De la misma manera, los exámenes eran iguales para todos.

Los alumnos se organizaban para realizar diferentes tareas: cada semana un alumno era el responsable de la clase, es decir, era el encargado de bajar a por tizas, de apuntar quien había y quien no había hecho la tarea, de bajar a por fotocopias, etc…

La clase también se había organizado por grupos y por semanas para regar las plantas que tenían en las ventanas del aula.

Espacios: el aula
Este grupo se encontraba situado en el segundo piso del centro. Tenían un aula, la cual estaba limpia y muy bien cuidada.
Ésta disponía de una gran pizarra que ocupaba todo el frente de la clase, desde el suelo hasta el techo. También contaba con un armario al lado de la mesa de la maestra, el cual estaba ocupado por numerosos libros de texto, y otro armario, bastante más grande que el anterior, colocado al final de la clase. Éste estaba ocupado por múltiples libros de lectura, diccionarios, cartulinas…e incluso dos bolas del mundo.

El aula también contaba con un corcho, donde se colocaban hojas informativas, noticias de periódicos, mapas, etc…Al fondo de la clase, en un lateral, se encontraba el colgador donde, todos los alumnos dejaban sus prendas de abrigo.

El aula estaba decorada con diversos carteles y postres, colocados por las paredes.

A parte de todo esto, la clase contaba con tres ventanas con cortinas. En el exterior de cada ventana, había, como ya he comentado, macetas con diferentes plantas. Así pues, el aula también contaba con tres calefacciones y múltiples fluorescentes. 

Los pupitres en el aula estaban distribuidos en forma de “U”, frente a la pizarra, excepto cinco mesas que se encontraban en el centro de la clase.

La mayoría de los alumnos se sentaban todos los días en el mismo pupitre. En cambio, había determinados alumnos que cambiaban de lugar de vez en cuando: se trasladaban  a las mesas colocadas en el centro para, según ellos, atender mejor.


La distribución de los alumnos en el aula no fue impuesta por la maestra a principio de curso, sino que, fueron ellos los que decidieron como sentarse. De ahí que todas las chicas estuvieran juntas en un lado de la “U” y todos los chicos en el otro lado.

Tiempo: asignaturas y horario:


Los alumnos tenían a lo largo del curso dos horarios diferentes: uno de octubre a mayo (cuando hay clase por las tardes) y otro en los meses de septiembre y junio (cuando solo hay jornada por la mañana)


Los alumnos tenían múltiples asignaturas: lengua, conocimiento, matemáticas, inglés, francés, educación física, música, plástica y religión o AEO. Pero no todas las asignaturas disponían del mismo tiempo. Así pues, la semana estaba repartida de la siguiente manera: cinco sesiones de lenguaje, más una de lectura, cinco sesiones de conocimiento, seis sesiones se matemáticas, tres sesiones de francés, dos sesiones de inglés, religión/AEO y  educación física y una sesión de música y plástica.

Los alumnos se desdoblaban siempre cuando había lenguaje: cuando un grupo se quedaba en clase dando lenguaje, el otro se iba a dar inglés o francés y viceversa. 
