AEO:


A esta asignatura se le dedican dos sesiones semanales. Esta asignatura solamente la impartían tres alumnos. AEO se daba en el aula mientras que el resto de los alumnos se trasladaban a otra aula e impartían la asignatura de religión.


Durante las semanas que estuve en el centro, en esta asignatura se realizaron diferentes actividades:

· Realizaron ejercicios del cuadernillo de la asignatura.

· Leyeron en clase un libro de lectura.

· Vimos una película de video: “El Príncipe de Egipto”

En esta asignatura yo hacía prácticamente lo mismo que los alumnos. Cuando leían del libro de lectura, yo leía con ellos. Cuando hacían ejercicios del cuadernillo, escuchaba sus respuestas y sus razonamientos.
 Las últimas semanas vimos la película de video. En estas ocasiones se trata de buscar películas adecuadas para los alumnos. En este caso, la película “El Príncipe de Egipto”, trataba aspectos tanto históricos como religiosos de tal forma que introduce a los alumnos en diferentes ámbitos. 
AEO es una asignatura en la cual conoces más a fondo a los alumnos, ya que, en muchas ocasiones hablas con ellos sobre aspectos de la vida cotidiana: sus gustos y preferencias, sus opiniones a cerca de las cosas etc…es decir, tienes la ocasión de conversas con ellos sobre la vida real. De esta forma, conoces más a fondo a cada alumno.

