PROGRAMACIÓN DE AULA DE LA PROFESORA:
Las semanas de prácticas en el centro pertenecieron  al segundo trimestre. Así pues, el programa que vi de la profesora estaba programado desde enero hasta finales de marzo.

La profesora, a comienzo de cada trimestre, realizaba un cuadro donde reflejaba los conceptos que iba a tratar en cada asignatura a lo largo del trimestre y el tiempo que les iba a dedicar. Es decir, era un cuadro en el que relacionaba conceptos (por asignatura) y tiempo.
Este cuadro era flexible, es decir, podía modificarlo a lo largo del trimestre, bien fuera porque había ido más rápido ó más despacio de lo que había pensado en un principio. Más que nada, utilizaba ese cuadro como referencia y así controlar mejor el tiempo a lo largo del trimestre.


Así pues, las semanas que estuve de prácticas (16/02 al 2/04), la asignatura de conocimiento, por poner un ejemplo, la tenía organizada de la siguiente manera: Hasta el 1 de marzo acabar el tema que estaban estudiando cuando llegué. Del 2 al 24 de marzo, tratar dos temas con sus respectivos exámenes: la población española y los recursos económicos. En este momento tuvo que modificar el cuadro, ya que, fui yo la que trabajé estos temas y necesité dos días más para completarlos. El 29 de marzo comenzó tema nuevo el cual lo tenía programado para dos semanas.

Algo parecido hacía con el resto de asignaturas.

