Aspetto sociale

Molti intellettuali si mostrano contro l’utilizzo della bomba poiché essa, non essendo solamente un aspetto e un’arma della scienza, porta con sé l’idea di morte, di morte della specie. Ed è proprio l’idea di morte, la sua rappresentazione, e l’attesa della sua venuta che porta l’uomo a vivere con angoscia e disperazione.

Il vero disastro della guerra nucleare non è solo l’arma atomica, ma l’attesa della guerra e gli effetti di quest’attesa sull’umanità.

È necessario quindi evitare di protrarre le trattative all’infinito e di risolvere la “questione nucleare” il prima possibile; altrimenti l’umanità tesa con angoscia verso la morte approderebbe a una nuova filosofia, certamente distruttiva e deleteria per la civiltà. “Ogni nostro giorno è un giorno di grazia, come se l’intera umanità fosse un prigioniero in attesa del momento non ancora fissato dell’esecuzione”,( vedi la dichiarazione di disarmo sottoscritta dai primi Ministri di Grecia, Tanzania, Messico, India e Svezia).

Indizi di questo cambiamento sono: la disaffezione a tutte le ideologie utopistiche che comportano fiducia e speranza nell’avvenire; l’abbandono di competizione volto al miglioramento individuale, e la fuga da ogni responsabilità. Le persone inizieranno a domandarsi: “Perché dovrei fare questo sforzo? Tanto il futuro non esiste più”.
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Alla fine la conseguenza più disastrosa sarà un mondo in cui gli uomini nasceranno disperati e degradati e quindi disperazione e degradazione saranno naturali, congeni. Ecco che la lotta per il disarmo è, in realtà, la lotta per la continuazione della civiltà e per la libertà, in quanto l’arma atomica è un’arma liberticida, e la morte della libertà non dipende solo dal suo utilizzo ma anche e solo dalla sua esistenza.

Perciò, al di là di qualunque previsione sul futuro, potremmo dire che Moravia punta l’attenzione sulla necessità di eliminare le bombe totalmente e senza condizioni.  
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