Il confronto

All’interno dell’Alcyone troviamo due poesie particolarmente suggestive: “La sera fiesolana” e “La pioggia nel pineto”. Facendo quindi parte del terzo libro delle “Laudi del cielo, della terra, del mare e degli eroi”, in esse è presente l’ideologia del superuomo, non più volta verso il progetto sociale e civile, ma verso un coinvolgimento naturale.

 Il poeta s’immerge nella natura, provando  un’esperienza panica che lui solo può compiere ed è l’unico poi capace di riferire e di ricreare la parola della natura.

Proprio in quest’ultimo punto – cioè nel gesto attivo – c’è il superuomo. Più in specifico, anche se è evidente in entrambe il  panismo, ne “La sera fiesolana” appare un’esperienza individuale, che non solo unisce lui alla donna amata – c’è infatti come interlocutore un “tu” femminile - ma sembra anche dividerli, perché il poeta prevalica ed esclude la sua amata ponendosi come il solo capace di rivelare il segreto d’amore; mentre ne “La pioggia nel pineto” il poeta coinvolge anche l’amata (qui chiamata Ermione) - che inizialmente è ridotta al silenzio per ascoltare le parole della natura - descrivendo la sua definitiva metamorfosi e quindi permettendole di entrare completamente nella natura (negli ultimi versi, infatti, è la donna che vive l’esperienza panica, mentre il poeta se ne è allontanato).

Nelle due poesie si nota una straordinaria corrispondenza tra parola poetica e natura, verificandosi un fortissimo legame tra poesia e realtà. La parola mobilita tutti i sensi e tende a farsi musica, elemento essenziale ne “La pioggia nel pineto”, in cui i suoni della pioggia che cade sui vari elementi del bosco vengono tradotti con una musica orchestrale che contiene al suo interno assoli (come la voce solista delle cicale o i suoni più gravi delle rane).   

Si nota comunque in maniera particolarmente forte che esse fanno parte della stessa raccolta, anche se l'autore ha prediletto ne "La sera fiesolana" l'antropomorfizzazione della natura - sono le colline infatti che diventano manifestazione del segreto d'amore - mentre ne "La pioggia nel pineto" il panismo è l'elemento primo su cui si fonda l'intera poesia.

