Reazioni maniaco-depressive





 Generalità.


Rappresentano una gamma di disturbi sul piano affettivo, caratterizzati da esaltazione o depressione del pensiero o del comportamento.


Possono suddividersi in tre gruppi :


Depressivi  : latente o manifesto, con profonde crisi e tendenza al suicidio 


Maniacali  : non vi è tendenza al suicidio e la persona continua a funzionare


Misti o circolari: considerevoli oscillazioni d’umore con tendenza all’autolesionismo.





In particolare esistono poi tre particolari stati maniacali depressivi :





-	Ipomania : forma più leggera che si manifesta con euforie, esaltazioni, ottimismo, disponibilità, spiritosaggini, del soggetto apparente fiducia in se stesso, ma se contrariato diviene irritabile, bellicoso e violento.


-	Mania acuta : degenerazione della precedente con crisi acute di violenza ed aggressività, con possibili vistose “avances” sessuali,


-	Mania delirante: è la più grave, il soggetto è in preda a profondo delirio, sperimenta intense allucinazioni visive ed auditive,. Sguardo torvo e minaccioso,lineamenti deformati, completamente assente, e può diventare estremamente violento.


Il maniaco depresso cerca di compensare l’inadeguatezza ad affrontare la realtà, mediante una fuga occupando la mente con un turbinio di argomenti “devianti”, nel tentativo di sfuggire lo struggimento per le sensazioni spiacevoli, al contrario dello schizofrenico  che invece si chiude e si annulla su se stesso!





 Altre reazioni psicotiche:





Reazione psicotico-depressiva : caratterizzata sempre da una grave depressione associata ad una deformazione della realtà con delirio ed allucinazioni, ma non si riscontrano oscillazioni cicliche del carattere come nel caso della maniaco-depressiva e gli episodi sono determinati da cause ambientali. 


Reazione psicotica involutiva : (già chiamata melanconia involutiva) compare verso i 40-60 anni , in soggetti privi di interessi ed è caratterizzata da depressione, insonnia, irrequietezza, abbattimento.. perdita di peso per inappetenza, stanchezza.





