                                          KADONNUT KAKKU  

Olipa kerran pieni tyttö. Hänen nimensä oli Saija. Saijan syntymäpäivänsä oli tulossa. Saija odotti yhdeksänvuotissynttäreitään kovasti. Saija teki innolla kutsukortteja. Saija aikoi kutsua kaikki tytöt hänen luokalta. 

Lopulta juhlapäivä koitti. Saija odotti innolla vieraita. Kun kaikki olivat tulleet tytöt alkoivat leikkiä hippaa ja muita leikkejä. Kun juhlat olivat puoli välissä Saijan äiti huusi: ”Syömään!” Tytöt juoksivat sisälle ja istuivat pöytään. 

Saija huomasi että, kakku puuttuu. Hän kysyi: ”missä kakku on?” ”Ei hätää se on jääkaapissa”;  Saijan äiti vastasi ja avasi jää kaapin oven. Mutta siellä ei ollutkaan kakkua! Saija ja Saijan äiti kauhistuivat: ”Ei kakkua!!!”. ”Kyllä tässä on tarpeeksi syömistä”. Emme tarvitse kakkua”, vieraat lohduttivat. Sitten kaikki söivät hyvällä mielellä jäätelöä, karkkia, munkkia, pullaa ja kiitti Saijan äitiä. 

Saijalla oli Riku-niminen koira. Oli Rikun ruoka aika. Saija yritti antaa Rikulle koiran nappuloita, mutta Riku ei syönyt. Saija lähti takaisin ulos. Saijan äiti yritti myös ruokkia Rikua, mutta se ei vieläkään syönyt. ”miksei koira syö”, Saijan äiti mietti. Saijan äiti oli ammatiltaan eläinlääkäri, joten hän oli ammattilainen ja alkoi tutkia Rikua, mutta se ei ollut sairas 

Saija tuli sisälle hakemaan juotavaa jääkaapista ja huomasi ala hyllyllä koiran kuolaa siinä missä kakku oli ollut. Saija löysi myös kakkulautasen pöydän alta. ”Äiti tiedän mitä kakulle on tapahtunut,” Saija totesi. ”No mitä?” Saijan äiti kysyi uteliaana. ”Riku söi sen,” Saija vastasi ja näytti tyhjää kakku lautasta ja koirankuolaa. Äiti naurahti mielessään ja pyyhki jääkaapinhyllyn. Sitten Saijan äiti torui Rikua.Synttärit jatkuivat iloisesti loppuun asti.  

