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1. INTRODUCCION

A través del siguiente trabajo se presenta la información correspondiente a la Cámara de Comercio, de tal manera que se facilite el conocimiento sobre las actividades de la misma, así como la influencia que ejerce sobre el funcionamiento de las empresas vinculadas y de todos los requisitos que se deben cumplir para la creación de nuevas empresas.

De igual  manera se presentan todos los servicios que la Organización ofrece a las empresas, como conferencias, seminarios y capacitaciones, fomentando el desarrollo de las mismas y aportando valor al capital humano que poseen.

Por otro lado se pretende resaltar la importancia que ha tenido esta organización en Barranquilla, a través de su participación en el desarrollo económico y social de la ciudad, a través de diferentes proyectos y gestiones.

2. OBJETIVO GENERAL

Conocer, determinar y afianzar todos los aspectos correspondientes a las actividades relacionadas con la Cámara de Comercio y los requisitos que exige ante las empresas vinculadas, detalladamente, con el fin de garantizar el adecuado funcionamiento de las mismas, así como su condición legal ante el estado y favorecer el desarrollo del sector empresarial a través de diferentes oportunidades de negocios y servicios prestados.
3. OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Conocer en qué consiste la Cámara de Comercio, así como las funciones que realiza con las empresas vinculadas a la misma.
· Instruirse sobre el procedimiento que se debe seguir ante la Cámara de Comercio en la creación de  nuevas empresas, con el fin de obtener toda la información necesaria en el proceso.
· Reconocer la Importancia que tiene la Cámara de Comercio en el sector empresarial, a través de sus diferentes programas que favorecen el desarrollo del mismo.

· Señalar los diferentes proyectos y actividades que la Cámara de Comercio dirige ante las empresas, agregando valor al capital humano de las mismas.

4. CAMARA DE COMERCIO
4.1 GENERALIDADES Y FUNCIONES 

La Cámara de Comercio de Barranquilla fue constituida el 18 de Febrero de 1916, y desde entonces ha generado una participación activa en el desarrollo del sector empresarial de la Costa atlántica, a través de la dirección y promoción de diferentes gestiones y proyectos muy importantes para la región.  Actualmente posee sedes en Barranquilla y Soledad.

En la década de los años 20, promovió la apertura de Bocas de Ceniza, obra que permitió preservar la doble condición portuaria de Barranquilla.  Además influyó en la creación del primer Cuerpo de Bomberos de la ciudad (1927); la constitución de la Confederación Colombiana de Cámaras de Comercio, Confecámaras (1969), así como la modernización de este sistema; la construcción del puente sobre el río Magdalena; el establecimiento de la Zona Franca y de la Central de Abastos del Caribe; la creación del Corpes; del Canal Regional de Televisión (Telecaribe) y de la Empresa de Aseo, Acueducto y Alcantarillado (Triple A), de la Sociedad Portuaria Regional de Barranquilla y más recientemente, de la Fundación Zoológico, la Fundación Carnaval y la restauración del antiguo edificio de La Aduana de Barranquilla. 

Misión

Somos una institución privada, gremial, de origen legal, conformada por empresarios.  A través de la prestación eficiente y ética de Servicios Registrales, Servicios Empresariales y Acciones Cívicas, lideramos el desarrollo del Sector Productivo de Barranquilla y el de su entorno físico, social y económico.

Funciones legales

Por disposición legal del Estado, la Cámara de Comercio de Barranquilla, como todas sus similares del resto del país, tiene a su cargo, entre otras funciones públicas, la de administrar el Registro Mercantil, el Registro de Proponentes y el Registro de las Entidades sin Animo de Lucro. En la actualidad los comerciantes y usuarios en general pueden recibir los certificados que soliciten de empresas matriculadas en cualquiera de las cinco cámaras de comercio de las ciudades más grandes del país. 

4.2 APOYO EMPRESARIAL
Con el fin de propiciar el desarrollo del sector empresarial, La Cámara de Comercio presta diferentes servicios a las empresas vinculadas como:

· Capacitación

Ofrece talleres y seminarios correspondientes a temas como la productividad y competitividad que enriquecen el recurso humano de las empresas, así como diplomados en convenio con universidades de prestigio nacional.

· Información 

La organización posee información sobre los registros públicos de las empresas, así como información correspondiente a exportaciones e importaciones del sector, líneas de crédito y tramites de comercio exterior.

· Oportunidades de negocios

La entidad genera espacios de acercamiento comercial entre la oferta y la demanda de productos y servicios de las empresas, a través de la realización de eventos como ferias, misiones y ruedas de negocios en diferentes sectores económicos, que se orientan a apoyar el desarrollo de las ventas de microempresas, pequeñas y medianas empresas de la región.
4.3. CREACION DE EMPRESAS Y REGISTROS
La Cámara de Comercio posee un Centro de Atención Empresarial, a través del cual se presta servicios para la creación de empresas, mediante el diligenciamiento de un Formulario compuesto por: Registro Único Empresarial carátula única empresarial, Registro Único Empresarial anexo matrícula mercantil y el formulario adicional de registro para fines tributarios y de control urbano el cual es para la asignación del NIT (número de identificación tributario).  Así este último documento se envía a la DIAN por lo que el trámite de asignación del NIT dura 4 días hábiles. Por disposición del gobierno, a partir de este debe diligenciarse un cuarto formulario que es complementario al tercero, y tiene por nombre Anexo Cámara de Comercio Datos Complementarios Inscripción al RUT (registro único tributario).  Además se debe realizar el pago del impuesto de registro, matrícula de establecimiento de comercio, inscripción en Registro de Industria, Comercio, avisos y tableros, registro nacional de vendedores, notificación de apertura de establecimiento de comercio a Planeación Distrital. 

Registro Mercantil

Corresponde al seguimiento de una matrícula de los  comerciantes y sus establecimientos de comercio, además de la inscripción de actos, documentos y operaciones de carácter mercantil que afecten al comerciante, dándole publicidad y los efectos que la ley señala.

Inscripción de Actas y Documentos

La Cámara de Comercio exige que toda entidad que realice alguna actividad mercantil debe estar registrada, con el fin de que la matrícula garantice el cumplimiento de los deberes legales, la acreditación de condición de comerciante con el certificado que le expida la Cámara de Comercio, el conocimiento a terceros sobre el giro de los negocios, referencial y solvencia patrimonial, facilidad en obtención de préstamos en el sector financiero y en el proceso de inscripción en el registro de proponentes.

1. Registro de Personas Naturales

La matricula deberá efectuarse un mes antes de la fecha en la cual se empiece a ejercer la actividad mercantil, teniendo en cuenta que anteriormente se haya pedido un estudio de homonimia donde se indique si en el registro mercantil existe matriculado un comerciante con el mismo nombre que se pretende matricular.  Luego de este estudio, para la inscripción se hace necesario que la persona adquiera los formularios para matrículas de personas naturales en cualquiera de las sedes, los cuales deben ser diligenciados personalmente en las oficinas de la entidad, con todos los datos requeridos, y la acreditación del monto de los activos ya sea por certificación del contador público o a través de la declaración de renta, con el fin de cancelar los derechos de matrícula correspondientes, teniendo en cuenta  que varían dependiendo del monto del capital con el que se iniciará la empresa, obteniendo constancia de pago y de recepción de documentos a través de la factura de venta por parte de la entidad.
De igual manera se debe tener en cuenta que la matricula será renovada dentro de los primeros tres meses de cada año.  Una vez inscrito el documento, se debe reclamar, presentando la copia de formularios con el recibo de caja, en el punto de atención respectivo la placa que deberá colocar en un lugar visible del establecimiento.
2. Registro de Establecimientos de Comercio
El establecimiento de Comercio es un conjunto de bienes organizados por el empresario para realizar sus actividades mercantiles.

Para la inscripción, se debe llevar a cabo el estudio de homonimia con el fin de garantizar que no haya ningún establecimiento con el mismo nombre, de igual manera se deben adquirir los formularios en las sedes de la entidad y ser diligenciados ante las oficinas de la entidad con toda la información requerida, cancelando los derechos de matrícula correspondientes y obteniendo una constancia de pago y de la recepción de los documentos a través de la factura de venta.

En caso tal que el comerciante esté matriculado como persona natural y desee abrir un establecimiento de comercio deberá adquirir y diligenciar solo el formulario respectivo y cancelar los derechos de matrícula del establecimiento. 

Se debe tener en cuenta que la matricula será renovada dentro de los primeros tres meses de cada año.  Una vez inscrito el documento, se debe reclamar, presentando la copia de formularios con el recibo de caja, en el punto de atención respectivo la placa que deberá colocar en un lugar visible del establecimiento.

3. Registro de Agencias

El artículo 264 del Código de Comercio define las agencias así: "Son agencias de una sociedad sus establecimientos de comercio cuyos administradores carezcan de poder para representarla." 

Para la inscripción de la agencia, se debe solicitar un estudio de homonimia con el fin de constatar que no haya alguna agencia matriculada con el mismo nombre que se pretende utilizar.

Los requisitos para la inscripción además de los formularios son:  

· Certificado reciente de existencia y representación legal de la compañía, expedido por la Cámara de Comercio del domicilio principal o por la Superintendencia Bancaria si se trata de una institución financiera.

·  Copia auténtica del acta donde conste la decisión de abrir la agencia y que deberá cumplir todos los requisitos descritos en el folleto Registro de Actas. En su defecto, comunicación suscrita por el representante legal de la compañía, reconocida ante notario, decretando la apertura de la agencia.

· Nombramiento de administrador de la agencia.
· Carta de aceptación del administrador designado.

De igual manera toda la información deberá ser diligenciada para el pago de los derechos de matrícula, el pago de inscripción e impuestos de registro correspondientes, obteniendo la respectiva constancia de pago y de recepción de los documentos a través e la factura de venta.  

Además se debe tener en cuenta que la matricula será renovada dentro de los primeros tres meses de cada año.  Una vez inscrito el documento, se debe reclamar, presentando la copia de formularios con el recibo de caja, en el punto de atención respectivo la placa que deberá colocar en un lugar visible del establecimiento.

Por otro lado en caso de que se desee cancelar una agencia, los requisitos son los siguientes:

· Certificado reciente de existencia y representación legal de la compañía, expedido por la Cámara de Comercio del domicilio principal o por la Superintendencia Bancaria si se trata de una institución financiera.

· Copia auténtica del acta donde consta la decisión de cerrar la agencia y que deberá cumplir todos los requisitos descritos en el folleto Registro de Actas. En su defecto, comunicación suscrita por el representante legal de la sociedad, reconocida ante notario, comunicando el cierre de la agencia. 
· Pago de los derechos de inscripción e impuesto de registro correspondientes. Usted obtendrá de nuestra entidad constancia de su pago y de la recepción de los documentos, a través de la factura de venta.

4. Registro de Sucursales

Según el artículo 263 del Código de Comercio "Son sucursales los establecimientos de comercio abiertos por una sociedad dentro o fuera de su domicilio, para el desarrollo de los negocios sociales o de parte de ellos, administrados por mandatarios con facultades para representar a la sociedad."

Los requisitos para la inscripción de una sucursal ante la Cámara de Comercio, corresponde a la verificación de homonimia, adquisición del formulario correspondiente de matrícula y su diligenciamiento adjunto los siguientes documentos:

· Certificado reciente de existencia y representación legal de la compañía, expedido por la Cámara de Comercio del domicilio principal o por la Superintendencia Bancaria si se trata de una institución financiera.

· Copia auténtica del acta donde conste la decisión de abrir la sucursal y que deberá cumplir todos los requisitos descritos en el folleto Registro de Actas. En su defecto, comunicación suscrita por el representante legal de la compañía, reconocida ante notario, decretando la apertura de la sucursal, siempre y cuando el representante legal tenga facultades para ello según los estatutos.
· Nombramiento de administrador o gerente de la sucursal.
· Carta de aceptación del administrador o gerente designado. En el caso de las entidades financieras, acta de posesión del gerente ante la Superbancaria.
· Copia auténtica de la escritura pública de constitución social, así como de todas las reformas estatutarias.
Así al presentar los documentos, deberá pagar los derechos de matrícula y los de inscripción e impuestos de registro correspondientes, obteniendo la constancia de pago y recepción de los documentos a través de la factura de venta.

Por otro lado si se desea cancelar la sucursal se deben presentar los siguientes documentos: 
· Certificado reciente de existencia y representación legal de la compañía expedido por la Cámara de Comercio del domicilio principal o por la Superintendencia Bancaria si se trata de una institución financiera. 

· Copia auténtica del acta donde consta la decisión de cerrar la sucursal y que deberá cumplir todos los requisitos descritos en el folleto Registro de Actas. En su defecto, comunicación suscrita por el representante legal de la sociedad, reconocida ante notario, comunicando el cierre de la sucursal, siempre y cuando tenga facultades para ello según los estatutos.

· Pago de los derechos de inscripción e impuesto de registro correspondientes. Usted obtendrá de nuestra entidad constancia de su pago y de la recepción de los documentos, a través de la factura de venta.

De igual manera se debe tener en cuenta que la matricula será renovada dentro de los primeros tres meses de cada año.  Una vez inscrito el documento, se debe reclamar, presentando la copia de formularios con el recibo de caja, en el punto de atención respectivo la placa que deberá colocar en un lugar visible del establecimiento.

5. Registro de una sociedad

Se conoce como sociedad un acuerdo en el que dos o más personas se obligan a hacer un aporte en dinero, en trabajo o en otros bienes cuantificables en dinero con el fin de repartirse entre sí las utilidades obtenidas en la empresa o la actividad que realicen. Una vez que la sociedad se ha constituido por escritura pública, forma una persona jurídica que debe registrarse en la Cámara de Comercio, adquiriendo los formularios de matrícula de sociedad y establecimiento de comercio en las oficinas de la entidad, los cuales deberán ser diligenciados y firmados por el representante legal de la sociedad, adjuntando la copia auténtica de la escritura pública la cual debe estar firmada por el revisor fiscal, teniendo en cuenta que en caso de  no ser firmada, se debe anexar una respectiva carta de aceptación al cargo con indicación de su documento de identidad. 

Así los documentos deben ser presentados ante las oficinas para el pago de los derechos de matrícula, así como los de inscripción e impuesto de registro correspondientes, obteniendo por parte de la entidad constancia del pago y de la recepción de los documentos a través de la factura de venta. 

De igual manera se debe tener en cuenta que la matricula será renovada dentro de los primeros tres meses de cada año.  Una vez inscrito el documento, se debe reclamar, presentando la copia de formularios con el recibo de caja, en el punto de atención respectivo la placa que deberá colocar en un lugar visible del establecimiento.

6. Registro de una empresa Unipersonal
Se entiende por Empresa Unipersonal aquella mediante la cual una persona natural o jurídica que reúna las calidades requeridas para ejercer el comercio, podrá destinar parte de sus activos para la realización de una o varias actividades de carácter comercial. 

Luego de haber constituido por escritura publica la empresa unipersonal, se procede a la adquisición de los formularios los cuales deberá ser diligenciados, firmados por el representante legal de la empresa, adjuntando la copia auténtica del documento de constitución, la cual en caso de no ser firmada por el revisor fiscal deberá ser anexada a una carta de aceptación al cargo con indicación de su documento de identidad. 

Así los documentos deben ser presentados ante las oficinas para el pago de los derechos de matrícula, así como los de inscripción e impuesto de registro correspondientes, obteniendo por parte de la entidad constancia del pago y de la recepción de los documentos a través de la factura de venta. 

De igual manera se debe tener en cuenta que la matricula será renovada dentro de los primeros tres meses de cada año.  Una vez inscrito el documento, se debe reclamar, presentando la copia de formularios con el recibo de caja, en el punto de atención respectivo la placa que deberá colocar en un lugar visible del establecimiento.
Cabe destacar que la ley 222 de 1995, permite la posibilidad de que la constitución de la empresa unipersonal se pueda hacer por documento privado, brindando mayor informalidad en la elaboración del mismo. Si la representación legal de la e.u. va a estar en cabeza de otra persona distinta del constituyente (gerente, etc...) debe asignarle funciones de representación legal y presentar una carta de aceptación del representante legal designado, aceptando su cargo, con indicación de su documento de identidad, en el evento que dicho representante sea distinto del empresario constituyente. 
7. Registro de Cambio de Domicilio

El cambio de domicilio consiste en la decisión que toma una persona jurídica para trasladar su domicilio de una ciudad a otra. Esta decisión implica una reforma a los estatutos sociales. 

La reforma de los estatutos de una persona jurídica, como es el caso del cambio de domicilio, es una decisión que corresponde a la Junta de Socios o Asamblea de Accionistas y que debe constar en el acta respectiva. Dicha acta deberá cumplir los requisitos señalados en el folleto Registro de Actas. Adicionalmente, el acta deberá ser elevada a escritura pública en cualquier notaría del país. 

Cuando el cambio de domicilio se produce entre dos ciudades que forman parte de la jurisdicción de esta cámara de comercio, bastará con la presentación de copia auténtica de la escritura pública donde conste la reforma respectiva. 

En los demás casos,  se deberá adquirir el conjunto de formularios de persona jurídica y su establecimiento de comercio, los cuales deberán ser diligenciados y suscritos por el representante legal de la empresa, en cualquiera de las cajas de la entidad, para así efectuar el pago de los derechos de inscripción e impuesto de registro correspondientes, obteniendo constancia de su pago y de la recepción de los documentos, a través de la factura de venta. 

Anexo a los formularios se deben encontrar los siguientes documentos:

· Certificado expedido por la Cámara de Comercio del domicilio anterior de la empresa, en el cual conste que en ella se inscribió el cambio de domicilio. 

· Copias auténticas de la escritura pública de constitución de la empresa y de todas las escrituras que contengan reformas estatutarias (que aparezcan en último certificado de existencia y representación de la empresa), incluyendo aquella en que conste el cambio de domicilio. 

· Copia auténtica de las actas que contengan nombramientos vigentes de revisor fiscal, representantes legales y juntas directivas o similares, con sus respectivas cartas de aceptación, y que aparezcan en el último certificado de existencia y representación legal de la compañía. 

· En el caso de sociedades por acciones, copia auténtica del certificado expedido por el revisor fiscal en el que conste la última reforma de capital suscrito y pagado de la sociedad, si es del caso (y que aparezca inscrita en la cámara de comercio del domicilio anterior). 

· Si es del caso, copia auténtica de aquellas certificaciones donde consten las configuraciones de grupos empresariales o situaciones de control que hubieren sido inscritas en la cámara de comercio del domicilio anterior. 

De igual manera se debe tener en cuenta que la matricula será renovada dentro de los primeros tres meses de cada año.  Una vez inscrito el documento, se debe reclamar, presentando la copia de formularios con el recibo de caja, en el punto de atención respectivo la placa que deberá colocar en un lugar visible del establecimiento.
8. Registro de Libros

De acuerdo con el Código de Comercio, es necesaria la utilización de libros diarios, mayor y balances, así como los auxiliares que se consideren indispensables para una mayor comprensión de la contabilidad, y aquellos en los cuales consten las actas de los diferentes órganos de las personas jurídicas.  Para su registro se debe realizar el pago de los derechos de inscripción correspondientes y presentar los libros acompañados de una solicitud de inscripción firmada por el comerciante o el representante legal (si es persona jurídica), obteniendo constancia del pago y de la recepción de los libros, a través de la factura de venta. 

Los libros deberán estar completamente en blanco, y deberán marcarse con el nombre del propietario y con su destinación (Ej.: Diario, Mayor y Balances, Inventarios etc.). 

La solicitud de registro debe contener: 

· Nombre del propietario de los libros 
· Destino de los libros (Ej.: Diario, Mayor y Balances, Inventarios etc.) 
· Número de hojas útiles de cada libro y su secuencia (Ej.: De la página 1 a la 50) 

Para registrar un nuevo libro, debe presentarse junto con el libro anterior, o certificar en la petición de registro, que debe ser suscrita por el Contador o Revisor Fiscal, las razones de su reemplazo, esto es, que al libro anterior le falten pocas hojas por utilizar o que el libro deba ser sustituido por causas ajenas a la empresa (Ej.: Perdida, extravío o destrucción, para lo cual debe anexar copia auténtica de la denuncia correspondiente). 

Pasados cuatro (4) meses a partir de la fecha de presentación de un libro, si éste no es reclamado por su propietario, la Cámara de Comercio podrá destruirlo. 

5. CONCLUSIONES

En la actualidad el crear una empresa puede ser para algunos una realidad un poco distante, pero cuando vemos que existen en nuestro medio organizaciones como la Cámara de Comercio, que se encarga de velar por que en el ambiente comercial e industrial se den las optimas condiciones para el desarrollo y la consolidación de nuevos proyectos y creación de nuevas empresas, nos damos cuenta que en realidad para crear una empresa mas que grandes cantidades de capital, lo que se necesita es la voluntad de trabajar duro, el deseo de hacer las cosas bien y de la manera correcta.

Como futuros profesionales debemos tener en cuenta que organizaciones como esta que brindan su apoyo y su conocimiento para el desarrollo de los sectores comercial e industrial, son la clave en la formación de nuevas empresas, esto se debe a que en la vida lo que en realidad tiene un verdadero valor es el conocimiento.
6. RECOMENDACIONES AL TRABAJO ANTERIOR

Aunque en contenido el trabajo es muy semejante al nuestro, en algunos aspectos el trabajo se podría mejorar, como por ejemplo:

· Es importante que se ambiente el trabajo dentro del contexto de la organización, es decir, aunque el trabajo sea enfocado exclusivamente a la creación de empresas, es importante que se incluya en el trabajo algo sobre la historia de la empresa su misión, visión y otros datos que ayudan a ambientar y a documentar mejor cuales son los objetivos y cuales son las funciones de esta organización.

· Otro aspecto en el que recomendaría mejorar es en el orden del trabajo, ya que el trabajo tiene gran cantidad de texto en donde no se hace una diferenciación clara de cada inciso.

· Por ultimo, hay gran cantidad de requisitos o por decirlo de otra forma de “letra pequeña” que puede ser resumida o simplificada.
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