Bases de Datos Distribuidas 

En este orden de cosas, se inserta la extensión a Cliente/Servidor que permite que las empresas geográficamente distribuidas, puedan disponer de un servidor independiente en cada uno de los centros de trabajo: 


Bajo este mecanismo, los usuarios de cada centro geográfico disponen de sus datos locales, para todos los sistemas que utilizan, y cuando necesitan un dato de otro centro geográfico, entonces el servidor local se comunica con el servidor remoto (del otro centro geográfico) y pide la información de un modo trasparente al usuario. En este tipo de organización del equipamiento computacional, un usuario prácticamente no nota cuando le responde el servidor local o el remoto, en el último caso, a lo más tiene unos segundos adicionales de espera. 

Un esquema muy parecido al descrito, ocurre con la "replicación" en línea de la Base de Datos, en esta idea, Cada servidor maneja una copia completa de la Base de Datos, es decir, datos locales y datos remotos. Para asegurar la integridad de la información, los servidores se comunican entre sí, sobre bases regulares, transfiriendose todos los datos que hayan sufrido cambios, de manera que cada copia es completamente operativa y sirve como respaldo de las demás en caso de algún imprevisto. Sin embargo, este esquema requiere de mayor inversión, tanto en hardware (servidores más poderosos) como en comunicaciones (intercomunicación entre servidores). 

