Geología del país [editar]
· Costas e Islas: longitud total: 1.466 km 

· Litoral Pacífico: tiene una longitud de 1.254 km; es el más poblado y el más activo en lo que respecta al comercio y al turismo. En este litoral se hallan: 

· La península de Santa Elena,

· El Golfo de Papagayo,

· Golfo de Nicoya (Islas: Chira, San Lucas),

· Golfo Dulce,

· Bahía de Colorado,

· Penínsulas de Osa y Burica.

· Litoral Atlántico: tiene una extensión de 212 km, abarca desde Punta Castilla, en la desembocadura del río San Juan, hasta el río Sixaola. Comprende entre otros: 

· Punta Blanca,

· Puerto Limón,

· Canales del Tortuguero,

· Puntas Cahuita, Uva y Mona.

El relieve de Costa Rica es quebrado. Presenta tierras bajas de 0 a 800 m; medias, de 800 a 1.500 m, y altas de 3.819 m. Además ofrece un alto Valle Central. El sistema montañoso está dividido en 3 cordilleras: La de Guanacaste, Volcánica Central y la de Talamanca.

· Cordillera Volcánica de Guanacaste 

· Longitud: 112 km.

· Volcanes: Orosi, Rincón de la Vieja, Miravalles, Tenorio y Arenal.

· Cordillera Volcánica Central 

· Longitud: 76 km

· Volcanes: Irazu, Turrialba, Poas, Barva.

· Cordillera de Talamanca 

· Longitud: 180 km

· Es la estructura montañosa más antigua y elevada del país, en ella se encuentra el pico más alto del país, el Cerro Chirripó Grande de 3.819 m, el cual no presenta actividad volcánica.

· Llanuras y Valles 

· Zonas llanas en las alturas intermedias o altiplanos intermontanos.

· Corresponden al Valle Central y al Valle de El General-Coto Brus.

Sistema Volcánico [editar]
La Cordillera Volcánica de Guanacaste está formada por una fila de conos volcánicos del cuaternario, de los cuales el Rincón de la Vieja y el Arenal presentan actividad volcánica. El Arenal, en el año 1968, inició un período de actividad, con emisiones de lava, ceniza y nubes ardientes. En el área cercana al volcán, donde se encuentra el Lago Arenal fue construida la mayor represa hidroeléctrica de Costa Rica.

La Cordillera de Tilarán está constituida por rocas volcánicas terciarias donde se han localizado vetas de oro en algunos sectores como Abangares y Miramar.

La Cordillera Volcánica Central se encuentra conformada por cuatro volcanes: Poas, Irazu, Barva y Turrialba. El Irazu presentó gran actividad entre los años 1963 a 1965, actividad que hoy en día se limita a algunas fumarolas. El Volcán Poás, con el cráter más ancho del mundo, con cerca de un kilómetro de diámetro, ha tenido una actividad de geysers en diversas ocasiones así como algunas erupciones de ceniza. En las faldas de estos volcanes se localiza el Valle Intermontano Central.

La Cordillera de Talamanca es un anticlinal formado por rocas sedimentarias marinas y por rocas volcánicas, cuya formación pertenece a la era Terciaria. Se inicia al este del Valle Central y tiene una orientación noroeste-sureste. El sistema montañoso, al encontrarse más cerca del litoral pacífico, presenta mayor cantidad de accidentes geográficos, mientras que su pendiente es mucho más suave en el sector atlántico. Esta cordillera, al pasar la frontera con Panamá recibe el nombre de Cordillera de Chiriquí. Varios de sus cerros (esta no es una cordillera volcánica) sobrepasan los 3.000 m de altitud, tal es el caso del Cerro de la Muerte con 3.491 , Cerro Kámuk con 3.554 m, el Cerro Urán de 3.333 m y el Cerro Chirripó, el cuál es el más alto del territorio con 3.820 m, donde se han encontrado evidencias de que en épocas pasadas sus cimas estuvieron cubiertas por glaciares.

Valles [editar]
El Valle Central con una extensión de 32.200 km², es el lugar donde se concentran las ciudades más importantes del país y de las cabeceras de las provincias de San José, Alajuela, Heredia y Cartago. Tiene una altura promedio de 1.000 msnm, con temperaturas promedio de 18°C a 24°C. Se comunica con las costas y con el interior del país a través de un sistema de carreteras.

El Valle General de Coto Brus se le considera como una depresión geológica, con dirección noroeste-suroeste. Su punto más bajo está ocupado por los cauces del Río General y el Río Coto Brus, quienes son los colectores de las aguas evacuadas de la vertiente sur de la Cordillera de Talamanca. Esta área ha recibido gran cantidad de sedimentos provenientes de la denudación del relieve montañoso.

Llanuras [editar]
Al norte del país se encuentran extensas llanuras cuya extensión abarca desde la Cordillera de Guanacaste hasta la Costa Atlántica. Sus elevaciones no sobrepasan los 500 msnm. Reciben el nombre de Llanura de San Carlos.

En el Pacífico las llanuras son de menor extensión, pero presentan la característica de que son más variadas que las del Atlántico. La llanura costera es angosta desapareciendo al aproximarse los cerros montañosos, al litoral. Sin embargo, esta llanura se extiende en el sector norte de la provincia de Puntarenas, al unirse al valle del Tempisque.

· Llanuras periféricas: son por lo general, llanuras de origen aluvial, puesto que se formaron por los sedimentos aportados por los ríos que descienden de la cordillera central. Sólo tienen dos ciudades importantes: Puntarenas y Limón.

· Llanuras del Norte: su frente de penetración ha sido el río San Carlos, afluente del San Juan. Hacia el norte se encuentra el cantón de San Carlos, y los poblados de Upala y Los Chiles, muy cerca de la frontera con Nicaragua.

· Llanura del Noroeste: situada hacia el oeste de la Cordillera de Guanacaste.

· Llanuras del Sur: se encuentra la zona de Parrita, lugar por donde inicio operaciones de siembra de banano la compañía bananera United Fruit Co., una vez que esta trasladó sus operaciones del Atlántico.

· Llanura del Sureste: las encontramos en el Golfo Dulce, por ello son vecinas de la Península de Osa. Son quizás las más cálidas y lluviosas de la costa pacífica, ya que se ven afectadas por los vientos húmedos del suroeste. Aquí encontramos los pueblos de Ciudad Neily y Corredores.

· Llanuras Caribeñas: los ríos Toro Amarillo, Chirripó, Tortuguero, Pacuare y Chirripó del Atlántico, han conformado la amplia llanura que se extiende al noroeste de Limón. El río Sixaola se encuentra más al sureste y es compartido con Panamá; ha originado una depresión conocida con el nombre de Valle de Talamanca y la llanura coste misma.

Placas tectónicas [editar]
Frente a la costa pacífica del istmo centroamericano encontramos una depresión submarina llamada Fosa Mesoamericana.

Costa Rica se encuentra en la zona de convergencia de la Placa de Cocos y Placa del Caribe. Al sureste del territorio ambas placas interactúan con la Placa de Nazca, caso conocido como punto triple, que está situado en la región del golfo Dulce. El proceso de subducción hace que la placa Coco se esté hundiendo poco a poco bajo la emergente placa del Caribe. Esta se desliza hacia el este produciendo así el surgimiento paulatino del territorio costarricense, con un surgimiento de 10 mm por año.

Al producirse la subducción, por los esfuerzos de arrastre y compresión, una parte del material que se encuentra sobre la placa que está siendo subducida, es posteriormente fracturado, y debido a los procesos de levantamiento tectónico, se transformará en un relieve orogénico. Tal es el caso de la Cordillera de Talamanca.

La otra parte del material se hunde y, por los cambios de presión y temperatura, termina por fundirse. Un porcentaje de dicho material tiende a ascender a la superficie en forma de lava, mediante el proceso denominado vulcanismo, y dicha acumulación formará las cordilleras volcánicas.

Debido a las fuerzas de compresión y levantamiento, la corteza terrestre supera el límite de elasticidad de las rocas, por lo que éstas se rompen, produciendo una liberación de energía, ocasionando al mismo tiempo los movimientos sísmicos. ==

