                                                                                                 CONFIDENCIAL
PROGRAMA SATSANG TOUR JULIO 2008
CONTROL
OBJETIVO

Velar por la privacía del Maestro en todo momento.

Dar apoyo necesario para que todas las actividades del evento se desarrollen en forma ordenada y tranquila.

ACLARACIÓN: Por disposiciones del Dera, no se necesita en realidad de ninguna seguridad personal.  Sólo se debe hacer el control de los asistentes.

AREAS

Aeropuerto
Satsanghar

Hotel
Seguridad de vehículos del Maestro y su comitiva
RESPONSABILIDADES
Antes del Evento:

· Elaborar el cronograma de actividades y entregarlo a Coordinación General hasta el 06.01.2008.

· Elaborar el presupuesto y entregarlo a la Coordinación General hasta el 22.03.2008
· Presentar el requerimiento de transporte hasta el 22.03.2008.
· Elaborar un Plan de Contingencia, en caso de terremoto, incendio, catástrofe natural, apagones o cualquier otra eventualidad. Entregar a Coordinación general las normas básicas de seguridad que deberán adoptar los asistentes al evento.
· Realizar el reconocimiento físico de los lugares por donde se desplazará el Maestro, detectando cualquier anomalía y reportándola al sevadar Coordinador.  Las visitas al Lugar del satsang se realizarán de acuerdo con Coordinación General.

· Determinar los puntos críticos de ingreso y movimiento en todos los lugares de estadía del Maestro y calificarlos de acuerdo a su grado de seguridad.

· Asignar a los sevadares de control los sitios y horarios de su seva, haciendo uso del formato para Memorando emitido por Coordinación General.

· Realizar un entrenamiento teórico – práctico en las diferentes áreas de responsabilidad.

· Conseguir una mesa para colocar cámaras de fotos, grabadoras de audio o vídeo, beepers, celulares etc., de los asistentes que hayan llevado.  El sevadar encargado entregará un ficho numerado como recibo.  Este ficho servirá además para recepción y entrega de artículos perdidos.

· Conseguir los fichos numerados (original y copia) para entregar como recibo de los objetos retenidos.

Durante el Evento:

· Ubicar a los sevadares en los lugares de seva de seguridad con la anticipación suficiente a la realización de las actividades programadas.

· Los sevadares realizarán la inspección física del lugar, detectando cualquier anomalía, la misma que será reportada inmediatamente al sevadar Coordinador, a fin de tomar las acciones respectivas.

· Hacer cumplir estrictamente todas las normas y recomendaciones de control a todos los asistentes, mostrando una actitud discreta, amable y cordial.  Evitando en todo momento cualquier tipo de confrontación.

· Controlar que no se lleve al interior del lugar de los Discursos: cámaras de fotos, grabadoras de audio o vídeo, beepers, celulares, armas de cualquier tipo o explosivos.

· Colocar los objetos retenidos en la mesa correspondiente entregando el ficho de recibo.

· Recibir y entregar los objetos perdidos.  Se hará firmar un comprobante al momento de entrega del objeto perdido.

· El salón donde se llevarán a cabo los Discursos debe ser revisado con anterioridad al evento, especialmente el área de tarima.  Esta área debe ser nuevamente revisada minutos antes de la llegada del Maestro.  Para  realizar las revisiones anteriores al programa, contactar con Coordinación General para hacer una cita con el Lugar del satsang.

· Los vehículos usados por el Maestro y su comitiva deben ser revisados cada día.

· Contribuir para que el cronograma establecido se cumpla a cabalidad.

· Vigilar que no se tome ninguna fotografía ni se grabe ningún vídeo o casete en el satsang.

· En la sala de conferencias, donde haya puertas adjuntas al escenario, se debe cuidar de que no sean utilizadas como paso en el momento del satsang.

· Se cuidará que nadie fume en la sala de conferencias ni en los espacios anexos.

INDICACIONES GENERALES:

· Control siempre deberá mantener un perfil bajo y tratar de pasar desapercibida.
· Cuando el Maestro ingrese o abandone el local, nadie debe levantarse, inclinarse, seguirle o tocarle, bajo ninguna circunstancia.

· No está permitido ofrecer flores o regalos al Maestro.

· El salón para entrevistas también debe ser chequeado por un sevadar de control, en caso de que las entrevistas se lleven a cabo en un lugar diferente.
· Los vehículos del Maestro y su comitiva deben ser chequeados por control.

· Existe una tendencia en volvernos ritualistas. Como por ejemplo, abrir las puertas al Maestro.  Estas tendencias deben desalentarse.

· Aparte de los tres choferes, el Representante, la Secretaria Nacional, nadie más ha de estar presente en el aeropuerto, tanto a la llegada como a la salida del Maestro.

LUGARES Y SITIOS DE RESPONSABILIDAD DEL SEVA DE CONTROL:

Control será responsable de cubrir los desplazamientos y acciones de Baba Ji en los siguientes puntos                                                                    .


· Arribo al aeropuerto (1 sevadar).  El grupo que venga con el Maestro hará el chequeo de inmigración y aduanas, nadie debe entrar para ayudarlo.  El Representante recibirá al Maestro en el aeropuerto después de inmigración y estará acompañado solamente de las personas indicadas para ayudar al grupo a trasladarse desde su llegada hasta el lugar de estadía.

· Hotel: No se necesita un sevadar  permanente  de control.
· Salón de Conferencias:  Los sevadares deben asegurarse de que mientras se lleven a cabo los discursos, nadie esté parado, excepto aquellas personas que van al micrófono para hacer preguntas
· En el salón de conferencias, cuando existan puertas adyacentes al escenario, verificar que no sean utilizadas en el momento del satsang.

· Satsang (5 sevadares)

· Satsanghar (2 sevadares rotativos permanentes)

· Parshad: Dos sevadares, quienes solamente permitirán la entrada a los sevadares cuyo nombre conste en la lista entregada por Coordinación General. 

· Salida del aeropuerto de Baba Ji y su comitiva (1 sevadar que será el mismo que esté de parshad y arribo al aeropuerto).

· Los sevadares que no están de turno deberán estar listos para apoyar el trabajo de los Grupos si es solicitado por el Coordinador de control.

Después del Evento:

· Preparar y presentar un informe de actividades y evaluación a Coordinación General hasta el 30 de agosto de 2008.
