MÀRIUS TORRES (1910-1942)

EL COMBAT DELS POETES 

"Què esperes, esperit distès igual que un arc?" 

Joan Sales, Amarint 

Poetes, com l'arquer que es dreça d'entre els morts 

i, tibant el seu arc, encara espera vèncer, 

en el combat obscur per la nostra remença 

tibem els nostres arcs amb un suprem esforç. 
Sagitaris damnats, la nostra ànima tensa 

dobleguem. És la corda dolorosa que es torç 

i paga, sota els dits implacables i forts, 

el vol de les sagetes amb la seva sofrença. 
Com més dur serà el braç i més potent el puny, 

els àgils projectils arribaran més lluny 

i serà més daurat el vi de la victòria. 
I del nostre esperit, distès igual que un arc, 

els versos volaran amb un impuls tan llarg 

que es perdran en el cel inútil de la glòria.
Alguns membres de MANIA van fer una entrevista a Joan Brossa, el 3 de juny de 1995 a Sant Cugat del Vallès. El que segueix són uns moments de la mateixa.

Ma.: La defineix com tot poesia, la seva obra?

 J.B.: Sí, jo sóc poeta. El que passa és que té molts registres, la poesia. Però la gent es pensa que només en té un. De poesia literària sempre se'n farà, però jo crec que actualment el poeta pot assajar moltes cartes. El concepte de poesia és il.limitat. Fer versos està molt bé, i et pots passar la vida fent versos, però arriba un moment que... És com si tu cada dia mengessis el mateix i no sabessis menjar una altra cosa. Jo veig els poetes joves molt limitats i estèrils.

 Mireu, jo sóc enemic de la cuina francesa. Perquè l'impressionisme, en cuina, no m'agrada. A mi m'agrada més en pintura. La cuina francesa és una cuina impressionista. No saps què menges: salses, pastes... Demanes un ou ferrat i te'n fan un que sembla un moc, una cosa deliqüescent. Com la poesia catalana actual! 

Jo sempre dic que la manera de vèncer la tradició no és repetir-la, és continuar-la, fer-ho d'alguna altra manera. És clar, crec que en el fons una originalitat total al segle XX potser tampoc no hi és. El que interessa és -i crec que Goethe deia una cosa semblant- un renaixement oportú. I ara fer romanticisme és oportú. Aquests poetes d'ara prenen un to de confessió, de "pobre de mi", de "jo qui sóc?", de "jo què faig?", de queixa. No agafen el romanticisme de Schiller, per exemple.qui sóc?", de "jo què faig?", de queixa. No agafen el romanticisme de Schiller, per exemple.
(…)

J.B.: No. La poesia és l'art del llenguatge: talla més.
 Ma.: Sí, la poesia va directa.
 J.B.: Exacte. I en canvi la poesia no es llegeix gaire. Però, com ensenyen la poesia a l'escola? Comencen amb Ausiàs March. Tu creus que un individu a qui no li agrada la poesia ha d'entrar-hi llegint Ausiàs March? Per què no comencen amb Salvat-Papasseit i li ensenyen que la poesia és a tot arreu i després arriben a l'Ausiàs March?
 Ma.: Vostè va conèixer el Foix, oi?
 J.B.: A casa d'en Foix es reunien cada diumenge. Ell era molt egocèntric. Quan llegia, tothom havia de callar. Llegia molt bé, però. Jo recordo que hi anava i li feia molta gràcia, en aquella època, que li parlés de Miró i de tot això, perquè aquestes coses estave mal vistes. Llavors li vaig ensenyar el que jo feia, i em va dir: "Tu, Brossa, ets més avantguardista que en Salvat." "Per què?" "Home, perquè en Salvat-Papasseit és un fals avantguardista, i ,en canvi, això que tu fas són imatges hepmagògiques." És clar, això em va frepar.
En aquell moment jo era molt revolucionari i considerava que la mètrica era posar una cotilla. I llavors ell deia que se n'havia d'aprendre. "Brossa, aprèn la mètrica, i després oblida-la." I, cony! Vaig fer sonets i em van agradar força. Per això li dec molt a Foix. Llavors, quan jo anava a veure'l, el poeta Sindreu em preguntava: "Qué, Brossa, has fet algun sonet?" I llavors en Foix deia: "Us en llegiré un de meu". I ja no em deixava llegir!
Foix té anècdotes sensacionals. En té una que és molt bona: Ell era propietari de dues pastisseria, i deia que allà era com un més. I un diumenge que estava a la botiga arriba un senyor i li demana un tortell. Li va despatxar el tortell. "Li embolico i vaig notar que em mirava molt. Se'n va, i quan és a la porta, torna i em diu: 'Escolti senyor, vostè es diu Foix?' 'Sí senyor, per a servir-lo.' I em diu: 'El fill de vostè, és el millor poeta del món!'. Jo no el vaig voler contradir..."
 En una altra ocasió, ell va fer una lectura a l'Ateneu. Hi vaig anar. Al final de la lectura, tot baixant les escales, em diu: "Què, t'ha agradat la lectura?" "Sí." Diu: "Doncs he trobat dues noies que estaven comentant la lectura, i n'hi havia una que plorava. I saps de què plorava? D'emoció estètica! " Ell era així, saps?

