PRESENTACIÓN DEL MÓDULO


La Red Maestros de Maestros es un programa de apoyo a los docentes que tiene como propósito fortalecer la profesión docente, mediante el aprovechamiento de las capacidades de los profesionales previamente acreditados como docentes de excelencia, contribuyendo así al desarrollo profesional del conjunto de los docentes de aula. 

Para el cumplimiento de dicho propósito, el Ministerio de Educación a través del Centro de Perfeccionamiento, Experimentación e Investigaciones Pedagógicas (CPEIP) invita anualmente a los integrantes de la Red Maestros de Maestros a participar de un concurso de adjudicación de Proyectos de Participación Activa. 

La adjudicación de estos proyectos permite que los integrantes de la red reciban una remuneración por las horas de trabajo que utilizarán durante su ejecución, lo que les permite apoyar activamente el desarrollo profesional de sus pares, a través de la implementación de variadas propuestas de asesoría pedagógica orientadas al fortalecimiento de las prácticas pedagógicas de los docentes de aula y destinadas a abordar situaciones específicas de mejoramiento educativo en sus respectivas comunidades locales. Una vez aprobado el proyecto, el Maestro de Maestros. 

Los miembros de la red interesados en participar en la ejecución de estos proyectos, pueden postular a la ejecución de proyectos institucionales, que han sido previamente diseñados en líneas de acción prioritarias definidas por el Ministerio de Educación o a la ejecución de proyectos de libre iniciativa, los cuáles son diseñados por el propio Maestro de Maestro de acuerdo a su interés, experiencia y a las nece4sidades pedagógicas detectadas por ellos a nivel local. 

Para determinar las situaciones específicas de mejoramiento educativo, resulta imprescindible realizar un diagnóstico de las necesidades pedagógicas de los docentes de aula de la localidad en donde se desempeña el Maestro de Maestros presentan, como dichas necesidades pueden ser múltiples es necesario priorizar y proponer una vía de mejoramiento de estas dificultades a través de metodologías determinadas e innovadoras basadas en experiencias exitosas de aprendizaje, cuyos ejes de acción pueden abarcar una amplia variedad de temáticas, a modo de ejemplo: la actualización de la malla curricular, la innovación y mejoramiento de las metodologías de enseñanza aprendizaje, métodos de planificación y evaluación para los contenidos que se implementan en el aula, modo de aplicar en forma concreta los criterios y dominios del Marco para la Buena Enseñanza, entre otras. 

Quienes integran la Red Maestros de Maestros son parte de un tejido social y profesional que rescata, actualizándola, una antigua tradición gremial de convivencia, trabajo conjunto y construcción de sentidos puesta al servicio del magisterio y, en última instancia, de nuestros niños y jóvenes y de la educación de carácter público, de la que se sienten orgullosos servidores. 

Consecuentemente con dicho propósito, este primer módulo temático está orientado a la revisión de los principales elementos estructurales internos que conforman el cuerpo del modelo pedagógico que sustenta el diseño y la ejecución de los Proyectos de Participación Activa, los que se encuentran íntimamente relacionados con los aportes teórico conceptuales derivados de la andragogía o aprendizaje de adultos; la formación docente centrada en el aula; y el aprendizaje colaborativo entre pares.
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En lo que sigue analizaremos el aporte teórico conceptual de cada uno de estos elementos al diseño y ejecución de los Planes de Participación Activa, analizaremos algunas de sus principales implicancias y ejercitaremos algunas de sus posibles aplicaciones. 

