Uso de la Tecnología Educativa que ofrece 

la Educación Superior en Panamá
La educación superior en Panamá pasa por un momento bastante crítico ya que existe un gran desfase entre lo que necesitan los estudiantes para desarrollar plenamente su creatividad y talentos, para servir a su comunidad y al país con capacidad y talentos. 
Existen reconocidas desigualdades en las oportunidades educativas de calidad en la población panameña que influyen en la exclusión social y económica de la población; entre las que puedo mencionar las zonas indígenas, rurales y urbanas marginales.

Debemos tomar en cuenta varios aspectos:

*El personal docente, factor decisivo en la buena educación, carece de un sistema científico y eficiente de reclutamiento, formación, evaluación, perfeccionamiento continuo e incentivos adecuados.

* La educación superior requiere un marco estratégico y operativo actualizado y eficaz.

* La universidades oficiales padecen la insuficiencia de recursos que les afecta sus proyecciones, operaciones  y, en esa vía, no se realiza una rendición de cuentas del resultado de su gestión.

* El Ministerio de Educación, órgano rector de la educación, se encuentra afectado por el excesivo centralismo y burocratización.

Es poca la incorporación de la tecnología de la información en el proceso de enseñanza- aprendizaje y en la organización y divulgación de la información de las universidades. 

Por lo que concluyo que, no basta tener tecnología, hay que adaptar el currículo a los cambios tecnológicos, ya que los sistemas de evaluación nacional no incluyen las tecnologías.

Mucho más que debilidades básicas con el uso de las computadoras es integrar su uso en las otras asignaturas y en contextos específicos. Se debe ofrecer modelos y ejemplos de uso de tecnologías claramente asociados a sus prácticas y planes. Los softwares más utilizados tienen que ver con los ordenadores de texto, los presentadores y el Internet para las búsquedas especializadas.


Lizveika L. Lezcano
4-733-365
