Críticas argumentativas  sobre el uso de la Tecnología Educativa que ofrece la Educación superior en Panamá.

La pertinencia de la educación superior debe evaluarse en función de la adecuación entre lo que la sociedad espera de las instituciones y lo que estas hacen. Ello requiere de capacidad crítica y una mejor articulación con los problemas de la sociedad y del mundo del trabajo. Se requiere una educación amplia y centrada en las competencias y aptitudes, pues ambas preparan al individuo para vivir en situaciones diversas y enfrentarse a los cambios. 

La educación superior debe reforzar sus funciones de servicio a la sociedad y más concretamente sus actividades encaminadas a erradicar la pobreza, la intolerancia, la violencia, el analfabetismo, el hambre y el deterioro del medio ambiente y las enfermedades principalmente mediante un planteamiento interdisciplinario y transdiciplinario para analizar los problemas de la sociedad. 

Otras metas incluyen promover y apoyar, en el marco de la integración regional, una mayor movilidad de profesionales de los establecimientos de educación superior, particularmente en países de menor desarrollo relativo, con miras a utilizar mejor los recursos humanos y educativos también contribuir a facilitar una mayor fluidez en el reconocimiento de estudios, títulos y diplomas de educación superior entre los países de la región y los de otras partes del mundo.

Impulsar mecanismos nacionales y regionales para fortalecer la calidad de la educación superior por medio de procesos de evaluación y acreditación; animar a la utilización de las nuevas tecnologías de información y de comunicación en las instituciones de educación superior y faciliten las mismas la creación de "universidades, laboratorios y bibliotecas virtuales", así como la creación de redes locales, nacionales y regionales, que aporten una nueva dimensión al trabajo de la educación superior en la región.
La humanidad ha entrado en un proceso acelerado de cambios que se manifiesta profundamente en la educación superior. La sociedad que esta emergiendo suele ser llamada "sociedad del conocimiento" y que otros prefieren llamarla "sociedad de la información". Hay quienes afirman que es mejor llamarla "sociedad del aprendizaje" por el papel clave que el aprendizaje permanente esta llamado a desempeñar en la sociedad del próximo siglo. 

Este fenómeno va acompañado dentro de un gran proceso mundial conocido como Globalización, En donde hay globalizadores y globalizados puesto que este proceso no está generando un incremento uniforme de progreso ni desarrollo. Algunas cifras las ha dado Naciones Unidas en las que se indica que del producto interno bruto mundial el 80% corresponde a los llamados países industrializados y solo el 20% a los países en desarrollo, a pesar de que en estos últimos vive el 80% de la población mundial. 

Frente a este proceso de globalización, que es irreversible y del cual no podemos escapar, se hace necesario elevar la calidad de los sistemas educativos pues hay que ser "mas competitivo" y ello implica conocimiento, manejo de la tecnología y de competencia para trabajar en un mercado laboral más especializado y sin fronteras. 
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