II.3.Trabajo en Equipo.


Las empresas de todo el mundo tienden a organizarse por procesos, mediante la conformación de un equipo responsable de planearlo, ejecutarlo, controlarlo y mejorarlo, para poder entregar el producto y/o servicio con la calidad requerida por el cliente, el tiempo adecuado y al menor precio.
Los administradores de hoy en día, de cualesquier organización moderna tienen buenas razones para crear equipos de trabajo. Asimismo, los objetivos para la creación de los mismos pueden ser entre otros: mejorar las relaciones con el mercado o las condiciones humanas del trabajo, incrementar la productividad en la planta, etc. Por otra parte los equipos de trabajo pueden tener diferentes enfoques: grupos participativos o de alto compromiso, círculos de calidad, equipos de trabajo semiautónomos, entre otros. Todos ellos tienen en común la característica de utilizar el concepto de trabajo en equipo para ayudar a la organización a cumplir con su meta.

II.3.1. Definición de Equipo.
Según Katzenbach (1993) “es un grupo pequeño de personas con habilidades complementarias comprometidas con una causa y meta comunes, y para lo cual ellos aportan colaboración mutua”

































