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ARGENTINA AGROEXPORTADOR...
Hace más de cien años, Argentina se convirtió en uno de los principales exportadores mundiales de alimentos. Además, pasó a ser uno de los más destacados destinos de los emigrantes europeos. ¿Quieres saber cuándo ocurrió todo eso?

¿QUÉ FUE LA REPÚBLICA CONSERVADORA?

En la historia de Argentina, se llama República Conservadora al periodo que va desde 1880 (cuando empezó la primera presidencia de Julio Argentino Roca) hasta 1916 (año en que fue elegido presidente Hipólito Irigoyen).

El grupo de hombres que adquirió protagonismo en la construcción del país agro exportador durante estos años fue posteriormente denominado “Generación del 80”. Era la élite de la sociedad, pues concentraban el poder político y económico. La estructura política de esta generación era el Partido Autonomista Nacional, que presidía Roca.

El régimen conservador impidió la participación democrática. Por eso, se abrió una brecha entre la sociedad y el poder político. Finalmente, el conflicto entre oficialismo y oposición culminó con la Ley de Sufragio Universal de 1912.

Veamos algunas de estas cuestiones con mayor detenimiento...

LA ECONOMÍA DURANTE LA REPÚBLICA CONSERVADORA

El periodo de la República Conservadora coincidió con una etapa de prosperidad económica, debido a la incorporación del país al mercado internacional. Argentina se convirtió en uno de los principales países exportadores de materias primas, especialmente, de alimentos, y sobre todo, de carne y cereales.

Bien, pero esa transformación y expansión económica experimentada por Argentina requería mano de obra, trabajadores. ¿Sabes de dónde vinieron muchos? De Europa. Entre 1880 y 1886, aproximadamente 500.000 emigrantes europeos (principalmente, italianos y españoles) llegaron a Argentina para trabajar. Además, desde el exterior, se recibieron también capitales (dinero) para invertir en el país.

Durante esta etapa, se realizaron numerosas obras públicas, que mejoraron las infraestructuras argentinas; igual sucedió con los transportes, y las líneas de ferrocarriles siguieron creciendo.

LA POLÍTICA DURANTE LA REPÚBLICA CONSERVADORA

Hasta 1912, el sufragio en Argentina no era universal. Esto quiere decir que en las elecciones no podían votar todos los ciudadanos. Por ello, el presidente del país era elegido solo por los hombres que tenían mayor riqueza y poder político (ese conjunto de ciudadanos suele ser llamado oligarquía). La clase media y la clase trabajadora no participaban en las decisiones políticas. Además, muchos argentinos creían que en las urnas se producían fraudes (o, lo que es lo mismo, que las elecciones no eran limpias). Este sistema no gustaba a todos. Por eso, durante este periodo, hubo también muchas protestas, huelgas y hasta revoluciones (en 1893 y 1905) para que la situación cambiara. Al frente de las protestas estaban los radicales, miembros de la Unión Cívica Radical. Los radicales (y otros grupos políticos del país que no eran conservadores) pensaban que había que intentar establecer un sistema que fuera una auténtica
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LA INMIGRACION EN LA ARGENTINA

Desde 1860 hasta la década de 1920, la Argentina recibió un importante número de inmigrantes, que sobrepasaba en cantidad a la población nativa. Ya desde mediados de siglo XIX el Estado impulsó el arribo de inmigrantes, por ello en el articulo 25 de la Constitución Nacional de 1853 se expresó que “El gobierno federal fomentará la inmigración europea; y no podrá restringir, limitar ni gravar con impuestos alguno la entrada en el territorio argentino de los extranjeros que traigan por objeto labrar la tierra, mejorar las industrias e introducir y enseñar las ciencias y las artes”


Desde 1860 ingresaron al país más de cinco millones de inmigrantes, cuya mayor parte se estableció definitivamente en la Argentina. Ellos procedían generalmente de Italia, España, Francia, Alemania, pero también llegaron desde otros lugares como Gran Bretaña, Suiza, Siria, Palestina o Turquía.


Este hecho transformó para siempre la vida en las ciudades y el campo, y a partir de entonces fue cambiando toda la sociedad argentina, tanto en la vida económica y política, como en la manera de hablar, comer o jugar. Con ellos llegaron nuevos idiomas, costumbres, religiones y educación. 

Los inmigrantes:
Rosario Salvador Ceraso:

Inmigro a la argentina (1950)

Emigro de Italia

Por situaciones económicas después de la segunda guerra

Mundial.

Lo que quería obtener era  una vida mejor con más seguridad y un trabajo digno para poder mantener su familia 
Rosario Salvador Ceraso llego solo a la argentina y luego

Su familia.

INTEGRANTE: Su madre y Su padre

De rosario.

El llego con la ayuda de un sacerdote.

Cuando llego a la argentina empezó siendo 

Sacristán en la iglesia San Pablo  de Villa Constitución
Un tiempo después comenzó como trabajador en la 

Fábrica cilsa (FABRICA TEXTIL), transcurrido el tiempo 
La fabrica atraviesa una fuerte crisis, provocando su posterior cierre.
Ante esta situación de perdida laboral, logra insertase laboralmente en una fabrica metalúrgica de la ciudad  (ACINDAR). Hasta su jubilación.
