A electricidade e o magnetismo.
Existen dous tipos de cargas eléctricas, que chamamos cargas eléctricas positivas e cargas eléctricas negativas. Cando un Corpo gana cargas negativas, queda cargado negativamente. Cando un Corpo perde cargas negativas, queda cargado positivamente. As cargas eléctricas do mesmo tipo repélense, as cargas de distinto tipo  atráense. Un imán é un obxecto capaz de atraer algúns obxectos fabricados con ferro e outros metais. Á propiedade dos imáns de atraer algúns obxetos chámaselle magnetismo. Todos os imáns teñen dúas zonas que chamamos polo norte magnético e polo sur magnético. Se os enfrontamos polos seus polos iguais, os imáns repélense. Se os enfrontamos polos seus polos opostos os imáns atráense. A Terra compórtase como un imán xigantesco. Os polos magnéticos da Terra estan situados cerca do Polo Norte e do Polo Sur. Un electroimán é un aparello que funciona como un imán cando se conecta e deixa de facelo cando se desconecta.
Os usos do magnetismo:

Imáns: xoguetes, altofalantes, nos micrófonos…

Electroimáns: nos timbres, nas máqunas que serven para separar obxectos metálicos doutros residuos…

Soportes  Magnéticos: fitas de casete e videocámara, discos duros de ordenadores…

Bandas Magnéticas: nas tarxetas de crédito, nalgúns carnes…

A corrente eléctrica  consiste nun movemento ordenado de cargas eléctricas por un material. As cargas dunha corrente eléctrica transportan enerxía eléctrica, como a luz do sol, a calor e o movemento.
Cantas máis cargas circulan por un material, maior intensidade dicimos que ten a corrente. Os materiais que conducen ben a corrente son os conductores. O cobre, a prata, en xeral os metais. Os materiais que non conducen ben a electricidade chamanse illantes. A madeira o plástico a goma e o cristal son illantes.

Os efectos da corrente eléctrica:

Efecto calorífico, Efecto luminoso, Efecto sonoro, Efecto magnético e o mecánico.

Un circuíto eléctrico está formado por:

Xerador, Cables, Motores eléctricos, Interruptores. Existen varios xeradores:

Pilas, Baterías recargables, Células ou paneis fotovoltaicos, Alternadores e Dínamos.
