Sketchup

Sketchup é um software, inicialmente desenvolvido pela Al Last Software(posteriormente adquirida pela Google) para arquitetos, engenheiros civis, produtores de filmes, desenvolvedores de jogos e outros profissionais relacionados, que consiste num conjunto de ferramentas para a criação de modelos tridimensionais. É uma das melhores ferramentas de modelação 3D do mercado. 

 
Este programa foi pensado para ser mais intuitivo, flexível e fácil de usar do que programas similares.
Como característica marcante dos serviços da Google, o SketchUp tem grande capacidade de interação com outros serviços, como o Google Earth e o YouTube. Você pode, por exemplo, modelar sua cidade para o Google Earth, criar uma animação e publicá-la no Youtube

 
Tornou-se popular depois de sua aquisição pela Google, que divulgou a Versão Free (de uso não-comercial) do programa, e é famoso por ser o programa usado pela Google para criar as imagens tridimensionais dos prédios, casas e monumentos do Google Earth.

As ferramentas (plug-ins) mais especializadas deste programa podem ser baixadas em diversos endereços na internet, umas são gratuitas, outras não.
