CONCEPTOS SISTEMAS DE INFORMACION

Un sistema de información es el sistema de personas, registros de datos y actividades que procesa los datos y la información en cierta organización, incluyendo manuales de procesos o procesos automatizados. Usualmente el termino es usado erróneamente como un sinónimo de sistema de información basada en computadora (computer-based), lo cual es solo tecnologías de información un componente de un sistema de información. El sistema de información basada en computadora son el campo de estudio de las tecnologías de información, de cualquier manera estas difícilmente deberían tratarse como tema aparte del enorme sistema de información que siempre esta relacionado. 

El término sistema de información tiene diferentes significados: 

En seguridad de computadora, esta descrito por 5 objetos. 
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Estructura, Reposición: almacena los datos permanentes o temporales, tales como buffers, RAM, disco duros, cache etc. Interfaces: intercambia información con el mundo no digital, tales como teclados, escaners, impresoras etc. Canales: conecta repositores, tales como buses, cables, ligaduras inalámbricas etc. Una red es un conjunto de canales físicos lógicos. 
Comportamiento: Servicios: provee valor a los usuarios y otros servicios por medio de intercambio de mensajes. Mensajes: transporta un significado a los usuarios o servicios. 
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Un sistema de información consiste de 3 componentes: humano, tecnología y organización. Desde esta perspectiva la información esta definida en 3 niveles significativos. Los datos pueden ser procesados mediante el sistema de aplicación el cual corresponde al nivel de sintaxis. En el contexto del individuo quien interpreta los datos que posteriormente se convierten en información, la cual corresponde al nivel semántico. La información se convierte en conocimiento cuando un individuo entiende y evalúa la información. Esto corresponde al nivel pragmático 
En teoría de sistemas un sistema de información es un sistema automatizado o manual que involucra personas, maquinas y/o métodos organizados de recolección, procesos, transmisión clasificar datos que divulguen información del usuario. 
En telecomunicaciones, un sistema de información es cualquier telecomunicación y/o equipo relacionado con computadoras o un sistema o subsistema interconectado que esta en uso ,adquisición , almacenamiento , manipulación, movimiento, transmisión, esto incluye software, firmware (En tecnología de la información, instrucciones que el fabricante de un ordenador incluye en la ROM que comprueban el estado de los diferentes dispositivos antes de pasar el control al sistema operativo En tecnología de la información, instrucciones que el fabricante de un ordenador incluye en la ROM que comprueban el estado de los diferentes dispositivos antes de pasar el control al sistema operativo ) y hardware.

