    Los números totales hablan de 5601 golpeos analizados, de los cuales corresponden unos 4725 (84,35%) a la pierna dominante y 876 (15,64%) a la pierna no dominante. El número de intervenciones de la pierna no dominante en el juego se puede considerar como bastante significativa. 

    En cuanto a la pierna no dominante: 

Porcentajes de las acciones técnicas de ataque: 

· Control: 41,60 % 

· Pases: 39,70 % 

· Tiros: 4,33 % 

· Regates: 10,95 % 

· Centros: 3,31 % 

Porcentajes por puestos específicos: 

· Defensa: 30,02 % 

· Centrocampista: 47,94 % 

· Delantero: 22,03 % 

    De estos datos expuestos anteriormente podemos deducir que la acción técnica de ataque más empleada por la pierna no dominante es el control (41,60 %), seguida muy de cerca por el pase (39,70 %). 

    El regate obtiene un 10,95 % de presencia en la utilización de la pierna no dominante. Los recursos que aporta al futbolista la utilización de ambas piernas son indiscutibles. 

    La acción técnica ofensiva que ha sido menos utilizada de las seleccionadas en esta investigación es el centro al área (3,31 %), quizás debido a la gran especialización que tienen los jugadores de banda para utilizar su pierna dominante para resolver esta acción técnica. El segundo menos utilizado es el tiro a portería (4,33 %). 

    El puesto específico que más ha utilizado la pierna no dominante es el centrocampista (47,94 %), seguido de la defensa (30,02 %) y por último, de los delanteros (22,03 %). La diferencia encontrada entre los distintos puestos específicos no es demasiado amplia. El centrocampista y los defensas son los que mas veces utilizan el control y el pase. Los delanteros (proporcionalmente) son los que más tiros a puerta realizan. 

    Durante la 1ª parte de los encuentros se ha encontrado un mayor empleo de la pierna no dominante (55,7% del total). Esto tal vez nos indica como puede influir el cansancio y la fatiga en la coordinación y en el descenso del uso de la pierna no dominante en las segundas partes. Este fenómeno podría ser objeto de una investigación más profunda. 

