LA TRAGEDIA - Curso 09/10
1. Lee atentamente el siguiente fragmento teatral.

CUADRO ÚLTIMO

(Aparece la madre con una vecina. La vecina viene llorando.)

MADRE. —Calla.

VECINA. —No puedo.

MADRE. —Calla, he dicho. (En la puerta.) ¿No hay nadie aquí? (Se lleva las manos a la frente.) Debía contestarme mi hijo. Pero mi hijo es ya un brazado de flores secas. Mi hijo es ya una voz oscura detrás de los montes. (Con rabia, a la vecina.) ¿Te quieres callar? No quiero llantos en esta casa. Vuestras lágrimas son lágrimas de los ojos nada más, y las mías vendrán cuando yo esté sola, de las plantas de los pies, de mis raíces, y serán más ardientes que la sangre.

VECINA. —Vente a mi casa; no te quedes aquí.

MADRE. —Aquí. Aquí quiero estar. Y tranquila. Ya todos están muertos. A medianoche dormiré, dormiré sin que ya me aterren la escopeta o el cuchillo. Otras madres se asomarán a las ventanas, azotadas por la lluvia, para ver el rostro de sus hijos. Yo, no. Yo haré con mi sueño una fría paloma de marfil que lleve camelias de escarcha sobre el camposanto. Pero no; camposanto, no, camposanto, no: lecho de tierra, cama que los cobija y que los mece por el cielo. (Entra una mujer de negro que se dirige a la derecha y allí se arrodilla. A la vecina.) Quítate las manos de la cara. Hemos de pasar días terribles. No quiero ver a nadie. La tierra y yo. Mi llanto y yo. Y estas cuatro paredes. ¡Ay! ¡Ay! (Se sienta transida.)

VECINA. —Ten caridad de ti misma.

MADRE. —(Echándose el pelo hacia atrás.) He de estar serena. (Se sienta.) Porque vendrán las vecinas y no quiero que me vean tan pobre. ¡Tan pobre! Una mujer que no tiene un hijo siquiera que poderse llevar a los labios.

Federico García Lorca, Bodas de sangre.
2. Busca en un diccionario las siguientes palabras y escribe su significado.

• brazado: 
• camposanto: 
• transida: 

3. Explica el significado de las siguientes expresiones del texto.

• «Vuestras lágrimas son lágrimas de los ojos nada más.»

• «Una mujer que no tiene un hijo siquiera que poderse llevar a los labios.»

4. Contesta estas preguntas: te ayudarán a recordar las características de la tragedia.

• ¿Cuál es el tema que se trata en este fragmento? ¿Es un tema trascendental como los que suelen aparecer en las tragedias? 
• ¿Qué personajes intervienen? 
• ¿Reconoces en ellos algún rasgo propio de los personajes de las tragedias? Indica cuáles.

• ¿Qué finalidad crees que perseguía el autor al escribir esta obra? 
