Antoine de Saint-Exupéry (Saint-Ex)
Né à Lyon en 1890, Saint-Exupéry est un des pionniers de l'aviation. D'abord attiré par la mer, il essaie de passer, mais en vain, le concours d'admission à l'école navale. Il décide alors de s'inscrire à l'École des Beaux-Arts. Mais c'est pendant le service militaire dans l'armée de l'air qu'il trouve sa vocation: il apprend à piloter et il entrera plus tard comme pilote dans une société privée qui relie Toulouse à Dakar. Il étudie avec des collègues la possibilité de créer de nouvelles lignes aériennes en Amérique du Sud.
De cette expérience naîtra "Vol de nuit" dont le succès est tout de suite énorme.
Toujours à la recherche de nouveaux exploits, Saint-Exupéry essaie de battre le record Paris-Saïgon en avion sans escale, mais il doit y renoncer à cause d'une panne dans le désert. Il cherche alors à relier New York à la Terre de Feu, mais il est grièvement blessé au cours de cette tentative. C'est pendant la seconde guerre mondiale que Saint-Exupéry s'engage totalement dans la défense de la patrie. Malgré son âge, il obtient l'autorisation de voler une dernière fois avec son P 38 Lightning dans une mission de reconnaissance au sud de la France. Il part de Corse le 31 juillet 1944 à 8 heures 45. On ne le reverra plus, car il sera abattu par un avion allemand au-dessus de la Méditerranée qui accueille à jamais cet intrépide rêveur d'un monde meilleur. 
Outre que par sa vie aventureuse, Saint-Exupéry est connu comme l'auteur d'un des livres les plus célèbres et aimés: "Le petit prince".
D'autres romans qui racontent ses aventures d'aviateur ont fait sa renommée: 'Terre des hommes", "Courrier-Sud" "Pilote de guerre

	Réponds aux questions suivantes.
1. Où et quand est né Saint-Exupéry?
2. Dans quelle école voulait-il aller?
3. Dans quelle école est-il allé?
4. A quel moment de sa vie, découvre-t-il sa vocation?
5. Pourquoi se rend-il en Amérique du Sud?
6. Dans lequel de ses romans parle-t-il de cette expérience?
7. Au cours de quelle tentative se retrouve-t-il au milieu du désert?
8. Est-ce qu'il a été quelquefois victime d'accidents aériens?
9. Que fait-il pendant la deuxième guerre mondiale?
10. Qu'est-ce qu'il se passe le 31 juillet 1944?
11. Est-ce que tu as déjà entendu parler de ses livres?
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12. La vie de Saint-Exupéry te paraît-elle correspondre a la vie d'un pilote de ligne actuel?

13. Est-ce que tu aimerais toi aussi devenir pilote d'avion? Pourquoi?

GENESE DU PETIT PRINCE
Pourquoi et comment Saint-Exupéry a-t-il donné vie à son Petit Prince ? Voici un sujet souvent discuté, plusieurs réponses et explications s'offrent aujourd'hui à nous.

Un conte d’Andersen…
	
	Après l’armistice de 1940, Saint-Exupéry s’exile aux Etats-Unis. Hospitalisé pour soigner les séquelles de ses nombreux accidents, il est en train d’écrire Pilote de guerre. Pour le distraire, son amie, la comédienne Annabella, lui lit un conte d’Andersen : La Petite Sirène, ce qui lui aurait donné l’idée d’en écrire un aussi
Au même moment, René Clair, un autre ami, lui offre une boîte d’aquarelles. Cela tombe bien : Saint-Exupéry peut illustrer son histoire qui aurait pris naissance dans la solitude d’un lit d’hôpital. Il peut donner une vraie vie à ce petit personnage aérien qu’il n’arrête de dessiner depuis des années.

	
	Une commande…
1942. Saint-Exupéry dîne avec son éditeur américain Eugene Reynal. Comme à son habitude, il dessine sur la nappe des personnages inventés, dont un petit bonhomme. Séduit par cette silhouette d’enfant ailé, Reynald lui aurait proposé d’écrire un conte pour enfants, qu’il publierait à Noël. On raconte aussi que cette proposition serait venue de la part d’Elisabeth, l’épouse d’Eugene Reynal. Elle espérait offrir ainsi un remède au désœuvrement d’un auteur qui souffrait de son exil dans un pays qu’il n’aimait pas, blessé par l’accueil controversé de son dernier livre, Pilote de guerre, attaqué de toutes parts par ceux qui espéraient l’enrégimenter et lui en voulaient de ne pas partager leurs idées.

A moins que...
Selon d’autres sources, depuis sept ans au moins, Saint-Exupéry envisageait d’écrire un conte de fées. Dont le personnage principal aurait été un enfant…, son frère François, peut-être, qu’il aimait tant, perdu si jeune et qu’il nommait, à l’époque, dans leurs jeux, « le roi soleil »… D’ici à en faire un Petit Prince…

	
	Travail de nuit
Sur les conseils de son ami Paul-Émile Victor, Saint-Exupéry s’achète des crayons aquarelles et quitte la jungle urbaine pour s’installer dans un manoir de Long Island. L’écrivain manie la plume à la nuit tombée, à grand renfort de café et de cigarettes. Il trace l’odyssée de son Petit Prince. En pleine nuit, il téléphone à ses amis pour leur en parler, solliciter leur avis. Parfois il leur demande de prendre des poses pour ses dessins. Le fils du philosophe De Konnick lui aurait servi de modèle pour certaines attitudes, le boxer de Sylvia Reinhardt pour un tigre, et le caniche d’un ami pour dessiner le fameux mouton. Parfois, épuisé, Saint-Exupéry s’endort sur son bureau.

Le livre enfin !
Saint-Exupéry travaille à son Petit Prince tout l’été et une partie de l’automne. A la fin de l’année 1942, il confie le manuscrit à son éditeur. Eugene Reynal fait traduire le texte et publie simultanément la version originale et la traduction anglaise le 6 avril 1943, au moment où Saint-Exupéry quitte les Etats-Unis pour rejoindre en Algérie les Forces françaises libres. La première édition française du Petit Prince sera publiée par les Editions Gallimard après la Libération et la mort de l’auteur, en 1946.


