ÉTICA

Algunos artículos importantes que reglamentan la actividad del psicólogo en lo

referente a evaluación, están plasmados en el “Código Ético del Psicólogo”, que publicó la Sociedad Mexicana de Psicología (2000), y son el 3, 18, 24, 53, 58, 59 y

60. Se recomienda que el lector lea no sólo estos artículos, sino todo el Código, cuya extensión es de 26 páginas, ya que es importante que conozca, antes de iniciar el ejercicio de su profesión, las cuestiones éticas que reglamentan su actividad profesional.

Los artículos citados se relacionan con el respeto a la integridad de la persona que solicita el servicio psicológico, velar por su bienestar, no intervenir si no está en el ámbito de competencia del psicólogo, a quién hay que comunicar los resultados y en qué casos, considerar que las pruebas psicológicas son sólo instrumentos auxiliares, el derecho de los evaluados de conocer los resultados de la evaluación, utilizar sólo pruebas confiables y válidas, entre otros.

Es muy importante, al iniciar un proceso de evaluación psicológica, el consentimiento informado del usuario, explicarle porqué se le va a evaluar, cómo va a ser este proceso y pedirle su consentimiento para la aplicación de las diferentes pruebas, garantizándole la confidencialidad de la información proporcionada y obtenida y haciéndole saber que, excepto en casos excepcionales, los resultados se le entregarán a él. La ética del psicólogo puede resumirse dos grandes rubros: en el respeto hacia la persona que solicita el servicio y en la procuración de su bienestar emocional.
