ACTIVITAT D’AVALUACIÓ 2



El Dibuix com a matèria d’ensenyament-aprenentatge

A partir de:

· El curriculum oficial de dibuix artístic, 

· El text “El concepto de dibujo” (J.J.Gómez Molina).

· El text “Els límits del dibuix” (L. Cabezas).

A. Construïu un mapa conceptual de cada text en el que es mostri, de manera sintètica, els aspectes més importants: 

   ·El currículum oficial de dibuix artístic.

-Dibuix artístic: recurs intel·lectual bàsic per a l’expressió gràfica del pensament visual. Culturalment transmet coneixements i contribueix a crear-ne. Permet elaborar imatges objectives o subjectives.
-El dibuix esdevé el llenguatge universal per a la comunicació i representació gràfica de les experiències visuals. Per al productor del missatge, és el mitjà creatiu immediat i directe per indagar, explorar, analitzar i concretar els seus pensaments. Per al receptor, les imatges percebudes li fan possible ampliar l’horitzó perceptiu i cognoscitiu del món visual en què viu.

-Dibuix :  En l’ESO 
 permet l’adquisició bàsica de les eines del llenguatge visual i plàstic, i en batxillerat s’ha de consolidar.
-Competències específiques de la matèria:
1-competència en la representació gràfica objectiva: capacitat de descriure amb dibuixos d’intenció analítica referents observats, mostrar habilitat en la interpretació i transcripció de les formes visuals.
2-competència en la sensibilitat estètica: facultat de percebre les qualitats plàstiques de les formes de l’entorn per tal de plasmar-les plàsticament. També, desenvolupar la capacitat de reconèixer la poètica que inspiren les obres artístiques de diferents moviments, estils, i èpoques.
3-competència en la creativitat artística: fomentar en l’alumnat el desenvolupament de la seva personalitat, adequant el llenguatge visual en la plasmació de pensaments, emocions i sentiments que manifestin la intencionalitat estètica perseguida.
4-competència cultural artística: capacitat de conèixer, comprendre, apreciar i saber analitzar, des del seu context cultural i social, obres graficoplàstiques i visuals a partir dels diferents codis artístics emprats en cada època. Mantenir una reflexió crítica i respectuosa.
-Contribució de la matèria a les competències generals del batxillerat: S’ha de desenvolupar la competència en la gestió i el tractament de la informació. L’alumnat ha de reunir, analitzar i seleccionar la informació per tal de comprendre la riquesa cultural de les diferents èpoques i societats. (Sobretot la competència digital i l’ús de les TIC).

-Estructura dels continguts:

1r curs: formes planes de referents simples i estàtics, que propiciï la seva anàlisi i la descripció objectiva per mitjà de representacions que assoleixin l’ús expressiu dels mitjans graficoplàstics. L’exploració dels efectes de llum i ombra, estudi de les qualitats cromàtiques i  representació codificada de l’espai.
2n curs: formes més complexes: natura, figura humana i representacions subjectives que fomentin l’expressió de la sensibilitat amb intencionalitat creativa.

-Connexió amb altres matèries: (sobretot amb les de modalitat pròpia). 
·Dibuix tècnic: estudi de la geometria i les seves transformacions ( pla i de les formes bi i tridimensionals) coneixement i pràctica dels sistemes de representació codificada de l’espai i elaboració processual de projectes .
·Tècniques d’expressió graficoplàstica i cultura audiovisual: exploració del llenguatge visual i plàstic, especialment als determinants expressius dels diferents procediments.
·Disseny i volum: desenvolupament de la capacitat perceptiva que permeti consolidar les relacions que s’estableixen entre la forma visual , l’estructura i la funció pròpia d’un objecte.

·Història de l’art: contextualització dels moviments, els estils i les tendències artístiques. Consolidació dels conceptes bàsics de la teoria de l’art, per tal de desenvolupar el sentit crític i el gust estètic.
-Consideracions sobre el desenvolupament del currículum:
Matèria de caràcter pràctic, per tant, aprenentatge de procediments i mètodes de representació que limiten els resultats però desenvolupen destreses necessàries. Caldrà acabar cada apartat amb propostes obertes on tingui cabuda l’expressió de l’imaginari individual.

Les propostes de treball s’han d’exemplificar amb una amplia i variada col·lecció d’imatges . Fent referència constant als grans artistes, però també mostrant treballs d’alumnes de cursos anteriors. Cal insistir en la necessitat de l’experimentació per tal de trobar resposta als problemes plantejats. Realització d’esbossos i d’assaigs. Cada apartat ha de finalitzar amb un treball final per tal de concretar els resultats obtinguts.

Anàlisi i interpretació de forma individual i col·lectiva d’obres d’art.
-Formen part de l’avaluació:
. organització i mètode en el treball.

. interès per les fonts d’informació icònica.

. curiositat per l’anàlisi dels referents perceptuals.

.  autoexigència en la recerca d’imatges plàstiques .

. ànim participatiu a classe.

. ús acurat de material i utillatges.

. netedat i polidesa en la realització de les pràctiques.

Per tal d’establir el grau d’assoliment dels objectius d’acord amb els criteris d’avaluació establerts, cal que l’alumnat conegui els objectius concrets que ha d’assolir i els criteris que s’aplicaran en l’avaluació de cada activitat d’ensenyament aprenentatge.  

·El text “El concepto de dibujo” (J.J.Gómez Molina).
- Terminologia que excedeix l’ús d’aquesta disciplina: sobrepassa l’àmbit del dibuix artístic. Pertany al fonament d’una activitat essencial, comprendre i anomenar les coses.
-Intrínsecament relacionat amb moviments, conductes i comportaments.
-Referit als procediments que són capaços de produir traços definits.
-Sustentació ordenadora d’una estructura a través de gestos que marquen direccions generatives o puntuals: figures sobre un fons.
-Procediments capaços de realitzar traços definits.
-Enllaça amb totes les activitats primordials d’expressió i construcció vinculades al coneixement, a la descripció de les idees, les coses i als fenòmens d’interpretació, basats en l’explicació del seu sentit per mitjà de les seves configuracions.
-Qualsevol acció humana acaba essent petjada de sí mateixa.
-El determinant més suggestiu del dibuix és el seu valor interdisciplinari i el sentit de lligam entre objectivitat i subjectivitat als que hem d’afegir el paper clau entre els fenòmens de descripció i representació.
-Tot en un equilibri estable entre el coneixement i la memòria, en una representació problemàtica.
-És l’acció bàsica de possessió de l’espai d’actuació: enigma al que se l’ha de donar una interpretació.
-Dibuix és el conjunt d’imatges que es defineixen dins el context d’unes pràctiques determinades.
-En un principi el concepte històric valorava el model formal de representació i no el concepte més conflictiu de la conformació de la idea. Acadèmicament: 

- A Espanya es planteja una disjuntiva:


1.- la representació descriptiva: tradicional.


2.- la representació gestual o abstracta: moderna.

-A Amèrica fan la interpretació dels dos mètodes d’ensenyament: el dibuix com a element definidor de l’idea, però també és important com a mitjà instrumental d’aspectes estructurals i de context estètic.

-La definició de dibuix està sotmesa al sentit que el seu paper ha desenvolupat: per tant al que cada època ha estès per activitat artística i al que se li ha assignat.

-L’aprenentatge del dibuix ha de permetre a l’alumne desenvolupar les capacitats gràfiques que li permetin enfrontar-se a les necessitats que determina el seu projecte.

-L’ensenyament del dibuix  s’emmarca en una època, però també dins d’un altre model que és el del seu ensenyament.

-En el dibuix els materials i els processos orienten i predisposen l’aparició de certes qualitats de la representació.

-L’acció de dibuixar ens representa a nosaltres mateixos en l’acció de representar, clarifica els itineraris de la nostra consciència. El dibuix no només representa allò al que es refereix, sinó que a més a més determina i explica la posició de qui el realitza.

-En l’entorn acadèmic és enriquidor l’experiència de compartir amb els propis companys. 

·El text “Els límits del dibuix” (L. Cabezas).

-L’art, s’aprèn però no es pot ser ensenyat. ( Cada artista ha de ser el seu propi mestre.

- El dibuix serveix per a transformar la realitat, es projecta sempre contra alguna cosa, el dibuix és una via de transformació.

-Des de el S XX les innovacions en el terreny del dibuix sempre han anat acompanyades de manifestos: escrits per un representant del col·lectiu d’artistes on s’exposa una visió crítica i transformadora del dibuix vist fins al moment. 
-Expressió i construcció: lliure expressió dels individus i la construcció col·lectiva d’una nova cultura a partir del dibuix. 
-L’atzar juga un paper important, els artistes s’han de sorprendre davant troballes no esperades i treballar a partir d’elles. 
-El dibuix és un joc, l’home crea la regla del seu propi joc.
-Amb la invenció de la fotografia, el dibuix abandona la representació de la naturalesa i passa a construir una nova realitat. 

-El dibuix a partir del S XX es converteix en una pràctica vinculada a la comprensió de la realitat i als múltiples mètodes per alterar-la i modificar-la, sense abandonar una reflexió permanent. Cal tenir present totes les referències associades a la seva pràctica, així com els models estètics que condicionen en cada moment i li atorguen sentit. 
B. Compareu els documents i assenyaleu, si escau, aspectes significatius a destacar.

Desprès d’analitzar els tres textos es podria definir el concepte de dibuix com el llenguatge visual universal amb una  finalitat estètica, que amplia el ventall de conceptes perceptius. La comprensió del dibuix s’adquireix a partir de l’anàlisi d’objectes i de la seva posterior representació gràfica.
 Aquest concepte té una doble vesant d’objectivitat i subjectivitat, s’ha de tenir en compte, a més, que a cada època, depenent de l’entorn social i cultural, s’ha donat un sentit diferent al “dibuix”, i conseqüentment al seu ensenyament. Per tant el procés ensenyament-aprenentatge està supeditat al lloc i l’època històrica en què es realitza. És important conèixer els moviments, conductes i comportaments en el dibuix.   
En tots els casos podem afirmar que en el procés de la creació artística hi ha una adquisició de tècniques i coneixement d’utillatges i material. Un propòsit evident és desenvolupar la sensibilitat estètica per part de l’alumne, tant de forma crítica com creativa. 
El dibuix mereix una reflexió constant sobre el propi procés, és important saber en quin moment de la projecció ens trobem i com afrontem els futurs reptes i dificultats.  
C. Dialogueu amb les fonts i desprès de l’anàlisi:
1· Argumenteu la relació i/o dependència entre objectius i continguts en un procés d’aprenentatge.

En tota programació hi ha d’haver establerts uns objectius a aconseguir en finalitzar l’etapa. Per tal d’aconseguir aquestes objectius els continguts proposats han d’estar ben pautats d’una forma clara i entenedora. L’assoliment d’aquests continguts permetran a l’alumnat adquirir el nivell d’aprenentatge desitjat. Els continguts han d’estar estructurats amb la finalitat d’aconseguir assolir els objectius establerts, i així desenvolupar les competències del currículum. Per tant la dependència dels continguts i els objectius és total.  Els objectius plasmen un concepte més ampli, en canvi els continguts marquen els aspectes més concrets.

2. Anomena els 5 objectius fonamentals que l’alumnat d’avui ha d’aconseguir a la matèria de dibuix i justifica-ho.

·Conèixer la terminologia i el vocabulari específic, els procediments tradicionals i les noves tecnologies, els materials i els estris propis, i saber-los emprar de manera adient en descripcions verbals o escrites i en realitzacions graficoplàstiques.

·Representar en el pla formes tridimensionals, reals o imaginàries, concretant-ne la posició en l'espai, les proporcions relatives i els efectes lumínics.

·Conèixer els fonaments fenomenològics i físics del color i adequar la seva aplicació plàstica a la intencionalitat compositiva i expressiva de les representacions.

·Desenvolupar habilitat i destresa expressiva en l'ús dels mitjans graficoplàstics, com a resultat de la recerca i l'experimentació constants, de manera que possibilitin la millora de la sensibilitat i facilitin el desenvolupament de la pròpia personalitat.

·Saber identificar i explicar els elements formals i els valors semàntics presents en obres del patrimoni artístic, atenent al context social i cultural, per tal que esdevingui recurs propedèutic per a les pròpies creacions.
Penso que tots els objectius són prou importants, però si he triat aquests cinc és perquè considero que d’alguna manera engloben o fan referència a la totalitat.
 Per portar a terme qualsevol activitat és primordial conèixer i saber emprar la terminologia, els procediments, les noves tecnologies, els materials, estris... sense aquests bagatge la pràctica en la representació gràfica serà difícil i incomplerta. Els alumnes han de ser capaços de saber representar en el pla formes tridimensionals, reals o fruit de la seva imaginació, posicionant-les en l’espai, de manera proporcionada i emprant efectes lumínics. És important que coneguin el concepte del color per tal que l’utilitzin en les seves composicions amb intencionalitat expressiva i compositiva. És important, també, en el procés creatiu la motivació, per tant l’experimentació ha de donar com a resultat la destresa creativa i expressiva  en la utilització dels mitjans graficoplàstics, així es possibilita la millora de la sensibilitat de la pròpia obra, la qual cosa possibilitarà una sensibilitat en l’apreciació dels valors semàntics en les obres del patrimoni artístic i cultural.
3· Dels 5 objectius, selecciona un i dissenya una activitat que ajudi a aproximar-se o aconseguir-ho.

·Conèixer els fonaments fenomenològics i físics del color i adequar la seva aplicació plàstica a la intencionalitat compositiva i expressiva de les representacions.

Després d’haver explicat els conceptes teòrics del color, proposo l’activitat següent:
- Variar el valor d’un to: Realitza una graella de 9 x 6 (3 colors primaris i 3 secundaris).

Material:


.Paper especial per témperes . Format A4.


.Cinta adhesiva per tensar paper i fullola.


.Pinzells, pots de vidre, plat de plàstic, drap de cotó.


.Témperes de colors bàsics.   
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Les escales cromàtiques de més valor contenen blanc i el color s’aclareix. Les escales que perden valor porten negre,s’enfosqueixen i perden qualitat cromàtica.
Escala cromàtica. El to base no és neutre. Si l’escala és de valor, el to s’aclareix afegint-hi un 10% de blanc per a una escala total de nou espais. A aquest color base se li pot afegir un 10% de negre per a restar-li lluminositat a un to. Aquestes escales serveixen per a observar les variacions harmòniques d’un color.
4· Conclusió personal.

La lectura dels diferents textos m’ha aportat una visió més amplia sobre un mateix tema, el fet de reflexionar-hi m’ha donat la oportunitat d’aprofundir sobre la tasca del docent en el marc de l’ensenyament. Per tant la realització d’aquest treball ha estat positiu, doncs m’ha aportat uns coneixements i un nou enfocament sobre temes importants en la docència.
Considero que pel desenvolupament de la tasca educativa és fonamental tenir una bona programació, amb uns continguts i objectius clars, però també amb unes activitats d’aprenentatge que ajudin a assolir aquests objectius. No s’ha de perdre de vista que en ensenyament el més important és l’alumnat, per tant aquestes activitats es plantejaran  adaptant-se a les necessitats del grup classe. És important en el procés d’aprenentatge saber crear un clima engrescador, en el qual l’alumne es senti motivat per desenvolupar la seva capacitat creadora, alhora que va assolint conceptes teòrics en el món de l’art. També és força positiu intercanviar experiències i opinions entre els companys. 
El dibuix  és la manera de representar la realitat, no només de l’entorn, sinó també  dels pensaments i sentiments. Per tant el fet de dibuixar, a més de transmetre un missatge, és una filosofia d’allò que és estètic. Hi ha un lligam entre el concepte i la seva representació material. Idees i imatges poden estar latents en la nostra ment, però no tenen valor plàstic fins que som capaços de representar-les. Per tant és important que els docents sàpiguen dotar de coneixements i recursos als joves perquè siguin capaços de plasmar les seves inquietuds, fer les seves pròpies creacions i gaudir del món artístic.   
Ferran Barba Padrós
Dibuix i tècniques graficoplàstiques
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