Un secreto a voces parecería ser  la “dudosa”  venta de Papel Prensa
En el Aniversario del Bicentenario 2010, el tema Papel Prensa ha sido un tema clave, relacionado a la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual ( Ley de Medios “K”), los Derechos Humanos, Delitos económicos y de Lesa Humanidad, entre otros.
La elección del tema es complejo todo parece blanco o negro o dividido en dos frentes: Gobierno vs. Clarín; Gobierno vs. La Oposición (los titulares de los distintos medios se contestan como si el público estuviese pintado y programas diarios como 678 en Canal 7, parecen confirmarlo).

Después de la “Pelea del Campo” y la famosa “Ley 125, con el  Voto No Positivo (del vicepresidente de la Nación, Julio Cesar Cleto Cobos el 17 de julio del 2008 a las 4:25am). Alguien que debería haber garantizado la idea del Gobierno. Ya nada parece tener coherencia en las esferas del poder.
La sanción de la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisual y la creación de un sistema satelital de televisión pública gratuita junto con el paso de Canal 7 de la TV analógica a la TV digital. Se traducen en que después de muchos años el Estado recobre protagonismo en cuanto a Medios se trata.
Pero la historia de Papel Prensa, que posee todos los elementos de un Thriller. No es una novela, es parte de la historia de una etapa muy oscura de la Argentina.
 La Dictadura Cívico Militar 1976-1983.

La iniciativa del Gobierno de Kishner de exigir el lugar que le corresponde al Estado como socio con el 27,46% de acciones en Papel Prensa)  y el pedido de rendición de cuentas en la empresa, suscitó una investigación denominada “ Papel Prensa LA VERDAD”, un informe a cargo de la Secretaria de Comercio Interior el 31 de marzo de 2010 y que tiene como objeto esclarecer el traspaso accionario al  actual Grupo Clarín a partir de 1976.
La Ley de Medios y el Informe han provocado que saliera a la luz la complicidad civil con la que contaron los militares para llevar a cabo un Estado Terrorista (que se valió de un plan sistemático de represión, censura, tortura y saqueo de los bienes económicos de los damnificado incluyendo al Estado) durante la última dictadura.

Existen casos de igual características como: el del empresario textil Federico Gutheim
 y su hijo Miguel que fueron secuestrados el 5 de noviembre de 1976. O el de los hermanos Rodolfo, Alejandro y Carlos Iaccarino junto a su padre Rodolfo Genaro
. 
El principio de Papel Prensa
(…)"Luego de la crisis del 30’, la demanda agregada fue el centro de las preocupaciones y abrió paso a la disputa por definir un nuevo rol para los Estados. De aquella disputa derivan en nuestro país dos modelos de conducción del Estado y de intervención en la economía: el nacional-desarrollismo con Perón y el neodesarrollismo con Frondizi.
(…)Ambos ven a la economía como un todo en el que las actividades se articulan por ramas. Una primera discrepancia entre ellos es que en el neodesarrollismo la conducción del Estado elige promover acuerdos con facciones de capital internacional con el fin de que la lideren los sectores económicos a privilegiar en el esquema de desarrollo decidido.” Con el gobierno de Juan Carlos Ongania 1966-1970, (…) [Se] propone crear un Fondo para el desarrollo de papel para diario y celulosa que se nutrirá básicamente con el producido de contribuciones de importación (…) se convierte en Ley 18.312.
(…) El Decreto 4400  organiza su aplicación.
(…) La participación del Estado Nacional en el emprendimiento estaba acotada a la función de proveedora de financiamiento y garante del mercado.

(…)El fondo destinado a financiar a la empresa adjudicataria del concurso se conformaría con el producido de un arancel del 10 por ciento a aplicar sobre las importaciones de papel prensa." (Cecchini Daniel, Mancinelli, Jorge p, 38-39)

(…)"El 3 de marzo de 1972 Lanusse y los tres miembros de la Junta Militar que integraban el esquema de gobierno vigente entonces. Informaba por (Decreto Nº 1.309)… que de las tres presentaciones realizadas, sólo una podía ser calificada como oferta. Ese ofrecimiento había sido hecho en forma conjunta por Cesar Cìvita, Cesar Doretti, Luis Rey y la empresa Editorial Abril.S.A…pero no se ajustaba a las condiciones del pliego, por lo que debían declarar desierto el concurso internacional para la instalación de una o más plantas productoras de papel de diario". Finalmente se autoriza la adjudicación que da nacimiento a Papel Prensa (Cecchini Daniel, Mancinelli, Jorge p, 41).
En el informe  Papel Prensa. La Verdad nos explica que se: “declaró desierto el concurso y en el mismo acto aceptó una propuesta de mejora efectuada por uno de los concursantes al margen de las condiciones estipuladas y fuera de los términos establecidos.

El 06/10/72, por Decreto Nº 6.956 se aprobó el contrato con PPSA, quien debía reformar antes su Estatuto Social”.
(Papel Prensa p.38)

Qué era FAPEL.S.A y que tiene que ver?
Fabrica Argentina de Papel para Diarios Sociedad Anónima “FAPEL” se firmó el 31 de marzo de 1975 y se inscribió en el registro de comercio el 27 de septiembre de 1976… fue necesaria para satisfacer un pliego de bases y condiciones y no estipuló su disolución en caso de que ese pliego no se publicara. (Cecchini Daniel, Mancinelli, Jorge).
Según el Informe de Papel Prensa el  objeto de la misma era la construcción, instalación, puesta en marcha y explotación de plantas industriales celulósico papeleras que elaboren papel para diario que responda a las bases y condiciones establecidas en el llamado a la licitación y pliego de condiciones aprobado por la Resolución Nº 558 del 10/07/1974 del Ministerio de Economía, Secretaría de Estado de Desarrollo Industrial; por lo que podía realizar la fabricación, elaboración, industrialización y comercialización en la República Argentina de papel para diario y productos, subproductos y derivados afines de todo tipo y composición para uso industrial y comercial con cualquier destino.

Socios fundadores:
1. Sociedad Anónima La Nación; 

2. Arte Gráfico Editorial A argentino, Sociedad Anónima
3. La Razón Editorial Emisora Financiera, Industrial, Comercial y Agropecuaria;
4. Héctor Horacio Magnetto; 

5.  Dr. Bernardo Sofovich; 

6.  Patricio Peralta Ramos; 

7.  Sergio José Peralta Ramos 

8.  Marcos Peralta Ramos; 
9. Hugo Fernando Peralta Ramos; 
10. Ernestina Laura Herrera de Noble.
Capital:

$ 12.000.000 representado por 1.200.000 acciones, $ 10 valor nominal cada una. 

Cantidad y tipo de acciones:
Ordinarias Clase “A”
Nominativas no endosables;

Derecho a 5 votos por acción.

Para hacer memoria en 1975 David Graiver compra la totalidad de las acciones del grupo A. 
A partir del 24 de marzo de 1976, las tapas de los diarios  anuncian que asume un  “NUEVO GOBIERNO”.
 
El 7 de Agosto de 1976 Muere David Graiver, en un accidente aéreo, en Méjico.
Luego, el patrimonio de los Graiver fue interdictado en cuanto fueron detenidos por el Consejo de Guerra Especial y Estable Nº 2. Estratégicamente unos días después de la “venta” de Papel Prensa. 
Los autores del Informe Papel Prensa se cuestionan: “Por qué resolvieron ponerla a nombre de FAPEL S.A. y no de los diarios directamente?: 

Fue necesario, en virtud que FAPEL S.A. fue utilizada como sello de goma para despojar a la familia Graiver y sus socios de las acciones de PPSA. La Asamblea de 

accionistas realizada el 29 de marzo de 1979 fue la más importante de todas las que tuvieron lugar en la historia de FAPEL S.A. En esa reunión sus socios reconocieron el carácter ficticio del objeto social y dieron cuenta de la forma en que se instrumentó la apropiación de las acciones de PPSA.

El hecho descripto precedentemente no podría haberse 

llevado a cabo, sin la existencia de FAPEL S.A., como empresa vehículo de los tres diarios, una empresa vacía, sin ninguna otra finalidad que disponer de un sello de goma apto para intervenir en la apropiación que finalmente consumaron, dado que de esa manera FAPEL S.A. era la única responsable. 

Cuál era el real proyecto?:

Los compradores de buena fe.

Acerca de la compra del paquete mayoritario de PPSA por parte de los tres diarios, se informó el 11/11/1976 mediante conferencia de prensa realizada en la sede de la  

Asociación de Entidades Periodísticas Argentinas, ADEPA, que múltiples circunstancias decidieron la ventaja de esa operación, con beneficio para los intereses de la República, la que no tendrá que comprometer importantes inversiones en una nueva planta en cuya construcción hubiera tenido que encarara  FAPEL S.A.” 
Julio Ramos, periodista y dueño del Diario Ámbito Financiero; en su libro Cerrojos a la Prensa denunciaba en 1993 la situación). 
 (…)"durante casi diez años se le cobra un impuesto a todos los diarios argentinos para montar una fábrica de papel y los militares, finalmente, se la regalan a sólo tres. ¿Con qué derecho si la habíamos pagado todos? Peor aún: la pagamos todos los diarios argentinos, se la regala a sólo tres y luego nos eleva el arancel 44-48% para que no haya otra escapatoria que comprarle a la fábrica de esos tres a un precio exorbitante…la historia de la empresa Papel Prensa. S:A es la historia de sus violaciones.  
Siguiendo a Julio Ramos dice: …Ya en 1993 Clarín factura 70 millones de dólares al año solo en concepto de clasificados aunque, para esta época, su poderío se ha extendido sobre el periodismo radial y televisivo.
(…) usufructuando la declinación de otros diarios (La Prensa, La Nación, El Mundo, La Opinión) avanzó sobre el mercado recurriendo a los favores de los más variados gobiernos. La privatización de Papel Prensa por parte de la dictadura de Videla puso en manos de Clarín, La Nación y La Razón una porción significativa de la empresa en la que estaba asociado el Estado y desde donde controlaban la distribución del papel.

Papel Prensa consumía por esa época (1983) 20 millones de Kw., por mes (consumo de 250 mil casas de familia). Pero pagaba poco más de la mitad de lo que hubiera pagado cualquier industrial por ese consumo. Este mecanismo determino que entre 1981 y 1989 Agua y Energía dejara de percibir 55 millones de dólares permitiendo que Clarín consolidara su monopolio con el dinero público y contribuyera a generar ese déficit de las empresas estatales que mas tarde se invocaría para legitimar su privatización.
Algunos testimonios y contradicciones también, producto de los fuertes intereses económicos que se manejan pero h que  no borran lo que paso. Es casualidad que el Sr. Magnetto intente hacer creer que desconocía la muerte, la cárcel, la tortura y las vejaciones que sufrieron los integrantes de este “traspaso” de acciones. 
Que la señora Ernestina Herrera de Noble, dueña del monopolio Clarín, debe clarificar las identidades de sus dos hijos adoptados, presuntamente hijos de desaparecidos.
pueda desaparecer del país sin dar explicaciones a la justicia. Hay muchos puntos que parecen oler mal…no?
Lidia Elba Papaleo en una declaración hecha el 2 de agosto del 2010 ante la Secretaria de Comercio Interior relata: …"comienza con la muerte de marido David Gravier, momento en el que vivíamos juntos con mi hija menor de edad María Sol, en México. A partir de allí comencé a sufrir terribles presiones vinculadas a nuestros bienes, entre los que se encontraba Papel Prensa.S.A".
En un contexto de duelo viajó a la Argentina para resolver la situación financiera y económica de Gravier.

(…)"fui citada para el día 2 de Noviembre de 1976, por la noche a una reunión, en las oficinas de la Nación, conjuntamente con los integrantes de la familia Gravier…nos distribuyeron separadamente, de modo tal que los padres de David por un lado, Isidoro con Carlos Carles ( quién invocaba ser apoderado de la Nación), por otro. Yo, con Magnetto entre otros aparte, donde coloquialmente me aseguró, Firme o le costará la vida de su hija y la suya.” El testimonio de Lidia Papaleo es importante porque nunca antes había contado el sufrimiento padecido hasta éste año, aunque por otras fuentes era de público conocimiento.
Y no es de extrañar que fuese así…quizás estaríamos ante un nuevo caso de Julio López. Tengamos memoria que los civiles implicados aún siguen por ahí.
La carta que Isidoro le escribió ante escribano a su sobrina María Sol, la única heredera de David Graiver despierta algunas contradicciones pero no tanto si recuerda el audio de una entrevista a Tiempo Argentina Buenos Aires, 23 de julio de 2010
. Y es entendible como sucede en las mejores familias que surjan declaraciones encontradas. Y más aún cuando los números que se manejan son tan altos.
No he querido ser muy especifica en cuanto a nombres porque son demasiados y mi intención fue escribir no con un criterio exhaustivo sino haciendo humildes conclusiones para detenerme un poco en  Fapel,  la empresa fantasma que se creo para llevar adelante un ilícito con la complicidad del Estado Terrorista y como parte de un plan de saqueo a la Nación y de la que fue parte  la sociedad civil.
En lo que a justicia respecta los Tribunales Comerciales deberán dirimir la validez de la venta de Papel Prensa.
Los Tribunales Penales, sí existió violación a los derechos humanos en la negociación entre 1976-1977.

Y por último el Congreso tiene la responsabilidad de analizar un proyecto de ley, declarando de interés público 

La producción de papel para diarios.

Y quizás, una forma de lo que los argentinos creamos, sería importante que si la familia Graiver ya cobró una indemnización millonaria en el gobierno del Presidente Raúl Alfonsín, dejen en claro que lo que reclaman es justicia y no más resarcimiento económico.
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Tapas de los principales medios de prensa del 24 de marzo de 1976

http://notasviejitas.blogspot.com/2010/09/diario-clarin-24-de-marzo-de-1976.html 
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Anexo I. 
Diarios el 24 de Marzo de 1976.
                                                                                     http://www.andercismo.com/ 
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http://utinhumor.blogspot.com/2010/08/papel-prensa-sarasa.html          Tapa del libro del General Camps sobre los Graiver
                                                                                                                   Editado en 1983.

Bienes del Monopolio Clarin
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  Protagonistas del caso Papel Prensa
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http://seniales.blogspot.com/2010/08/lidia-papaleo-espera-una-reparacion.html
        Las conexiones de David Graiver
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JUEVES 26 DE AGOSTO DE 2010                                              Un mes después del audio de la entrevista que  hizo para 
                                                                                          Tiempo Argentino se contradice en una solicitada en Clarín

Isidoro Graiver sigue siendo víctima de Clarín
Publicadas por Gerardo Fernández

Acá está la nota que hoy publica el diario Tiempo Argentino
 Conteniendo declaraciones de Isidoro Graiver de un mes atrás.

Luego sacará una solicitada en Clarín, expresando su verdad.

http://tirandoalmedio.blogspot.com/2010/08/isidoro-graiver-sigue-siendo-victima-de.html
  Anexo II
 Los documentos se encuentran linkeados por una cuestión de peso en los archivos
 Ley de servicios de comunicación audiovisual

 Informe Papel Prensa. La verdad.

 Testimonio de Lidia Papaleo, 

  GLADYS MABEL ALTAMIRANO VALLEJOS

  PROFESORA  DE HISTORIA Y GEOGRAFIA

  mabel_gladys@hotmail.com
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� Carlos Menem firmó el decreto 2745/90 que indulta a Videla de cinco causas más sin contar esta.


� Testimonio del día 27 de julio 2005 en Jucio por Verdad La Plata


La Resolución 3216/2010 del Ministerio de Justicia, Seguridad y Derechos Humanos, publicada en el Boletín Oficial de la Nación el pasado 29 de noviembre, crea la Unidad Especial de Investigación de los Delitos de Lesa Humanidad Cometidos con Motivación Económica.








�  El  Periodista Patricio Kelly fue quien en un almuerzo con Mirtha Legrand denunció la apropiación de los hijos de la señora Noble. (2000) � HYPERLINK "http://www.youtube.com/watch?v=4N9S3DqngKE" �http://www.youtube.com/watch?v=4N9S3DqngKE�


Hay dos parejas que reclaman filiación con Felipe y Marcela Noble? Y las Abuelas de Plaza de Mayo que ofician como querellantes en la causa.


Cámara Nacional de Casación Penal Causa Nro. 12.254 – Sala II -


� Ver Anexo I.
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