Adecuación

El concepto de adecuación es particularmente importante en relación con el derecho a la alimentación puesto que sirve para poner de relieve una serie de factores que deben tenerse en cuenta al determinar si puede considerarse que ciertas formas de alimentos o regímenes de alimentación a las que se tiene acceso son las más adecuadas en determinadas circunstancias a los fines de lo dispuesto en el artículo 11 del Pacto Internacional DESC. El significado preciso de adecuación viene determinado en buena medida por las condiciones sociales, económicas, culturales, climáticas, ecológicas y de otro tipo imperantes en el momento. 

Alimentación adecuada: 

a) La disponibilidad de alimentos en cantidad y calidad suficientes para satisfacer las necesidades alimentarias de las personas, sin sustancias nocivas (inocuidad), y aceptables para una cultura determinada. 
Necesidades alimentarias: alimentación que aporta una combinación de productos nutritivos para el crecimiento físico y mental, el desarrollo y el mantenimiento, y la actividad física que sea suficiente para satisfacer las necesidades fisiológicas humanas en todas las etapas del ciclo vital, y según el sexo y la ocupación.
b) los alimentos deban ser aceptables para una cultura o unos consumidores determinados, lo que significa que hay que tener también en cuenta, en la medida de lo posible, los valores no relacionados con la nutrición que se asocian a los alimentos y el consumo de alimentos, así como las preocupaciones fundamentadas de los consumidores acerca de la naturaleza de los alimentos disponibles. 
	a) Cuando señala que debe ser aceptable para una cultura determinada, obliga a que la alimentación que se ofrece debe ser aceptada por el destinatario. Violar este principio sería como sustituir el maíz, por ejemplo, con otro cereal desconocido o inaceptable para esa población.

b) Los nutrientes deben satisfacer las necesidades fisiológicas (físicas y metales) de acuerdo a la edad, el sexo y el trabajo que se realiza.
c) ¿?¿?


