Sistema… ¿Qué es?
Siempre hablamos de sistemas: sistema del auto, sistema defensivo de handball, mi sistema circulatorio, un sistema de coordenadas… Pero no siempre nos pusimos a pensar y deducir qué es realmente. 
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Y ahora podemos deducir que un grupo de elementos no constituye un sistema si no hay una relación e interacción, que de la idea de un "todo" con un propósito. 

Los sistemas se clasifican de diversas maneras (las cuales  vamos a ver a continuación y sólo algunas, las que más nos interesan por el momento). Acá mostraremos otros tipos de sistemas: 

Un sistema conceptual o ideal es un conjunto organizado de definiciones, símbolos y otros instrumentos del pensamiento (como las matemáticas, la notación musical y la lógica formal).

Un sistema real, en cambio, es una entidad material formada por componentes organizados que interactúan de forma en que las propiedades del conjunto no pueden deducirse por completo de las propiedades de la partes (denominadas propiedades emergentes).

Los sistemas reales comprenden intercambios de energía, información o materia con su entorno. Existen tres tipos de sistemas reales: abiertos (recibe flujos de su ambiente, adaptando su comportamiento de acuerdo a esto), cerrados (sólo intercambia energía con su entorno) y aislados (no realiza ningún tipo de intercambio con su entorno).

Fuente:

· http://definicion.de/sistema/
Un sistema es un conjunto de partes ordenadas o elementos organizados y relacionados entre sí que cumple con un objetivo o fin en común.








