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Observación directa de fuentes primarias y secundarias

El proceso de Observación directa será un Instrumento de evaluación utilizado para indagar sobre diferentes preguntas Problematizadoras en dos categorías, como los son las Generalidades/Definición y la Explicación casual.

La observación directa en fuentes primarias se centrará en el acceso a los Manuales Institucionales de las diferentes corporaciones de estudio, donde se tomarán nota, tanto en medio físico, como digital de los puntos relevantes que permitan generar un análisis y un panorama claro sobre las funciones que deben cumplir tanto el Ministerio de Educación Nacional, como las Secretarías de Educación Departamental y Municipal, y como están se están instaurando en el ámbito educacional de la región.

Debido a que no se puede realizar una observación directa sobre ejecuciones de Administraciones anteriores, se utilizará el Instrumento de Observación sobre fuentes secundarias, como lo son Resultados e Indicadores expuestos en las rendiciones de cuentas sobre el aspecto de la Educación de las Administraciones en los últimos 4 periodos; se debe hacer énfasis en que esta es la información más cercana a la realidad que se puede utilizar para generar un diagnóstico sobre las causas que permitieron mantener un déficit educativo en la región durante los últimos años; así mismo aclarar que este información es de tipo secundario para nuestra investigación, ya que fue realizada por otros autores, lo que no brinda la veracidad total en su contenido.

Se utilizarán de la misma manera formatos en blanco, en medio físico y digital para recopilar los datos con mayor incidencia para el desarrollo del proceso investigativo. 
