La gazzella
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Le gazzelle sono animali esili e muniti di lunghe zampe. Misurano dagli 80 ai 170 cm di lunghezza, dai 50 ai 11o cm di altezza al garrese, e hanno una coda lunga dai 15 ai 30 cm. Possono pesare dai 12 agli 85 kg.

Il manto è generalmente di colore grigio-giallastro, sulla regione dorsale e sui fianchi , e bianco nella zona inferiore.

In molte specie, lungo i fianchi, è presente una striscia nera che separa la colorazione più scura del dorso da quella più chiara del ventre.

Le gazzelle sono, in senso stretto, un gruppo di bovidi della sottofamiglia degli Antilopini, diffusi principalmente nelle regioni di savana e deserto dell'Africa e dell'Asia.

Questo gruppo comprende 17 specie, suddivise in tre generi: Eudorsas, Gazella e Nanger. In un senso più ampio, comunque, vengono indicate come gazzelle tutti i membri della tribù degli Antilopini.

La gazzella ha quattro zampe, è erbivora, e si nutre di una vasta gamma di erbe e vegetali vari.

La gazzella è un mammifero, fa i cuccioli  con una gestazione lunga circa 7 mesi. 

Tutte le gazzelle sono corridori veloci che possono percorrere grandi distanze a velocità di 50 km/h. Inoltre, è noto che la gazzella di Thomson può perfino raggiungere i 95 km/h. 
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