La pantera
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Il nome della pantera è "Panthera pardus " : classe Mammifera ; Ordine : Carnivori . Questo felino appare tutto nero , ma in realtà non è altro che il leopardo pigmentato di nero perchè ha troppa melanina.

La pantera nera rispetto al leopardo, è più piccola e leggera, più aggressiva e più nervosa .

Il suo habitat comprende l'intero territorio africano , l' Asia  meridionale ed orientale con maggiore concentrazione nelle isole Sonda ; vive nella savana ,  nella  giungla e nella foresta tropicali . In Africa la dieta comprende : gnu , antilopi , zebre , piccoli di gorilla e scimpanzè: in Asia invece va a caccia di maiali selvatici , scimmie , cervi , scoiattoli , uccelli , rane , pesci e insetti . É capace di uccidere anche prede più pesanti  di seicento chilogrammi. 

Non è raro vederla riposare sugli alberi dove trascina le proprie prede per proteggerle da altri animali.

La pantera è un mammifero abbastanza solitario, tranne durante la stagione degli amori, quando i maschi affrontano scontri sanguinari per contendersi le femmine. Esse partoriscono ogni due anni con una gestazione di 90-100 giorni dopo la quale nascono 2-3 cuccioli, coperti d una peluria lanosa, che rimangono con la mamma fino alla cucciolata successiva.

La maturità sessuale viene raggiunta in media a 33 mesi. Questo animale è da sempre temuto dall'uomo ma allo stesso tempo è capace di affascinare e incuriosire gli uomini nel corso della storia; compare infatti in storie e leggende, pitture e dipinti indiani, nella letteratura africana e asiatica.

Anche Walt Disney ha voluto inserire la pantera in un cartone animato, Il libro della giungla.

Nel 2000 alcune persone hanno avvistato una pantera nera sulla collina di Superga, vicino a Torino: si trovarono carcasse di animali e orme inequivocabii, e si sospettò che fosse un animale scappato da un circo, ma non fu mai trovato,
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