Funciones del Administrador de Base de Datos:
• Deﬁnición del esquema. El ABD crea el esquema original de la base de datos escribiendo un conjunto de instrucciones de deﬁnición de datos en el LDD. 
• Deﬁnición de la estructura y del método de acceso. 
• Modiﬁcación del esquema y de la organización física. Los ABD realizan cambios en el esquema y en la organización física para reﬂejar las necesidades cambiantes de la organización, o para alterar la organización física para mejorar el rendimiento. 
• Concesión de autorización para el acceso a los datos. La concesión de diferentes tipos de autorización permite al administrador de la base de datos determinar a qué partes de la base de datos puede acceder cada usuario. La información de autorización se mantiene en una estructura del sistema especial que el sistema de base de datos consulta cuando se intenta el acceso a los datos en el sistema. 
• Mantenimiento rutinario. Algunos ejemplos de actividades rutinarias de mantenimiento del administrador de la base de datos son: 
— Copia de seguridad periódica de la base de datos, bien sobre cinta o sobre servidores remotos, para prevenir la pérdida de datos en caso de desastres como inundaciones.
[bookmark: _GoBack]— Asegurarse de que haya suﬁciente espacio libre en disco para las operaciones normales y aumentar el espacio en disco según sea necesario. (Silberschatz, 2002, págs. 9-10) 
