INFORME DE LA EMPRESA LOGITEC S.A

Primeramente, hay que mencionar que este ejercicio como fue manejado presentaba múltiples limitaciones lo cual llevo a que en los estados de resultados presentara varias inconsistencias las cuales serán expuestas a continuación, pero huelga decir que las limitaciones próximas a ser planteadas no impidieron o afectaron los fines académicos bajo los cuales se realizó este proyecto.

PRIMERA CONSIDERACIÓN:
El periodo bajo el cual se realizo el ciclo contable fue muy limitado, exactamente 6 días en los cuales tratamos de incluir múltiples cuentas para tratar de simular la amplia gama de cuentas que se llevan en un ciclo contable real.
Desde el punto de vista contable en el ejercicio la empresa LOGITEC S.A tuvo una utilidad neta correspondiente a $7.695.000, lo cual aparentemente es poco respecto a las ventas realizadas, pero si tomamos en cuenta que esta utilidad se realizo en tan solo 6 días, y que aun así basto para pagar nomina, mantenimiento, servicios, arrendamiento y gastos de administración. Lo anterior permite inferir que la utilidad neta de esta empresa en un ciclo contable de un mes, arrojaría una utilidad mucho más grande. Por lo cual el patrimonio de esta empresa muestra una tendencia muy positiva para el futuro.

SEGUNDA CONSIDERACIÓN:
La empresa que usamos como referencia es distribuidora de productos tecnológicos mas no productora, por tal motivo y como se explico en un pequeño apartado del estado de resultados, la empresa compra mercancía y la distribuye a un precio con el cual obviamente, adquiere un margen de ganancia que en este caso en particular seria del 50% respecto al valor del precio comercial al público, por lo tanto el otro 50% equivaldría al valor con el cual la empresa LOGITEC S.A  compra la mercancía a sus proveedores.  

[bookmark: _GoBack]En conclusión la empresa LOGITEC S.A  presenta unos números bastante favorables a nivel monetario, esto se da principalmente por el alto flujo de compradores que presenta la empresa, y el amplio margen de ganancia que obtiene por cada producto vendido; a partir de los visto en su balance general el cual mostraba una corriente de activos mucho mayor que la de los pasivos permite concluir que esta empresa a muy corto plazo lograra salir de sus deudas financieras.
























