LOS ALUMNOS Y SU RELACIÓN CON LA PROFESORA:


En general, los alumnos tenían buena relación con la profesora. Como es lógico, había alumnos que, por su forma de ser, carácter, etc… tenían una relación más directa con la profesora. Es decir, alumnos más habladores, extrovertidos, curiosos…tenían más trato con ella. En muchas ocasiones me llamó la atención que, determinados alumnos contaban anécdotas de su vida delante de la clase, y por lo tanto, delante de la profesora, lo que me hacía ver que, muchos confiaban plenamente en ella y en los consejos que esta les daba.
También me llamó la atención que, cada vez que un alumno cumplía años, le traía un pequeño detalle a la profesora: bombones…


Por otro lado, la profesora trataba a todos los alumnos por igual. En clase miraba la tarea a todos, preguntaba a todos, hacia leer a todos, escuchaba y ayudaba a todos, etc…


Es definitiva, la relación profesor-alumno en esa clase era una relación buena, ya que, se trataban y llevaban bien entre ellos y en ningún momento vi ningún tipo de desprecio o  favoritismo por ninguna de las dos partes, ni mucho menos.
