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La revisión de los contenidos de la sección de mapas conceptuales y CMap Tools surge fundamentalmente debido a que, en términos generales, los logros y productos de dicha parte de los talleres no está totalmente acorde con las necesidades que requiere la eficiente y exitosa transformación de la educación en Panamá, objetivo primordial del Proyecto Conéctate.

Para el diagnóstico de la falencia mencionada, se realizó una revisión de las características actuales de la práctica y usos de los mapas conceptuales en las escuelas oficiales de Panamá. Por una parte, se evaluó el resultado mismo del taller, y por otra, el diagnóstico de la situación en las aulas de clases, tanto desde la perspectiva del maestro como desde la del alumno en cuanto a usos y logros en los mapas conceptuales.
Básicamente, las estadísticas informales nos dicen que hay un porcentaje importante de maestros (25% a un 30% aprox) que no utilizan los mapas conceptuales con regularidad en sus aulas. Además, un porcentaje aun mayor los aplica de manera equivocada, tanto en cuanto a la forma como a los contenidos (50% aprox). La taxonomía de mapas también refleja un uso relativamente “poco profundo” de la herramienta ya que, grosso modo, de 10 mapas, más del 50% se encuentra desde el nivel 3 hacia abajo. Pero, más que nada y fundamentalmente, el resultado final es que no se ha logrado transmitir exitosamente la importancia de los mapas como herramienta de aprendizaje significativo, así como las múltiples utilidades, ventajas y beneficios que representa en el proceso de enseñanza aprendizaje en el aula. 

El equipo de trabajo para la formulación del taller de mapas ha desarrollado un perfil básico del docente como producto del taller. En lo fundamental, se trata de lograr que el docente se identifique, viva y asimile la relevancia de los mapas conceptuales como herramienta de aprendizaje significativo. También es necesario que, concientemente, opte por un trabajo constructivita en el aula y desee adoptar su nuevo rol como facilitador en el salón de clases, dejando de lado su posición de emisor de conocimientos dentro de un marco pasivo, conductista y memorístico.  Se requiere que el docente se transforme en un individuo que participe permanentemente como  sujeto de aprendizaje junto a sus alumnos y que practique junto a ellos la búsqueda crítica del conocimiento, transformándose en un agente facilitador  y guía en el proceso de construcción del mismo.
Una estrategia que se promueve para la solución de los puntos anteriores, es bajarle el perfil a la importancia (y consecuentemente al temor reverencial) que tiene el uso de la computadora y el entrenamiento en el software CMap Tools.  Al respecto se ha intentado lograr un equilibrio entre el énfasis de los mapas conceptuales como herramienta de aprendizaje y el software, cuyo uso es fundamental por las ventajas que ofrece, tanto para el desarrollo de los mapas en maestros y niños, como en su potencialidad como instrumento de desarrollo de habilidades de orden superior que se potencian con la colaboración y el trabajo en  equipo.
Una consideración subyacente a todo lo anterior es que no hemos logrado “aterrizar” -o anclar-,  los diferentes aspectos que cubre el taller dentro de la realidad del maestro en el aula de clases. Al respecto, hemos elaborado algunas pautas que nos acerquen a los contenidos que el maestro maneja en cada asignatura y a los textos a que hacen referencia dichos contenido. Creemos importante contar con los textos escolares de IV, V y VI grado en cada salón, además de elaborar mapas de ejemplo (pueden ser mapas andamio) basados en los libros de textos que el maestro conoce y usa.

 Otro factor que incide en este punto es la exposición del docente a la observación, revisión y análisis crítico de material producido en las aulas de clases panameñas.  Después de casi un año de trabajo, tenemos suficiente material para que el maestro vea los diversos productos del taller entre sus pares de diferentes escuelas de la república. Es importante que el maestro vea la mayor cantidad de mapas conceptuales para que desarrolle un criterio frente a la diversidad de los mismos y una capacidad de análisis crítico y comparativo. Además, le proporciona un sentido de realidad y contemporaneidad al trabajo, cuando aprende del avance de sus colegas y de sus alumnos sin que se tenga que recurrir a trabajos en otros países, con los que a veces no se identifica.
El trabajo del equipo del taller de mapas se presenta en la forma de módulos, entendiéndose a éstos como las unidades temáticas que deben incluirse  en el taller. Se dividieron en cinco módulos del uno al cinco, pero esta numeración no representa una secuencia temporal ni una graduación de importancia entre ellos. Los módulos responden a las cinco áreas u orientaciones más importantes que, consideramos, deben estar presentes en la estructura global del taller. El tema de la sensibilización del maestro debe estar orientada hacia lograr que éste incorpore a sí y adopte los objetivos de los módulos como suyos. En algunas ocasiones se presentan más de una alternativa de actividad para el día pero se sugiere que cada grupo defina la (s) actividad (es) que desea desarrollar, o bien una mezcla de ellas, siempre basados en una secuencia gruesa uniforme para todos los salones. Lo importante es lograr reflejar un cierto equilibrio entre los diferentes aspectos que deben incluirse en el taller. Para tal efecto, consideramos que la relevancia de cada tema debe reflejarse en el porcentaje de tiempo que se le asigne.
Los materiales deben estar en cada salón son:

· Cartulinas

· Pilotos

· Papelografos

· Lanas

· Tijeras

· Maskingtape

· Post-its

· Hojas blancas

· Textos escolare de 4 – 5 – 6

