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Le libéralisme           

Le libéralisme appelé « classique » est un courant philosophique né dans l’Europe des Lumières aux XVIIe et XVIIIe siècles, qui repose sur l’idée que chaque être humain possède des droits naturels sur lesquels aucun pouvoir ne peut empiéter, qui sont le droit à la vie, la liberté (liberté de la presse, d’expression et de la pensée) et la propriété. Le libéralisme désigne des doctrines politique et économique posant la liberté individuelle comme valeur politique suprême.

Le libéralisme économique organise un système de marché qui repose sur les lois du marché (de l’offre et de la demande) pour réglementer les activités économiques. En outre, l’intervention de l’état doit être aussi limitée que possible.
Le Socialisme                                                     
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 Le socialisme est un ensemble de courants dont les premiers sont apparus en 1848 dans le « Manifeste » écrit par Marx et Engels. Ils critiquent la société capitaliste et pensent que les partis ouvriers doivent s’armer contre les capitalistes pour créer un système sans classes sociales, caractérisé par la mise en commun des moyens de production et par la répartition équitable des biens  entre tous.
Un grand théoricien français du socialisme est Proudhon, qui désapprouve l’action révolutionnaire marxiste. Il soutient un socialisme anarchique : la société doit être caractérisée par la libre association de prolétaire.

Le Positivisme et le Scientisme

Le terme positivisme désigne un ensemble de       courants qui dérivent de la pensée de Comte. Il a  très  confiance dans la science, qui selon lui favorise le progrès économique et technique. Ceux-ci  améliorent la condition humaine (scientisme). Il veut trouver des lois scientifiques pour interpréter la société, sans utiliser des explications religieuses. 

