MODELO EDUCATIVO DEL CURSO 



El curso Diseño de Proyectos de Participación Activa corresponde al modelo de la educación en línea, que responde a las nuevas características y necesidades de la "sociedad de la información", cuyo dinamismo determina las directrices de formación de las actuales generaciones y elabora las proyecciones de las futuras. 
El modelo del curso Diseño de Proyectos de Participación Activa en su modalidad de educación en línea ofrece, entre otras, las siguientes bondades: 

· Hace posible combinar las necesidades de actualización profesional con el tiempo disponible para realizarla en un horario, por demás flexible y adaptable a las necesidades particulares de cada participante, con el apoyo especializado de un tutor. 

· Promueve el trabajo intelectual autónomo así como el estudio independiente a un ritmo siempre acorde a los requerimientos individuales. 

· Hace posible la realización del aprendizaje colaborativo así como de la aplicación de las estrategias que lo apoyan vía electrónica. 

· Rompe, las barreras de espacio y distancia, al contar con participantes en lugares remotos. 

· Facilita llevar a cabo el binomio "teoría - práctica" así como "acción - reflexión" 

· Respeta los tiempos y espacios de cada participante. 

· Potencia el desarrollo de múltiples vías de aprendizaje a partir de la incorporación de estrategias diseñadas en este sentido y apoyadas por las posibilidades ilimitadas del internet. 

· Proporciona, como aprendizaje paralelo, la posibilidad de capacitarse en el empleo de las nuevas tecnologías de información y comunicación. 

El curso Diseño de Proyectos de Participación Activa consta de seis módulos, que en su conjunto proporcionan el bagaje de conocimientos, habilidades y competencias necesarios para el diseño de proyectos de apoyo docente que cumplan con los requerimientos de calidad de común exigencia para la aprobación de proyectos de desarrollo a nivel nacional e internacional. 

	Módulos 

	INTRODUCCIÓN 

	APRENDIZAJE ENTRE PARES 

	PLANIFICACIÓN PEDAGÓGICA 

	DISEÑO DE PROYECTOS PRIMERA PARTE 

	DISEÑO DE PROYECTOS SEGUNDA PARTE 

	PROYECTOS DE PARTICIPACIÓN ACTIVA 


Las directrices de diseño del curso Diseño de Proyectos de Participación Activa están orientadas en su totalidad a lograr que los miembros de la Red Maestros de Maestros sean capaces de diseñar, proponer, ejecutar y evaluar proyectos de apoyo docente, que satisfagan los tres requerimientos fundamentales de calidad en un proyecto de desarrollo: coherencia, viabilidad y evaluabilidad, considerando como ejes centrales el Aprendizaje entre Pares, la Planificación Pedagógica y el Enfoque Metodológico de Marco Lógico, de manera que puedan obtener una eficiente actualización profesional desde el momento en que brinda al participante de una plataforma versátil y altamente calificada para acceder a fuentes veraces de conocimiento y desarrollar, en forma simultánea habilidades, actitudes, destrezas y valores encaminados a: 

· Caracterizar el contexto en que operan los Planes de Participación Activa, insertos en el campo de la Andragogía o Aprendizaje de Adultos y, al interior de éste, en el Aprendizaje entre Pares . 

· Manejar los elementos centrales que conforman el cuerpo del diseño pedagógico en el desarrollo de proyectos de apoyo docente. 

· Aplicar las herramientas que conforman el enfoque metodológico de marco lógico en el diseño de proyectos de apoyo docente. 

· Integrar las herramientas de la planificación pedagógica y del enfoque del marco lógico en la elaboración concreta de proyectos de participación activa. 

Lineamientos Académicos 

1. Sobre aprobación 
Para aprobar el curso Diseño de Proyectos de Participación Activa y obtener el diploma correspondiente, los participantes deberán entregar todas las Actividades de Aprendizaje del programa (cinco) y obtener una calificación mínima 70 puntos en cada una de ellas. Y, al mismo tiempo, obtener un promedio general de 75 puntos en la evaluación general, considerando una ponderación de 80% para el promedio de las Actividades de Aprendizaje y una ponderación de 20% para el promedio de las Preguntas de Repaso. 

2. Sobre deshonestidad académica 
Serán considerados académicamente deshonestos los actos individuales o colectivos, en que se presente como propio el conocimiento ajeno, tales como: 

a. Copia de las tareas, trabajos o proyectos. 

b. Falsificación de documentos o datos. 

c. Presentación de trabajos o proyectos elaborados por terceros. 

Se considerarán responsables tanto al participante que cometa la falta como al que permita que se efectúe, a quienes se sancionará con la baja del curso. 

3. Sobre entregas tardías 
Lineamiento para la entrega de las Actividades de Aprendizaje: 

1. Se penalizará con dos puntos cada día que se entregue la actividad después de la fecha límite. Por ejemplo: 1 día tarde, se califica sobre 98, dos días tarde sobre 96 y etc. 

2. Solo se considerarán aquellos casos en los que: 

a. El participante avise al tutor al menos 3 días antes de la fecha límite de entrega, las causas de su demora y que especifique el día en que entregará la actividad (cada participante tendrá solo tres oportunidades de excusarse durante todo el programa). 

b. Que la administración de la plataforma Moodle reporte fallas que no hagan posible la entrega de las actividades en los plazos señalados. 

Los casos particulares deberán ser revisados directamente con el tutor del curso, quien decidirá como se procederá. 

4. Sobre mal uso de la plataforma y comportamiento inadecuado. 
No es permitido que los participantes utilicen palabras ofensivas y altisonantes al dirigirse hacia cualquier participante del programa (alumno-tutor-coordinador) en cualquiera de sus espacios. Esto ocasionará la baja inmediata del programa del o los infractores. 



