1-INTRODUCCIÓN

Dentro del urbanismo y la arquitectura como modificación del ambiente humano encontramos que los cambios de paradigma significaron una modificación sustancial en el gran avance urbano desde todo el siglo XX y desde la revolución industrial con las grandes ciudades y las nuevas complejidades que ello suponía como el gran crecimiento poblacional a nivel mundial y con ello el incremento excesivo de las capacidades de consumo y de producción de desperdicios y residuos urbanos de todo tipo que hasta cierto punto no ocupaban lugar en el pensamiento de ningún crítico. Se produjo un cambio repentino cuando estas grandes acumulaciones de residuos comenzaron a ejercer efectos nocivos en todas las funciones del equilibrio ecológico,  natural, y sobre todo urbano del planeta. Y este último es el que nos interesa especialmente, el ambiente urbano como ambiente del hombre que se construye a través de la historia y del hecho urbano mismo. En ese caso no solo las grandes ciudades sino que todos los sistemas urbanos del planeta se ven implicados en la destrucción del ambiente ya sea natural o construido. Este fenómeno de degradación ambiental no solo afecta a las grandes ciudades con mayores capacidades de control sobre el ambiente, sino y especialmente en pequeñas ciudades que generalmente no cuentan con estas capacidades. Tal es el caso de las ciudades latinoamericanas, características por sus grandes agrupaciones de pobreza e indigencia, desorganización, mala gestión y corrupción, lo que acentúa aún mas los problemas ambientales. El caso particular a considerar para la investigación es la ciudad de Paraná, que no es ajena a muchos de estos problemas y que requiere grandes esfuerzos para lograr niveles aceptables de calidad ambiental para la población. Pero hoy en día, uno de los problemas mas acuciantes para la ciudad que degrada la calidad ambiental es la gran acumulación de desechos que se produce en distintos sectores provocando muchos problemas a la población y a la imagen urbana. Desde hace mas de 80 años la basura se acumula en un solo lugar a cielo abierto y  las comunidades vecinas reciben el impacto directo de los efectos nocivos, como el humo y la contaminación de las napas subterráneas. El colapso de dicho basural a provocado la generación de microbasurales en distintos lugares como en terrenos baldíos o a la vera de arroyos y fuentes de agua. Y donde también el medio físico natural sufre las consecuencias, el suelo se degrada, las napas absorben los contaminantes a través del suelo y el aire lo que no puede absorber el suelo. Este lugar necesita cerrarse y la basura encontrar el destino más útil; el aprovechamiento y el reciclaje, todo esto articulado por un sistema eficaz de transferencia.

Es innegable que el tema ambiental esta cobrando cada vez mas importancia en todos los ámbitos de discusión académica, puesto que se impone obligadamente debido a la dimensión cognoscitiva como problema del conocimiento que se impone desde la concepción del ambiente. Esta cuestión es de tal magnitud que en este momento desde cualquier rama del saber o desde cualquiera de las ciencias modernas es posible encontrar implicaciones del tema y empieza a surgir como eje rector de muchas de ellas. Desde este punto de vista, el urbanismo, la arquitectura y el medio ambiente deben encontrar ejes de discusión para que dispuestas de manera común hacia similares criterios converjan en modelos de acción con los mismos objetivos. En este sentido se tiene en cuenta al ambiente y su problemática como un problema del conocimiento. Por ello el presente trabajo está orientado fundamentalmente en la tesis del Doctor Arquitecto Marcelo Zárate en donde se apunta a cambiar la perspectiva a través de la cual la planificación ambiental se organiza como un proceso socio-físico indagando en la faz cognoscitiva del proceso urbano y puede ser un eje rector para la solución de los problemas urbanos de las ciudades. 
El caso particular de la instalación de una Planta de Transferencia de Residuos Sólidos Urbanos significaron desafíos que dicha Tesis puede resolver a través de sus distintos mecanismos epistémicos, metodológicos y operativos. Puesto que prácticamente no existen experiencias de este tipo sobre el tema. En general la instalación de Plantas de Transferencia o plantas de tratamiento en general, se remite solo a cuestiones de resolución técnico-funcionales especificas y no se tiene en cuenta el entorno social que rodea estos emplazamientos y las interrelaciones que se producen entre ambos ya que se buscan lugares alejados de la trama de la ciudad para no provocar mayores rechazos de la población. Además, no tienen en cuenta la posibilidad, desde lo urbano, de contribuir a la reconsideración de determinadas áreas trabajando el espacio como un espacio público atractivo para la comunidad y el desarrollo de actividades. Experiencias en la ciudad de Paraná que se podrían relacionar con las intenciones de este trabajo solo se encuentran como experiencias dispersas, aisladas. Ya sea desde lo estrictamente técnico como pueden ser las instalaciones para el tratamiento de residuos, o de lo específicamente social como el trabajo que se realiza con los cartoneros para integrar su actividad al circuito del trabajo, o la educación en relación al cuidado del medio ambiente que significa mantener una ciudad limpia. Estas experiencias no tienen una articulación en el ámbito de la gestión de residuos y es lo que de alguna manera se propone el presente.
Otra de las características singulares de este trabajo es que se trata de abordar el problema desde una perspectiva cognoscitiva como ya se ha dicho. Por ello desde lo estrictamente metodológico se utilizará el esquema presentado en la tesis del Doctor Zárate y a través del cual se podrá avanzar con los distintos niveles del conocimiento; desde lo Epistémico, Teórico, Metodológico y Operativo. En ese caso, el primer nivel, el Epistémico que es el nivel cognoscitivo por excelencia, en relación al ambiente del hombre y a través del cual se obtendrán los distintos juicios de valor de lo objetivo y lo subjetivo, se adoptará entonces la concepción de Ambiente que implica el reconocimiento de la articulación entre un Ambiente Cultural, donde se producen las relaciones sociales, y un Ambiente Espacial, específico de lo natural construido.
A partir de aquí, para posibilitar que se visualicen con mayor claridad estas definiciones del ambiente se reconocerá como estructura de trabajo la articulación de distintos Modelos de representación de la realidad para la interpretación del lugar que propone Zárate en su tesis. Dichos modelos serán el Modelo Heurístico, como interpretación de las prácticas sociales de la comunidad; el Modelo Morfológico, por el cual se obtendrían los rasgos físicos característicos; y el Modelo Metafórico, como forma de interpretar las significaciones de la sociedad sobre el territorio.

La articulación y equilibración entre los modelos establecerán “momentos de equilibración entre la sociedad y el territorio capaces de ser leídas a través de los elementos que actúen como significantes.”

Los distintos modelos, estarán dados en lo específicamente metodológico según sean Modelos Materiales, sean icónicos, analógicos, o configuracionales, como la formación de una imagen del espacio o forma de mapa; o Modelos Conceptuales, ya sea verbales o matemáticos. Estos, actuarán como elementos capaces de evaluar el estado del sistema en relación a los modelos Morfológico, Metafórico y Heurístico.
Haciendo foco siempre en una perspectiva socio-física e identificando el lugar urbano a partir de las tres concepciones de ambiente: el Ambiente Epistémico, el Ambiente Cultural y el Ambiente Espacial reconocemos como hipótesis principal de este trabajo aquella que postula que:
El problema de los residuos sólidos urbanos y en particular el de instalación de una planta de transferencia en un área urbana leído desde un enfoque socio-físico permite hacer una interpretación del lugar inclusiva de los sectores de la comunidad involucrados en la problemática, como mecanismo proyectual y posibilitante para la localización de instalaciones no deseables.

