Cours 11 et 12
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Travail  #3
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Les abus et la négligence
Objectifs d’apprentissage : Identifier les mesures de dépistage et de signalement des enfants victimes de mauvais traitements et de négligence.

Consignes de réalisation :
Ce travail est à  faire individuellement, à l’ordinateur obligatoirement (voir DECCLIC) et   à remettre le lundi 30 avril, 15h au bureau G-281. Afin de faciliter vos recherches, j’ai ajouté 2 sites Internet dans les ressources sur DECCLIC (direction de la protection de la jeunesse et Clipp). Je vous suggère d’y voir, ça pourrait vous servir. N’oubliez pas vos lectures (texte, labo.) et les vidéos vus en classe. Bon travail!
Q.1 /Scénario no.1







/4
Vous travaillez en CPE et vous constatez qu’une mère semble entretenir une relation affective de type hostile avec son enfant (3 ans) et que parfois, son style éducationnel vous questionne. Elle le dénigre devant les autres enfants en riant de lui ou en passant des remarques négatives à son sujet. Elle le compare souvent avec d’autres enfants qui semblent mieux que lui. Elle désapprouve chaque initiative notamment celle où l’enfant veut mettre ses bottes tout seul. Elle est souvent agitée en votre présence et elle perd patience à la moindre opposition de son enfant. Elle parle fort, et ne s’intéresse jamais aux productions artistiques réalisées durant les ateliers. Elle ne s’intéresse qu’à ses difficultés et à la moindre remarque, elle devient colérique face à celui-ci. Qu’en pensez-vous? Décrivez-moi comment vous allez intervenir et pourquoi.

Critères de correction
· Reconnaissance du type d’abus

/.5

· Justification de l’intervention posée

/1.5

· Respect de l’ordre des procédures
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Q.2 /Scénario no.2







/4
Vous travaillez en milieu scolaire. Un jeune de 9 ans, qui fréquente le service de garde, vous confie qu’il a peur de rentrer à la maison. Sa peur est motivée par le fait qu’il a une note négative à son agenda en raison d’un mauvais comportement à l’heure du dîner et aussi parce qu’il aurait été impoli avec son professeur cet après-midi. L’enseignante fait part de ces événements dans l’agenda du garçon et elle demande à ce que ses parents lui téléphonent le lendemain matin. Le jeune dit que son père « saute les plombs » à chaque fois qu’il reçoit ce type de commentaires. Il est très anxieux et finalement, il vous dit qu’il ne veut pas aller chez lui. Il a trop peur. Que faites-vous et pourquoi? Justifiez vos actions.

Le lendemain, vous constatez que l’enfant est absent. Il n’est pas au service de garde. Vous vérifiez auprès de la secrétaire s’il était à l’école et celle-ci vous répond que l’enfant a dû aller à l’hôpital en raison d’une mauvaise chute survenue la veille à la maison. Le surlendemain, l’enfant vous confirme que son père, dans un excès de colère, l’a poussé dans l’escalier sans faire exprès. Que faites-vous? Décrivez toute la procédure.
Critères de correction
· Reconnaissance du type d’abus

/.5

· Justification des actions posées

/1.5

· Respect de l’ordre des procédures
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Q.3 /Ressources







/1.5
Quelles ressources, dans notre milieu/région,  pourriez-vous contacter pour mieux agir/réagir/intervenir dans ces 2 scénarios? Donnez 3 ressources possibles avec la description de leur rôle dans de telles situations.

Q.4 /Film Les voleurs d’enfance





/7.5
Suite au visionnement de ce film et face aux obligations quant à la profession d’éducateur/trice (loi sur la protection de la jeunesse, article 39), quelle est votre position face à la DPJ et pourquoi? (2 pages)
Critères de correction
· Capacité à faire des liens entre les lectures et le contenu du film
/2.5
·  Structure du texte (introduction, déroulement, conclusion)
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· Cohérence entre les arguments et la prise de position  
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Q.5 /Bibliographie + médiagraphie
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Quelles références avez-vous utilisées afin de réaliser ce travail?

	·  


FRANÇAIS
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Nathalie Fontaine


Collège de Valleyfield

