Tipos de redes

Existen muchos tipos y tamaños de redes, desde unas pocas computadoras conectadas, como las que poseen las grandes corporaciones multinacionales. De acuerdo con el área geográfica en la que se conectan los periféricos, existen dos grandes tipos de redes:

· Redes de área local (LAN):es un grupo de computadoras o periféricos conectados por un cable o por un sistema inalámbrico, generalmente en un área geográfica muy cercana. Una LAN esta compuesta por dos o mas computadoras conectadas entre si para combatir recursos y datos.

· Redes de área amplia (WAN): Una WAN esta constituida por dos o mas LAN interconectadas, que cubren una zona geográfica muy amplia.
· Red de área metropolitana (MAN) una red de alta velocidad (banda ancha) que dando cobertura en un área geográfica extensa, proporciona capacidad de integración de múltiples servicios mediante la transmisión de datos, voz y vídeo, sobre medios de transmisión tales como fibra óptica y par trenzado (MAN BUCLE), la tecnología de pares de cobre se posiciona como una excelente alternativa para la creación de redes metropolitalas, por su baja latencia (entre 1 y 50ms), gran estabilidad y la carencia de interferencias radioelectricas, las redes MAN BUCLE, ofrecen velocidades que van desde los 2Mbps y los 155Mbps.

El concepto de red de área metropolitana representa una evolución del concepto de red de área local a un ámbito más amplio, cubriendo áreas mayores que en algunos casos no se limitan a un entorno metropolitano sino que pueden llegar a una cobertura regional e incluso nacional mediante la interconexión de diferentes redes de área metropolitana.
