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TYÖELÄMÄPALAUTE
Työelämäpalautteen kerääminen on tiedekunnan opetuksen ja opintojen kehittämistä koskevassa toimeenpanosuunnitelmassa kaudella 2007-2009 liittyen kehittämishankkeeseen ”Opiskelijarekrytoinnista työelämään”:
”Tiedekunta lisää koulutusten työelämäyhteyksiä tiedon ja toiminnan kautta. Palautetta kerätään opiskelijoilta ja työnantajilta mm. tuottamalla sijoittumisselvityksiä, kartoittamalla soveltuvuusaloja, järjestämällä tapahtumia, joissa opiskelijat ja työnantajat kohtaavat sekä tekemällä yhteistyötä Helsingin yliopiston Opiskelijapalvelut -yksikön sekä Ura- ja rekrytointipalveluyksikön kanssa. Eri muodoissa kerättävän palautteen peruskysymyksiä ovat mm.:
· Millaista osaamista tiedekunta tuottaa?

· Tuottaako koulutuksemme hyviä työntekijöitä, joilla on työelämän vaatimat tiedot ja taidot?

· Millaisia valmiuksia opiskelijat / työnantajat toivovat koulutuksilta, työelämän 
asettamat vaatimukset?

· Päteviä vai sopivia työntekijöitä käyttäytymistieteellisille aloille?”

· Sijoittumisselvitys toteutunut syksyllä 2008: Tilastokeskus ja tiedekunnan projektisihteeri; Pedagogica -julkaisu vuoden 2009 alussa.

· Aiemmat sijoittumisselvitykset on koottu Almaan: https://alma.helsinki.fi/doclink/12037
· Tiedekunnan opetuksen kehittämispäivänä 12.12.2008 aiheena ”käyttäytymistieteilijän työelämäyhteydet”; puheenvuoroja: maisteriohjelmien opiskelijoita ja keskushallinnon alumnikoordinaattori; tilaisuuteen kutsuttu myös Ura- ja rekrytointipalveluyksikön edustajia

· Alumnit työelämäpalautekanavana: Tiedekunnan alumnitoiminnan käynnistämisessä mukana opiskelijajärjestö ja tiedekunnan alumnikoordinaattori (toiminta käynnistynyt syksyllä 2008)

· Helsingin yliopiston Opiskelijapalvelut -yksikkö kerää opinto- ja työelämäpalautetta vastavalmistuneilta ja seuraa tutkinnon suorittaneiden uran kehittymistä kolmen vuoden jälkeen: tiedekunta seuraa palautetta ja tiedottaa siitä mm. verkkosivuilla

· Koulutusten erilaisista työelämäpalautteen muodoista raportoidaan tiedekuntaan; mm. ammattiliitoista saadaan tietoa työllistymisestä ja sijoittumisesta eri aloille; koulutuksilla on yhteys lähikuntien opetusviranomaisiin, joilta saadaan palautetta kaupunkien ja kuntien palvelukseen tulevasta uusista työntekijöistä (kts. tarkemmin koulutusten työelämäpalaute)

