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Valmistumispalaute

Valmistuvilta kerätään rekrypalveluiden ja tiedekunnan yhteistyönä palaute lomakkeella https://erinys.it.helsinki.fi/rekrykysely/. Laitoksella seurataan rekrypalveluiden ja tiedekunnan kokoamia raportteja ja pohditaan niiden kautta tullutta tietoa siinä määrin kun se on mahdollista. Palautelomakkeeseen eivät vastaa kaikki valmistuvat ja raportit ovat useimmiten tiedekuntatasolla. Raporteissa esiin tulevat asiat ovat yleensä laitoksella tuttuja entuudestaan. 

Tällä hetkellä merkittävin kanava valmistumis-, työelämä- ja urapalautteen saamiselle onkin informaalimpi. Paljon tietoa saadaan harjoittelun kautta sekä harjoitteluun osallistuvilta että harjoittelua ohjaavilta laitoksemme entisiltä opiskelijoilta. Lisäksi tietoa työelämästä välittyy jatko-opiskelijoilta ja pro gradu –tutkielmien tekijöiltä sekä heidän työkokemustensa että tutkimusaiheittensa kautta. 

Koulutuksemme eivät valmista opiskelijoita suoraan mihinkään ammattiin. Keskustelua siitä, mitä taitoja ja tietoja koulutustemme kautta tulisi välittyä, käydään monella taholla. Opiskelijoiden kanssa keskustelua käydään mm. hopsin yhteydessä ja suurissa määrin aineopintojen pakollisiin opintoihin kuuluvalla Kasvatustieteilijän toimintakentät –opintojaksolla. Näiden väylien kautta laitokselle välittyy myös runsaasti tietoa opiskelijoiden käsityksistä ja ajatuksista kasvatustieteilijän kentästä. 

