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Konsistori on päättänyt Etappi-järjestelmän periaatteet kokouksissaan 17.11.2004 ja 15.12.2004. Päätöksen keskeisenä sisältönä on mm. opintojen etenemisen tarkistuskohtien määrittäminen, kriteerien asettaminen opintojen etenemiselle ja tehostetun ohjauksen varmistaminen. Päätöksen mukaan uudistuksen toteutusta ohjaamaan perustetaan yhteistyöryhmä, joka antaa ohjeita siirtymävaiheen järjestelyistä sekä seuraa järjestelmän käynnistymistä ja toimivuutta. 

Rehtori on asettanut päätöksellään 034/2005 (15.2.2005) Etappi-järjestelmän toteutusta ohjaavan työryhmän. 

Työryhmä on pitänyt kiireellisimpänä tehtävänään työstää Etappi-järjestelmälle yleinen toimintamalli yhteisen ohjeistuksen ja tiedottamisen pohjaksi ennen uuden tutkintojärjestelmän voimaantuloa. Jotta opiskelijoita kohdeltaisiin yliopistotasolla yhdenmukaisesti, työryhmä haluaa tuoda esityksensä tässä vaiheessa rehtorin päätettäväksi. Työryhmän työskentely jatkuu vielä monilta muilta osin. 

Esitys: 

Esitän, että ETAPPI – tutkintojen valmistumisen seuranta- ja tukijärjestelmän yleinen toimintamalli hyväksytään Etappi-järjestelmän toteutusta ohjaavan työryhmän esityksen mukaisesti. Työryhmä voi työskentelyn edetessä antaa mallin toiminnasta lisäohjeita ja tarkennuksia rehtorin päätöksessä 034/2005 määritellyn toimeksiannon puitteissa. 


Päätös:

Esityksen mukaan.
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