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Opiskelijatuutoreilta kerätään kirjallista palautetta tiedekunnan järjestämästä tuutorikoulutuksesta ja tuutoroinnin toimivuudesta. Palautetta kerätään e-lomakkeella. 
Tiedekunnan tuutoriprojektisihteeri eli opiskelijatuutoroinnista vastaava henkilö vastaanottaa palautetta myös suullisesti vapaamuotoisissa tapaamisissa tai "tiedekunnan käytävällä". 
Saatu palaute otetaan esille tiedekunnan opintoasioiden kokouksissa sekä tiedekunnan tuutorointipalavereissa, joita järjestetään kaksi kertaa vuodessa. Palavereihin osallistuvat amanuenssit, tiedekunnan tuutori-projektisihteeri, opintoasiainpäällikkö (mahdollisuuksien mukaan), ainejärjestöjen edustaja/-t sekä opettajatuutoreita. Saadun palautteen perusteella kehitetään tiedekunnan opiskelijatuutorointia siten, että se palvelee uusien opiskelijoiden opintojen aloitusta entistä paremmin. 
Myös uusilta opiskelijoilta kerätään e-lomakkeella palautetta tuutoroinnin onnistumisesta, tiedekunnan orientoivista opinnoista sekä opiskelupaikan vastaanottamiseen ja hyväksymiskirjeeseen liittyvissä asioissa. Näin saadaan tietoa opiskelijatuutoroinnin toteutumisesta siihen osallistuneen opiskelijan näkökulmasta. 
Edellä mainituilla tavoilla kerättävää palautetta hyödynnetään opintojen alun ohjauksen parantamisessa. 
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