II. FUNDAMENTACION
II.1 Planteamiento del Proyecto 

En el Órgano Interno de Control (OIC) de una entidad del Sector Paraestatal, se percibe un debilitamiento del clima organizacional, debido a la falta de comunicación interna  y a la exclusión del personal operativo en asuntos de interés común y toma de decisiones en materia laboral. Dicha situación genera gran incertidumbre, rumores de todo tipo y distracción recurrente en el cumplimiento de las actividades cotidianas del personal del OIC. Asimismo, al no tenerse claros los objetivos comunes, se manifiesta una pérdida de tiempo y energía que afecta los procesos y la baja en la productividad. 

La Dirección del OIC muestra ineficacia para manejar y llevar en forma efectiva la comunicación interna y crear un marco cultural y de clima organizacional adecuado, en el que todas las personas aporten algo  positivo y  a cambio   reciban estímulos, por ejemplo:  igualdad entre hombres y mujeres para ocupar puestos de la misma  jerarquía, así como su remuneración;  evaluaciones del desempeño  equitativas y  promoción laboral por un buen rendimiento laboral, de tal  forma que se fomente con ello la motivación y el interés por la función a realizar.

Otro factor digno de destacar es la falta de oportunidades para mostrar habilidades que le ofrezcan un cierto grado de desafío al trabajador y que se incremente su interés por comprometerse al reto.
Desde la perspectiva del trabajador, se considera que no  es  recompensado en su justa medida a través de su salario, ya que las condiciones de trabajo no son las adecuadas, debido a que el puesto que se ocupa no está en relación con la experiencia y el perfil que se posee.

Como consecuencia de la escasa la comunicación entre el personal y los directivos, las ideas y aportaciones no son tomadas en consideración la mayor parte de las veces y por lo tanto va disminuyendo el interés, la generación de ideas y  el compromiso de los trabajadores.

Asimismo, se ha generado  la salida recurrente de empleados, ya que  buscan en otras  áreas  reconocimiento a su experiencia y capacidad  y, en algunas ocasiones,  las autoridades se dan cuenta y no plantean esquemas para  retener al elemento valioso, con la consecuente pérdida de capital humano, además de que tensa aún más las relaciones entre el  trabajador y la empresa. Por ejemplo, de tres años a la fecha seis colaboradores  han dejado el OIC que se considera para este trabajo de investigación. 

Por lo tanto, la eliminación de los agentes  de insatisfacción conllevaría en cierta medida a un mejor rendimiento del trabajador, reflejado en una actitud positiva frente a la organización, ya que de continuar aumentando  la insatisfacción laboral, se incrementaría paralelamente  el ambiente laboral negativo y en casos ya extremos un quiebre de las relaciones síndico – patronales, ya que los líderes sindicales están muy al pendiente de sus plazas y  de quienes las ocupan, así como el trato que se les da a sus agremiados, no estando de acuerdo con la no aceptación o rotación de su personal, causando con ello que las relaciones se vayan tensando y de cierta forma deteriorando.

Se hace indispensable  mejorar la estrategia de comunicación interna e implantar el trabajo en equipo, lo cual implica cooperación  y aportaciones de todos de una forma coordinada, armónica y direccionada, aprovechando las fortalezas de cada uno de los integrantes para la mejora los procesos y el ambiente laboral.

Lo anterior, coadyuvaría a la formación e integración de equipos de trabajo, abatimiento de la incertidumbre y reforzamiento de los procedimientos para alcanzar las  metas del OIC en comento, convirtiéndolo en una entidad ágil, efectiva  y por lo tanto más competitiva, trabajando así por el objetivo común y logrando las metas que este órgano planteara.
Pregunta de Investigación

¿Cómo influye el Clima Organizacional en el Sistema de Gestión de Calidad del Órgano Interno de Control en una entidad del Sector Paraestatal
