RESUMEN DE ACTIVIDADES

ACTIVIDAD UNO
Hacer un resumen del texto en la libreta con ejemplos que allí se mencionan a pluma con no menos de 4 cuartillas. Resolver los ejercicios en parejas y capturarlos para enviarlos al correo, los ejercicios una vez resueltos, también serán parte de los apuntes en su libreta.
ACTIVIDAD DOS
Hacer un resumen del texto en la libreta con ejemplos que allí se mencionan a pluma con no menos de 3 cuartillas. Resolver los dos ejercicios propuestos en parejas y capturarlos para enviarlos al correo, los ejercicios una vez resueltos, también serán parte de los apuntes en su libreta.
CATIVIDAD TRES
Hacer un resumen del texto en la libreta con no menos de dos cuartillas
ACTIVIDAD CUATRO
Hacer un resumen con no menos de dos cuartillas en la libreta, resolver los ejercicios 164 y 165 con el formato que en el video les indique, en equipos de dos personas, (En hojas blancas usando también la parte de atrás y con una grapa enfrente) los ejercicios una vez resueltos en hojas blancas, también cada uno tiene que copiarlos en su libreta para que forme parte de los apuntes.
ACTIVIDAD CINCO
Hacer un resumen de una cuartilla y resolver los ejercicios que allí se presentan en parejas y capturarlos para enviarlos al correo
ACTIVIDAD FINAL.
Resolver los ejercicios de la página 141 del libro de precalculo anexo. 

NOTA: los ejercicios deben ser capturados en Word utilizando el editor de ecuaciones MathType que les envío adjunto

