REFLEXIÓN SOBRE LA OBESIDAD Y EL NEOLÍTICO.
Leyendo este articulo, me he dado cuenta de que quizás la evolución del hombre en este mundo ha ido modificándose con un proceso no tan positivo como todos pensamos. 

El hombre siempre ha ido descubriendo nuevas formas de vivir y quizás por ello hemos llegado a un punto donde no sabemos dar marcha atrás y recuperar hábitos saludables y actividades aconsejables para una  mejora de la calidad de vida. Nos adaptamos al medio pero también lo hemos modificado.

La sedentarización nos ha causado más de un perjuicio aunque muchos no son todavía consciente de los riesgos de está. Una de las más contradictorias para la salud es la obesidad que va avanzando con el paso de los años y que conlleva  grandes enfermedades. Esta obesidad es causa de los genes (la herencia que nos han dejado), la poca actividad física y con malos hábitos por ejemplo  los relacionados con la alimentación. Cada día más numerosa esta obesidad  desde las edades infantiles y sin concienciarse la población  de los peligros que ocasiona. La T.V, los ordenadores, la pereza ayuda al aumento de ella.
Tenemos que cambiar estas costumbres desde los más pequeños hasta los más mayores, pues dentro de miles de años nos recordaran nuestros futuros seres por no haber dado un cambio a esta evolución de la obesidad y ellos serán los que la padecerán con enfermedades genéticas.
