FUNDAMENTACION FILOSOFICA.
· PRINCIPIOS TELEOLOGICOS. 

En la Comunidad Educativa de la INSTITUCION EDUCATIVA BOSQUES DE LA ACUARELA(I.E.B.A.), los procesos educativos se desarrollarán a partir de una FUNDAMENTACIÓNFILOSÓFICA que parta de un grupo de PRINCIPIOS TELEOLOGICOS Y DE VALORESAUTOTELICOS que permitan procurar en forma continua y permanente el alcance de la mejor formación física, cognoscitiva y social de sus miembros. LOS PRINCIPIOS TELEOLÓGICOS son convicciones que fortalecen en las personas creencias, maneras de pensar, actitudes y comportamientos. En general estos principios
propician el desarrollo de las capacidades y competencias para tomar posiciones personales y colectivas frente a diferentes situaciones cotidianas; a partir de ellos, aunque sea en forma inconsciente, elaboramos los propios juicios críticos acerca de nuestra comprensión de la realidad y forma de abordar la solución de los conflictos sociales, hasta llegar incluso a adoptar frente a ellos actitudes y comportamientos que son manifestaciones de los valores racionales libremente asumidos. VALOR AUTOTELICO, es una fuerza que impulsa a las personas a su bienestar integral. En general los valores son proyectos ideales de comportamiento y existencia que el ser humano aprecia, desea, busca y son a la vez características de la acción humana que mueven nuestra conducta, orientan nuestra vida y marcan nuestra personalidad; de esta manera al fin, se convierten en un conjunto de normas aceptadas libre y a veces en forma consciente para regular la conducta individual. Se definen aquí los siguientes principios teleológicos. 
· ETICO.
Fundamenta las obligaciones sociales del hombre dentro de un ordenamiento acordado, para encaminarlas hacia un aceptado desempeño social de roles y cumplimiento de deberes. Tiene como base LA RESPONSABILIDAD humana de los comportamientos y la observancia del Derecho y las normas de convivencia vigentes en una sociedad. Se devela en el sentido de labrar humano tanto individual como familiar y social.
Enseña las posibilidades de la libertad del actuar del hombre social, indicando que la conducta humana debe estar referida a normas. La sana convivencia entre las personas se da desde la aceptación conveniente de unos acuerdos, éstos se suplantan sólo a través de la deliberación y consenso de otros acuerdos. Hasta tanto no se asuman estos otros acuerdos, los primeros continúan vigentes. 
· LA  AUTONOMIA.
Condición que tiene la persona humana para aceptar su propia finalidad tomando decisión es que le conduzcan a la realización personal y comunitaria, donde únicamente por voluntad libre es autora de sus acciones y cambios descubriendo por sí misma su vocación siendo responsable de la propia vida y escogiendo los medios para realizarla, formando así un proyecto de vida. La autonomía posibilita el ejercicio de aceptación, elección e iniciativa propia fortaleciendo LA AUTOESTIMA, colocando un sello personal en lo que se decide y realiza. La autonomía faculta al hombre a ser independiente y libre, pero dentro del campo que posibilita la ética. Enseña el fomento del buen uso de la libertad para desarrollar la capacidad de tomar decisiones para actuar de acuerdo a criterios personales
Desde sus propios saberes cada quien expone sus razones y en parte ostenta la verdad. 
· LA PERTENENCIA.
Es la acción de pertenecer a algo, de formar parte, de apropiarse e interiorizarse con ello detal forma que las actitudes que asuman las personas converjan en acciones que conduzcan aun bienestar propio y de los demás. Se hace manifiesta cuando por ejemplo, se toma como propia la Institución Docente a la que asistimos y se desarrollan sentimientos de colaboración, PARTICIPACION, gratitud y servicio que enaltezcan su nombre y se honre la misión educativa que en ella se adelanta. Enseña a querer el lugar donde se vive, se labora ose estudia y a hacer por él todo lo que esté a nuestro alcance. Este principio depara la siguiente circunstancia, la Institución Educativa es suprema y en ella se desempeña una sagrada labor que implica la formación temprana de la niñez y la adolescencia y el sustento moral y económico en lo personal y familiar.
· TECNOLOGICO.
Fundamenta el interés de modificación del entorno en donde se desempeña el ser humano con base en LA CREATIVIDAD y el conocimiento, con el fin de mejorar la calidad de vida de éste y de su comunidad. Enseña el develamiento sistemático de los conocimientos que están implícitos en todo tipo de procesos, artefactos e instrumentos los cuales son susceptibles de ser estudiados, comprendidos y mejorados por las generaciones presentes y futuras. La educación tecnológica desarrolla en el ser humano capacidades de desempeño para la identificación, formulación y solución de problemas mediante el diseño, la construcción y evaluación de instrumentos tecnológicos, sistemas y procesos.
· CONVIVENCIA.
Potencia las posibilidades del desempeño social exitoso de las personas en equipo; pero este desempeño exitoso en sociedad compromete el valor de LA TOLERANCIA, pues todos los seres humanos somos esencialmente diferentes y siempre nos apoyamos en diversas ideas y concepciones. Se trata entonces desde la diversidad, construir consensos básicos no coactivos, que permitan la sana convivencia y el fortalecimiento de la vida pacífica. LA PAZ, es una necesidad social y un derecho humano fundamental. 
· APERTURA. 
Conlleva a la buena disposición, a la comprensión y aceptación de los demás, como también a la consideración e incursión en lo nuevo, en lo distinto. Enseña la capacidad de comunicarnos, de interrelacionarnos con los otros y el amor al conocimiento. Desarrolla las capacidades DEL RESPETO, y la aceptación entre todos y de los avances de la ciencia. Aquí se fundamenta la amistad y la querencia por el estudio permanente.
Cada uno de estos principios debe conllevar al fortalecimiento interior en las personas de unos valores que proyecten las acciones cotidianas hacia el bienestar integral, el mejoramiento de la calidad de vida, lo que es el objetivo ulterior de la educación; se ilustran los siguientes VALORES AUTOTELICOS coordinables con los principios teleológicos planteados. 
PRINCIPIO TELEOLOGICO VALOR AUTOTELICO1. ETICO LA RESPONSABILIDAD2. LA AUTONOMIA LA AUTOESTIMA3. LA PERTENENCIA LA PARTICIPACION4. TECNOLOGICO LA CREATIVIDAD5. LA CONVIVENCIA LA TOLERANCIA6. LA APERTURA. EL RESPETO
Este grupo de principios y valores, es trascendente a las particularidades que asuman los grupos sociales; si se trata por ejemplo de una comunidad educativa, ellos son trascendentes con respecto a las especialidades o énfasis que se adopten, asunto que se define en los fines y objetivos institucionales. En esta fundamentación filosófica se dan unas acepciones sobre los principios teleológicos, pues se asumen que éstos deben estar explicitados dada su característica de ser los pilares sobre los cuales se proyecta la propuesta educativa y pedagógica de la I.E.B.A., es este el sentido de lo teleológico; mas no es propio hacer lo mismo con los valores autotélicos que son iluminativos de las actitudes y comportamientos de los integrantes de la comunidad educativa de la I.E.B.A. , los que son propios de cada cual y se deben dar en el libre desarrollo de la personalidad individual. Se dejan pues los valores a la libre concepción, aceptación, interiorización y práctica de cada persona y a ésta le corresponde construir sus propios conceptos valorarles. Se espera que la intervención educativa que se desarrolla en la I.E.B.A. Potencie positivamente estas concepciones. 
· MISION.
La formación de la COMUNIDAD EDUCATIVA DE LA INSTITUCION EDUCATIVA BOSQUESDE LA ACUARELA, partirá de la potenciación de procesos educativos que habiliten a sus integrantes para el trabajo, la competitividad y la productividad, tomando como base la comprensión de la informática y la interiorización de los principios: ETICO, AUTONOMO, TECNOLOGICO, DE LA PERTENENCIA, LA APERTURA Y LA CONVIVENCIA. 
· VISION.
La I.E.B.A. ofrecerá su servicio educativo a la comunidad, desarrollando programas en los niveles de preescolar, básica y de la educación media académica con énfasis en la informática a partir de un PROYECTO EDUCATIVO INSTITUCIONAL debidamente adoptado, y de unos procesos pedagógicos que busquen la formación de ciudadanos capaces de participar en la construcción de una sociedad más responsable, participativa, creativa, respetuosa, tolerante, para lograr así el perfil de personas con altos niveles de autoestima y que con dignidad se apliquen al desempeño futuro socialmente aceptado. 
· FINES.
· La formación en la práctica del trabajo, mediante la adquisición de conocimientos técnicos, habilidades y valores apropiados para el desarrollo integral individual y social.
· El desarrollo de las capacidades crítica, lógica y lateral orientadas a la búsqueda de alternativas de solución de problemas propios de la cotidianidad.
· La formación en el respeto a la vida y a los demás derechos humanos, a la paz y a la convivencia, así como en el ejercicio de la tolerancia.
· El fomento y el respeto de los derechos y valores de las personas.
· La promoción de la capacidad para crear, investigar y adoptar tecnologías que permitan el ingreso al sector productivo y a los procesos de desarrollo del país.
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