La baladodiffusion

Ainsi, la baladodiffusion s’est tout d’abord intégrée dans les contextes académiques où les trames audio sont de mise, tels que les cours de musique ou de langues étrangères (Flanagan et Calandra, 2005). Or, le potentiel de cette technologie dans tous les contextes académiques n’est limité que par la compétence et la créativité des enseignants, des élèves et des administrateurs des institutions scolaires. Fait intéressant à noter, le principal facteur qui semble expliquer l’écoute ou non des contenus pédagogiques en baladodiffusion est la capacité des professeurs à lier les contenus du podcasting à leurs cours ou à une évaluation (Caron et al., 2007). Ainsi, les contenus doivent être formatés de manière appropriée, ils doivent être concis, dynamiques et interactifs. Surtout, les contenus doivent être d’une grande pertinence par rapport aux cours et nullement se substituer à l’enseignant en tant que tel (Ibid.). 
Le PROTIC (Programme de formation au secondaire axé sur l’intégration des technologies de l’information et des communications) offre un exemple éloquent d’un programme de formation où l’intégration des TIC et de la baladodiffusion en classe est réussie. La capture d’écran suivante montre une partie des ressources Web d’un enseignant du PROTIC, notamment des fichiers disponibles en baladodiffusion. 

Par ailleurs, le lien suivant nous donne un exemple d’utilisation pédagogique possible. Il s’agit de la récapitulation d’un thème vu en classe, complétant à merveille un cours magistral et offrant un appui efficace aux élèves en regard d’une possible SAE. Notez que le fichier est directement accessible avec le navigateur Web, dans la mesure où le programme Quicktime de Apple est installé : Son MP3 
Par ailleurs, nombre d’universités se tournent vers la baladodiffusion pour diffuser à un large public des savoirs choisis, encore une fois en complément aux divers cursus offerts. Si le logiciel iTunes offre en soi un serveur fort complet de fichiers gratuits destinés à la baladodiffusion, il est intéressant de noter qu’Apple offre également un programme plus spécifiquement académique : ITunesU (« U » pour « université »), où les universités inscrites peuvent déposer des podcasts classés selon les sujets et les différents cours offerts. 
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