Actividades económicas primarias
Son todas aquellas que se realizan para obtener productos directamente de la naturaleza, es decir únicamente se recolectan o se toman de ella, sin transformarlos física o químicamente. Estas actividades predominaron en el mundo hasta antes de la revolución industrial (1700), y son típicas de las culturas o sociedades prehistóricas y preindustriales. Consiste en la recolección de frutos caza, pesca primitiva, agricultura de manutención, pastoreo nomádico y minería.

Actualmente se consideran actividades primarias avanzadas: la explotación forestal, caza y pesca deportiva, pesca comercial, ganadería comercial, agricultura comercial y minería moderna. Sin embargo la agricultura de manutención con técnicas ancestrales es hoy en día una práctica muy extendida, y solo en algunos lugares de los países aun se practican el pastoreo nomádico, la caza y pesca primitivas.

Es importante señalar que las actividades primarias proveen y abastecen todos los alimentos que se consumen en el mundo, Además, son muy importantes porque suministran de materias primas a todas las industrias.

