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1. Presentación
El desarrollo científico y tecnológico que detona a nivel mundial, apertura la comunicación entre los países  y propicia el intercambio cultural, mediante el uso de éstas herramientas; La educación al igual que muchos otros aspectos sociales, se convierte en uno de los  motivos  principales para el desarrollo de los países, los cuales a través de ella buscan potencializar y mejorar los sistemas productivos y económicos.  

A lo largo de la historia en la educación de México, se han observado diferentes transformaciones, cada una con diversas etapas, que coadyuva en la formación y desarrollo integral de los educandos. El municipio de Ixmiquilpan, Hidalgo fundamenta su desarrollo económico, cultural y social en la producción agrícola y comercial, sus habitantes cuentan con los servicios básicos, necesarios para una vida digna.  En el contexto escolar, un abanico de oportunidades satisfacen las necesidades de la sociedad, ofertando educación básica, medio superior, superior y posgrado, coadyuvando al desarrollo de la población en edad escolar.

Las instituciones educativas, enfrentan grandes retos, uno de ellos  es dar atención a las necesidades del sector productivo y en consecuencia a la sociedad, en ello, la gestión escolar  reconoce las pautas y procesos de acciones de los actores de la educación,  de forma sistemática y complementaria. La  capacitación  continua del personal docente, constituye un eje fundamental en el proceso educativo, ya que a través de ella, los docentes desarrollan nuevas habilidades que les permiten diseñar e implementar  estrategias y ambientes de enseñanza-aprendizaje, que garantizan el éxito de la reforma educativa. 
Es de suma importancia conocer las etapas de desarrollo del adolescente, entender sus formas de expresión y comunicación, nos permite orientarlos en la  búsqueda de su identidad y autoconcepto. La integración y participación de los actores de la educación (padres de familia, docentes, directivos, y administrativos), permearán  experiencias positivas  para los alumnos durante su desarrollo escolar y personal.
La presente estrategia didáctica tiene la finalidad de guiar al alumno mediante el cumplimiento de actividades diseñadas para facilitar la construcción de aprendizajes a través de desempeños en la asignatura del submódulo I Contabilizar los elementos del costo, de la carrera de técnicos en contabilidad, del Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del Estado de Hidalgo, plantel Ixmiquilpan.
Fundamentar con la RIEMS
Esta propuesta se fundamenta en el Marco Curricular Común (MCC) en base a la aplicación de competencias genéricas, disciplinares y profesionales, enmarcadas en la RIEMS. 

2. Diagnostico Socioeducativo
2.1 Contexto mundial
Una tendencia actualmente importante es la globalización, que ciertamente se ha involucrado en muchas de las actividades del hombre, principalmente en las relaciones comerciales y políticas entre países. En el caso de la educación, aún existen grandes disparidades. Muchos de los países desarrollados tienen buenos niveles educativos en todos los niveles; sin embargo, existe un número importante de países en los que la educación deja mucho que desear. Es indudable que el nivel educativo de un país tiene que ser de calidad para que sus industrias sean competitivas y para que un buen número de sus habitantes pueda tener acceso a buenas posiciones en la iniciativa privada, en el gobierno o en empresas estatales.
Este proceso acelerado y de amplio desarrollo de las tecnologías de la información y la comunicación, hacen necesaria la adecuación de diversos sistemas, para dar respuesta a las exigencias de este mundo globalizado.

En la comunidad europea su estrategia educativa a implementar va relacionada con la eficacia, competitividad, integración, capacitación y actualización docente, apostando también fuertemente por el uso de la tecnología e investigación.

Francia reforma su sistema educativo cuyos objetivos están basados en el desarrollo de competencias.

Alemania modifica su oferta educativa, adaptándola a las necesidades, habilidades y aspiraciones de los estudiantes; Da igual valor a las artes y ciencias.

Chile apuesta fuertemente a la capacitación y desarrollo de los docentes, así como al uso de las tecnologías de la información y comunicación.

Argentina da orden a los contenidos básicos, crea bloques temáticos y ofrece formación ética ciudadana y humanidades.

España establece enseñanzas mínimas para el bachillerato, las cuales aseguran una formación común.
Estados unidos de América propone el desarrollo de competencias de los docentes mejorando la eficacia y competitividad.

2.2 Contexto nacional 

La participación de México guarda estrecha relación con una educación media superior en expansión,  la cual mediante un plan nacional de desarrollo establece “como impostergable una renovación profunda del sistema nacional de educación, para que las nuevas generaciones sean formadas con capacidades y competencias que les permitan salir adelante en un mundo cada vez más competitivo, obtener mejores empleos y contribuir a un México más equitativo y con mejores oportunidades para el desarrollo.” 
 Debe preparar a un mayor número de jóvenes y dotarles de las condiciones que el marco internacional exige. Empleos bien retribuidos serán la contraprestación a un mejor nivel de preparación.

Para el logro de estos objetivos se crea el Sistema Nacional de Bachillerato en donde la Secretaría de Educación Pública junto con otras instituciones entre ellas  la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior (ANUIES) aportan experiencias y propuestas para que la educación en el bachillerato logre una identidad, garantice la pertinencia y calidad en un marco de diversidad.  Se establecen los siguientes ejes de la Reforma Integral de la Educación Media Superior.
1. Marco Curricular Común: Permite generar programas que comprendan desempeños terminales expresados en competencias genéricas, disciplinares básicas, extendidas y profesionales.

2. Definición y regulación de las modalidades de oferta. Escolarizada, no escolarizada y mixta.

3. Mecanismos de gestión y, donde define estándares y procesos comunes que garantizan el cumplimiento del MCC.
4. Certificación complementaria del SNB. Reflejando la identidad compartida del bachillerato y significará que se han llevado a cabo los tres procesos de la reforma de forma exitosa en cualquier institución que lo oferte.
Para el México de hoy es indispensable que los jóvenes que cursan el bachillerato egresen del mismo con una serie de competencias y habilidades que les permitan desplegar su potencial, tanto para su desarrollo personal como para contribuir al de la sociedad; De esta manera podremos ubicarnos en un contexto globalizado y estaremos a la altura de competir a nivel mundial.
2.3 Contexto escolar y su entorno.

Factores socioculturales y económicos  de la localidad.
El Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del Estado de Hidalgo, ubicado en Av. Álamos no. 100, Barrio el Maye, municipio de Ixmiquilpan, Hidalgo. Tiene por objeto impartir educación tecnológica en el nivel Medio Superior, conjugando el conocimiento teórico con el práctico desde la perspectiva de la Modernidad.
Esta visión permite al egresado integrarse a la vida productiva y a los estudios de nivel superior con una perspectiva tanto de desarrollo regional como estatal y nacional propiciando una vinculación eficiente con el aparato productivo.

Aunado a este enfoque tecnológico y de vinculación productiva, el CECyTEH pretende fomentar y reafirmar una visión humanística tomando como pilar esencial valores éticos y ciudadanos, procurando la formación de profesionales y ciudadanos propositivos e íntegros con una visión técnica, laboral y social completa.
Misión. Formar técnicos y estudiantes de excelencia académica que cuenten con las habilidades, destrezas, competencias, actitudes y conocimientos que le permitan incorporarse exitosamente a la planta productiva y al desarrollo científico y tecnológico del país.

Visión. "La educación proporcionada por el CECyTEH tendrá un carácter integral y se constituirá en la mejor alternativa de calidad, para la formación científica, tecnológica, humanística y de competencias laborales, haciendo énfasis en el desarrollo de las habilidades lógico matemáticas, el análisis, la reflexión y el aprovechamiento de las plataformas de comunicación, una educación que enseñe a aprender a conocer, aprender a hacer, aprender a vivir juntos y aprender a ser".

Brinda educación técnica, científica y tecnológica a través de 8 carreras que son: preparación de alimentos y bebidas, enfermería general, electricidad, servicios de hospedaje, procesos de gestión administrativa, programación, puericultura y soporte y mantenimiento de equipo de cómputo.  
Cuenta  con los servicios básicos necesarios para satisfacer las demandas de 1400 alumnos distribuidos en dos turnos matutino y vespertino y 63 colaboradores entre administrativos, docentes y personal manual.  
Se ha fortalecido la oferta educativa en el CECyTEH  a través de la capacitación continua a los colaboradores en cursos de pedagogía, talleres de tutorías, diplomados sobre la nueva reforma educativa, cursos de certificación en normas laborales o profesionales, talleres sobre estrategias, evaluación e instrumentos de evaluación, diseño y rediseño de planes y programas, así como la elaboración de guías de aprendizaje basadas en competencias laborales, por mencionar algunos, no somos expertos, seguimos en la sinergia de implementar, aprender y modificar desde nuestro comportamiento, la manera de impartir las clases, la perspectiva personal y profesional y sobre todo adaptarnos al cambio de manera rápida y efectiva de manera individual pero a su vez consientes de ser parte de  una organización.  El plantel se encuentra en proceso de certificación en la norma ISO-9001-2008, sobre sistema de gestión administrativa, por lo cual se rediseñaron los procesos para cumplir con eficacia los objetivos planificados y proporcionar regularmente un servicio de calidad, por lo que se implementa el trabajo bajo modelos o círculos de calidad, basados en 4 pasos principales: Planear, hacer, verificar, medir, analizar y mejora. De esta forma cada área cuenta con las funciones específicas a desempeñar, así como los objetivos a corto y largo plazo. Por otro lado el contar con un líder que lleva a cabo acciones innovadoras o de mejora  que nos guían, con disposición, ejemplo, apertura al diálogo, compromiso,  responsabilidad, trabajo colaborativo y gestor  hacia el logro de objetivos, hace más creíble los procesos de cambio a los que nos enfrentamos, generando a su vez un ambiente escolar propicio para el intercambio de aprendizajes significativos. La participación social importante y relevante con la nueva reforma educativa se ha empezado a fortalecer con proyectos como tutorías, construye-T, becas, que buscan acompañar al estudiante durante su desarrollo académico, personal y social, haciéndolos participes en actividades culturales, deportivas, de conciencia hacia el practicar una vida saludable y la importancia de cuidar y mantener en optimas condiciones el medio ambiente, haciendo fundamental la participación de los padres de familia y comunidad en general, vinculando a través de organismos  gubernamentales y privados.

En infraestructura cuenta con 12 módulos de los cuales 6 están  destinados para la impartición de clases con un total de 19 aulas, los restantes están asignados para 6 oficinas administrativas, 4 talleres (turismo, electricidad, enfermería, contabilidad), 4 laboratorios (ciencias exactas, ingles y 2 de cómputo)  1 biblioteca, 1 sala de usos múltiples, 1 cafetería, 2 módulos de sanitarios, cancha de futbol, básquet bol, y áreas de esparcimiento y recreación. 

La localidad del plantel
El Colegio de Estudios Científicos y Tecnológicos del Estado de Hidalgo, plantel  Ixmiquilpan, se encuentra ubicado en el municipio de Ixmiquilpan, Hidalgo, centro del valle del Mezquital a unos 90km de la capital hidalguense, se caracteriza principalmente por sus artesanías elaboradas a través de la fibra de maguey, carrizo, palma y a nivel internacional ha alcanzado renombre con los objetos e incrustaciones de concha de abulón sobre madera.  Sus atractivos turísticos los encuentran en diversos balnearios de aguas termales en su mayoría de 20° C a 40° C., así como sus monumentos más conocidos de la Diana Cazadora y el ex convento de San Miguel Arcángel construido en el siglo XVI por los agustinos. 
Las actividades predominantes que constituyen la principal fuente de ingreso de las familias de nuestros estudiantes en un 70% son agrícolas y comerciales minoristas, el 30% restante proviene de familiares que emigran a estados unidos con el sueño de obtener una calidad de vida mejor.  A pesar de considerarse una zona de alta marginación, la mayoría de los habitantes cuentan con los servicios básicos necesarios que proporciona el gobierno a través del cumplimiento de las obligaciones de los contribuyentes, como son: agua, luz, drenaje, alumbrado público y transporte público en un 95%.
 
Grandes desventajas del municipio que afectan de manera directa la salud y por ende el desarrollo optimo de los estudiantes, es el consumo de hortalizas regadas con aguas negras provenientes del río tula y contaminadas con residuos tóxicos procedentes de la ciudad de México y la refinería de Tula, así como la excesiva producción de basura que hace insuficiente y acrescenta la falta de rellenos sanitarios, estos causales generar en la población constantes problemas de desnutrición, gastrointestinales y respiratorios.
Para tratar de contrarrestar los malos hábitos alimenticios y fomentar en los jóvenes la práctica de estilos de vida saludables, el CECyTEH, Ixmiquilpan, ofrece servicios de psicología educativa, inscripción al seguro facultativo y psicología clínica, ofrece talleres de auto cuidado de la salud, sexualidad, trastornos alimenticios entre otros; cuenta con áreas para el desarrollo de actividades deportivas y culturales, para ello, se apertura la asignatura de fomento educativo y se implementan los programas de tutorías y construye-T  buscando de esa forma el desarrollo integral  de los estudiantes.
El país  se encuentra en un estado de inseguridad total, la falta de empleos e ingresos económicos en las familias, así como la aculturación global han permeado de forma negativa en la sociedad la cual se enfrenta a elevados actos delictivos que violentan la seguridad de las familias.  
La cultura y alta marginación del estado de Hidalgo (Se estima que el 25.7 % de la población hidalguense vive en condiciones de pobreza alimentaria y que el 33% sufre de pobreza de capacidades, es decir muestran insuficiencia de ingresos para adquirir bienes o satisfacer necesidades básicas como salud y educación)
.
A pesar de las adversidades el municipio se encuentra en vías de desarrollo y crea los espacios para una oferta educativa diversa que cubre las necesidades académicas, económicas, laborales y sociales desde el nivel básico, medio superior, superior y de posgrado, instruyendo y especializando a la población en áreas que permiten la participación ciudadana en proyectos de mejora y desarrollo social. 
La implementación de la reforma integral de educación media superior ha permitido en la institución, potencializar las habilidades, destrezas y competencias del docente y alumno, por lo que a pesar de las malas estadísticas, la cultura y alta marginación del estado de Hidalgo, siguen propiciando en la mayoría de las comunidades una conducta de sumisión y respeto por parte de nuestros jóvenes, que al igual que la institución se encuentran en un  proceso evolutivo,  y cuyos cambios permearan en la sociedad a largo plazo.
2.4 Mis estudiantes protagonistas del hecho educativo.
Es indudable que la labor educativa debe centrar su atención en el conocimiento integral  de nuestros estudiantes, conocer las atapas de desarrollo y las formas de expresión y comunicación de los jóvenes nos facilita el logro de los objetivos educativos. En la adolescencia la identidad del joven es inestable,  desarrolla su personalidad por imitación o influencia de las amistades, busca ser autónomo y disfruta de su capacidad para reflexionar y explorar sus sentimientos, centra  toda su atención en su propia personalidad, en esta etapa los adolescentes manifiestan sentimientos de incomprensión, se vuelven críticos de las decisiones de los adultos, presentan dificultad para adaptarse al momento que viven y ello les genera inseguridad para relacionarse.
 
La adolescencia, como un momento de inestabilidad en la vida de los estudiantes, propicia formas de expresión y comunicación entre los jóvenes, haciendo uso de diversos espacios  buscan manifestar  sus ideas e inquietudes ya sea a través de los deportes, expresiones culturales, baile, canto, pintura, etc., aunque en algunas ocasiones esto sea en agravio a terceros como es el caso del arte callejero o grafitis, dentro de la institución podremos observar comportamientos de rebeldía, afinidad a grupos urbanos, pero en un grado menor por así decirlo, es una ventaja de vivir en provincia. Es evidente que las formas en que nos comunicamos los adultos y los jóvenes son muy diversas, sin embargo los años de experiencia, así como la relación y el trato continuo con jóvenes ha permitido que entendamos sus formas de expresión y comunicación, aunque muchas veces no estemos de acuerdo en cómo las manifiestan.
Afortunadamente la cultura, tradiciones y nivel socioeconómico de los alumnos del CECyTEH, permea en su comportamiento, que si bien tampoco es general pero si mayoritario la actitud de sumisión y respeto ante los adultos, lo que facilita la comunicación y relación con sus compañeros, maestros y terceros. 
Retos de práctica docente
La nueva reforma educativa del siglo XXI representa un gran reto para los docentes que deben asimilar y adaptarse a los cambios que se están generando dentro y fuera del aula y en donde es necesario trascender los propósitos disciplinares y contribuir a la formación integral de los jóvenes.  No suena lógico el buscar que el alumno desarrolle habilidades, destrezas y competencias, sin antes contemplar que los docentes encargados de formar su perfil educativo no logren el desarrollo de las propias, y es por ello que la RIEMS contempla para los facilitadores del nivel medio superior las competencias docentes, a través de las cuales se habrán de alcanzar los objetivos de la reforma. 
Es importante entonces reconocer, que ya que no es suficiente con centrar nuestra atención para proporcionar los conocimientos básicos de cada asignatura, nuestra labor debe ir  más allá de las actividades que podamos implementar en el salón de clase, debemos  adaptarnos al cambio y a la evolución de nuestro tiempo, debemos ser formadores competentes y eficientes, generadores de  ambientes y aprendizajes significativos, congruentes en el servicio y calidad de lo que  ofertamos.

En ocasiones resulta difícil imaginar la puesta en marcha de un Plan Nacional de Desarrollo para la EMS, sin contemplar en el los recursos para su implementación, me refiero a la carente infraestructura de algunos centros de trabajo y a la falta de  medios tecnológicos necesarios para el logro de los objetivos propuestos, se puede considerar como una debilidad en mi institución, ya que no es suficiente para satisfacer las necesidades del alumno y del personal. Por otro lado estamos hablando de una importante área de oportunidad en donde la gestión es fundamental para prever de los materiales necesarios que nos permitirán desarrollar las actividades en espacios equipados o adecuados para  el desarrollo de competencias de los alumnos.   Si bien es cierto los medios y los recursos son importantes, mas no determinantes para hacer o dejar de hacer lo que nos corresponde, para brindar una educación de calidad lo primero es tener disponibilidad y creatividad.
El plantel se ha dado la tarea de capacitar a los docentes en base a la nueva reforma educativa, mediante cursos, diplomado de la RIEMS y ahora esta especialidad en el cual a la fecha casi el 90 % de docentes han cursado, por lo cual ahora como docentes trabajamos de manera constructivista e incluimos en nuestras planeaciones métodos de  enseñanza - aprendizaje que permita generar diversos ambientes significativo mutuo, es un área de oportunidad que debe ser explotada en beneficio del cumplimiento de los objetivos personales, profesiones e institucionales de todos y cada uno de los actores de la educación.
El hacer uso de nuevas técnicas, estrategias herramientas didácticas que permitan una dinámica grupal, desde otra perspectiva de la enseñanza-aprendizaje que permita generar diversos ambientes de aprendizaje significativo mutuo, es un área de oportunidad que debe ser explotada en beneficio del cumplimiento de los objetivos personales, profesiones e institucionales de todos y cada uno de los actores de la educación.
Ser guía en la formación de saberes, representa un enorme reto para todo docente, la relación y la comunicación que se establezca con los estudiantes, será determinante para el logro de los objetivos. El principal desafío de nuestra actividad  consiste en integrar  y consolidad grupos de trabajo, los cuales deben desarrollarse en un ambiente de  comunicación y respeto mutuo.  La comunicación se considera una fortaleza que distingue el trabajo académico, sin embargo considero  importante establecer límites,  ya que  en esta edad en la que los jóvenes cursan el nivel medio superior, es común que los alumnos confundan la cordialidad con sentimientos personales, generando con ello conflictos de índole sentimental.
Conocer al detalle las etapas de desarrollo de los adolescentes, representa un área de oportunidad, a través de la cual podemos potencializar su desempeño y capacidades, en esta etapa de formación de los estudiantes  se ha observado que la falta de comunicación y la integración de pequeños grupos de estudiantes, limitan el aprendizaje,  para ello es necesario fomentarla integración y la participación activa de los alumnos en la construcción de sus conocimientos,  hacerles saber  que en un medio hostil el aprendizaje es difícil y limitado, docentes y alumnos deben contribuir para formar un ambiente agradable en el que ambos desarrollen sus capacidades.
2.5 Mi práctica docente.

Soy docente de la carrera de contabilidad en el Colegio de Estudios  Científicos y Tecnológicos del Estado de Hidalgo, por lo regular cubro materias de los semestres de segundo a sexto en turno matutino.
Han pasado ya 12 años desde el primer día que pise un aula, al inicio trataba de imitar y trasmitir los conocimientos que yo había adquirido a lo largo de mi preparación profesional puesto que soy licenciada en contaduría pública e informática, y mi soporte para preparar una clase eran los apuntes de la universidad, con el tiempo empecé a preparar las clases, hacer una planeación y a utilizar diversos autores.

Hoy en día he aprendido que dar clases no es imitar a otros maestros, no es dictar todo un  libro, ni hacer que los alumnos memoricen nuestras palabras y mucho menos que sean muestra imagen y semejanza.  El entrar a un aula implica preparación en la materia, percepción del estado de ánimo de los alumnos, habilidad para trasmitir los conocimientos y lograr que los alumnos los asimilen, creatividad para el uso de herramientas y materiales, crear diversos ambientes de aprendizaje significativo para los alumnos, pero sobre todo entablar una relación de confianza, cordialidad, respeto y trabajo colaborativo entre el docente-alumno, alumno-alumno, alumno-institución.  

Tengo que referir dos momentos importantes a mi punto de vista para describir como lo hago. El primero es con el modelo educativo anterior en donde no existía flexibilidad alguna dentro y fuera del aula, a que me refiero: llegaba al aula, pasaba lista, preguntaba la clase anterior, exponía el nuevo tema, los dejaba trabajar bajo tiempo de entrega si querían ser acreedores a una firma, no entraban si llegaban 10 min tarde.  En la actualidad siendo honesta no preparo una clase de contabilidad, es decir busco las estrategias que me lleven a una dinámica en donde el alumno asimile los conocimientos y aplique a su quehacer diario el uso de la contabilidad, no es fácil ni ha sido tan fructífero en un inicio, la nueva reforma educativa nos permite tener libertad de cátedra y las sanciones por llegar tarde o no entregar un trabajo con las palabras del autor han quedado atrás,  hoy más bien nos hemos convertido en los acompañantes del educando brindando apoyos como los programas de tutorías, orientación sicopedagógica que intervienen en momentos importantes y decisivos de los alumnos y que nos ayudan a reforzar el objetivo de un aprendizaje integral.

3. Fundamentación Didáctico-Pedagógica.
3.1 Relevancia y pertinencia.
La educación, es  un proceso permanente que contribuye al desarrollo del individuo y a la transformación de la sociedad, factor determinante para la adquisición de conocimientos científicos y habilidades, los cuáles generan en el alumno  un sentido permanente de solidaridad y de servicio social. Con la finalidad de dar respuesta a  los retos que demanda un mundo globalizado, la educación media superior refuerza su trabajo implementando estrategias didácticas de vanguardia, con calidad y pertinencia que permitan al estudiante la adopción de conocimientos, valores y  actitudes, en ellos, una educación que enseñe a aprender a conocer, aprender a hacer, aprender a vivir juntos y aprender a ser.

Atendiendo la demanda  de los países en desarrollo que buscan a través de la educación potencializar y mejorar los sistemas productivos y económicos en un mundo globalizado, es necesario e importante satisfacer sus necesidades mediante la capacitación del factor humano, por ello  el CECyTEH plantel Ixmiquilpan proporciona educación tecnológica a través de la cual los estudiantes del valle del Mezquital, adquieren los conocimientos, habilidades, destrezas, competencias y actitudes que le permiten incorporarse al sector productivo y al desarrollo científico y tecnológico del país, en cumplimiento con la RIEMS.  A partir de lo antes expuesto se articula la estrategia didáctica que brindan las herramientas para hacer frente a la misma.
"La estrategia didáctica para el desarrollo de aprendizajes, es un conjunto de elementos relacionados, con un ordenamiento lógico y coherente, que van a mediar las relaciones entre el docente, y los estudiantes en formación (sujetos), durante la solución de los problemas que se manifiestan en la enseñanza de los contenidos  de las asignaturas pedagógicas (el objeto), con el fin de formar las habilidades  específicas y básicas". (Verrier, 2008)

La asignatura del componente profesional de la carrera de Contabilidad sobre la cual se diseña la siguiente estrategia corresponde al Módulo 2 Contabilizar los elementos del costo, submódulo I Contabiliza los elementos del costo,  segunda esfera de competencia Aplica los sistemas de costo.

3.2 Fundamento Teórico.
El desarrollo de las competencias antes mencionadas se sustenta con el enfoque pedagógico del constructivismo de Vigosky el cual privilegia el proceso de aprendizaje, otorgándole al alumno herramientas desde su contexto, motivando su interés y creatividad para que construya su propio conocimiento; juega un papel activo en su formación académica, investiga, experimenta, conecta su aprendizaje con sus experiencias a partir del conocimiento previamente adquirido.  La participación del docente según el enfoque constructivista consiste en facilitar el mismo generando ambientes de aprendizaje significativos, en los cuales el trabajo colaborativo, el rescate de conocimientos previos y la interacción con el entorno son fundamentales para el logro de los objetivos. Cambiar a la justificación de la estrategia.  

3.3 Fundamento didáctico- pedagógico.
3.4 Competencias genéricas y profesionales.
Las competencias genéricas que se pretenden que el alumno desarrollo durante su formación académica son:

· Escucha, interpreta y emite mensajes pertinentes en distintos contextos mediante la utilización de medios, códigos y herramientas apropiados. 
· Desarrolla innovaciones y propone soluciones a problemas a partir de métodos establecidos.
Las competencias disciplinares son:

· Localiza y ordena distintos datos, ideas y conceptos expresados o implícitos en un texto.

· Maneja las tecnologías de la información y la comunicación para obtener información y procesar, interpretar y expresar ideas.
Las competencias profesionales son:
· Aplicar los sistemas de costos y 

· Elabora el estado de costos de producción ventas.

4. OBJETIVOS DE LA ESTRATEGIA.

Objetivo General.
Propiciar en los alumnos de cuarto semestre grupo A y B de la carrera de contabilidad, la comprensión de conceptos de contabilidad, mediante el planteamiento de situaciones problemáticas para que desarrollen habilidades, destrezas y competencias favoreciendo las actitudes, que les permita analizar y registrar operaciones de costos de una entidad económica.
Objetivos Específicos.

· Identificar las operaciones de una empresa manufacturera.
· Registrar operaciones contables de una empresa manufacturera.
· Utilizar los sistemas contables de operaciones de costos (por órdenes y procesos).

· Elaborar el estado de costos de producción y ventas.

5. Secuencia Didáctica.
5.1 Explicación del desarrollo de la Secuencia Didáctica.
	Asignatura:
	Submódulo I Contabiliza los elementos del costo

	2ª. Esfera de competencia
	Aplica los sistemas de costo.


Elementos de la competencia: 

· Por órdenes: Características  y mecanismos

· Por procesos: Características y mecanismos
Contenidos de la competencia: Selecciona, identifica, analiza, registra operaciones de costos y elabora el estado de costos de producción y ventas. 

Resultado de aprendizaje: Registra las operaciones de costos de una empresa manufacturera y elaborar el estado de costo de producción y ventas, aplicando la normatividad correspondiente

Competencias a desarrollar:

· Competencias genéricas: 
· 4. Escucha, interpreta y emite mensajes pertinentes en distintos contextos mediante la utilización de medios, códigos y herramientas apropiados. 
· Atributo A. Expresa ideas y conceptos mediante
· representaciones lingüísticas, matemáticas o gráficas.

· Atributo C. Identifica las ideas clave en un texto o discurso oral e infiere conclusiones a partir de ellas. 

· 5. Desarrolla innovaciones y propone soluciones a problemas a partir de métodos establecidos.
· Sigue instrucciones y procedimientos de manera reflexiva, comprendiendo como cada uno de sus pasos contribuye al alcance de un objetivo.

· Competencia Disciplinar: Maneja las tecnologías de la información y la comunicación para obtener información y procesar, interpretar y expresar ideas.
· Competencia Profesional: Aplicar los sistemas de costos.

Actitudes: Orden, responsabilidad y limpieza.

5.2  Planeación de las actividades.
Actividad inicial:

Actividad 1

Nombre: ¿Orden en las empresas?

Instrucciones para el alumno: Investiga en diversas fuentes de información sobre los  sistemas de registro de operaciones contables de costos  y realiza un informe.
Saberes a adquirir: Por órdenes y por procesos:

· Características

· Mecanismos

Manera didáctica de lograrlo: Investiga los sistemas de registro de operaciones contables de costos elaborando un informe con la información investigada.
Materiales y recursos didácticos: Diversas fuentes de información de contabilidad de costos.

Producto: informe

Instrumento de evaluación: Rúbrica
Tiempo: 50 minutos
Actividad 2 
Nombre: Cuentas y más cuentas

Instrucciones para el alumno: Realiza una investigación sobre las principales cuentas que se utilizan en los sistemas de costos por órdenes de producción y por procesos productivos, elaborando un organizador gráfico con la información.
Saberes a adquirir: Principales cuentas de costos por órdenes de producción y por procesos productivos.

Manera didáctica de lograrlo: Investiga las principales cuentas que se utilizan en los sistemas de costos por órdenes de producción y por procesos productivos, elaborando un organizador gráfico.

Materiales y recursos didácticos. Diversas fuentes de información de contabilidad de costos, hojas tabulares, lápiz, lapiceros.

Producto: Organizador gráfico

Instrumento de evaluación: Rúbrica.

Tiempo: 100 minutos
Actividad de Desarrollo: El alumno identifica, analiza y registra operaciones contables por los sistemas de costos por órdenes de producción y por procesos. 

· Analiza y registra las operaciones de costos por los sistemas: ordenes de producción y por procesos.

Ejemplo.

Nombre: Juguetería Patito, S.A.

Instrucciones para el alumno: Observa con atención el desarrollo de este ejemplo y analiza el procedimiento para registrar las operaciones de costo por el sistema de órdenes de producción.
Saberes a adquirir: Mecanismo de registro de ordenes de producción.

Manera didáctica de lograrla: Observa y participa durante el desarrollo y presentación del ejemplo, siguiendo el orden adecuado de las cuentas a utilizar.
Materiales y recursos didácticos: Ejercicio elaborado de contabilidad de costos, pizarrón, plumón.

Producto: Registro de operaciones de costos por el sistema de órdenes de producción.

Actitudes a formar: Orden, responsabilidad y limpieza.

Tiempo: 100 minutos
Ejercicio 1
Nombre: Los Increíbles, S.A.
Instrucciones para el alumno: Realiza lo que se te pide:

1. Registra en rayado diario las operaciones de costos, utilizando el sistema de órdenes de producción.

2. Registra en esquemas de mayor

3. Determina el costo unitario de la producción terminada

4. Determina el valor de la producción en proceso

Saberes a adquirir: Mecanismo de registro de ordenes de producción.

Manera didáctica de lograrla: Escucha las instrucciones del docente, interpreta, pregunta dudas, expresa observaciones y desarrolla el ejercicio empleando los conocimientos adquiridos previamente en forma clara y en tiempo establecido.
Materiales y recursos didácticos: Hojas de diario, esquemas de mayor, calculadora, lápiz, borrador y uso de experiencias anteriores.

Producto: Registro contable de las operaciones de costos
Actitudes a formar: Orden, responsabilidad y limpieza.

Instrumento de evaluación: Guía de observación

Tiempo: 100 minutos
Ejemplo 2
Nombre: Paso a paso.

Instrucciones para el alumno: Observa con atención el desarrollo de este ejemplo y analiza el procedimiento para registrar las operaciones de costo por el sistema de procesos.
Saberes a adquirir: Mecanismo de registro del sistema de costos por procesos.

Manera didáctica de lograrla: Observa y participa durante el desarrollo y presentación del ejemplo, siguiendo el orden adecuado de las cuentas a utilizar.

Materiales y recursos didácticos: Ejercicio elaborado de contabilidad de costos, pizarrón, plumón.
Producto: Registro de operaciones de costos por el sistema de costos por procesos.

Actitudes a formar: Orden, responsabilidad y limpieza.

Tiempo: 100 minutos
Ejercicio 2
Nombre: El A, B y C, S.A.
Instrucciones para el alumno: Realiza lo que se te pide:

1. Registra en rayado diario las operaciones de costos, utilizando el sistema de costos por procesos.

2. Registra en esquemas de mayor

3. Determina el costo unitario de la producción terminada

4. Determina el valor de la producción en proceso

Saberes a adquirir: Mecanismo de registro de operaciones de costos por procesos.

Manera didáctica de lograrla: Escucha las instrucciones del docente, interpreta, pregunta dudas, expresa observaciones y desarrolla el ejercicio empleando los conocimientos adquiridos previamente en forma clara y en tiempo establecido.
Materiales y recursos didácticos: Hojas de diario, esquemas de mayor, calculadora, lápiz, borrador y uso de experiencias anteriores.

Producto: Registro contable de las operaciones de costos
Actitudes a formar: Orden, responsabilidad y limpieza.

Instrumento de evaluación: Guía de observación

Tiempo: 100 minutos
Actividad de Cierre: Registra operaciones de costos y elabora el estado de costos de producción y ventas. 
Resultado de aprendizaje: Elaborar el estado de costo de producción y ventas, aplicando la normatividad correspondiente.
Ejemplo.

Nombre: La Hidalguense, S.A.
Instrucciones para el alumno: Observa con atención el desarrollo de este ejemplo, y analiza el procedimiento para la elaboración del estado de costos de producción.
Saberes a adquirir: Principales cuentas del estado de costos de producción y ventas y su elaboración.
Manera didáctica de lograrlo: A través de la observación y análisis  de hechos o situaciones reales.
Materiales y recursos didácticos: Ejercicio resuelto de contabilidad de costos, pizarrón y plumón.
Producto: Estado de costos de producción y ventas
Actitudes a formar: Orden, responsabilidad y limpieza
Tiempo: 50 minutos
Ejercicio.

Nombre: La Reina de la Industria, S.A. 
Instrucciones para el alumno: Con el registro contable de operaciones de costos, previamente registrado, elabora el estado de costos de producción y ventas.
Saberes a adquirir: Elaborar el estado de costos de producción y ventas.
Manera didáctica de lograrlo: Al desarrollar la práctica contable podrás aplicar los conocimientos y habilidades adquiridas  anteriormente, para emitir juicios y realizar el estado financiero de costo en forma clara y tiempo establecido.
Materiales y recursos didácticos: Registro contable de costos elaborado, hojas tabulares de 4 columnas, lápiz, goma y calculadora.
Producto: Estado de costos de producción y ventas.
Instrumento de evaluación: Lista de cotejo
Tiempo: 50 minutos
6. Recursos didácticos-pedagógicos.

· Bibliografía de contabilidad de costos
· Hojas tabulares

· Hojas de diario

· Hojas blancas

· Lápiz

· Lapicero

· Goma

· Calculadora

· Pizarrón

· Plumón

· Borrador

VII. Plan de Evaluación.
Actividad de inicio.

Resultado de aprendizaje: Registra las operaciones de costos de una empresa manufacturera y elaborar el estado de costo de producción y ventas, aplicando la normatividad correspondiente.
Actividad 1.

1. Producto: Informe sobre los sistemas de registro de operaciones contables de costos.

2. Indicador: Pertinencia de la información.

3. Criterios de evaluación: Calidad de contenidos claros y precisos.

a. Contiene información relevante, suficiente y comprobable sobre los sistemas de registros de operaciones de costos.

4. Parámetros:    Excelente: los contenidos son claros y precisos.

Bueno: Los contenidos son claros y precisos en su mayor parte.

Regular: Los contenidos no son claros ni precisos en su mayor parte.

Insuficiente: Los  contenidos nos son claros ni precisos.

5. Instrumentos de evaluación: Rúbrica (ver anexo 1)
6. Momento de aplicación: Inicio

7. Ponderación:  30% 
Actividad 2.

1. Producto: Organizador gráfico sobre las principales cuentas que se utilizan en los sistemas de costos por órdenes de producción y por procesos productivos.

2. Indicador: Pertinencia de la información.

3. Criterios de evaluación: Calidad de contenidos claros y precisos.

a. Contiene información relevante, suficiente y comprobable sobre las principales cuentas de los sistemas de registros de operaciones de costos.

4. Parámetros:    Excelente: Las ideas jerárquicas, organización clara, articulada, resalta la idea central y muestra interés.
Bueno: Las ideas jerárquicas, organización clara, articulada, pero no resalta la idea central y   muestra interés.

Regular: Las ideas no están relacionadas jerárquicamente, falta claridad para resaltar la idea central y  no muestra interés.
Insuficiente: Las ideas no están relacionadas jerárquicamente, falta claridad en las ideas y no muestra interés.

5. Instrumentos de evaluación: Rúbrica (ver anexo 2)
6. Momento de aplicación: Inicio

7. Ponderación:  30% 
Las actividades de inicio, tienen como objetivo que el alumno aprenda  a identificar la clasificación de las industrias, comprende la importancia de aplicar los  sistemas de costos y conozca sus principales cuentas  a partir de la investigación,  identificación y análisis de diversas fuentes de información, desarrollando la competencia disciplinar: Maneja las tecnologías de la información y la comunicación para obtener información y procesar, interpretar y expresar ideas.
Actividades de desarrollo.

1. Resultado de aprendizaje: Registra las operaciones de costos de una empresa manufacturera y elaborar el estado de costo de producción y ventas, aplicando la normatividad correspondiente.

Actividad de desarrollo 1

2. Producto: Registro contable de las operaciones por el sistema de costos por ordenes de producción.

3. Indicador: Sistematicidad y pertinencia en el registro de operaciones de costos  por ordenes de producción.

4. Criterios de evaluación: Realiza el proceso de registro de operaciones contables de costos por ordenes de producción.

a. Realiza el registro de operaciones.

b.  Utiliza las cuentas correspondientes.

c.  Elabora libro mayor

d.  Realiza calculo de prorrateo

e. Determina los costos de producción terminada

f. Actitud responsable
g. Orden y pulcritud
5. Parámetros: Realiza el proceso / No realiza el proceso

6. Instrumento de evaluación: Guía de observación (ver anexo 3)
7. Momento de aplicación:  Desarrollo

8. Ponderación: 20 %
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Carrera:   Técnico en Contabilidad  

Módulo   III:   Registro de operaciones de   costo s  

Submódulo  I:   Contabiliza los elementos del costo.  

Instrucciones para el alumno:   Aplicando los conocimientos adquiridos registra contablemente las  operaciones de costos utilizando el sistema de órdenes de producción.  

   

CRITERIOS   CUMPLIÓ   OBSERVACIONES  

SI   NO  

  1.   ¿Realiza el r egistro de operaciones   de  costos en diario?   2.   ¿ Utiliza las cuentas correspondientes el  sistema de  órdenes   de producción para el  desarrollo de la actividad?   3.   ¿Lleva a cabo el   r egistro de operaciones  en mayor?   4.   ¿Realiza cá lculo de prorrateo ?   5.   ¿Elabora   cedula de prorrateo ?   6.   Muestra una actitud responsable a la hora  de  realizar   la actividad   7.   Trabaja en forma ordenada   y con pulcritud .          

   

  Observaciones   Generales      

   

Evaluó (Nombre y firma)   Lugar y fecha de aplicación  

     

 


Actividades de desarrollo 2

1. Producto: Registro contable de las operaciones por el sistema de costos por proceso.

2. Indicador: Sistematicidad y pertinencia en el registro de operaciones de costos  por procesos.

3. Criterios de evaluación: Realiza el proceso de registro de operaciones contables de costos por procesos.

a. Realiza el registro de operaciones.

b.  Utiliza las cuentas correspondientes.

c.  Elabora libro mayor

d.  Realiza calculo de prorrateo

e. Determina los costos unitarios, de valuación y producción equivalente.
f. Actitud responsable

g. Orden y pulcritud
4. Parámetros: Realiza el proceso / No realiza el proceso

5. Instrumento de evaluación: Guía de observación (ver anexo 4)
6. Momento de aplicación:  Desarrollo

7. Ponderación: 20 %
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Carrera:   Técnico en Contabilidad  

Módulo   III:   Registro de operaciones de   costo s  

Submódulo  I:   Contabiliza los elementos del costo.  

Instrucciones para el alumno:   Aplicando los conocimientos adquiridos registra contablemente las  operaciones de costos utilizando el  sistema de costos por procesos .  

   

CRITERIOS   CUMPLIÓ   OBSERVACIONES  

SI   NO  

  1.   ¿Realiza el r egistro de operaciones   de  costos en diario?   2.   ¿ Utiliza las cuentas correspondientes el  sistema de costos por procesos   para el  desarrollo de la actividad?   3.   ¿Lleva a cabo el   r egistro de operaciones  en mayor?   4.   ¿Realiza cá lculo de prorrateo ?   5.   ¿Determina   cedula de  cálculo de  producción equivalente ?   6.   ¿Determina  cedula de cálculo de costo  unitario?   7.   ¿Determina cedula de cálculo de valuación  de la producción?   8.   Muestra una actitud responsable a la hora  de  realizar   la actividad   9.   Trabaja en forma ordenada   y con  pulcritud.        

   

  Observaciones   Generales      

   

Evaluó  (Nombre y firma)   Lugar y fecha de aplicación  

     

 


A partir del conocimiento e identificación de la clasificación de las industrias el alumno comprende la importancia de aplicar los  sistemas de procesos productivos, es capaz de registrar operaciones de costos  por los sistemas de ordenes de producción y por procesos productivos cumpliendo con la competencia disciplinar Maneja las tecnologías de la información y la comunicación para obtener información y procesar, interpretar y expresar ideas; competencia profesional: Aplicar los sistemas de costos.
Actividad de cierre.

1. Resultado de aprendizaje: Elaborar el estado de costo de producción y ventas, aplicando la normatividad correspondiente.
2. Producto: Estado de costos de producción y ventas

3. Indicador: Calidad y coherencia en la elaboración del estado de costos de producción y ventas.

4. Criterios de evaluación: Contiene los elementos estructurales del estado de costos de producción y ventas.

a. El estado de costos de producción y ventas contiene encabezado, cuerpo, pie y periodo.

b. El saldo de la materia prima calculada

c. El saldo de la mano de obra calculado

d. El saldo de los gastos indirectos calculados

e. El costo de producción procesada determinado

f.  El costo de la producción determinado

g.  El costo de la producción vendida determinado

5. Parámetros: Contiene los elementos estructurales / No contiene los elementos estructurales

6. Instrumentos de evaluación: Lista de cotejo. (ver anexo 5)
7. Momento de aplicación: Cierre

8. Ponderación: 40%
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Carrera:   Técnico en Contabilidad  

Módulo   III:   Registro de operaciones de  costo s  

Submódulo  I:   Contabiliza los elementos del costo.  

Instrucciones para el alumno:   Registra las operaciones de costos en mayor y elabora el estado de  costos  de  producción y ventas .  

   

CRITERIOS   CUMPLIÓ   OBSERVACIONES  

SI   NO  

El  estado de costos   de producción y ventas  incluye:   1.   E l estado de costos de producción y ventas   elaborado .   2.   E ncabezado  y pe riodo .   3.   El saldo de la materia prima calculada   4.   El saldo de la mano de obra calculado   5.   E saldo de los gastos  indirectos calculados   6.   El costo de producción procesada  determinado   7.   El costo de la producción determinado   8.   El costo de la producción vendida  determinado   9.   Muestra una  actitud responsable a la hora  de entregar la actividad   10.   L a práctica   es entregada   con  orden y  pulcritud .        

 

  Observaciones   Generales      

   

Evaluó (Nombre y firma)   Lugar y fecha de aplicación  

     

 


Registrar operaciones utilizando los diferentes sistemas de operaciones de costos permite al estudiante elaborar el estado de costos de producción y ventas  desarrollando habilidades en las que se  manifiestan las competencias genéricas: 

4. Escucha, interpreta y emite mensajes pertinentes en distintos contextos mediante la utilización de medios, códigos y herramientas apropiados.

5. Desarrolla innovaciones y propone soluciones a problemas a partir de métodos establecidos.
7. Aprende por iniciativa e interés propio a lo largo de la vida.
Competencias disciplinares: Interpreta fenómenos sociales, económicos, políticos, científicos y naturales a partir del análisis de sus representaciones matemáticas.
Competencia profesional: Elabora el estado de costos de producción y ventas
VIII. REFLEXIÓNES GENERALES
Educar bajo el enfoque de competencias, representa un gran reto  para los docentes de la educación media superior,  más aún,  cuando ello implica modificar los esquemas tradicionales de enseñanza  y aprendizaje, con los cuales aprendimos y enseñamos durante  mucho tiempo.  
La  Reforma Integral de la  Educación Media Superior, establece la importancia de implementar  modelos pedagógicos  para innovar  estrategias didácticas en la práctica docente, en este sentido la planeación  constituye la parte medular de nuestra labor. Lograr la correcta  implementación de los elementos del currículo, nos permite entender  “para qué enseñar”, “qué enseñar” y “cómo enseñar”, es decir conocer la finalidad de las estrategias que pretendemos aplicar. En este sentido, la presente  propuesta didáctica contempla el desarrollo de competencias, a través de la implementación de actividades, diseñadas para  alcanzar resultados de aprendizaje  y  sustentadas en principios de concepción constructivista. A la par,  establece un cambio de paradigmas donde se resalta la importancia de implementar nuevos enfoques para aplicar una evaluación alternativa, la cual considera que los estudiantes participen de manera activa en el establecimiento de metas y criterios de evaluación para la toma de decisiones y resolución de problemas contextualizados y aplicados al mundo real. 

Hoy por hoy, innovar en la educación, es innovar para la vida  y garantizar  el desarrollo pleno de los individuos en la sociedad.
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X. ANEXOS.
Anexo 1. 

Rubrica de Valoración para Informe
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Anexo 2. 

Rubrica de Valoración para Organizador Gráfico
	
	EXCELENTE

(10 - 9)
	BUENO

(8 - 7)
	REGULAR

6
	INSUFICIENTE

5

	Ideas presentadas en  el organizador grafico

(conceptual)
	Las ideas presentadas muestran relaciones jerárquicas y paralelas entre los  conceptos
	Las ideas presentadas muestran  relaciones jerárquicas, no asocia la relación paralela entre los  conceptos
	Las ideas presentadas no están relacionadas jerárquica y paralelamente entre los  conceptos, hay un intento por sustentarlo.
	No identifica las ideas principales o secundarias.


	Diseño del organizador grafico

(procedimental)
	La organización es clara, articulada, resalta y focaliza la idea central a golpe de vista.
	La organización es clara, articulada, pero no resalta,  la idea central a golpe de vista.
	La organización es articulada, pero falta claridad para resaltar la idea central a golpe de vista
	La organización es casual y desarticulada, que carece de dirección con ideas o detalles que se encadenan unos a otros desordenadamente.

	Compromiso y responsabilidad

(actitudinal)
	Muestra interés y valora  las producciones personales y ajenas, y entrega en el tiempo acordado.
	Valora  las producciones personales y ajenas, pero no muestra interés, entrega en el tiempo acordado
	Muestra interés, pero solo valora  las producciones personales entrega en el tiempo acordado
	No muestra interés ni valora  las producciones personales o ajenas.
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