1. [bookmark: _GoBack]¿Quiénes considera usted son los principales entes que causan los problemas ambientales en la localidad? ¿Por qué?

En una respuesta generalizada de nuestra muestra entrevistada  muchas personas han guiado toda la culpa a la industrias que se encuentra realizando labores cerca de la localidad, pues muchas personas han dicho de que han visto residuos industriales, y tubería de aguas residuales de la industria en desembocadura al rio Chinchiná perteneciente a la cuenca de la quebrada la enea en  Manizales. En algunas ocasiones  la gente respondió que el alcantarillado tenía grandes dificultades pues no estaba en buenas condiciones. 

2. ¿Por qué los habitantes del barrio depositan basuras en lugares no apropiados?

 Ellos responden que en la enea existe una falencia en cuanto el reacuado y almacenamiento de los residuos provenientes de las casas, ya que la empresa prestadora de este servicio es muy eficiente en algunos sectores de la localidad más no en su totalidad, además  en algunas no cuentan con canecas, optimas para el almacenamiento optimo de los residuos provenientes de la calle.


3. ¿Cuáles considera usted que son las causas por la que los Ríos presenta altos niveles de contaminación?

En  gran parte se debe a que la industria utiliza el rio como fuente residual de sus aguas utilizadas en sus procesos realizadas, además en que muchas aguas negras se han filtrado hacia el rio, contaminándolo gravemente, además la poca conciencia de algunos ciudadanos que arrojan basuras a este por evitarse la fatiga de llevarla a un lugar optimo.

4. ¿Por qué las industrias no están tomando las medidas de mitigación necesarias (legales) del daño ambiental?

En gran parte porque las organizaciones que deben estar pendientes de que estas normas se cumplan no están muy pendientes de estos procesos.. 


5. ¿Por qué considera usted las discotecas no se encuentran en suelo y sectores apropiados?

Muchas de las respuestas en general fueron que  para estas personas las discotecas en la localidad están bien ubicadas aunque no descartaban que  su contaminación auditiva los molestara un poco pero en gran parte  dicen de que este es un gran ingreso para la localidad y que no es tan terrible  su ubicación dentro de la enea.


