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INTRODUCCION

En el presente trabajo, desarrollaremos la actividad investigativa propuesta en el trabajo de colaborativo uno planteada por el tutor en lo que respecta al curso de MAPA DE RECONOCIMIENTO REGIONAL, en el desarrollo de la unidad uno. Nos aventuraremos en este mar de conocimiento, analizando con reflexión las características fundamentales de algunas de las regiones de Colombia y las poblaciones vulnerables de la misma. Indagaremos por las primeras alternativas de desarrollo 
MAPA DE RECONOCIMIENTO REGIONAL, nos ayuda a conocer como ha sido la evolución del pensamiento colombiano, y su organización regional, iniciando con los primeros padres hasta nuestros días, con el empeño por saber cómo interpretar y razonar sobre los asombros problemáticos de nuestro país.
Desarrollo de la Actividad.

En el foro, cada participante debe realizar una descripción general del lugar en el que reside: municipio, comuna, ciudad, departamento, Región.
Desarrollare mi descripción sobre el municipio de Planeta Rica, ciudad en la que nací y vivo.

PLANETA RICA, CORDOBA:
NIT: 800096765-1

CÓDIGO DANE: 23555
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Planeta Rica, es un municipio fundado en el año de 1885 por colonos que atraídos por lo rico del caucho decidieron explotar esta riqueza natural, esta ubicado en el departamento de Córdoba, limitando con los municipio de Pueblo Nuevo, Montería, y San Carlos por el lado norte, al sur con Montelibano, al oeste con Tierra Alta; y al oeste con Buenavista. Fue erigido municipio en el año de 1955.
Tiene una extensión de  1.148,4 Km2, su temperatura oscila entre los 27° y 30 ° C, esta cerca a las cuencas de los ríos Sinú y San Jorge.

La población es de unos 61.570 habitantes.

La economía esta basada en la agricultura y la ganadería y el comercio local, dentro de la economía se destaca la instalación de empresas como Colanta y Proleche.

El estrato de los habitantes es de 0,1 y 2, algunos pocos llegan al estrato 3.

Se cuenta con un hospital de nivel 2 y tres clínicas de servicios médicos.
Aspectos importantes:

Educación:

Este municipio posee en su interior instituciones educativas tanto privadas como públicas, las cuales ofrecen educación de desde el preescolar, básica primaria, bachillerato y media académica, siendo las más utilizadas por los habitantes para su formación y las de sus hijos las de carácter estatal.
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Se destacan en el carácter público las instituciones:

Institución Educativa Simón Bolívar

Institución Educativa Nuestra Señora de la Candelaria

Institución Educativa Alfonso Builes Correa

Institución Educativa La Esperanza
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Institución Educativa Alianza para el progreso
En el sector privado:

Colegio Diocesano Juan Pablo II.

Gimnasio Valle Del San Jorge.

Colegio Evangélico La Esperanza.

Instituto San Fernando Ferrini.

Colegio Militar José María Córdoba.
Por su condición económica, muchos de los jóvenes no pueden ingresar a estudios superiores, por lo que terminan su vida dedicándola a actividades como la venta de rifas, expendio de alimentos en plazas de mercado o al denominado mototaxismo. Otros en enfilan en el ejercito como única salida al deseo de superación, algunos otros deben abandonar el municipio e ir a otras ciudades para lograr su profesionalización.

Gracias a algunas políticas recientes, se logró traer universidades al municipio con programas del ICETEX, entre estas están La Universidad de Córdoba, La universidad del Magdalena, la Universidad IAFIC y otras de carácter técnico como FUNDEC y SISTECOM, estas han abierto puertas a los jóvenes logrando el sueño de muchos por profesionalizarse.

Aunque persiste el problema económico, las políticas del ICETEX han fortalecido y empujado a la sociedad planetaricense a educarse en la formación superior.
Socioeconómico:

Como actividad principal esta producción agrícola y ganadera, se destacan la presencia tanto en la zona rural como urbana haciendas y fincas con alta producción lechera y de carne, entre ellas tenemos la reconocida hacienda Abastecedora de Carnes. La minería y el comercio son otros campos de desarrollo de  la base económica municipal. 

La instalación de entidades bancarias como Banco BBVA, AGRARIO, BANCOLOMBIA y BOGOTA, ha permitido que la población cuente con recursos para la financiación de sus proyectos productivos, la llegada de entidades como BANCAMIA Y FMM ha fortalecido la economía del municipio.
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La instalación de empresas como COLANTA y PROLECHE, han generado empleo a los habitantes manteniendo una fuente de ingreso que termina alimentando el comercio de esta ciudad.

La reciente llegada de la SUPERTIENDAS Y DROGUERIAS OLIMPÍCA, ha traído consigo empleo para los habitantes y una oportunidad de conseguir productos a menos costo.

En el campo Agropecuario, el cultivo de alimentos son para el autoconsumo, la producción alimenticia solo alcanza para el sustento de los habitante, algunos pocos cultivos alcanzan a salir a otros mercados como es el caso de la Yuca, Plátano y Ñame.

El predominio de la ganadería determina la vocación histórica de la economía municipal. Las razas predominantes son Cebú –Mestizo, Pardo-Suizo y los cruces de Cebú y Pardo Holstein. La capacidad de carga varía de una a tres cabezas por Ha y la producción de leche oscila entre 1.5 y 3 L vaca/día, de acuerdo a las práctica y tecnologías aplicadas. 
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En el municipio también se realizan grandes subastas ganaderas donde se comercializan semanalmente alrededor de 3.500 bovinos en pie, y cuenta con empresas lecheras como: Colanta, Proleche, y Planeta Rica 100% Búfala.
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Territorialidad e Interculturalidad:
Planeta Rica, es un municipio de una extensión total: 1.148,4 Km2, compuesta por un aparte Urbana y otra Rural 

En la parte Urbana se habla de en promedio treinta (30)  barrios, estos son:

El Centro, El Prado, Los Ángeles, Bolívar, San Gabriel, Jerusalén, Sucre, La Cruz, Villa Libia, Brasilia, La Castellana, San Marcos, San José, Los Abetos, Miraflores, San Nicolás, 22 de Agosto, Corazón de Jesús, La Candelaria, Gonzalo Mejía, La Inmaculada, Los Laureles, La Esperanza, San Martín, Santander, Centenario, El Porvenir, Las Américas, Corazón de Jesús, Palmasoriana, Las Colinas y Planetica.
Ruralmente Planeta Rica posee los corregimientos de:
Arenoso
Campo Bello
Carolina, Centro Alegre
El Almendro
Las Pelonas
Marañonal
Plaza Bonita
y Providencia
Es un municipio homogéneo, se comparte la misma cultura y rasgos políticos, se habla de igualdad de condiciones entre los habitantes con las mismas oportunidades de acceso a los proyectos que realiza la administración y a los servicios municipales.

Existen entre los habitantes existen personas de comunidades indígenas Zenues, las cuales viven con la misma igualdad de derecho a los demás habitantes.
Conflictos:

Planeta Rica ha sido un municipio muy golpead por la violencia ejercida por grupos armados irregulares como las AUC, las denominadas Águilas Negras y bandas criminales.

Estos grupos en su accionar delictivo han derramados sangre en todo el territorio, se ha desatado el terror en los habitantes, teniendo incluso toques de queda impuestos por estos criminales, impidiendo el desarrollo normal de las actividades de los habitantes.
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En algunos casos se ha dado el desplazamiento de poblaciones rurales, muchos habitantes han dejado sus tierras por las amenazas de muerte o por el no pago de vacunas y extorciones, generando que en el casco urbano llegue esta población a vivir de la caridad de los demás habitantes.

La seguridad se ha deteriorado en extremo que se ha asesinado a una Fiscal en la puerta de su vivienda, en plena mañana decembrina, en las calles eran asesinadas jóvenes con disparos desde motocicletas, esto debido al comercio de estupefacientes.

El dominio del mercado de las drogas ha desatado todo un conflicto social en el municipio, las autoridades trabajan en la desarticulación de estas bandas delincuenciales, se ha reforzado el pie de fuerza con mas policías y se instaló un batallón de soldados campesinos en el municipio con la tarea de enfrentar este flagelo del terrorismo. 
Organización Social:

Planeta Rica esta organizado socialmente de la siguiente manera:
En la primera escala encontramos a la clase obrera y trabajadora son en promedios el 50% de la población perteneciente a los estratos 0 y 1; se incluye a la población rural exceptuando a los hacendados, son personas con un ingreso entre $200.000 y $700.000 mensuales
En segundo lugar encontramos a los microempresarios y personas con ingresos entre los $700.001 y $1.200.000 mensuales, pertenecen al estrato 2. Se estima que pertenecen el 30% de la población
En tercer lugar están los profesionales con ingresos entre $1.200.001 y $2.200.000 mensuales, pertenecen al estrato 2 y 3, a este sector pertenecen el 10% de la población.

En cuarto lugar tenemos a los empresarios y empleados de empresas del sector privado (bancos, Colanta) y público (alcaldía y dependencias, gobernación y de la nación) con un ingreso mensual entre $ 2.200.001 y $3.500.000, estos pertenecen al 6% de la población, se ubican en el estrato 3 y 4 del municipio.

En último lugar tenemos a los hacendados y propietarios de grandes extensiones de tierras, son cerca del 4% de la población y están entre el estrato 4.
Poblaciones Vulnerables:
En el plan de desarrollo del municipio de Planeta Rica, están incluidos como población vulnerable los niños entre los 0 y 5 años, las madres cabeza de hogar, los desplazados por la violencia, la población indígena y discapacitados.

Comunicación:

En el municipio de Planeta Rica, como medio de información y comunicación esta la radio con emisoras comunitarias como Sion Estéreo, Rumba Estéreo y la reconocida Emisora Ideal. 

Con la llegada de la fibra óptica y la modernización de las redes televisivas, se crearon canales en las empresas de parabólica o televisión por cable para la comunicación de información a los habitantes del municipio, funcionan canales como Planeta TV, Canal 99 y Canal 100.
Estos medios son claves para la información a la comunidad, son independientes de la administración pública lo que permite tener objetividad en la información.

Salud:

En el plan de desarrollo municipal el tema de la Salud cobra mucha importancia, se habla de adecuar y reestructurar las instalaciones del Hospital San Nicolás, creación de centros de atención en las poblaciones rurales, inclusión de mas personal al SISBEN, y elevar los niveles de cobertura médica.

El municipio cuenta, como se explicó al inicio de este trabajo, con un hospital y tres clínicas, se estima que el 90% de la población vulnerable y de estratos 0, 1,2 y 3 cuentan con cobertura en salud, a través de las afiliaciones a las EPS-S y cajas de salud.

Sin dejar de resaltar los datos anteriores, Planeta Rica, debe mejorar el tema en Salud, ya que las largas colas para obtener una cita en los centros médicos, hacen que muchas personas deban estar desde las 4:00 Am, esperando turnos para obtener citas, las cuales se asignan entre 3 y 5 días para ser atendidos.
Político:
En el tema político, el municipio de Planeta Rica esta compuesto por sectores dominantes, por años el partido Liberal ha manejado la administración pública, los gobernantes lejos de servir al pueblo, o de hacerse elegir por su vocación de servicio, hacen del tema político su chequera personal, la carrera por la Alcaldía y consejo, es un campo en el que se vale todo.

La prebenda, los favores políticos y el clientelismo hacen de la democracia un conflicto social. Los políticos en las épocas electorales, llegan a los barrios y veredas con dadivas como cementos, arenas, varillas, eternit, Zinc y demás elementos de construcción para la compra de votos, valiéndose de la necesidad del pueblo, compran su voluntad por regalos.
Inclusión Social:
Planeta Rica, en su plan de desarrollo esta buscando generar mayor inclusión social, se esta enfocando en como hacer que toda la población tenga acceso por igual a todos los servicios que brinda el municipio, estos son:
Educación.

Salud.

Empleo.

Vivienda

Saneamiento Básico.

La política esta basada en acercar el municipio a la gente, ir hasta la ciudadanía y entregarles o hacerles conocer las herramientas con las que se cuentan.

Ambiental:


El ecosistema del municipio de Planeta Rica se estructura a partir de las cuencas de los ríos Sinú y San Jorge. El Sistema hídrico está constituido por pequeños arroyos, quebradas y caños junto con una importante reserva de aguas subterráneas.

En relación al río Sinú, Planeta Rica pertenece a su cuenca media en donde se destacan los arroyos de las Flores, El Tigre, Los Cacaos, La Viveza, El Golero, El Arroyon, El Arenosito y las quebradas de los Popales, Q. Seca, El Mulo, Severinera, Canine, Oscurana, El Toto, El Sabroso, La Rusia, El Limón y el caño Costa Rica, siendo todos estos tributarios de la Ciénaga de Betanci. Por su parte respecto al río San Jorge, reviste mayor importancia para el municipio ya que la parte baja y alta de su cuenca constituyen 843Km2 de los 1148 Km2 de su área total.
Sus principales corrientes superficiales son en el sector hidrográfico Bajo San Jorge (subcuenca Caño Carate – Ciénaga el Porro) la Quebrada el Venadito,- Quebrada Mosaverina, Arroyo El Venado, Arroyo Aguhal, Arroyo La Especina, Arroyo Prusilinsa, Arroyo Hondo, Arroyo Chilica, Arroyo Solís, Arroyo Catival, Arroyo El Naranjo, Arroyo Morrocoy, Arroyo Godin, Arroyo Caracolies, Arroyo Las Lauras, Arroyo El Descanso, Arroyo Medio Rancho, Arroyo El Pital, Arroyo Castillera, Arroyo Catatumbo, Arroyo Bobo Mochio, Arroyo Chiquicera, Arroyo El Desorden, Quebrada la Balsa, Arroyo Grande, Quebrada el Villar, Arroyo Plaza Bonita, Quebrada Dejame Estar, Quebrada Miraflores, IV Arroyo Arena, Arroyo las Moscas, Arroyo los Pasteles, Arroyo el Trébol, Arroyo el Caucho, Arroyo los Cauchitos, Arroyo Carolina, Arroyo Moja Nalga, Arroyo San Juan, Arroyo el Perro, Arroyo El Avión, Arroyo La Balsa, Arroyo el Solito, Quebrada los Moncholos, Quebrada Los Pasteles, Quebrada Providencia, Quebrada las Brujas, Arroyo El Manguito, Arroyo La Plata, Arroyo El Aguacate, Arroyo el Charcon, Quebrada Choco Alzado, además de otros estacionales.
Campo de Indagación: Ambiental.
En cualquier región que se estudie el campo ambiental es uno de los más importantes, este es el eje de la vida tanto en para el ser humano como para los demás seres de la naturaleza. En nuestra región, la cual pueden observar en nuestro trabajo, es rica en naturaleza y biodiversidad.

El eje ambiental de nuestra región gira en torno a las cuencas de lo ríos Sinú y San Jorge, además de un conjunto de fuentes hídricas que principalmente se componen de arroyos, caños y quebradas y por su ubicación geográfica también posee reservas hídricas subterráneas.

Esta conexión con el recurso acuático permite que la vegetación sea numerosa y permita que la ganadería se desarrolle de forma controlada. Por las características que posee nuestra región en cuanto al relieve y altitud, se dan origen a dos zonas de vida las cuales son una de transición y otra diferenciable. 
Al tomar la zona diferenciable podemos observar en el sur de la región una formación vegetal de bosque húmedo tropical y otra al norte con una formación de bosque seco tropical, en medio de estas dos zonas nace la de transición, donde se forma un bosque vegetal seco premontano.

Al analizar nuestro municipio desde la visión fisiográfica se pueden observar cuatro paisajes, estos son:

· Planicie Piedemonte.

· Planicie Fluvio- Lacustre

· Colinas

· Planicie de Inundación reciente.
En el tema climatológico, nuestra región registra temperaturas que oscilan entre los 26°C (Zona de vida bh-t) y 27.5°C (bs-t).
PRECIPITACIONES:

En nuestra región se registran periodos de lluviosidad entre los meses de Abril a Junio, en el mes de Julio se presenta un leve deceso en las lluvias. Al entrar Agosto inicia el periodo de lluvias intensas que van hasta el mes de Septiembre, los meses siguientes hasta marzo, son épocas de verano con presencia mínima de lluvia.  

Humedad:
La humedad relativa que se presenta en nuestra región es de un 81%, siendo el mes de Octubre la más alta con un promedio de 84% y marzo la mas baja con un 76%, las cuales coinciden con la terminación de los periodos de Invierno y Verano.
Con las recientes medidas tomadas por el gobierno nacional, enmarcadas en las normas internacionales sobre el cuidado del medio ambiente, Planeta Rica y el departamento de Córdoba, están implementando alternativas para cuidar el medio ambiente.
En nuestra región se pueden percibir problemáticas ambientales por temas como la contaminación que generan los desechos sólidos o basuras, la ciudanía no ha tomado conciencia sobre cuidar sus recursos, por lo que es normal encontrarse a lo largo y ancho del departamento, depósitos de basuras a cielo abierto, en las fuentes hídricas o por el campo. Estos desechos traen consigo la proliferación de plagas como mosquitos, insectos, moscas que al depositar sus huevos en los cultivos, ocasionan daños en los mismos, además el mismo ser humano esta expuesto a contagiarse de enfermedades como el paludismo que trasmite el mosquito. Los olores nauseabundos que emana el agua contaminada, en ocasiones llegan a las viviendas de los habitantes convirtiéndose en lugares poco adecuados para vivir.

Los ríos y quebradas son expuestos a conexiones de aguas residuales de casas vecinas o de los mismos municipios, lo que ocasiona que los animales de vida acuática se escaseen o mueran. El agua contaminada  también afecta el campo, los campesinos no pueden suministrar este líquido a sus animales pues les enfermaría. Estos factores han encarecido el alimentos y por ende el costo de vida de los habitantes.
Con fortuna, algunas de las empresas que residen en esta región son poco contaminantes, o sus actividades productivas tienen que ver con el campo, por lo que el impacto ambiental es mínimo. Muchas de las empresas son artesanales, dedicadas a la fabricación de calzado, sombreros y alimentos.
En contraste con el anterior panorama, otro tema que cabe resaltar en el tema ambiental es la contaminación que ha generado la explotación minera en Cerro Matoso, ya que los desechos del polvo sobrante de la purificación del ferroníquel son vertidos en las fuentes hídricas, otras partículas son llevadas por el viento y penetran la piel, y los órganos de los habitantes vecinos a  esta mina, ocasionándoles gripas, cáncer en pulmones y huesos. Muchos de los empleados de esta compañía padecen graves enfermedades producto de la exposición a este elemento que es contaminante y enfermizo.

Los anteriores factores unidos como expresé al inicio de este texto, a la poca cultura de los habitantes, son los culpables de los problemas ambientales que tenemos en nuestra región, esta situación es deprimente y preocupante ya que estamos comprometiendo la salud, y los recursos naturales de nuestros hijos y de las próximas generaciones. 

POLÍTICAS O PLANES DE CHOQUE PARA ENFRENTAR LOS PROBLEMAS AMBIENTALES.

En nuestra región se están tomando medidas para controlar el problema ambiental, entre ellos debemos destacar el proyecto PROCEDA, creado como un proyecto  de educación ambiental que tiene como objetivo la realización de acciones que permiten la mitigación de los problemas ambientales, esto enmarcado en las Políticas de educación ambiental, que promueve el trabajo desde la comunidad y para la comunidad, es decir, que promueve el trabajo articulado, en grupo y comunitario lo cual permitirá que esta acción conjunta pueda resolver la problemática.

Otras acciones son las recientes medidas de control que ha divulgado el gobierno nacional con respecto a la explotación minera, esta reglas de control, permitirán que se le haga un seguimiento puntual al tema de Cerro Matos y el impacto de su actividad en el ambiente  y las comunidades vecinas, así como las sanciones que se impondrán por los incumplimientos a estas medidas.

En la región se están adecuando lotes para la deposición de los residuos sólidos, estos sitios se están ajustando a las normas creadas por el gobierno, además de lo anterior, la población esta siendo concienciada para que organice sus basuras y las separen para reciclar los elementos que puedan. Los alcaldes y el gobernador, han creado licitado la recolección de estos desechos, lo cual es manejado por una empresa que tiene la responsabilidad de recoger las basuras y llevarlas al sitio coordinado para tal fin. 
Trabajo a entregar:
a) Concepto de región que el grupo ha elaborado. Categoría regional escogida por el grupo y justificación de esa escogencia.
Nuestro grupo ha decidió trabajar las regiones en categoría de Municipio ya que cada uno decidió abordar la problemática de su propia comunidad y de este modo dar a conocer su población.

b) Cuadro comparativo de los lugares de residencia de los miembros del grupo de acuerdo a la categoría regional escogida.
	Ámbito

Municipio
	Educación
	Socio-económico
	Conflictos
	Organización

Social
	Poblaciones

Vulnerables
	Comunicación
	Salud
	Político
	Inclusión social
	Ambiental

	Planeta
Rica
	Dos tipos:
Publico. (Mayor Población)
Privado. (Algunos Hab.)
	Producción Agrícola y Ganadera.
Comercio formal e informal
	Desplazamiento forzado.
Bandas criminales
	Población de escasos recursos.
Clases Obreras en su mayoría
	Niños entre 0 y 10 años.
Adolescentes y jóvenes.

Población de la tercera edad.
	Influencia de Medios como radio, prensa y televisión, Telefónicas como EDATEL, TELECOM y celulares
	Hospital Público de segundo nivel y tres clínicas. Afiliación al SISBEN
	Corrupción, dominio de sectores y poder concentrado en algunas familias.
	Acercamiento de la población a los servicios del municipio con igualdad
	Educación de la población para la conservación del medio ambiente

	Chinú


	La educación aquí esta compuesta por instituciones desde pre-escolar hasta bachillerato además hay sedes de universidades las cuales brindan unas carreras profesionales, también concentramos corporaciones se puede decir que es medianamente buena.
	En este aspecto podemos decir que sea tenido un poco de mejoría a años anteriores pero aun nos falta de mejorar mas con la llegada de las microempresas de calzados hemos mejorado pero tenemos que avanzar mas.
	El conflicto de la salud sus bajos recursos para este ámbito otro conflicto que nos azota es la politiquería y todos sus efectos que nos producen.
	Esta se divide en varios distintos sociales desde el cero hasta unas personas adineradas pueden que pueden llegar hasta el estrato 5 y también esta establecida por un alcalde concejales voceros en la parte religiosa esta dividida por católicos, evangélicos, pentecostés, etc. 
	La población más vulnerable es la infantil, las personas desamparadas como señores que tiene que pedir limosnas.
	Hay una radio se manejan periódicos como el propio, el meridiano y así nos de la región 
	La parte de la salud no tiene ninguna transcendencia sigue igual. Ya que hay que esperar  eternidad a que examinen a un paciente 
	Este poder solo se ve reflejado en época de elecciones. 

Y además no hay política si no politiquería
	En la localidad con la nueva alcaldía se esta tratando de que haiga una equidad social de que todos seamos tratados por igual 
	Hay un grave problema ambiental en la localidad por culpa de los habitantes
Los cuales con sus malos hábitos están destruyendo .la capa se ozono y a un que mi territorio no esta industrializado las personas están acabando con un buen medio ambiente 

	Santander de Quilichao 
	Cuenta  con Instituciones Oficiales 116,  Instituciones Privadas 12, Educación no Formal 8, Sedes de Universidades y el SENA   
	Es de Producción Agrícola, Pecuario, Agroindustrial.

Cuenta con un parque Industrial.


	Cuenta  con Instituciones Oficiales 116,  Instituciones Privadas 12, Educación no Formal 8, Sedes de Universidades y el SENA   
	Por ser zona roja hay presencia de grupos armados como las Guerrillas de las Farc, Las Águilas Negras, Delincuencia Común, Las Bacring como los Rastrojos, que se pelean el control del territorio por los cultivos de Coca y Marihuana, la extorción que hacen las Farc hacia los comerciantes y empresa del parque industrial.
	Los barrios se dividen dependiendo los extractos 0, 1, 2, 3

Y barrios donde hay personas con extractos 4 y 5  son más adinerados. 
	Familias desplazadas por la violencia generada en sus alrededores es por este motivo que se crean asentamientos subnormales en sus laderas.


	Encontramos dos emisoras Santander Steros y la Emisora de la Policía, internet banda ancha y telefonía  de empresa como Telmex, Movistar, Tigo, Telefónica, cuanta con varias señales de TV cable como Telmex, Cable Visión, Telefónica, DIRECTV al municipio llegan diferentes diarios como el Liberal, El Pías, El Tiempo, El Espectador, Diario Deportivo, Extra, Q`hubo, Proclama. 


	Contamos con un Hospital Nivel II bien dotado para las necesidades, un centro de salud,  tenemos empresa de Régimen Contributivo 2 y Régimen Subsidiado 5.  
	Cuenta con diferentes grupos políticos, Liberal, Conservador, Polo Democrático, MIRA, ASI que presentan cierta participación en el crecimiento y desarrollo del municipio. 

Y cada 4 años se  presentan procesos de politiquería que engañan al pueblo. 
	Al ser un municipio en pleno desarrollo es muy importante conocer que el municipio de Santander de Quilichao ha venido siendo un motor de generación de Inclusión Social donde existe participación e igualdad de la comunidad.

	Suarez Cauca
	Es Oficial desde la Primaria hasta el bachillerato

15 Instituciones.
	Producción Agrícola y Minera,

Comercio de diferentes productos y servicios
	Los tenemos debido a que es zona roja por la presencia de organizaciones al  margen de la ley como las  Farc, Paramilitares, guerrilla y  Delincuencia Común.
	Los extracto están divididas en 0, 1,2,3 .

Campesinos, afro descendientes, y los extractos que están  subiendo con personas que se están capacitando en diferentes universidades del valle y del cauca que hace que el nivel organizacional del municipio crezca día a día.
	La población más vulnerable son las personas desplazadas del campo por la violencia existente del municipio y que durante los últimos meses se ha visto reflejada por los diferentes combates ocurridos
	Hay una emisora, perifoneo muy artesanalmente, periódicos que llegan del Valle y del cauca como extra, Q`hubo, El País.

En TV parabólica comunitaria, servicio de internet móvil Claro, Movistar y Tigo. Telefonía Móvil como Claro, Movistar, Tigo.
	Contamos son un hospital nivel 1, y puesto de salud en la vereda, el hospital está bien dotado y todos los días le están mejorando la infraestructura y elementos necesarios para desarrollar sus habilidades hospitalarias. 

Con Afiliados Al Régimen Subsidiado.
	Este municipio es relativamente joven y tiene un proceso de más de 14 años que unos de los grupos de la región se ha mantenido en el poder  es por eso que se dice que se presenta una maquinaria en época de elecciones donde hay corrupción y malos manejos del erario público y como siempre cada 4 años en las diferentes elecciones  aparecen los prometedores de cosas inexistentes para recoger votos y mantenerse en el poder. 
	En el municipio los líderes de los diferentes organizaciones sociales buscan la inclusión de todas las personas en todos los programas y planes que el gobierno y otras instituciones ofrecen para combatir la pobreza
	A pesar que los grupos ambientalistas que existen en el municipio diseñan diferentes estrategias para cuidar el lecho del rio cauca y el medio ambiente de la región se presentan daños al sistema ambiental debido a los trabajos minero en la región que aun que muchos son artesanales talan indiscriminadamente bosques y utilizan el azogue del mercurio y cianuro cuyos desechos van a caer a quebradas y lago de la región haciendo contaminación del aire, de la tierra y el agua.


CONCLUSION:
El anterior trabajo presentado, nos adentra en ese mar de conocimiento que se fundamenta en encontrar la razón de SER de nuestras regiones colombianas, en la actividad de lectura y aprehensión de conocimientos, podemos encontrar multitud de conceptos que enriquecen nuestra sabiduría, desentramar si el desarrollo regional colombiano es por la experiencia de nuestros antecesores en la relación con el mundo, nos permite aprender que lo importante es simplemente el Conocimiento.
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