Accesibilidad económica, grupos socialmente vulnerables y accesibilidad física.
a) La accesibilidad económica implica que los costos financieros personales o familiares para la adquisición de los alimentos necesarios para una alimentación adecuada deben estar a un nivel tal que no se vean amenazados o en peligro la provisión y la satisfacción de otras necesidades básicas. 
b) Los grupos socialmente vulnerables como las personas sin tierra y otros segmentos particularmente empobrecidos de la población pueden requerir la atención de programas especiales. 
c) La accesibilidad física implica que la alimentación adecuada debe ser accesible a todos, incluidos los individuos físicamente vulnerables, tales como los lactantes y los niños pequeños, las personas de edad, los discapacitados físicos, los moribundos y las personas con problemas médicos persistentes, tales como los enfermos mentales. 
Será necesario prestar especial atención y, a veces, conceder prioridad con respecto a la accesibilidad de los alimentos a las personas que viven en zonas propensas a los desastres y a otros grupos particularmente desfavorecidos. 
	Síntesis:

Los costos de los alimentos no deben poner en peligro la satisfacción de otras necesidades básicas. A las personas sin tierra y otras empobrecidas se les deben diseñar y aplicar programas especiales (entre otros, procesos de reforma agraria) y a las que no puedan valerse por sí mismas atenderlas con proyectos asistencialistas.

	Contexto:
Analizar el salario mínimo y el costo de la canasta básica en la zona rural y urbana.
Describir la pobreza y extrema pobreza en Honduras.
Estimar población de mayor edad y discapacitados.

	Relación Ley seguridad alimentaria

En qué coincide y diferencian las directrices voluntarias con esta ley

	Relación Visión de País, Plan de Nación
Qué grado de factibilidad tienen las directrices voluntarias y la V de P, y P de N


	Comentario:
a) Los alimentos no deben estar a precios tan altos que al adquirirlos la familia se vea incapacitada de cubrir otras necesidades básicas.
b) Los programas pueden ser desde los que generan empleo e ingreso hasta los que canalizan alimentos bajo métodos asistencialistas.
c) Los alimentos deben llegar aún a los sectores poblacionales que no son productivos.


