que aparezca un campo magnético en una bobina cuando circula corriente por otra. 

Admitancia: Inversa de la impedancia. Mide la capacidad de un elemento o rama en un circuito paralelo de permitir el paso de la corriente alterna. 

Algoritmo: Es una secuencia no ambigua y ordenada de instrucciones que deben seguirse para resolver un problema dado, no es requisito que sea implementado en una máquina real, es un concepto que se maneja de forma abstracta. 

Alinea: Circuito que con un pequeño cambio en la entrada causa un gran cambio en la salida (Los transistores y diodos son alineales). 

Ampere (amperio): unidad de medición de la corriente eléctrica (A) 

1 Amperio = 1 coulombio / seg. 

1 Amperio = 1000 mA. 

Amperímetro: Instrumento de medición utilizado para medir la corriente que atraviesa un dispositivo. Este instrumento se coloca en serie con el dispositivo. 

Amplificador transistorizado: Circuito basado en el transistor con una ganancia de potencia mayor a 1. 

Amplitud: Valor pico de una onda. En ondas simétricas es el valor de la mitad del valor pico-pico. 

Angulo de fase: Es la diferencia de fase entre dios ondas senoidales, usualmente debido a que
Aplicación: En informática es un tipo de programa diseñado para facilitar al usuario la realización de algún determinado tipo de trabajo. 

Atenuación: El valor por el cual la potencia de una señal disminuye en un filtro o una red de 2 puertos. Usualmente se expresa en decibeles. 

Bobinado: Cada uno de los lados de un transformador, realizado con muchas espiras arrolladas sobre un núcleo magnético. Estos bobinados se llaman primario y secundario, respectivamente. 

Campo magnético: Distribución de la energía magnética en el espacio, creada por un imán o un flujo de corriente. 

Circuito Delta: Circuito de 3 terminales en la cual las ramas están conectadas entre si formando un triángulo o delta. 

Circuito equivalente: Circuito donde todas las fuentes de alimentación están representadas por una sola fuente equivalente y las resistencias de carga están representadas por una sola resistencia equivalente. 

Circuito paralelo: Circuito por donde el total de la corriente se divide por varias ramas y/o elementos. Circuito que tiene más de un camino para la corriente. 

Circuito Serie: Circuito por donde circula la misma corriente por todos los elementos. 

Circuito Y: Circuito de 3 terminales que tienen uno de sus extremos conectados a un punto común formando una “Y”. 

Conductancia: (G) = conductancia = 1 / Resistencia. Tiene el valor inverso de la resistencia. Una resistencia de valor alto tiene una baja conductancia y viceversa. Su unidad de medición es el Siemens o Mho.

Corriente: Cantidad de carga que circula por un conductor por unidad de tiempo. I = Q / t .
Corriente alterna: (CA) Corriente eléctrica que cambia su amplitud en forma periódica con el tiempo. 

Corriente continua: Modo de suministro de energía eléctrica donde la polaridad de la tensión se mantiene constante. (caso contrario a la corriente alterna). 

Coulombio: Unidad de medición de la carga eléctrica. 1 coulombio tiene una carga de: 6.28 x 1028 electrones. 

Diseño de Circuitos: Proceso mediante el cual teniendo en cuenta un aserie de parámetros se configuran elementos electrónicos en un circuito con un fin determinado. 

Distorsión: Es la alteración de una forma de onda original en algún punto del circuito. 

Divisor de tensión: Arreglo en serie de resistencias, en donde la tensión aplicada al conjunto es dividida entre las resistencias de manera proporcional a los valores de estas.

DMM: Abreviatura común de Voltímetro digital. 

Fasor: Vector giratorio. Herramienta útil para el análisis de circuitos de corriente alterna. 

Ferromagnétitco: Material extremadamente sensible al campo electromagnético, cuyas moléculas se ubican de modo de contribuir con él y permanecen magnetizadas aún después de desaparecido el campo magnético. 

Filtro: Circuito selectivo, que permite el paso de ciertas frecuencias, mientras bloquea las restantes. 

Forma de onda senoidal: Una forma de onda de tensión (o corriente) con la siguiente expresión matemática: V = Vp sen (wt).

Frecuencia de resonancia: Frecuencia donde los efectos reactivos se cancelan y la impedancia o admitancia alcanzan su mayor valor. 

Función: En el sentido informático, una función se refiere a un tipo de sub-algoritmo o secuencia para describir una secuencia de ordenes que realizan una tarea específica, perteneciente a una aplicación mas grande. 

Ganancia de corriente: Relación entre la corriente de salida y de entrada en un circuito amplificador. 

Histéresis: Fenómeno en el cual el comportamiento actual depende de la historia del sistema. 

Impedancia: Oposición que representa un componente o componentes al paso de la corriente alterna. 

Impedancia de entrada: Impedancia medida al observar un circuito entre sus terminales de entrada.

Interfaz al Pc: Medio por el cual se establece la comunicación con el computador. 

Inversor digital: Circuito que invierte señales digitales, convirtiendo "0" en "1" y viceversa. 

Kilohm: Mil Ohms. 

Labview: Diminutivo de Laboratory Virtual Instrumentation Engineering Workbench, es una plataforma software enmarcada en un entorno de desarrollo que emplea un tipo de lenguaje de programación gráfico llamado programación “G” es comúnmente utilizado para instrumentación virtual, adquisición de datos, control y automatización industrial. 

Ley de Ohm: Ley que afirma que en un conductor, el cociente entre la tensión (voltaje) y la intensidad (corriente) es una constante conocida con la resistencia.

Lenguajes de Programación: Es un conjunto de símbolos y reglas sintácticas y semánticas que definen una estructura y el significado de diferentes elementos y expresiones implementados para controlar el comportamiento de una máquina más específicamente un computador. 

Lineal (sistema lineal): Sistema o circuito en que la salida crece o decrece proporcionalmente a la entrada. 

Matlab: Diminutivo de Matrix Laboratory, es un software de procesamiento numérico conformado por un entorno interactivo y un lenguaje de programación de alto nivel que permite simplificar en gran medida el trabajo con matrices y vectores, graficación de funciones e implementación de algoritmos entre otros. 

Máxima transferencia de potencia: Es una condición en la cual una resistencia de carga no puede obtener mas potencia de la fuente. Este caso se presenta cuando la resistencia de carga es igual a la resistencia interna de la fuente. 

Megaohms: 1 millon de Ohms.

Modelamiento Matemático: Encontrar una representación matemática de una situación para hallar su solución, en la mayoría de los casos los modelos planteados no se pueden resolver por métodos analíticos, o a su vez la resolución de estos es rutinaria y fácilmente se puede recurrir a herramientas computacionales que realicen esta tarea. 

Modelado: Es una técnica cognitiva consistente en crear una representación ideal de un objeto o sistema real mediante un conjunto de simplificaciones y abstracciones cuya validez se pretende constatar mediante la observación y la comparación. 

Multímetro: Instrumento de múltiples propósitos, que se puede usar para medir resistencias, voltajes, corrientes, etc. 

Ohm: Unidad de medición de la resistencia eléctrica, representada por la letra griega Ω.

Óhmetro: Instrumento que mide la resistencia. Este instrumento hace circular una corriente por la resistencia y mide el voltaje a través de ella obteniendo su valor. 

Onda cuadrada: Onda de corriente alterna (C.A.) que alterna su valor entre dos valores extremos sin psar por los valores intermedios (l contrario de lo que sucede con la onda senoidal y triangular, etc.). 

Onda triangular: Onda de corriente alterna (C.A.) en la que la variación de la amplitud en función del tiempo puede ser descrita mediante segmentos rectos, creándose la imagen de un triángulo de base horizontal. 

Osciloscopio: Instrumento utilizado para la medición de la amplitud y período de señales de corriente alterna. El osciloscopio muestra en la pantalla la forma de onda medida, su forma y su periodo. 

Polarización en directa: En el diodo es cuando el voltaje en el ánodo es superior al voltaje del cátodo.

Polarización en inversa: En el diodo es cuando el voltaje en el cátodo es superior al voltaje en el ánodo. 

Potencia: La velocidad con la que se consume o suministra energía de un sistema. 

Potencia = Energía / tiempo. La unidad de medición de la potencia es el Watt o Vatio (W). 

Potenciómetro: Es un elemento de 3 terminales que funciona como 2 resistencias variables, pero la suma de ellas siempre permanece constante. 

Programación: Proceso por medio del cual se escribe un algoritmo como un código fuente a través de un lenguaje de programación, se prueba y depura. 

Push-Pull: Amplificador que usa dos transistores que se alternan en su activación. Los transistores se turnan en su activación. Cuando uno está en corte la otra esta en saturación y viceversa

Reactancia: Oposición que presenta un dispositivo almacenador de energía (capacitor/condensador o inductor - bobina) al flujo de la corriente. Se mide en Ohms. 

Realimentación negativa: Es el uso de componentes pasivos con e propósito de mejorar la estabilidad y la respuesta en frecuencia de un sistema o circuito sin sacrificar, si es posible, la ganancia. 

Rectificador: Circuito que convierte la corriente Alterna (C.A.) en corriente continua (C.C.). 

Región activa en un transistor: Región en que la juntura BE (base-emisor) está polarizada en directa y la región BC (base-colector) está polarizada en inversa. 

Regulación de tensión: Circuito diseñado para mantener una tensión constante, independientemente del valor de la carga. 

Reóstato: Resistencia variable

Relación de vueltas: Cociente entre el número de espiras entre el primario y el secundario de un transformador. Np / Ns = Vp / Vs. 

Reluctancia: Resistencia magnética. Es el cociente del flujo y la fuerza magnetomotriz. 

Resistencia: Es la medida de cuanto se opone un circuito al paso de la corriente eléctrica a través de él. 

Resonancia: Situación donde las reactancias se eliminan entre si, y el circuito posee una mínima impedancia (en circuitos serie) o admitancia (en circuitos paralelo). 

Resonancia paralelo: La suceptancia capacitiva e inductiva se cancelan y el valor de la admitancia resultante es igual a la conductancia del circuito.

Resonancia serie: La reactancia capacitiva e inductiva se cancelan y el valor de la impedancia resultante es igual a la resistencia del circuito. 

Respuesta de frecuencia: Característica de la ganancia con la variación de la frecuencia de un circuito. 

Respuesta en frecuencia: La característica de transferencia de un circuito en función de la frecuencia. 

Retentividad: Cantidad de magnetización que permanece en un material ferromagnético al quitarle el campo magnético. 

RMS: Valor eficaz que un instrumento debería medir para una onda seno. Es calculado a partir de una onda rectificada. Si se miden señales que no son senoidales, el valor es erróneo. 

Scilab: Es un paquete software similar en funcionalidad al Matlab pero con la diferencia de que se trata de un software libre (sin ningún costo).

Simulación: Es el proceso de diseñar un modelo a partir de un sistema real llevando a cabo con éste diferentes prácticas tendientes a la comprensión del comportamiento del sistema sin necesidad de entrar a interactuar directamente con el sistema en si. 

Simulación de Circuitos: Someter un circuito electrónico a unas condiciones que asemejan la operación de éste en un ambiente lo mas cercano posible a la realidad y donde es factible modificar las diferentes condiciones de operación, de forma que permita estudiar su comportamiento y tomar las decisiones pertinentes. 

Simulink: Es un entorno gráfico e interactivo de simulación basado en el modelado de sistemas dinámicos a partir de diversidad de bloques constitutivos que representan funciones preestablecidas y pueden interconectarse entre si permitiendo diseñar, simular, implementar y probar una gran variedad de sistemas variantes en el tiempo.

Superposición: Es un principio que comparten todos los sistemas lineales, que afirma que la salida causada por varias entradas a la ves es la suma de las salidas de cada entrada por separado. 

Tensión RMS: Valor de tensión en corriente continua que producirá la misma potencia disipada en una resistencia. 

Transformador: Un arreglo de 2 o mas bobinados diseñados para permitir que el campo magnético producido en uno de ellos genere una tensión (voltaje) en el otro. 

Toolbox: En español “caja de herramientas”, se refiere al conjunto de distintas aplicaciones y algoritmos pertenecientes a un determinado paquete de software que se especializan en la realización de trabajos relacionados a una determinada disciplina. 

Voltímetro: Instrumento de medición que mide la tensión (voltaje) en un componente. El instrumento se coloca en paralelo con el elemento a medir. 

Voltio: Unidad de medición de la diferencia de potencial o tensión eléctrica.

Watt: Medida de potencia. 1 Watt = 1 julio / segundo = 1 voltio x 1 amperio

