SCHEDA PERSONAGGIO DI SILVIA SPIGOLON CORRETTA
Nome: Silvia

Cognome: Spigolon 

Età: 35 anni

Occhi: verde-marrone

Altezza: 1,80 

Corporatura: magra

Capelli: castano chiaro

Ha studiato: Scuola alberghiera dettagli
Lavoro: poliziotta dettagli
Stile di vita: semplice,dopo la professione di tatuatore (tatuatrice) è cambiato tutto (tutto premette un lungo elenco, mentre tu hai messo poche cose, quindi o togli tutto o aggiungi roba): l’abbigliamento e il modo di essere, che inizialmente erano spavaldi,ora sono formali, anche se a casa sono me stessa.

Mi piace suonare sia la chitarra che il pianoforte, ho 2 figlie, vesto in modo comodo, tuttavia al lavoro sono sempre in maniche lunghe e pantaloni pesanti per coprire i tatuaggi.

Al mattino mi sveglio senza voglia di andare al lavoro, sveglio (ripetizione di sveglio) i miei figli di 16 e 13 anni (Daniele e Paola), li porto a scuola e poi vado in ufficio (caserma) dove mi aspetta una lunga giornata, durante la quale, al telefono, annoto targhe e mando pattuglie a fare controlli.

 Quando arriva l’ora di pranzo ho poco tempo per mangiare perché devo subito tornare per il turno successivo.

Non passa momento in cui io non pensi al vecchio lavoro di tatuatrice che vorrei tornare a fare.

Ai miei figli non piace il fatto che sia una poliziotta, soprattutto per Daniele che continua a chiamarmi “sbirro” e finiamo sempre per litigare. 

Alla sera, finalmente, un po’ di relax;  mentre preparo la cena aspetto mio marito e dopo vado a dormire perché sono proprio stanchissima.  (errore di forma: se lo fai come una carta d’identità non puoi parlare in prima persona, se proprio vuoi metti le virgolette, ma non su tutto altrimenti è meglio cambiare impostazione)
Correzione di Matteo Tucci
LEGENDA:

colore rosso = aggiunta

doppia sottolineatura = parte da togliere

sottolineatura a puntini = errore grammaticale

sottolineatura a onda = errore generale spiegato tra parentesi

( ) parentesi = spiegazione errore

