	OBJETIVOS

	Objetivo general 

	· Construir el conocimiento cada vez más elaborado mediante un aprendizaje conceptual basado en las experiencias previas en interacción constante con el medio social y natural, para responder a situaciones complejas de la vida real. 

	Objetivos específicos 

	· Conocer la vegetación cercana a su experiencia, algunas de sus características, producciones culturales, valores y formas de vida, generando actitudes de confianza, respeto el entorno.
· Iniciarse en las habilidades científicas, manipulando elementos y colecciones naturales en el laboratorio, identificando sus atributos y cualidades y estableciendo relaciones de clasificación y orden para formar un herbario. 
· Conocer y valorar los componentes básicos del paisaje y algunas de sus relaciones, cambios y transformaciones.
· Conseguir un ambiente de aprendizaje significativo mediante el trabajo en equipo basado en la participación activa del alumnado. 
· Conseguir la colaboración mutua entre familia, escuela en el proceso de enseñanza-aprendizaje.
· Tomar conciencia de la importancia que tiene cuidar, conservar y proteger el medio que nos rodea y fomentar el interés por el estudio del medio natural y social.
· Fomentar el uso de las TICS para la búsqueda y tratamiento de la información de una manera sencilla.
· Potenciar la capacidad de explicación a los demás mediante el propio proceso de aprendizaje de forma cada vez más equilibrada y satisfactoria, interiorizando progresivamente el aprendizaje adquirido en las actividades. 
· Disfrutar al realizar actividades en contacto con el entorno natural y recoger y experimentar con las hojas y los frutos de éste. 
· Identificar algún cambio que se produce en el paisaje por medio del cambio climático mediante la toma de fotografías entre la estación del otoño e invierno. 
· Escuchar la exposiciones de los/as compañeros/as desarrollando actitudes y hábitos de respeto, ayuda y colaboración hacia los demás. 
· [bookmark: _GoBack]Aprender de los conocimientos de los demás alumnos y colaborar con los compañeros en las exposiciones. 







