
Ventajas y desventajas de los dispositivos móviles

IOS
Ventajas
· Algunos aspectos positivos según el punto de vista:
· Buen diseño,Funcionalidad, Facilidad de uso y Variedad de aplicaciones y juegos
· Su perfecta integración con servicios en la nube y equipos de sobremesa, especialmente Mac, es otro de sus puntos fuertes. Tu correo, tus redes sociales… podrás estar siempre conectado.
Desventajas
El sistema de Apple es cerrado, por lo que hay menos posibilidades de cambiar la forma de funcionar del teléfono y un control más rígido de las aplicaciones publicadas. Además, si quieres disfrutar de un iPhone, sólo te queda desembolsar un precio bastante alto puesto que sólo hay un fabricante y un modelo.

Android
Ventajas
· La ventaja principal del sistema operativo móvil de Google es su personalización. Puedes elegir la pantalla de inicio, que aplicaciones quieres tener en cada escritorio, cuantos escritorios quieres, los widgets. Tienes toda la libertad para personalizar el Smartphone o tablet.
· Otra de las ventajas de Android  es la universalización de Android, ya que se encuentra en los Smartphone de casi todas las marcas, ya sean de gama alta, media o baja.
Desventaja
· Las desventajas que puede tener Android suelen ser las actualizaciones y el peso de estas.  La multitarea es otra pega en Android, el sistema operativo de Google fue de los primeros en tenerla, pero el número de recursos utilizados perjudica al rendimiento del dispositivo, aunque todo depende del Smartphone que tengas.


Windows Mobile
Ventajas
· Un diseño moderno, práctico, atractivo y con características innovadoras han sorprendido ya a más de uno. Windows Phone cuenta con una gran inversión y se ha diseñado para competir con los más grandes: el resultado es un sistema moderno y capaz.
Desventajas
· [bookmark: _GoBack]La variedad de móviles con Windows Phone no es tan amplia como la que ofrecen Android o Symbian, aunque está en crecimiento.
· Por otra parte, al llegar algo más tarde a la primera división del firmamento móvil, la cantidad de aplicaciones disponibles en estos momentos es baja, aunque están facilitando el trabajo a los desarrolladores para llenar el hueco rápidamente.




