· Después de los avances científicos que se dieron desde La Crítica de la Razón Pura hasta la de teoría de la relatividad y la mecánica cuántica la filosofía especulativa como teoría del conocimiento perdió el derecho de tratar de fundamentar los conceptos científicos.
· Los Alemanes empiezan a tratar la wissenshaft leherer, que es la teoría de la ciencia. El inglés Bertrand Russell lo traduce como epistemology en su libro "Los fundamentos de la geometría" el cual se traduce al francés en 1901 como epistemologie, saltando posteriormente al español como EPISTEMOLOGÍA, bautizado por Meyerson en su libro "Identidad y realidad". En este momento es que se separa la epistemología como teoría del conocimiento científico, diferente a la teoría del conocimiento común
· ¿Cómo explicar el conocimiento humano de forma tal que relacionemos al realismo ingenuo (la percepción de los objetos en la mente humana) con el conocimiento científico? Esta pregunta surge porque una mesa es físicamente un conjunto de átomos, y si esos átomos se reordenaran de forma más densa en la punta de un alfiler... ¿seguiría siendo la mesa?
· Carnap en "la estructura lógica del mundo" intenta construir los conceptos físicos a partir de sensaciones, mientras que Russell intenta encontrar un vocabulario mínimo que exprese los conocimientos de la ciencia en términos de percepciones. Ambos fracasan. Por lo tanto el empirismo es inadecuado para explicar el conocimiento, pero es la mejor teoría que tenemos.
· La filosofía de la ciencia fracasó, la epistemología se ha degenerado en sociología de la ciencia.
· Para Bunge el conocimiento científico tiene similitudes con la forma en cómo los infantes aprenden. Según Bunge, para Piaget el conocimiento es el proceso de organizar la experiencia humana.
· La filosofía especulativa del conocimiento tuvo que retroceder ante el avance de la ciencia y dejar parte de su campo de acción a la ciencia. A la vez, el empirismo que tanto éxito tuvo en fundamentar a las ciencias fracasó en explicar el conocimiento, ya que es territorio propio de la filosofía.
· Los chinos tenían otra concepción del mundo con el taoismo, y hay otras formas de plantear la lógica que es diferente a la heredada de Grecia.
· ¿Qué es la ciencia?
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