Unità 1 - Che cos’è un progetto interdisciplinare 

“L’interdisciplinarità consiste nell'interazione di due o più discipline per la soluzione di un problema. In essa avviene l'integrazione dell'assetto sintattico delle diverse discipline che condividono strumentazioni, metodologie di ricerca e modi di indagare. Le discipline non condividono ancora l'assetto concettuale.
L’approccio interdisciplinare si ha quando, per risolvere un problema complesso, due o più ricercatori afferenti a discipline diverse, interagiscono condividendo gli strumenti e i metodi di indagine di entrambe. La condivisione non si limita al livello operativo (come nell'approccio pluridisciplinare), ma comprende anche quello metodologico. Con l’interdisciplinarità i diversi campi del sapere dialogano integrando le proprie strutture sintattiche allo scopo di trovare la migliore soluzione al problema dato.

Una didattica interdisciplinare non può che essere una didattica per problemi e tendere ad apprendimenti per scoperta. È rintracciabile, perciò, per lo più nelle scuole “sperimentali” aperte all'innovazione curricolare, e naturalmente in singoli insegnanti interessati alla ricerca” (Tessaro, 2002, p.86).

