
INFORMATIBOAK

albisteak@herri-irratia.com

      El Kiosko 

      Berrikerketan

      Euskadin Gaur

      Astean Zehar 

MAGAZINAK

muxutruk@herri-irratia.com

      Muxutruk

      Allo, allo...!!!

KIROLAK

kirolak@herri-irratia.com

      La Movida deportiva

      El Rebote

      Gol a Gol

      Flash Deportivo

SAIOAK:

EL KIOSKO

Euskal Herriko tenperatura politiko eta sozialaren erreferentzia puntu nabarmena da. 

MARIANO FERRER kazetariak, herri honetako komunikabideetako eztabaida edo iritzi saioetan ezinbesteko denak, eguneroko albisteak komentatu eta aztertzen ditu, 

Informatiboetako buru den Ramon Ibeas-en laguntzarekin. 

Zuzendaria: Mariano Ferrer. 

Emankizuna: Astelehenetik Ostiralera 7:30etatik 9:30etara.

BERRIKERKETAN

Goizeroko tertulia. Eguneko albiste politiko nagusienak, joera politiko desberdinetako lau kazetari espezialduak eztabaidatzen dituzte. Saioaren azken minutuetan parte hartzen duen entzule kopurua bera da, saioak duen arrakastaren adierazgarri.

Zuzendaria: Ramón Ibeas. 

Emankizuna: Astelehenetik Ostiralera 9:05etatik- 10:00etara. 

EUSKADIN GAUR 

EUSKADIN GAURek dituen bi edizioak, Euskal Herriko estamentu desberdinentzat 

erreferentzia puntu garrantzitsua dira:politiko, kazetari, indar sozial,... eta nola ez gipuzkoar entzuleentzat, berauek egiten baitute horien aukera. 

- Lehen edizioa: Astelehenetik 

larunbatera 13:00ean, 

Igandeetan, 14,00tan. 

- Aurkezle: Astean zehar 

Karmele Aranburu eta 

Igandeetan Iker Marin. 

- Bigarren edizioa: 

Astelehenetik ostiralera 20:00 

etatik 21:00etara. 

- Zuzendaria: Arantxa Kalzada. 

- Aurkezle: Arantxa Kalzada. 

Orduero albisteak. 

- Informatiboetako buru: 

Ramon Ibeas.

ASTEAN ZEHAR 

Saio honek, erreportaia eran, asteko gai nagusiak jasotzen ditu. Datu objetiboez gain, zuzendariaren iritzia ere ematen da. Entzuleei gogoetarako zenbait argibide eskainiz.

Zuzendaria: Ramón Ibeas. 

Emankizuna: Larunbatero 

9:00 - 9:30etara. 

 Gure informatiboen partaide batzuk.

MAGAZINAK

MUXUTRUK

Hiriburuko nahiz probintziako bizitza sozial, familiar, kultural aisialdi...; beren kezka, ilusio, ekinbide, asmo, irtenbide...; elkarrizketa, tertulia, iruzkin, musika... hitz batean, magazin on batek behar dituen osagarri guztiak, hiru ordutan zehar HERRI IRRATIAren antenatan. 

Zuzendaria: Karolina Sainz de Bikuña. 

Emanaldia: Astelehenetik Ostiralera - 10:05etatik 13:00 etara. 

ALLO, ALLO...!!!

Arratsaldea berritu egin dugu, irratiurte honetako, irratsaio original, fresko eta gazteago baten bidez. Magazin egitura du baina arrasto klasikoetatik irtenez,musikaren presentzia 

handiagoarekin eta lehen orriko albiste ez izan arren benetan garantzitsuak diren albisteak landuz. Bere gidaria gaztea dugu baina entzule guztiengan iristeko edukien nahaste egokia egiten dakiena.

Zuzendaria: Xabier Riezu. 

Emankizuna: Astelehenetik 

Ostiralera - 16:00etatik a 

18:00etara.

Alaiak, gazteak, dibertigarriak, horrelakoak dira gure magazinak.

KIROLAK

Herri Irratiak kirolaren aldeko apustu sendoa egin du. Horren erantzun garbiena "La 

Movida" Gipuzkoan den kirol saiorik entzunena izatea da. Beste horrenbeste gertatzen zaio "Gol a Gol" saioari ere, igande arratsaldeetako kirol irratsaioetako aukerarik onena baita. 

Hiru orduko Errealaren partiduaren emankizuna jarraitzeko eta egunak gainerako 

kategorietan eman duena jakiteko. Mundura irekiak gaude Internet bidez eta milaka sartu-irten izaten ditu gure web orriak. 

Programazioaren parrila gaueko beste saio batekin osatzen da. "El Rebote" izenekoa eta 

norgehiagoka handia duen ordu batean kokatua. Igande goizetan "Supermovida" ere hasi gara egiten Gipuzkoan kirol ekitaldiak izan diren lekuetako berri jasotzeko. 

Zuzeneko informazioa, alor eta leku desberrdinetako 200 bat zuzeneko kirol emankizunetan presente egonez betetzen du Herri Irratiak. Kirol guztiak talde zabal batek bilduak, IÑAKI DE MUJIKA buru duten kazetari eta aditu taldeak:Juanjo Lusa, Joseba Urdangarin, Iñaki Izagirre, Bixente Merino, Igor San Miguel, Iban Oiarzabal, Oskar Ortiz de Guinea, Antton Blanco, Iñaki Sagastume, Miguel Mari Lasa, Felix Ugalde, Jon Lasa, Jose Mari Segurola, Jose Mari Etxenagusia, Josean Rementeria, Mikel Zubia, Iñaki Bengoetxea, Alex Unzurrunzaga... Hauek egiten dituzte ondorengo Kirol saioak:

La Movida deportiva 

Emankizuna: Astelehenetik 

Larunbatera - 13:30etatik 

14:30etara.

El Rebote 

Emankizuna: Astelehenetik Larunbatera - 22:00etatik 22:30etara.

Gol a Gol. Bigarren edizioa 

Emankizuna: Igandeak - 

16:30etatik 19:30etara. 

Flash Deportivo 

Emankizuna: Larunbata eta Igandea 20:30 etatik 20:45etara.

Diren bezelakoak, Kirol-en taldea, programa aurretik argazkirako prest.

BESTE ZENBAIT SAIO:

HERRIZ HERRI

ALBERTO GORRITIBEREA eta ARANTXA KALZADAk udalerriz udalerri eszenatokiak antolatzen dituzte eta bertatik zuzenean, dagokion herriaren egoera aztertzen dute, herritarrek, zinegotziek eta herriko alkateak parte hartuz. Urtean zehar 50 udalerritik gora dira bisitatzen direnak.  

Emanaldia: Ostegunetan 17:00etatik 19:00etara.

POP ARLOA

GREGORIO GALVEZ, aspalditxoan ari da arlo honetan lanean eta gerora ospetsu izan diren taldeen laguntzaile izana da: Duncan Dhu, Orquesta Mondragón, La Dama se esconde, Negu Gorriak... bera da Asteroko Osagarri hau aurkezten duena. 

Eguneko musika estilo desberdinen lanik nabarmenenak aurkezten: pop, rock,. heavy, reggae, tecno, dance,... Arreta berezia Gipuzkoako eremuari eskainiz: elkarrizketa, disko berri, iruzkinak, kantaldiak, birak, tertuliak... Talde sortu berrien laguntzaile. Saio atsegina urteetako jakinduria, gaur eguneko gipuzkoar gazte berrien gaztetasunarekin uztartuz. 

Emanaldia: Larunbatetan 16:30etatik 18:00etara.

AZKEN FURGOIA

Eguneroko musika saioa diskoen itsasoan barneratuz, bai nazioarte mailan eta bai hurbilean, eskaintzarik jatorrenak, erakargarrienak eta sortzaileenak bilatuz eta horrela entzulego saiatu baten egarria ase nahiz, entzun nahi duenaren bila dabilen entzule hori ez baitago multinazionalen eta irrati formulen diktadura jasateko prest. Edozein estilok balio du. 

Aurkezle: J.J. Forkada "Forki". 

Emanaldia :Astelehenetik ostiralera, gaueko hamabietan.

TXINPARTAK

Izenak berak adierazten duen bezala, saio honek txinparta izan nahi du, euskara eta euskal kultura sustatuko dituen txinparta. Hori izan da 15 urte honetan LAXARO AZKUNEK egin duen lana HERRI IRRATIAn. TXINPARTAK saioak entzuleei gure herriak izan duen kultura aberatsa: musika, literatura, ohiturak, kirola, dantza, artea... hitz batean Euskal Herriaren pentsatzeko, sentitzeko eta bizitzeko era maitatzen, ezagutzen eta bultzatzen lagundu nahi luke.  

Emanaldia: Astelehenetik ostiralera 21:00etatik 22:00etaraa.

ARI NAIZELA

Oso ezaguna da bertsozaleen artean Pello Errotak Txirritari kantaturiko bertso hau. Saio honetan bertsolaritzak bere eguneroko jardunean ematen dituen alerik ederrenak emango dira. 

Aurkezle: Laxaro Azkune 

Emanaldia: Larunbatetan 18:00etatik19:30etara.

CARTA DE AJUSTE

  Goizeko esnaldia, irratsaioen irekiera HERRI IRRATIAn JON MARTIJAren esku izaten da, albiste eta musika alai eta ugaria, tartean umore eta ilusioa eskainiz. 

Emanaldia: Astelehenetik ostiralera 5:00etatik 7:30etaraa.

