
Groupware
Per Groupware si intende un insieme di strumenti software che permettono a gruppi di persone eterogenee di organizzare la comunicazione fra loro.
Groupware include:

· posta elettronica 

· editing collaborativo 

· creazione di database relativi a progetti 

· replica di database in svariati punti

Lavoro collaborativo 

Quello che segue è un articolo di Pietro Morelli che riassume in maniera coerente i concetti sulle tecnologie adottabili per un lavoro di collaborazione in gruppo ed i principi ispiratori.
Anche se l'articolo è stato scritto in un'ottica aziendale è sicuramente attuale nell'organizzazione scolastica. 

Teamwork, sharing knowledge and groupware elementi teorico-pratici del lavoro collaborativo. 
Teamwork - La Societa’ delle Tecnologie dell’ Informazione e della Comunicazione (ICT) nella quale viviamo (e vivremo) enfatizza, a livello organizzativo, il TEAMWORK, ovvero il lavoro di gruppo inteso in tutte le sue sfaccettature e dimensioni, dettato principalmente dalla necessita’ di condividere, in tempi immediati, conoscenze ed esperienze.
Il tempo si pone come cinico fattore disgregante in relazione alla possibilita’ di sviluppare dinamiche di gruppo attraverso le quali “mettere in circolo” conoscenze condivise.
Nel lavoro di gruppo si fondono le individualita’, scompare la figura del leader puro ed assume un ruolo predominante la leadership nella sua accezione di capacita’ di facilitare l’integrazione tra i membri, di saper cogliere le necessita’ del gruppo, di “guardare oltre”, di prevedere le istanze ed i bisogni dei componenti dello stesso.
Il team e’ sempre piu’ frequentemente composto da individui provenienti da esperienze e percorsi diversi e con differenti background.
La gestione dei flussi di informazioni e la complessita’ incalzante della comunicazione richiedono un lavoro necessariamente collaborativo che si avvalga di professionalita’ complementari tra loro e che condividano gli emergenti concetti di fondo che costituiscono, ormai, il substrato dell’ “e-life”.

Sharing Knowledge - All’interno del team e di piu’ team tra loro e’ necessario che venga favorito il fluire delle conoscenze; sempre piu’ spesso, a tal proposito, si parla di KNOWLEDGE MANAGEMENT ossia di gestione dei flussi di conoscenza, volendosi con cio’ sottolineare l’importanza della circolazione, a tutti i livelli di un’organizzazione, dei concetti e delle conoscenze, affinche’ questi divengano patrimonio comune ma, principalmente, assurgano ad un livello tale di condivisione (SHARING KNOWLEDGE) da favorire, da parte di ogni membro, una totale integrazione ed una chiara visione e comprensione della realta’ dei processi operativi in cui questi si trova ad agire.
[...] 
Ogni soggetto, sia esso persona fisica o giuridica, diviene un nodo (hub) della Rete ed una microinfrastruttura nel sistema della circolazione dell’informazione e della conoscenza.
[...] 
Prima di arrivare a gestire ed a condividere flussi di conoscenza e’, infatti, necessario trasfondere tali nuove linee guida e convinzioni all’interno delle stesse organizzazioni (CHANGE MANAGEMENT) affinche’ il cambiamento “impregni” di se’ ogni singolo partecipante alla vita delle stesse: operazione non semplice, volta a ridisegnare processi e culture.
Assunte la imprescindibilita’ del lavoro di gruppo e la indispensabile veicolazione della conoscenza a tutti i livelli dell’organizzazione, il focus va incentrato sugli strumenti operativi gestionali che possano permettere la comunicazione, la coordinazione e la collaborazione all’interno della stessa.

Groupware - Su tre concetti va appuntata l’attenzione: Groupware, Workgroup e Workflow.
Il Groupware e’ un software, flessibile e personalizzabile, volto a supportare ed a favorire il teamwork, sfruttando l’infrastruttura di rete e facilitando la fornitura di servizi come la condivisione di periferiche e di file, la creazione di data-base relativi a progetti, la sincronizzazione dei processi, l’invio di messaggi tramite posta elettronica e l’automazione e la strutturazione dei flussi documentali, informativi e di lavoro (Workflow).
Il lavoro cooperativo, esemplificato dalla formula delle 3 C: comunicazione, collaborazione, coordinamento, trova in esso la propria esaltazione ed attualizzazione.
Il Workgroup non e’ altro, come dice la parola stessa, il lavoro di gruppo ed e’ di supporto al Workflow, del quale e’ complementare.
