LA METODOLOGÍA DE LA PROFESORA:


La profesora utilizaba una metodología muy similar en todas las asignaturas. Al principio de cada día, en cuanto llegaba a  clase, lo primero que hacía era poner la fecha del día en lo alto de la pizarra.


Siempre comenzaba la clase viendo quien había y quien no había hecho la tarea que había mandado el día anterior. A continuación la corregían entre todos. En clase se corregía toda la tarea que se había mandado para casa. Los que no la habían hecho, debían hacerla en el recreo.
Después comenzaba a trabajaba conceptos nuevos, mediante la ayuda del libro de texto o fichas de otros libros. A menudo llevaba fichas para trabajar en clase. La profesora seguía el libro de texto, pero no necesariamente en orden, sino que, lo ordenaba como ella creía conveniente. En clase, mientras trabajaba los conceptos nuevos, estaba constantemente hablando sobre éstos. De esta forma hacía a los alumnos pensar y reflexionar.
De la misma manera, escribía todo lo que se trabajaba en clase en la pizarra, para que así los alumnos lo escribieran también y de esta forma leyeran, ya que, a la vez que se escribe se lee. Siempre que empezaba tema nuevo lo apuntaba en la pizarra. De esta forma, viendo el cuaderno de un alumno, podías ver de manera rápida que conceptos habían tratado.
Tras haber tratado los conceptos, comenzaban a hacer actividades relacionadas con lo aprendido anteriormente. A medida que iban realizando ejercicios en clase, se iban corrigiendo. Solía ir preguntando a los alumnos en orden para que participaran todos, ya que sino, la clase la llevaban tres.

Todos los días, al final de cada clase, mandaba tarea. La tarea la escribía en la parte izquierda de la pizarra para que todos los alumnos la vieran y la escribieran en sus agendas. Todos los días mandaba tarea de todas las asignaturas, ya que sino, los alumnos se despreocupaban. Al hacer esto, acostumbraba a los alumnos a trabajar, y poco a poco, éstos iban adquiriendo el hábito de trabajo.

Esta profesora trabajaba bastante con los mapas conceptuales (MMCC). Le gustaba hacerlos en clase con los alumnos, es decir, de manera colectiva. Así, los alumnos hablaban y discutían en clase sobre los conceptos.

 Le gustaba tener una clase activa, en la que participaran los alumnos ya que, sino, éstos se quedaban en silencio y parecía que escuchaban, pero en realidad estaban despistados y sin atender.

En definitiva, la profesora utilizaba esta metodología ya que, quería conseguir que los alumnos ordenaran y estructuraran su cabeza y sus conocimientos. Pensaba que era mejor que los alumnos adquirieran una buena base sólida. Éstos, con el tiempo, se encargarían de construirla y perfeccionarla.
