CORSO E-LEARNING: POSTA ELETTRONICA CERTIFICATA

CODICE: DU_PEC_UD3
St_UD3
UNITà 3: 
COME SI ACQUISTA UNA CASELLA DI POSTA ELETTRONICA CERTIFICATA
3.1 COME SI ACQUISTA IL SERVIZIO
3.1.1
La procedura per ottenere uno o più indirizzi di posta elettronica certificata è molto semplice e veloce.

Collègati all’indirizzo www.dataufficio.com: dal menù “Servizi” apri la sezione “Posta Certificata”, e poi clicca sulla voce “ Come acquistare il servizio”.

In questa pagina devi innanzitutto leggere questi 3 documenti: le Condizioni generali del contratto, l’allegato al contratto (che spiega le caratteristiche tecniche del servizio) e l’informativa sul trattamento dei dati personali.(ex art. 10 della legge n. 675/96).

A questo punto puoi inviare il modulo di richiesta di attivazione via fax o via e-mail. Vediamo subito come.
3.1.2

Se scegli l’invio tramite FAX, devi stampare il modulo, compilarlo, firmarlo ed inviarlo (al numero 06/71057324), allegando la fotocopia (fronte-retro) di un documento di identità valido.
Se invece scegli l’invio tramite e-mail, apri il modulo in formato doc, compilalo e firmalo digitalmente. Poi crea un messaggio di posta, allega il modulo già compilato e firmato digitalmente, e invialo all’indirizzo dataufficio@dataufficio.com.

[Allert: Per poter inviare il modulo di attivazione via e-mail, bisogna essere in possesso di una smart card con il certificato di firma digitale. Se non ne sei in possesso, puoi richiederne una all’ufficio RAO Data Ufficio]
3.2 COME COMPILARE LA RICHIESTA
3.2.1
Ti consiglio di compilare il modulo con molta attenzione.
In questa prima parte devi inserire correttamente i tuoi dati; in particolare assicùrati che l’indirizzo e-mail sia corretto; l’e-mail di avvenuta attivazione della casella, infatti, sarà spedita all’indirizzo e-mail da te segnalato; 
puoi richiedere, oltre all’attivazione del servizio di posta sicura e posta certificata, anche una serie di servizi opzionali, come:
- un’ espansione di memoria, dal momento che lo spazio minimo per una casella di posta sicura è di 25 MB e per una casella di posta certificata è di 30 MB, potresti averne bisogno!
- una personalizzazione grafica del dominio su webmail, puoi inserire ad esempio il logo della tua società nella pagina di accesso al servizio, o
- una personalizzazione del dominio o sottodominio, una personalizzazione cioè del nome della casella dopo la @.
3.2.2
In questo spazio, in calce al primo foglio, devi indicare un nome per la casella di posta certificata con almeno due alternative, nel caso in cui il primo nome non fosse disponibile.

Nel secondo foglio, invece, barra la modalità di pagamento che vuoi utilizzare.
A questo punto devi firmare sia la richiesta di attivazione sia le condizioni del contratto qui specificate. Ti ricordo che se stai effettuando l’ordine via e-mail la firma va apposta digitalmente.

[Glossario :dominio]
[Allert:Nel caso di società, studi e associazioni è necessario inserire tutti i dati relativi al legale rappresentante ovvero all’incaricato alla sottoscrizione.]

3.3 COME EFFETTUARE IL PAGAMENTO
3.3.1
A questo punto non ti resta che effettuare il pagamento:
a mezzo bonifico bancario o a mezzo carta di credito.

Per il pagamento on-line, clicca sulla voce “con carta di credito” per collegarti all’e-shop Data Ufficio, scegli il servizio che desideri ordinare, effettua il tuo acquisto cliccando sul carrellino “compra” e poi “vai alla cassa”. Clicca qui per continuare ed infine completa il tuo ordine inserendo la tua username e password Data ufficio. Nel caso tu non sia già un utente Data Ufficio, per ottenere username e password devi registrarti come utente privato o come ditta utilizzando i link qui in basso.

[Allert:Ti ricordo di inviare alla Data Ufficio la documentazione del pagamento contestualmente alla richiesta di attivazione.]
3.3.2
Dopo aver verificato il buon fine del pagamento, Data Ufficio ti invierà l’e-mail di avvenuta attivazione della casella; nel messaggio saranno indicati la user-id, la password e il nome della casella, così potrai utilizzare da subito la tua nuova posta, ed usufruire degli immediati risparmi economici ed organizzativi che offre il servizio.

Nella prossima lezione, vedremo subito come puoi utilizzare la tua nuova casella di posta elettronica, per inviare e ricevere messaggi certificati!
