Presentazione

Scienze: 
con la classe quarta (9 alunni) ho affrontato la “Metodologia scientifica”  costruendo  una mappa. 
Avvalendomi del sussidiario di classe, che presentava l’argomento, ho evidenziato e trascritto su foglietti adesivi, tutte le parole “importanti e meno”, già in questa fase l’intero gruppo ha collaborato,  commentando i termini e pensando alla costruzione della mappa.

I foglietti adesivi sono stati spostati  e organizzati più volte fino ad una sistemazione finale condivisa dal gruppo. 
Verifica: verbalizzazione e applicazione del metodo scientifico.

Tempi: 6 momenti solo per la stesura della mappa, uno per la verbalizzazione a voce .(Un alunno con minima padronanza della lingua ha eseguito un’ attività alternativa)
In seguito trovando “occasionalmente” del cibo ammuffito,  si è provato a trovarne le cause e a riprodurre l’esperienza (metodo scientifico)… tutte le fasi dell’esperimento  e le conclusioni sono state registrate nel quaderno. Anche per questa attività lettura e spiegazione da parte dell’insegnante di testi riportati dal sussidiario e di brevi scritti presi dall’enciclopedia per ragazzi. Questa volta i ragazzi, a coppie, hanno evidenziato i termini importanti e hanno provato a costruire una semplice mappa sulle muffe. In una fase successiva gli alunni, che componevano le coppie, sono stati divisi e ho composto dei nuovi gruppi, i quali hanno letto e commentato la prima stesura della mappa  e ne hanno prodotto una nuova, che è stata presentata e discussa all’interno della classe. 
Stesso lavoro con “I funghi” . Si sono poi composte le due mappe.
Verifica: verbalizzazione prima a voce e poi scritta su muffe e funghi. Risultati buoni, da parte di tutti, (eccetto alunni stranieri che non hanno i mezzi per seguire tutte le fasi).
Tempi: 12 momenti circa, più due momenti di verifica (Ho sostituito nella classe colleghi assenti, ciò ha permesso questi tempi).

Note: durante la stesura delle mappe non ho tenuto conto delle relazioni d’ordine per non rendere l’attività più difficile.

(In preparazione: la cellula con le stesse modalità di lavoro: fase sperimentale, ricerca articoli, stesura mappa a coppie, stesura mappa con nuovo gruppo, presentazione alla classe del lavoro e correzione da parte dei compagni della mappa, verifica ).
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