ABBATTIMENTO DELLA DUREZZA DELL’ACQUA CON LA ZEOLITE

1. Preparare l’acqua saponata
· pesare un pezzo di sapone di marsiglia di circa 1 g e scioglierlo in un litro di acqua distillata

2. Preparare la zeolite

· mescolare un bicchiere di detersivo in polvere contenente zeolite con circa un litro di acqua distillata e lasciarlo depositare.

· Ogni giorno si getta l’acqua di lavaggio e si rimescola con nuova acqua distillata, finché la zeolite non sia ben separata dagli altri componenti (solubili). Ciò avverrà quando l’acqua di scarto non farà più schiuma. 
· A questo punto spandere la melma di zeolite su un foglio di carte da filtro e lasciarla asciugare; infine raccoglierla in un barattolo.
3. Trattamento di decalcificazione

· Chiudere il gambo di un imbuto con un batuffolo di cotone ben stretto e coprire il cotone con la zeolite in polvere
· Versare l’acqua da trattare sul filtro così fatto e raccoglierla sotto l’imbuto con un bicchiere. L’operazione di filtrazione può richiedere molto tempo. Raccogliere almeno 50 mL di acqua trattata.
4. Test di comparazione 
· In tre bottiglie di plastica trasparente mettere 50 mL di acqua distillata, 50 mL di acqua non trattata e 50 mL di acqua trattata. 
· Iniziare dall’acqua distillata ad aggiungere dosi successive di 10 mL di acqua saponata, agitare con forza, finché non si nota che la schiuma è ben resistente (rimane per almeno 30 secondi). Potrebbe essere sufficiente anche una sola aggiunta per ottenere questo effetto. 
· Procedere allo stesso modo con 50 mL di acqua non trattata. Questa volta potrebbero essere necessari dai 50 ai 150 mL di soluzione saponosa, a seconda della durezza dell’acqua, per avere la formazione di una schiuma persistente. Registrare il volume di soluzione saponosa necessario per avere schiuma. 
· Ripetere con 50 mL di acqua trattata. Cosa succede?

