






10 Novembre ‘05

Qualche giorno fa, durante l’introduzione che abbiamo fatto con le ragazze sul nostro progetto, abbiamo parlato del tema che affronteremo, cioe la cittadinanza.
Dopo l’introduzione le bambine mi hanno chiesto che cosa era il significato della parola ‘cittadinanza’ e da li e cominciata una discussione.

Una bambina sapeva che aveva a che fare con la gente di un paese,  un’ altra ha pensato che in qualche modo c’entravano le regole.  Abbiamo parlato molto ed alla fine della discussione le bambine volevano sapere di piu sui diritti che hanno le persone, e particolarmente i ragazzi come loro!  

Invece di dare tutta l’informazione io, ho chiesto alle bambine di ritornare a casa e ricercare su questo argomento – potevano chiedere ai genitori o a qualcuno piu grande di loro.

Ieri abbiamo discusso su cio’ che hanno scoperto e sono usciti alcune cose interessanti.  Adesso hanno un’ idea un po’ piu chiara su cosa significa la parola ‘diritto’ e che loro hanno dei diritti specifici come per esempio il diritto di una educazione o il diritto di giocare.
Loro adesso hanno scritto cio che hanno fin ora capito, e cosi io potro’ capire di piu e continuare a sviluppare su questo argomento.
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