STRUTTURA DEL LAVORO

Abbiamo scelto di sviluppare un’unità didattica relativa all’insegnamento della fisica in una classe prima superiore, affrontando, in particolare, come argomenti il moto rettilineo uniforme e il moto uniformemente accelerato.

Abbiamo utilizzato il software “MindManager” per presentare l’unità didattica agli studenti, allo scopo di rilevare i prerequisiti, conoscere le aspettative ed ottenere le indicazioni necessarie per progettare l’unità didattica. A tal proposito, abbiamo inserito nella mappa alcuni esempi legati alla vita quotidiana per suscitare il loro interesse e per far emergere i loro eventuali preconcetti e/o concetti.
Successivamente, abbiamo creato con il software “Cmap” una mappa concettuale per guidare gli alunni nello studio dell’unità didattica. In essa sono presenti alcuni nodi e relazioni lasciati volutamente aperti, per dare ai ragazzi la possibilità di interagire direttamente con lo strumento offerto dalla mappa guida.
Infine, invece di realizzare una terza mappa di valutazione, abbiamo deciso di inserire due verifiche sommative nei nodi della seconda mappa. Tale scelta è stata dettata sia dalla necessità di avere uno strumento di verifica sull’intera unità, sia dalla volontà di fornire ai ragazzi uno strumento di autovalutazione che non li facesse sentire “giudicati”. Le due verifiche sono state realizzate con l’ausilio del software “Hot Potatoes” in modalità quiz e cloze.
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