1.1 Filosofía Open Source

Software Libre se refiere a la libertad de los usuarios para ejecutar, copiar, distribuir, estudiar, cambiar y mejorar el software. Para entender el concepto, se debe pensar en libre como en “libertad de expresión”, no como en “gratis” (en inglés una misma palabra free significa tanto libre como gratis, lo que ha dado lugar a cierta confusión). De modo más preciso, se refiere a cuatro libertades de los usuarios del software: 

· La libertad de usar el programa, con cualquier propósito (libertad 0).

· La libertad de estudiar cómo funciona el programa, y adaptarlo a sus necesidades (libertad 1). El acceso al código fuente es una condición previa para esto.

· La libertad de distribuir copias (libertad 2). 

· La libertad de mejorar el programa y hacer públicas las mejoras a los demás, de modo que toda la comunidad se beneficie (libertad 3). El acceso al código fuente es un requisito previo para esto.

Código abierto (open source en inglés) es el término por el que se conoce al software distribuido y disponible su código fuente públicamente. Este término empezó a utilizarse en 1998 por algunos usuarios de la comunidad del software libre, tratando de usarlo como reemplazo al ambiguo nombre original del software libre.

