DESCRIPCION DE LOS RECURSOS DIDACTICOS 
Sección MEDIATECA

Subsección recursos didácticos
Ambiente virtual: documento interactivo de carácter multilineal, fruto de la propuesta para la conversión de textos planos y unilineales en hipertextuales presentada por Andrés Peláez en la revista Textos de la Facultad de Educación. Este hipermedio presenta los conceptos de un articulo descargado de Internet pero que estaba escrito de manera convencional (lineal), la propuesta pretende presentar otras formas de escritura y de lectura a partir de la convergencia de mapas conceptuales y el diseño gráfico.
Cartógrafo: Objeto de aprendizaje con el cual se pretende brindar una orientación en el aprendizaje del manejo del Cmaptools. a través de la metáfora de la navegación se pretende que los estudiantes puedan conocer las diferentes herramientas y realizar los ejercicios propuestos, de igual forma reunirse con sus pares ubicados en cualquier lugar a través de un blog y plantearles preguntas o trabajar con ellos en pro del aprendizaje del software.
Mapas conceptuales, estructuras de conocimiento: en este objeto de carácter tutorial podrán aprender qué son, cómo se hacen y para qué sirven los mapas conceptuales, además de encontrar una bibliografía básica acerca del tema. La metáfora de las constelaciones nos representa la redes que se estructuran ante nuestros ojos para conformar un mundo interrelacionado y complejo, tal y como es nuestro pensamiento a través de la unión de conceptos.
Aprendizaje colaborativo: en este recurso podrán leer los conceptos básicos de esta metodología de aprendizaje, basado en un artículo descargado de Internet escrito por el Doctor Pierre Dillenburg experto en la materia. La metáfora de la convivencia de las hormigas permite evidenciar el potencial que tiene el trabajo asociado en términos de calidad de la producción y significatividad de los aprendizajes.
Memorias VI Jornadas del maestro investigador: evento nacional realizado por la Escuela de Educación y Pedagogia en 2004 cuya temática fue: conceptos, contextos y ambientes de enseñanza y aprendizaje.

Imagen mediación semiótica pertinente en el desarrollo de los procesos psicológicos superiores: en este recurso es posible encontrar conceptos relacionados con la pertenencia del uso de la imagen en los procesos de enseñanza y de aprendizaje, toda vez que contribuye a la construcción de nuevas estructuras psicológicas de orden superior. Este recurso es producto de una investigación  realizada por el grupo de Educación en Ambientes Virtuales (EAV) y expuesta en las Jornadas del Maestro Investigador.
Organizaciones que aprenden: documento interactivo de carácter multilineal, fruto de la propuesta para la conversión de textos planos y unilineales en hipertextuales presentada por Andres Pelaez en la revista Textos de la Facultad de Educación. Este hipermedio presenta los conceptos de un artículo descargado de Internet pero que estaba escrito de manera convencional (lineal), la propuesta pretende presentar otras formas de escritura y de lectura a partir de la convergencia de mapas conceptuales y el diseño gráfico para hacer potenciar los nuevos lenguajes.

Secuencia de contenidos: documento interactivo de carácter multilineal en el que se presenta una conceptualización acerca de la manera como se pueden secuenciar los conceptos de un curso determinado. Tal conceptualización está basada en la propuesta hecha por David Ausubel desde su teoría del aprendizaje significativo.
Útil, lenguaje y memoria: documento interactivo en el que se presenta a través de ilustraciones y animaciones la relación fundamental que existe entre los conceptos de tecnología – comunicación y educación para el grupo Educación en Ambientes Virtuales
