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¿Qué es COE?
COE es un proyecto cuya meta es desarrollar un espacio integrado de las herramientas del software para construir, compartir y observar las ontologías codificadas en OWL basadas en CmapsTools, software de mapas conceptuales utilizados para la captura del conocimiento y la educación. Los mapas conceptuales proporcionan una interfaz para exhibir la estructura, el contenido y el alcance de una ontología.

Actualmente se trabaja en el desarrollo de convenciones para la construcción de nuevas ontologías en OWL que asistan y guíen a los usuarios en la formación de clases y relaciones entre conceptos de una ontología. Además se está trabajando en la búsqueda de técnicas que apoyen la reutilización de ontologías existentes.

Dado que COE se ha construido sobre las herramientas y bases del IHMC CmapsTools, cualquier acción que se puede realizar sobre un mapa conceptual se puede hacer también en COE.

COE puede ser utilizado como:

· Visualizador de ontologías.

· Editor de ontologías.

Para mayor información se puede acceder a la página principal de COE: http://cmap.ihmc.us/
En ella se encuentra también la opción de descarga de la última actualización de COE.

Referencias y Publicaciones COE
La técnica más aceptada para emplear tecnologías de la web semántica implica el uso de lenguajes formales como OWL o RDF. Podemos aprender más sobre ellos en:

http://www.w3.org/RDF/.

http://www.w3.org/2004/OWL/.

Como ya se ha comentado, el software de COE está basado en la herramienta CmapsTools, utilizado para la manipulación, edición y almacenamiento de Cmaps. En el siguiente enlace podemos encontrar todo sobre esta herramienta, dado además en forma de cmap:
http://cmap.coginst.uwf.edu/.
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