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Había una vez un grupito de niños que decidieron hacer una maqueta de un enorme edificio; ellos planearon todo con detalles sorprendentes: el plano de fundaciones, la planta de loza, etc. Incluso tenían listo hasta los materiales pero sucedió algo: cuando se fueron a dormir una persona muy envidiosa entro ala casa de los niños y se robo absolutamente todo lo que tenían para la maqueta por que no lo dejaron entrar al proyecto. Los niños al amanecer estaban súper entusiasmados para empezar a construir su propio edificio cuando fueron por los planos y materiales de construcción ¡plop! Se dieron cuenta de que no había nada todos los niños se entristecieron demasiado por que era uno de los días en que querían hacer algo productivo. 
Ellos salieron de su casa para ir a comprar nuevos materiales para la construcción del edificio; en medio del camino vio alguien llevar unos materiales similares a los que les robaron fueron a preguntarle que de donde  había sacado esos materiales y se fijaron muy bien en los planos y pensaron: esos son nuestros planos de inmediato cambiaron el tema y le preguntaron que de donde habían sacado esos planos y de inmediato se retiro.
Los niños estaban convencidos que esos eran los planos que ellos mismos habían ideado; no descansaron hasta conseguirlos de nuevo pasaron días detrás de el niño que se los había robado y este cada vez los persuadía mas hasta cuando se llego el día  en que lo lograron recuperar, su idea seguía en pie pero ahora, tomaron muchísima precaución sobre en donde dejaban las cosas, cuando sin pensarlo habían terminado el edificio.
Era algo magnifico que a todos los que veían el edificio quedaban sin palabras de solo pensar que solo unos niños de tan poca edad habían logrado hacer una obra de arte los niños quedaron maravillados y cada vez que se les ocurría algo lo hacían y les quedaba espectacular crecieron y bueno ya se imaginaran a que se dedicaron el resto de su vida.
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