ASISTENTES AL SATSANG

· El satsang está abierto a todos quienes están invitadas a asistir.  Esto incluye:
· Miembros del país anfitrión o región
· Países invitados (países formalmente invitados a asistir por Dera)
· Personas de otros países o regiones quienes tienen permiso escrito para asistir. 
· Huéspedes del Maestro (aquellos de la comitiva del Maestro o formalmente invitados por El).
· En el sangat, todos son iguales.  Ningún anuncio se hace concerniente a personas VIP ni se debe colocar asientos especiales.
· A quienes lleguen tarde se les debe pedir que se sienten atrás de modo que no molesten.
· Haga una lista de todos los invitados y no invitados de ultramar y una aproximación del número de satsanguis que asistan de cada país de ultramar.
· Si es posible, es aconsejable registrar todos los huéspedes que asistan al satsang, especialmente aquellos de la India, y darle una lista al Maestro.  Esto habilita la administración para contactar personas que causan conmoción o molestan el programa.
Huéspedes / Invitados

    ▪   Los carros de los huéspedes no deben acompañar el carro del Maestro en el  

camino al  lugar del satsang.
· Los huéspedes de la comitiva del Maestro deben llegar antes que El al salón del satsang (a excepción  del compañero de viaje).  No se deben guardar asientos especiales para la comitiva del Maestro.  El compañero de viaje del Maestro le informará a usted si hay algunas excepciones.
· Aquellos del extranjero a quienes les ha sido dado permiso para asistir al satsang, deben ser tratados como cualquier otro de los satsanguis locales. Ningún arreglo especial se debe hacer para su trasporte, abordaje, alojamiento o asiento en el salón.
· Solamente los residentes del país anfitrión les está permitido pedir entrevista.
· Los representantes, presidentes o secretarios de un centro, no deben visitar otros centros para el programa sin permiso.  Aún cuando se les permita, deben hacer sus propios arreglos para alojamiento, trasporte, etc. A ellos no es necesario darles un asiento especial durante el programa y pueden mezclarse con el sangat.
