PRASHAD DE SEVADARES
· El prashad de sevadares se debe programar el último día y como la última parte del programa.

· Prashad suficiente para el número de sevadares involucrados en el sitio, debe ser separado con anticipación con el fin de evitar situaciones embarazosas y desafortunadas.  El prashad no se debe distribuir mas tarde.

· La distribución del prashad debe ser en el sitio del satsang y no en un lugar diferente.

· Una silla similar a la usada en la plataforma para el satsang, debe ser usada por el Maestro durante el prashad.

· El tipo de prashad debe ser sencillo.  Debe ser arroz soplado, mishri o confites.  Si ninguno de estos está disponible, se pueden sustituir con almendras.  En ningún caso debe ser “mithai” (carne dulce) de cualquier clase.

· El prashad debe ser colocado en canastas y colocado sobre una mesa de tamaño apropiado.

· Solamente los sevadares conectados con el tour se les debe permitir recibir prashad.

· Sin embargo, aquellos involucrados en cocinar y servir alimento, se les puede dar prashad en el sitio donde se prepara el alimento, si el tiempo del prashad de los sevadares está en conflicto con la hora de la comida.  Esto para asegurar que estén disponibles en el sitio para servir el alimento después de la distribución del prashad.

· No se debe distribuir prashad en el satsang.

Método de distribución del prashad.

· La distribución del prashad debe ser organizada cuidadosamente.  El prashad debe ser distribuido sistemática y suavemente, en la menor cantidad de tiempo pero sin prisa.

· El prashad debe ser entregado a todos los sevadares presentes.

· Cuando esté claro que todos los sevadares han recibido prashad, un sevadar designado, debe entonces darle prashad al Maestro.
