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   COMUNIDADE TERAPUETICA.
       “Sagrada Familia ”
        STA. CRUZ DE ARRABALDO

       32990 ORENSE ( 384090
Contrato terapéutico

Derechos de los usuarios

Los usuarios del Recurso “Comunidad Terapéutica  Sagrada Familia están amparados y disfrutan de todos los derechos recogidos en el ordenamiento jurídico vigente para los usuarios de los recursos sanitarios, socio-sanitarios y sociales de la Xunta de Galicia, así como la Ley General de 24/1984, de 19 de julio, con especial atención a:

· Que quede constancia por escrito, o en  soporte técnico adecuado, de todo su proceso de rehabilitación/asistencial, garantizando la confidencialidad de los datos y el uso de los mismo.

· Confidencialidad y custodia de toda aquella información derivada y/o relacionada con su proceso de rehabilitación. Historias Médicas, registro de terapias, escritos, actividades,  historia de vida, etc.

· Información completa, comprensible y continuada, tanto verbal como escrita sobre el proceso de tratamiento que se está siguiendo.

·  Los usuarios recibirán así mismo igualdad de trato y respeto a su persona,  dignidad  e intimidad, sin que pueda ser discriminado por ninguna causa sea esta de sexo, raza , religión, etc.

· Voluntariedad para iniciar o suspender el programa en cualquiera que sea la fase, excepto en los casos de estar inmersos en procedimientos judiciales o en otro tipo de normativa vigente.

· Conocer y estar informado de toda  la normativa y del Reglamento Interno del Centro y de todas aquellas cuestiones que le pudieran afectar.

· Conocer con exactitud los mecanismos y vías para formular quejas y reclamaciones pertinentes.

· Deberes de los usuarios
· El ingreso en Comunidad Terapéutica  ha de ser voluntario. Debe  de ser  una decisión  personal, íntima  y responsable .

·  Este es  un programa libre de drogas. La abstinencia en el consumo   de  sustancias adictivas      (incluido psicofámarcos) así como la  renuncia a realizar  cualquier conducta considerada adictiva es un paso imprescindible a la hora de comenzar este programa.

· Será obligatorio someterse a todas aquellas pruebas toxicológicas requeridas por el Equipo Terapéutico si este lo considerara pertinente.

· Todo usuario que regrese bajo los efectos de cualquier sustancia no permitida abandonara el Centro inmediatamente.

· La  aceptación y posterior cumplimiento del Reglamento Interno del Centro por parte del usuario  es un requisito indispensable  a la hora de ingresar en C. Tp. “Sagrada Familia”. El incumplimiento del Reglamento Interno  podrá suponer la expulsión del programa.      Documento Anexo 1.

· Este programa tiene una duración de 6 meses al cabo de los cuales se otorgará  el Alta del Centro no definitiva. Se  considerará  Alta Terapéutica definitiva una vez transcurridos 2 años y previa asistencia mensual  a terapias de seguimiento y evolución. El Alta Terapéutica es una decisión que recae exclusivamente en el Equipo Terapéutico.

· La familia es un pilar fundamental en la rehabilitación. Cuando se formalice el ingreso, es conveniente que la familia acompañe al usuario en este trámite tan especial. Su colaboración durante el programa  y después del  realizado el mismo es indispensable. ( Programas: Grupos de Trabajo Familiar. Terapia Familiar individual.)

· Responder, con la garantía de  máxima confidencialidad , acerca de las cuestiones que se le pudieran plantear durante la realización del programa, así como comprometerse a guardar la máxima confidencialidad  respecto a lo conocido en Grupo de Terapia. Secreto de Terapia.
· Firmar el alta terapéutica voluntaria en el caso de abandonar el programa antes de la fecha indicada.

· Guardar y mantener las normas de convivencia, comportamiento y urbanidad socialmente aceptadas. Tratar con respeto a todo el personal del centro así como a todos los usuarios y sus  familiares. 

Los usuarios de este recurso ( Comunidad Terapéutica  Sagrada Familia ) dan su conformidad en el cumplimiento de sus deberes y se hacen sabedores de sus derechos con la firma de este contrato terapéutico.

ANEXOS: 

Documento de  Normas de Convivencia y Régimen Interno del Centro.

Firma del usuario.
