Microprocesador

· Es un circuito integrado que actúa como unidad central de proceso de un computador, contiene la ALU y la Unidad de control.

· Una característica fundamental es su velocidad de reloj, la cual se mide en Hertzios (ciclos por segundo), esta define el número de operaciones por segundo que es capaz de realizar.

· La velocidad de reloj de los microprocesadores actuales supera los 3000 millones de ciclos por segundo (3 Ghz), lo que permite ejecutar más de 2.000 millones de instrucciones cada segundo.

· Actualmente ya se encuentran en el mercado microprocesadores con doble núcleo.
Microprocesador (de Doble Núcleo)

· Es una CPU con dos núcleos diferentes en una sola base, cada uno con su propio caché.

· Con esto se consigue mejorar el rendimiento del sistema, evitando los problemas de bajo rendimiento y bloqueos que se presentaban con las arquitecturas tradicionales.

· Es como si se presentaran dos cerebros en la CPU trabajando de manera simultánea, puede ser en el mismo proceso o en tareas completamente diferentes, sin afectar el rendimiento.

· Intel cuenta en estos momentos con más de 15 proyectos para el desarrollo de procesadores con varios núcleos para equipos de sobremesa, ordenadores portátiles y servidores.

Pasando de 32 bits a 64 bits

¿Qué significa 64 bits?

· Los 32 bits (4 octetos), en otras palabras, pueden verse como una autopista de 4 carriles donde los carros pueden viajar a 100 Km/h, los 64 bits (8 octetos) indican que la autopista ahora tiene 8 carriles. Los carros pueden seguir viajando a 100 Km/h, pero ahora puede transitar más cantidad de autos por dicha autopista, es decir, el procesador ahora puede trabajar el doble de información en el mismo ciclo de reloj.

· La tecnología de procesadores de 64 bits tiene más de diez años, pero era exclusiva de servidores y estaciones de trabajo como por ejemplo Digital Alpha, IBM AS/4000 y MIPS, por lo tanto su demanda era poca pues pocos podían acceder ella.

· Una CPU de 32 bits puede controlar 4 GB de memoria; mientras que un procesador de 64 bits tiene la capacidad de controlar 16 exabytes de memoria, es decir, 16 mil millones de GB.
La unidad aritmético-lógica ó ALU (Arithmetic Logic Unit).

· Es la parte del procesador encargada del tratamiento aritmético-lógico de los datos.

· Realiza las operaciones aritméticas básicas.

· Las operación lógicas son: igual, mayor que, menor que.

La unidad de control

· Controla el movimiento de datos entre la memoria y la ALU.

· Controla las señales que circulan entre el procesador y los periféricos.

· Ejecuta ordenadamente las instrucciones de un programa, accede los datos y guarda los resultados en los periféricos y la memoria

