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  Antecedentes de la propuesta 

El  día  17 de Julio  del  año 2002  se  promulga   la  Ley  de  Bases de la  Descentralización, que regula  la  estructura  y  organización  del  Estado en forma democrática, descentralizada  y  desconcentrada correspondiente al  gobierno  central, gobiernos  regionales  y   gobiernos  locales.

El  día  02  de  Agosto  del  año  2002,  se  promulga  la  Ley de Transparencia  y Acceso  a  la  Información  Pública, que  tiene  por  finalidad  promover  la  transparencia  de  los  actos del Estado representado  en  sus  entidades  públicas  y  regular  el derecho  fundamental  de  acceso  a la  información, consagrado  en la  Constitución  Política del Perú.   Según  este  dispositivo,  las  entidades  de  la  administración  pública  establecerán  progresivamente, de  acuerdo  su  presupuesto, la  difusión  a través  del  Internet  de la  siguiente   información :
· Datos  generales  de la  administración  pública, que  incluyan principalmente  las disposiciones  y  comunicados  emitidos,  su  organización, organigrama  y  procedimientos.

· Las  adquisiciones  de  bienes  y  servicios   que  realicen. La  publicación  incluirá  el  detalle  de  los  montos  comprometidos, los  proveedores, la  cantidad  y  calidad de bienes  y  servicios adquiridos.
· La  información  adicional  que  la  entidad  considere pertinente.

Y  establece  los  plazos  de  implementación:

· Entidades  del  gobierno  central,  organismos  autónomos  y  descentralizados, a partir  del 01 de  Julio  del  2003.
· Gobiernos  regionales,  hasta  un  año después de  su  instalación.
· Gobiernos  locales  y  organismos  desconcentrados  a  nivel  local  y  provincial y distrital, hasta  tres  años  contados  a partir  de  la  vigencia  de  la  presente  norma,  siempre  y  cuando  existan  posibilidades técnicas  en  el  lugar.

El  29  de  Enero  del  año  2002  se  promulga  la  Ley  Marco  de  Modernización  de la  Gestión del  Estado,  que  tiene  por  objeto  establecer  los  principios y  la  base  legal  para  iniciar  el  proceso  de  Modernización  del  Estado  Peruano  en  todas  sus  instituciones  e  instancias con  la  finalidad  de  obtener  mayores   niveles  de  eficiencia  en el  aparto  estatal,  de  manera  que  se  logre  una mayor  atención a la  ciudadanía, priorizando  y  optimizando  el  uso  de  los  recursos  públicos.
En  la   provincia   no  hay   hasta  la  facha  una  iniciativa  que  plantee una  iniciativa  de gobierno  electrónico seria. Por  lo  general, los  sistemas  implementados están  enfocados  en   áreas  funcionales de personal, logística, entre  otros. Los  esfuerzos  están  concentrados  principalmente en   la ejecución  del  presupuesto público, como  consecuencia  del  proceso  de  regionalización, lo cual que  se realiza,  en la  mayoría  de   los  casos,  sin  sujeción a  las normas para  la gestión  del  sector  público. 
Dentro  de  este  marco, el  proyecto  de   gobierno  e-electrónico es  una   iniciativa que   se adelanta a las  experiencias  locales  en  esta materia.  

Características y enfoque adoptado. Análisis crítico del proyecto realizado: 

El  enfoque  dado  al proyecto “Estrategia  de Gobierno  Electrónico : Municipalidad  Distrital de Tauca “ está  inspirado  en  principios elementales   consagrados  en  la  Constitución  Política  del  Perú, y  se  puede  resumir  en  las  siguientes  premisas :

· Transparencia en la  gestión pública  y  el  manejo  de la  información. La  ciudadanía  debe  tener  conocimiento  claro de sus  derechos  consagrados  en la  carta  magna  y de los  procedimientos  ante las  instancias  públicas  para  hacerlos  valer.
· Instrumentos  para  la  participación  ciudadana.- La  ciudadanía  debe  disponer  de  los  elementos  tecnológicos que le  den  acceso  a  su  participación  en las  decisiones  del  gobierno  local,  en la  forma  de consultas,  sugerencias  y  quejas. 
· Profesionalización  del  servidor  público.- Se  concibe el  presente  proyecto dentro  de  un    enfoque  de profesionalización  del funcionario  público local. Se  debe  optar por  una  gestión  municipal  que esté  al  margen  de  las   voluntades  políticas  del  gobernante  de turno,  en la cual  el funcionario  público –con la discreción que le permiten las  normas  de Presupuesto, Tesorería, Contrataciones  y Adquisiciones  y otras  normas  relacionadas  del Estado-adopte  las  mejores  decisiones  administrativas de interés  general. 
· Equilibrio  Presupuestal.-  Para  la  realización  del  proyecto,  es imprescindible que  los  recursos  estén previstos en el Presupuesto  Institucional  de  Apertura para  el  año  fiscal  2009 y años  subsiguientes, de  acuerdo  al cronograma  de  ejecución.
· Penalización de actos públicos.-  Las buenas  acciones de  los  funcionarios  públicos deben  ser recompensadas  con  promociones  en puestos o cargos dentro de la institución.  Debe  existir  un  incentivo  de tipo  psicológico   que promueva la superación del  funcionario  público. Por  otro  lado,  los  actos  públicos  que  violen derechos fundamentales, así como  principios  elementales  de gestión  reconocidos  en la  Constitución  y  normas  peruanas vigentes,  deberán  ser  penalizados con la destitución e  inhabilitación  para  trabajar  en cualquier  entidad  pública, sin  perjuicio  de las acciones judiciales y penales que el municipio  pueda  iniciar. 
Fortalezas 

· El  presupuesto institucional.  La  municipalidad  distrital  de  Tauca  tiene  asignado  para  el  año 2009 un  presupuesto de S / 525,046  Nuevos  Soles provenientes de FONCOMUN. Este presupuesto, en relación  a  otros  del  ámbito  provincial, motivan al  emprendimiento  de  este  proyecto.
· Los  principios en  que se  sustentan  la  visión  y  misión  institucionales, amparados en  dispositivos  legales  de  carácter  nacional.

· Funcionarios  directivos  predispuestos  a  emprender  cambios fundamentales.-  Los directivos de las áreas funcionales  de Administración y  Presupuesto tienen  experiencia en la  gestión  de  entidades  públicas y la formación en  ciencias  relacionadas  (Administración y Contabilidad ).
Oportunidades  

Menciono  las  siguientes:

· Marco  legal.-  El  cual  es propicio  para  implementar   iniciativas de  gobierno  electrónico;  es  más,  se  ha  establecido  un  plazo  para  que las  entidades  locales cumplan  con lo dispuesto  en el  artículo 6 de La  ley  de Transparencia  y Acceso  a  la  Información  Pública sobre la implementación  del Portal  de Transparencia.
· El  sistema  económico  del  Estado  Peruano.- La  economía  peruana está  sustentada  en las  fuerzas del  mercado y promueve la  inversión de  capitales  extranjeros.
Debilidades
Dentro  de  las  debilidades podemos  mencionar:
· Falta de capacitación  de los  funcionarios del municipio en general .-  Se  hace necesaria  más  que  una capacitación  en  aspectos   operativos  de la  gestión  municipal, una capacitación integral  en la  gestión municipal  que  apunte a  alcanzar  los  objetivos  de largo  plazo y   misión  institucional.    
· Falta  de  voluntad  política  del  gobierno  local para  promover  soluciones  innovadoras en la gestión  municipal.  Esto  se  traduce  en  la   falta de  apoyo a las  decisiones  de la  Oficina  de Administración  en sus esfuerzos de racionalización y  estandarización de  los  procesos administrativos. En  la  mayoría  de  los  casos,  las  actuaciones políticas  están  guiadas por la  obtención  de  un  dividendo  político ( ejecución del presupuesto  en más  obras)   , en  perjuicio   de las acciones  administrativas que  garanticen el  control  y  transparencia  de la  gestión  local.   
Amenazas 

· En  la  actualidad  se han  iniciados  procesos  de  revocación  de  autoridades políticas  en  varios  distritos  de  la  provincia- entre los cuales   estaría incluido  el distrito   de  Tauca-. Esto  podría  afectar  la  continuidad  del   proyecto.
· El  nivel  socio-cultural de  los  habitantes de  la localidad, impide  percibir   los  beneficios que  representa  para  sus economías una  iniciativa de  esta  naturaleza.
Proyección de los resultados previstos luego del análisis realizado. Impactos a corto, mediano y largo plazo.
Impactos a  corto  plazo

· Reestructuración  de los  procesos  administrativos,  lo cual  permitirá brindar un mejor  servicio  a la  comunidad.
· Reducción  de  los  costos administrativos  por    los  servicios  prestados  al  ciudadano.
· Mayor  acceso  a  la  información  en general.

· Transparencia  en los  actos  administrativos.    

Impactos  a mediano  plazo

· Dinamismo  la  economía  local. Se  espera  que  la  estrategia  de  gobierno  electrónico  se  traduzca  en mejores  niveles  de productividad de la   industria  y  comercios  locales.
· Mayores niveles de conocimientos  de tecnología de la Información de los  pobladores y funcionarios locales,-  La  implementación  de  la  estrategia    se  va  a  traducir,  en  el  mediano  plazo, en la necesidad de trabajadores  y   funcionarios  más  capacitados   en tecnologías  de  la  información y comunicación. Esto propiciará, al  mismo   tiempo, el  surgimiento  de  iniciativas  privadas locales  o  regionales en el tema de  capacitación en las TICs.
Impactos  a Largo  Plazo

· La  elevación de la  calidad  de  vida  de la  población local. .- A  largo  plazo, se pretende  contribuir  a    elevar la calidad  de  vida de  los  pobladores locales.
· Crecimiento de la  economía  local.-  Traducido  en el  crecimiento  de las  empresas  y  negocios,  como  el  surgimiento de  otros  nuevos.

· Integración  económica del Distrito.- En  el  largo  plazo,  la  estrategia  contribuirá a  la  integración  de la  economía local  a  la de  la  región.

· Desarrollo  General.-  Traducido  principalmente  en el  desarrollo  de mayor  infraestructura de comunicaciones y vías  de  acceso,  así como  promoción  del  turismo  local.
