



MOVIMIENTOS POLÍTICOS ESTUDIANTILES
L

a Universidad pública como organismo estatal, cobija sin números de organizaciones, que verdaderamente constituyen la esencia de su existencia; una de estas organizaciones son los estudiantes, quienes se dividen en grupos de acuerdo a ideales, intereses, etc.,  abanderando necesariamente un ideal de lucha, siendo los principales la búsqueda de un mejor nivel académico y el bienestar estudiantil.

Estos movimientos políticos estudiantiles, alcanzan su mayor esplendor cuando la coyuntura está en su máxima escala. Así cuando en una universidad se tiene que elegir al rector, vicerrectores, decanos, la pugna por ser el ganador de las elecciones es mucho más fuerte en comparación a cuando solo hay elecciones de centros federados u otros gremios estudiantiles.

Luego de la coyuntura electoral como es natural, siempre hay un ganador y aquí suceden dos casos: los estudiantes que fueron elegidos renuncian a sus ideas y se someten al poder de turno o lo segundo que puede  pasar es que de no sumarse al poder son excluidos totalmente y su propuesta queda desvalida.
Los docentes tienen mucha responsabilidad en esto porque de alguna u otra manera influyen en la decisión que toman los estudiantes, muchas veces en base a preventas y regalos, con lo cual los estudiantes terminan solo por responder a los interés de estos docentes.

Siendo así la política universitaria no muy clara y donde prevalecen intereses personales de ciertos grupos cerrados, hay estudiantes que continúan su lucha en base a ideales y luego salen futuros líderes que más tarde dirigirán los destinos de la región y del país.

Finalmente, podemos decir que el hecho de que los estudiantes participen en movimientos políticos en la universidad, hace que tengan una visión más clara de cómo se resuelven las esferas políticas sociales de una determinada organización.
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