La Tecnología Educativa en Panamá, Educación Superior

La educación en la actualidad tiene grandes demandas ya sean en calidad, eficiencia y equidad y todo esto ha sido generado debido a los procesos de globalización, las transformaciones de la economía mediantes los procesos de conocimiento y por el ultimo el surgimiento de la sociedad de la información.
Hay nuevas preocupaciones surgidas en la aulas de clases que van desde que es lo que ocurre en las aulas, hasta que se debe enseñar y como. Sin embargo, debido a la velocidad de los cambios científicos y tecnológicos, es necesario que la educación se incorpore efectivamente una rápida renovación de los conocimientos, habilidades y las competencias necesarias para desempeñarse eficientemente y participar en la sociedad.

La educación panameña pasa por un momento crítico, ya que se detecta, un desfase entre lo que ofrece la escuela y lo que necesita la niñez y la juventud para desarrollar plenamente su creatividad y talentos.  Existen desigualdades en las oportunidades educativas de calidad en la población panameña que influyen en la exclusión social y económica de la población.

Algunas consideraciones que se dan en la educación panameña son:
· No se está formando para el futuro, para aprender a aprender, aprender a ser, aprender a emprender y aprender a convivir de modo tolerante y pacifico con las otras personas.
· Se ofrecen pocos conocimientos, habilidades, destrezas y actitudes necesarias para vivir y trabajar en el siglo XXI.
· La formación técnica y profesional, padece de insuficiente pertinencia y calidad, sus programas están dispersos y desvinculados del entorno y de las organizaciones.
· La Educación Superior requiere un marco estratégico y operativo actualizado y eficaz.
· Las universidades oficiales, padecen la insuficiencia de recursos que les afecta sus proyecciones, operaciones y, en esa vía, no se realiza una rendición de cuentas del resultado de su gestión.

Pero en la educación panameña no todo es malo, ya que se cuenta con fortalezas dentro de la misma como los son la gran cobertura universitaria. Existe una amplia posibilidad de acceso a las instituciones de educación superior que está determinado en función de la capacidad sin ningún tipo de discriminación.  En la actualidad existen más de 170 mil egresados de las universidades panameñas lo que constituye un aporte importante de profesionales que están contribuyendo activamente en el crecimiento de la economía y del desarrollo social y cultural del país.
La Educación superior en Panamá plantea debilidades de las cuales se debe de buscar una alternativa que nos ayude a poder superar las mismas, dentro de las mismas podemos mencionar:
· La investigación que se produce en las instituciones de educación superior es aún reducida, en gran parte debido al hecho que existen pocos investigadores que se dediquen exclusivamente a la tarea de investigar
· Es poca la incorporación de la tecnología de la información en el proceso de enseñanza aprendizaje y en la organización y divulgación de la información de las universidades.
· La innovación universitaria es poca, ya que la misma está íntimamente vinculada con la investigación.
· Falta un programa de capacitación y actualización permanente del personal docente, directivo y administrativo de la educación superior universitaria. 
En la actualidad existe el gran desafío de la globalización y la competitividad; el reto de la tecnología y el desarrollo científico y tecnológico y el papel que juega el conocimiento en la sociedad del aprendizaje. Frente a estos  importantes desafíos, la educación superior de Panamá tiene grandes oportunidades si aprovecha su capacidad  y desarrolla las sinergias adecuadas con los diferentes actores del quehacer nacional.

Tenemos la oportunidad de capacitar y actualizar a los docentes en las nuevas tecnológicas y metodologías del proceso de enseñanza aprendizaje, para que se forme un nuevo perfil del egresado con las competencias personales y profesionales requeridas para los nuevos entornos de las organizaciones. También debemos de insertarnos de manera efectiva en el desarrollo científico y tecnológico debido a la masa crítica de profesionales que se están formando en estas áreas de niveles de licenciatura y maestrías.

Ninguna sociedad que quiera progresar puede darse el lujo de no estimular la investigación y el desarrollo tecnológico ya que deben ser parte de una política educativa clara y coherente.  Es por eso que hay que promover una visión integral, sistemática de la enseñanza innovadora de ciencia, y tecnología en todos los niveles educativos que contribuya a mejorar la calidad, los aprendizajes significativos y la capacitación de los docentes acorde con las exigencias del conocimiento científico y tecnológico.  Por lo que hay que promover el desarrollo de niveles de conocimientos, aplicación y manejo de la tecnología educativa en nuestras escuelas y eso se lograría utilizando extensiva y masivamente las tecnologías de la información y la comunicación al servicio de los aprendizajes. 
