El equipo virtual

Este tipo de organización virtual es recomendable por trascender las barreras de las distancias y el tiempo con las que se topan los equipos globales de funciones cruzadas.

También llamados “network teams” estos grupos cruzados son primeramente internos a un negocio pero pueden incluir proveedores y clientes. Ellos son similares a los grupos formados por los profesores en clases virtuales donde ellos deben balancear la realización de tareas y la socialización electrónica para alcanzar una alta performance. Su uso más obvio es el desarrollo de software global donde  el trabajo de los equipos consiste en varios negocios, zonas horarias, y culturas.  Estos equipos virtuales proveen a sus miembros con home offices como lo hizo Hewllet Packard con sus equipos de diseño de nuevos productos.

Este mecanismo organizativo esta enfocado  a un proyecto y está unido al compromiso por el logro del objetivo del proyecto. El equipo virtual de proyecto es temporal por naturaleza  y finaliza cuando el proyecto finaliza. 
Como los sistemas de aprendizaje y ejecución, priorizan el ¨hacer¨ sobre el aprendizaje. Son conducidos contra vencimientos y encuentran un desafío cuando tiene que compartir su aprendizaje afuera de las fronteras del equipo.

Los equipos virtuales pueden participar en “transferencia cercana de conocimientos”, una forma explicita de compartir conocimiento, donde el grupo receptor esta participando en una tarea o proyecto, similares a las del equipo de origen. 
Si ellos crean procedimientos operativos o normas de procesos que puedan ser aplicadas en futuros equipos virtuales de proyectos, estas formas de conocimiento pueden ser compartidas como enfoques aceptados o modelos de proyectos, un concepto llamado “transferencia lejana de conocimientos”(Dixon 2001).
 Esta forma de organización también alcanza una “transferencia estratégica” cuando el impacto es mayor y la organización más grande aprende y adopta nuevos enfoques.

Existe una diferencia entre el compartir conocimientos adentro de los equipos y compartir conocimientos a través de la organización.

El conocimiento del equipo puede absorberse en el contexto de un proyecto específico y resistir la transferencia a otros proyectos o una fuerte frontera entre equipos evita que el conocimiento vaya a otras partes de la organización.

