
Titre :                                Aïe! Ça brûle!       



Brève description : 

- Élaboration d’un scénario pour une entrevue de collecte de données à partir d’une mise en situation clinique sur un problème de santé : les brûlures.
Clientèle visée :

- Étudiantes en soins infirmiers, premier trimestre.
- Dans le cadre du cours : Communication et soins en médecine-chirurgie 1
-  Activité de préparation pour un travail d’intégration sur l’entretien de collecte de données : préparer les questions en lien avec les informations essentielles à recueillir.
- Entrevue de collecte de données : jeu de rôle (infirmière- patient) dans lequel l’étudiante réalise une entrevue de collecte de données sur cassette vidéo, analyse le déroulement et élabore une démarche de soins

Objectifs :

- Structurer la réflexion de l’étudiante sur la collecte de données et la démarche de soins 

- Faire le lien entre la collecte de données et la démarche de soins

- Identifier les données essentielles à recueillir dans une situation de santé.
- Trouver des moyens de recueillir les données essentielles.
- Explorer le problème de santé sous toutes ses dimensions : physique, psychoaffective et environnementale.
- Voir le problème de santé sous un jour nouveau : le point de vue du patient et le point de vue de l’infirmière.
- Donner du sens à l’activité en élaborant un scénario qui fait appel au vécu de l’étudiant. 

- Élaborer une situation clinique qui se rapproche le plus possible d’une situation réelle.
Amorce : 
- Si vous étiez victime d’un accident avec brûlures, comment réagiriez-vous? 
- Quels seraient les impacts de cet accident sur tous les aspects de votre vie quotidienne? Quels seraient vos moyens pour faire face à la situation?
À partir de la situation clinique sur les brûlures, les étudiantes explorent les conséquences d’un accident  en se mettant à la place du patient.
La discussion en groupe est animée par l’enseignante dans le cadre du modèle conceptuel sur la démarche de soins selon les données à recueillir et les différentes dimensions de la situation de santé.
Étape, procédure, déroulement, tâches :
Se placer en équipe de quatre participants.
Chacun des participants reçoit une feuille de couleur avec un titre selon quatre dimensions :

- la dimension physique

- les tâches et les activités

- la dimension psychoaffective

- la dimension environnementale

Inscrire  en silence sur la feuille le plus de questions possibles en lien avec  cet accident selon la dimension en titre (3-5 minutes).
Transmettre la feuille au participant de gauche. À partir des idées déjà inscrites, chaque participant rajoute tour à tour d’autres questions pour chacune des dimensions (3-5 minutes par dimension).
Lorsque toutes les dimensions ont été vues par chaque participant, chaque équipe choisit les questions les plus pertinentes dans chaque dimension et les inscrit sur le tableau pour une discussion en classe. 
Les étudiantes proposent des réponses aux questions afin de préparer un scénario pour une entrevue de collecte de données.
Durée : 
Consignes :   5 minutes


Dimensions : 15 – 20 minutes



Discussion :   5 minutes

Matériel :      4 feuilles de couleur différentes pour chaque équipe

Résumé synthèse au tableau
Types de connaissances :
- Connaissances déclaratives : collecte de données; démarche de soins; situation de santé; impact;  coping;  problème de santé :les brûlures.
- Connaissances procédurales : étapes de l’entrevue de collecte de données.

- Connaissances conditionnelles : mise en situation à partir de l’expérience individuelle de chaque patient.
Avantages perçus :
- Les étudiantes se servent de leur propre expérience dans le domaine de la santé comme cadre de référence clinique. Les expériences sont  diversifiées et permettent d’explorer le problème de santé sous plusieurs aspects.

-  Les étudiantes peuvent  profitent des idées des autres pour enrichir leur scénario.

- Les étudiantes ont  de la difficulté à faire le lien entre les questions et les informations pertinentes à recueillir. Dans cette activité, elles déterminent les données importantes à recueillir afin de s’assurer que leur questionnaire est complet.
Anticipation :
Difficultés possibles :

- manque de créativité : les étudiantes n’osent pas inventer ou créer une situation nouvelle et unique.
- mauvaise compréhension des consignes : les étudiantes ne savent pas quoi inscrire

- pas de lien entre l’activité et le travail : les étudiantes ne comprennent pas le but et le sens de l’activité en lien avec le travail d’intégration.

Pièges à éviter
Recommandations :
- énoncer les freins à la créativité à l’étape de la divergence : pas de censure, faire du pouce, accepter les idées folles, viser la quantité.

- Les dimensions sont un outil qui peut leur permettre de diversifier leur champ de réflexion sur le problème. Ces catégories pourraient aussi devenir un obstacle à la créativité. On pourrait aussi  laisser les étudiantes inscrire toutes les questions qui leur viennent en tête sans créer de catégories.
Évaluation :
- Autoévaluation en équipe des idées pertinentes dans chacun des groupes de 4 participants à l’aide d’une grille critériée.
Variantes

- Explorer un problème de santé : les connaissances, les expériences et les questions des étudiants sur le problème.
Réactions des élèves :

- Les étudiantes ont eu de la difficulté à débuter l’activité, car elles n’ont pas l’habitude de formuler des questions. De plus, elles se sentent insécures au début, car elles préfèrent qu’on leur fournisse toutes les indications et les informations sans qu’elles n’aient à se creuser la tête pour les inventer ou se placer en situation réelle.
- Les étudiantes ont été stimulées à utiliser leur créativité en consultant les questions posées par les autres participants.

- Les étudiantes ont été mieux préparées à l’activité d’intégration sur la collecte de données, car elles ont pu s’entraider et se valider par rapport au scénario à élaborer.

- Les étudiantes se disent plus motivées et moins stressées lors de l’enregistrement de l’entrevue de collecte de données.
Analyse :
L’activité permet à chacune des étudiantes de la classe de s’impliquer et sert de préparation à un travail d’intégration.
Dans le cadre de l’approche par compétence, les étudiants doivent mettre à contribution un ensemble de connaissances et d’habiletés diversifiées pour réaliser une tâche complexe. Les activités de créativité leur donnent l’occasion de réfléchir et de créer des situations qui se rapprochent davantage d’une situation réelle et de leur vécu.


