EL MÓN TONAL - Les Escales
“ La tonalitat és un món sonor amb una escala pròpia que gira al voltant d’un centre tonal (tònica), el qual representa el primer grau de l’escala (I tònica). ”

L’escala és una successió correlativa de notes ordenades en ordre ascendent o descendent. En funció de la disposició de tons i semitons hi ha diferents tipus d'escales.
Com que una escala està formada per un seguit de notes ordenades en altura a partir d’una nota qualsevol, hi ha tantes escales com notes i tantes escales com tonalitats.
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La modalitat o mode determinen on estan situats els semitons en una escala. Hi ha dos modes, que segueixen dos patrons diferents:

· Mode Major. Format per 7 sons amb la disposició de tons i semitons: T T ST T T T ST
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Cadascun dels tons d'una
escala constitueix un grau
de I'escala. Els graus es
numeren amb xifres ro-
manes. La tonica és el pri-
mer grau (1) i la dominant
és el cinqué grau (V).
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L’escala de Do major és l'escala que es pren com a model per a fer una altra escala de mode major a partir de qualsevol nota.
La nota en que comença l'escala s'anomena Tònica i dóna el nom a l'escala.
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· Mode menor. Formada per 7 sons amb la disposició de tons i semitons: T ST T T ST T T.
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L'organització de tons i semitons de l'escala de La menor és el model per a qualsevol escala menor.
