PROPUESTA DIDÁCTICA

LA VIDA EN EL PASADO
por Carlos Mozota
Planteamiento de la actividad


Hola chicos. Este tema lo vamos a trabajar de una manera un poco diferente. Vamos a conocer las etapas en las que se divide la historia del ser humano y a aprender algunas de sus principales características: cómo vivían, cuáles eran sus costumbres, cómo se organizaba su sociedad...


Para ello no vamos a utilizar únicamente el libro de texto, sino que, y fundamentalmente, vamos a utilizar diferentes recursos que tenemos en Internet a nuestra disposición.

Organización del aula


Como ya he dicho, no sólo vamos a utilizar el libro de texto, sino que, y principalmente, vamos a utilizar la sala de informática para trabajar esta unidad. Lo haremos por parejas, siguiendo en todo momento las indicaciones del profesor.
Desarrollo de la actividad

Sesiones 1 y 2: Las realizaremos en clase, utilizando el libro de texto que nos mostrará, de una manera muy general y breve, las diferentes etapas de la Historia.
Sesión 3: Profundizaremos en la primera etapa: la Prehistoria, para lo que nos centraremos en el esquema “¿Cómo era la vida en la prehistoria?”. Utilizaremos este esquema como modelo ya que iremos realizando en el cuaderno un esquema por cada etapa.
Sesiones 4 y 5: Realizaremos los ejercicios que se proponen en “La caza del tesoro”.
Sesiones 6 y 7: Visualizaremos los enlaces del apartado “Recursos”.

Sesión 8: De nuevo en clase compararemos y corregiremos los esquemas realizados.

Presentación de los resultados


Los ejercicios de “La caza del tesoro” se enviarán por correo electrónico a la dirección del profesor: cmozota.odon@educaragon.org.
Evaluación


Para evaluar los aprendizajes de esta Unidad Didáctica se tendrán en cuenta tanto los esquemas realizados de cada etapa de la Historia como las respuestas a las cuestiones planteadas en “La caza del tesoro”.
Atención a la diversidad


En todo momento se seguirán las indicaciones que os dé el profesor. Para que todos podamos sacar el máximo provecho de este tema, el profesor decidirá con carácter individual la eliminación, modificación o ampliación de contenidos.


Ante cualquier duda, preguntad al profesor.

Competencias

1. Utilizar palabras y expresiones para expresar conceptos relacionados con la Historia.

2. Mostrar habilidad para aplicar elementos matemáticos en las situaciones de aprendizaje que lo requieran.

3. Integrar la información en los esquemas del conocimiento para su correcta comunicación.

4. Ser consciente de los valores del entorno, evaluarlos y reconstruirlos para crear un sistema de valores propio.

5. Comprender de forma crítica la realidad histórica y social del mundo.

6. Ser conscientes de las capacidades de aprendizaje para obtener un rendimiento máximo mediante técnicas de estudio.
7. Utilizar el ordenador y sus posibilidades como recurso básico para la obtención de información (escrita, audiovisual...) de acuerdo a unos objetivos planteados, realizando una lectura crítica de dicha información de acuerdo a esos objetivos.

8. Elaborar una respuesta escrita a las cuestiones planteadas utilizando los diferentes soportes requeridos (cuaderno, e-mail...)
