TRATAMIENTO DE LA DIVERSIDAD
Es fundamental que trabajes verdaderamente en grupo, que aportes lo que sabes, que ayudes a los compañeros y estés dispuesto a colaborar y discutir con ellos los pasos seguidos y las decisiones para terminar el trabajo. 

       Tenemos que llegar a unos resultados entre todos. 

COMPETENCIAS
Con estas actividades desarrollaremos nuestra:

- Competencia en comunicación lingüística: emplearemos vocabulario propio del tema, trabajaremos la expresión escrita en las respuestas del Cazatesoros y la oral en los grupos, la puesta en común y la exposición del power point. 

- Conocimiento e interacción con el mundo físico: analizaremos y  reflexionaremos sobre la vida de nuestros antepasados y su relación con su entorno, comparándola también con la nuestra en la actualidad. 

- Tratamiento de la información: Utilizaremos en todo momento las TIC (buscar información, compartir conocimientos, usar programas y soportes informáticos como Word, Intranet, Picasa, Cmaps Tools, Cazatesoros, páginas de búsqueda de imágenes…). 
- Competencia social y ciudadana: trabajo en equipo y por parejas, donde todos nos enriquecemos. Analizamos formas de vida y organización pasadas, contrastándolas con las actuales. 
- Competencia cultural y artística: descubrimos el origen del arte, las pinturas rupestres, como primera forma de expresión del hombre. Los monumentos megalíticos y su significado, las cerámicas, las primeras construcciones...para entender los cimientos de toda nuestra cultura y, en definitiva, lo que somos hoy. 

- Autonomía e iniciativa personal: al buscar información, tomar decisiones en el grupo, de repartir funciones…
-Competencia para aprender a aprender:  desarrollando estrategias para buscar y organizar la información, elaborando mapas que faciliten nuestra estructuración mental para estudiar después, realizando un aprendizaje significativo. Las Tic son además motivadoras por sí mismas.
- Competencia matemática: capacidad de entender las edades de la Prehistoria, de situarnos en el tiempo, de relativizar la duración de la Prehistoria en comparación con la Historia….
