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Resumen. Este documento viene a exponer la utilización que se realiza y la aplicación didáctica de los mapas conceptuales en Zangoza Ikastola de Sangüesa, en Navarra, un pequeño centro de educación, con las etapas de infantil, primaria y secundaria.  No sólo se muestra su aplicación didáctica en el ejercicio docente, sino que se pretende introducir su uso habitual en la dinámica de los grupos de trabajo de la comunidad educativa: Reuniones de Etapa, de Ciclo, Departamentos, Claustro, equipo directivo, Junta Rectora de las familias, Sesiones de formación al Claustro y las familias. También en los canales de comunicación externos al  centro. Se expone el trabajo desarrollado en cada una de las etapas educativas y en la gestión de la formación realizada dentro de nuestro centro, y como se trasladan el conocimiento y conceptos adquiridos individualmente en la formación individual y externa al centro a todo el Claustro. Por último se explica como se utilizan los mapas conceptuales para la formación de las familias y la comunicación con toda la comunidad educativa.  Finalmente se ha realizado un mapa conceptual para los conceptos más importantes de la exposición y conocer la relación entre ellos. 
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1 Introducción 

Desde Zangoza Ikastola de Sangüesa en Navarra, el uso de mapas cada vez está más extendido en la didáctica del centro y, se ha trasladado su aplicación a los canales de comunicación con el fin de familiarizar a la comunidad educativa con su aprendizaje y uso. Es por lo que consideramos la parte práctica de los mapas conceptuales como amplia y flexible, hasta el punto de que permite desarrollar un esquema básico de utilización didáctica en el organigrama docente de nuestro centro, pequeño y con una sola línea (un solo grupo por curso). 

Desde la pedagogía actual se aborda el constructivismo educativo y el aprendizaje significativo, con mejor o  peor acierto, pero indudablemente, con una intención de plasmarlo en la didáctica diaria del profesorado, y por consiguiente, en la dinámica de trabajo del alumnado. Es también una consideración constructivita la que  enmarca al profesional en el aprendizaje continuado y constante, más acorde a las necesidades de la persona a educar (los alumnos), que continuamente demanda una respuesta para adquirir estrategias de aprendizaje que  permitan economizar los recursos cognitivos y el tiempo dedicado al estudio.  

Son los docentes los que deben trasmitir el mecanismo de aprender a conocer. No es el de saber almacenar el conocimiento en el periodo escolar, sino que se trata de aprender y saber buscarlo, interpretarlo, manejarlo y  actuar con él. Tampoco durante este periodo escolar, sino durante todo el ciclo vital de la persona. De esta manera el contenido procedimental (en referencia a los procesos básicos del desarrollo cognitivo) adquiere tanta importancia como el contenido conceptual, que está directamente relacionado con la forma involuntaria de aprendizaje de los automatismos, los cuales resultan agradables o atractivos al alumnado y al profesorado, lo que les llevará a reproducir situaciones y aprendizajes parecidos, con la consiguiente asimilación funcional. 

Es obvio que el aprendizaje significativo da respuesta a este aspecto de la docencia y, en gran medida responde a los procesos cognitivos básicos del proceso evolutivo del alumnado. En el procedimiento de la observación y la identificación de los contenidos, especialmente de los procesos de relacionar estos y su posterior clasificación, el alumnado obtendrá un mecanismo autónomo de síntesis conceptual, a la vez que interioriza el procedimiento de relación entre conceptos. 

2 Aplicaciones de los mapas conceptuales en la didáctica de aula. 

En este apartado se expresa la utilización y aplicación que se hace de los mapas conceptuales en el desarrollo de actividades y en la dinámica diaria. Es constante la exposición de nuevos conceptos en formato de imagen en los primeros años de la Educación Infantil, los cuales se irán convirtiendo en sonidos de una comunicación y, posteriormente en grafemas visuales. Éstos se exponen ante el alumnado durante su periodo educativo constantemente, hasta convertirlos en estrategias de síntesis y técnicas de estudio. Especialmente dirigidos a  responder a las estrategias de aprendizaje individual, se expone a continuación la aplicación de los mapas conceptuales en cada una de las etapas escolares y, de la misma manera, en la comunicación y formación interna  del centro.
