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Introducción a Internet:

La forma de moverse en Internet ha cambiado con la aparición de la red de redes, conocida como Web, WWW o W3. Proporciona de manera sencilla acceso a servicios completos, como hacer  consultas a un servidor de base de datos.
Permite la conexión a un ordenador remoto para obtener la información que brinda, sean textos, imágenes, música o programas, todo en un entorno multimedia.
El sistema introdujo el hiper vínculo, es decir, la posibilidad de pasar de un archivo a otro incluso a otra pagina web, solo pulsando sobre una palabra que aparece subrayada o recuadrada, sin necesidad de cerrar el documento que estaba abierto. Esto genero que adoptemos el término “navegar” por la red.
Algunas definiciones de Internet:

· Es una red mundial formada por millones de computadoras de todo tipo y plataforma, conectadas entre si a través de diferentes equipos de comunicación.
· Es la unión de miles de redes informáticas conectadas entre si mediante una serie de protocolos (TCP/IP), que hacen posible para cualquier usuario comunicarse o utilizar los servicios de cualquiera de las otras.
· Una colección de redes unidas mediante un conjunto de protocolos comunes a todas ellas.
Protocolo http:
· Un protocolo es el modo o el programa que permite la comunicación entre determinados elementos. El protocolo http es el lenguaje que emplean los servidores web.
· La etiqueta http:// aparece siempre en la barra de direcciones, ya que esto permite que el navegador reconozca el servicio que empleamos.

Internet, una Red de Computadoras:

· Son varias máquinas conectadas entre sí, que pueden compartir e intercambiar información. Es un sistema propio del ámbito laboral, en la que se puede compartir documentos, archivos como una impresora con otra pc la cual puede oficiar de servidor y de la cual a su vez todas las computadoras locales pueden obtener información.
· Internet conecta más de 50 millones de computadoras en todo el planeta.
· Para que las computadoras estén en red son necesarias dos cosas: una conexión física entre ellas, como la línea telefónica, cable coaxial, fibra óptica y las microondas; y un protocolo, lenguaje común que usan las computadoras, el que se utiliza se llama TCP/IP.
· En conclusión Internet es una red global de equipos que se comunican mediante un lenguaje común, nadie controla ni posee todo el conjunto, pero todos los elementos están conectados de forma que funcionen como una gran RED.

Conectarse a Internet:
Para la conexión a Internet es necesario que alguien nos dé acceso, un proveedor de acceso a Internet.
El ISP se encarga de gestionar la conexión entre nuestra computadora a Internet.
Actualmente los ISP son las propias compañías telefónicas.
Hay servicios gratuitos y otros pagos. El acceso gratuito igual hay que pagarlo, al igual que se paga la llamada telefónica.

Navegando en la Web:

  El trabajo con documentos Web se puede realizar en dos acciones:
  La navegación que nos permite mirar y recorrer los distintos documentos a través de la Web. La red facilita una navegación intuitiva, ya que los elementos de enlace son aquellos que nos dan acceso a otras páginas aparecen subrayados.
        La creación y edición de archivos, que requiere un programa editor, puede ser de varios tipos, características y capacidades.
Sitios Web:
Es un conjunto de páginas Web creadas con un propósito.
La “página principal” es la página de inicio de un sitio Web, se puede considerar como la portada y el índice de un libro.
Cada sitio Web tiene una dirección exclusiva llamada URL. Por ejemplo, la dirección URL del portal educ.ar es http: //www.educ.ar.
A su vez, cada página interna tiene su propia URL, que comienza con la dirección “madre”.
La herramienta que permite ver las páginas Web es el explorador o browser.
Utilidades básicas: 
· Servicio de Web
· Correo electrónico (e-mail)
· FTP, permite intercambiar ficheros
· Telnet, acceso a computadoras y grupos de discusión
En la actualidad el factor limitante en los servicios que proporciona Internet es el ancho de banda o velocidad de transmisión de los datos. Si no hay suficiente ancho de banda, las imágenes, el sonido y el vídeo no se descargan a un ritmo adecuado.

¿Qué podemos hacer en Internet?
· Usarla como medio de comunicación.
· Obtener y consultar información.
· Comprar productos y servicios
· Conocer gente.
· Intercambiar ideas.
· Obtener programas y software de dominio público.
· Entrar en bases de datos especializadas.
· Mantenernos informados.
· Leer diarios y revistas de todo el mundo.
· Consultar bibliotecas.
· Estudiar en línea.
· Publicidad.
· Colaborar a distancias con personas o grupos individuales.
· Multimedia.
· Visitas virtuales.
· Consultas a los servicios públicas.
· Escuchar radios.
· Mirar vídeos.
· Mirar a nuestros interlocutores mediante webcam.
· Mensajería instantánea.
· Mensajes a móviles.
· Chat.
· News o grupos de discusión.
· Videoconferencias.
· Juegos en red.
[Escribir el nombre de la compañía]
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