Marc històric

L’ESCOLA LES FONTS fou creada l’any 2002.

Els terrenys on es troba situada l’escola foren cedits per l’Ajuntament d’Argentona, en benefici del poble i per a la seva utilitat pública.

L’origen d’aquesta escola neix amb la necessitat de poder donar prou oferta de places públiques per la demanda de població infantil del poble. Durant el període de pre-inscripció per al curs 2002-2003 (març del 2001) es van ofertar des de l’administració educativa 25 places de P3 i la possibilitat d’oferir a les famílies amb infants matriculats en el CEIP Bernat de Riudemeia a l’aula de P3 continuar l’escolarització en el nou Centre. 

Les expectatives es van superar donat que el curs 2002-2003 es van obrir 2 aules de P3 i una de P4 malgrat que l’edifici es va construir a l’estiu posterior a la matrícula. Això posa de manifest la il·lusió que va suscitar aquest nou centre escolar. Durant els mesos de juliol i agost de l’any 2002 es va portar a terme la construcció de l’edifici d’educació infantil. L’edifici és de construcció industrialitzada.

L’escola està situada en el veïnat de Cirés, queda delimitada pels carrers Nadal, Dr. Farrero,

Abat Escarré i Plaça Leandre Jover (nom popular, dels Enamorats).

L’1 de març de 2003 s’inaugura la primera instal·lació de l’edifici d’Educació Infantil. L’acte té un caràcter institucional, i van ser presents els diferents càrrecs de tota la comunitat educativa i vam comptar amb la presència de la Consellera d’Educació, la Sra. Carme Laura Gil.

Durant el tercer trimestre del curs 2002-2003 comencen les obres d’ampliació de l’edifici d’Educació Infantil, les obres acaben a finals d’agost. 

Durant l’estiu de l’any 2004 es realitza la construcció de l’edifici de Primària. També és una instal·lació de construcció industrialitzada. 

El 23 d’abril de 2005 s’inaugura l’edifici de Primària, amb la presència dels representants de tota la comunitat educativa, representants polítics i amb la Consellera d’Educació, la Sra. Marta Cid. L’acte es va considerar com una jornada de portes obertes.

Entorn Socioeconòmic

ARGENTONA

Argentona és un municipi situat en la comarca del Maresme, un nucli ubicat en mig d’un nus de comunicació que uneix el Vallès Oriental amb les comarques litorals. La seva situació i un clima amable, el converteix en un perfecte indret per a viure a prop i lluny, alhora, del brogit de les grans ciutats, està a menys de mitja hora de Barcelona i a uns cinc minuts de Mataró.

Té una població aproximada de 10.000 habitants i una superfície de 9’05 Km2.

A aquestes característiques que estan en la base dels assentaments humans de la zona des de l’antigor, s’han anant incorporant, en l’evolució de la nostra vila, trets al llarg de la història, sense els que no es podria entendre la nostra realitat actual i segurament moltes de les expectatives de futur. 

Així doncs no podem deixar de mencionar la colònia d’estiueig, les aigües medicinals, el microclima, punt de trobada de intel·lectuals, la terrissa. La proximitat a un centre industrial de primer ordre com és Mataró, que ha propiciat la instal·lació en el terme municipal del poble, importants indústries químiques, tèxtils, de la construcció, que es concreten en els polígons del Cros i el de la Zona Nord. I en el darrers temps, el sector de serveis, que orienta la seva activitat vers una creixent població 

Pel que respecta a la seva conformació urbana, és caracteritza per una gran extensió del terme municipal que ha propiciat l’existència de quatre zones ben diferenciades:

· Cas urbà centre

· Masos de les rodalies, zona agrícola

· Veïnat del Cros

· Les urbanitzacions

