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CONOCIENDO EL SISTEMA FINANCIERO
FICHA  Nº 1: EL SISTEMA FINANCIERO

1. ¿Qué son los intermediarios financieros?

El sistema financiero está conformado por los intermediarios financieros que son empresas autorizadas para captar fondos del público, bajo diferentes modalidades y colocarlos en forma de créditos o de inversiones hacia el consumo privado, la inversión empresarial y el gasto público.
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La función primordial de los intermediarios financieros consiste en recibir de las personas naturales y/o jurídicas sus fondos excedentes (ingresos que no van a utilizar por el momento) a través de alguna operación denominada pasiva (depósitos en ahorro, depósitos a plazos, depósitos CTS, etc.) y canalizar (colocar o prestar) estos recursos, mediante las operaciones activas, hacia aquellas personas naturales y/o jurídicas que necesiten dinero para financiar sus necesidades y actividades (Ejemplo créditos hipotecarios, MIVIVIENDA, créditos personales, créditos a las microempresas, etc.)
Las entidades financieras tienen la responsabilidad de velar por el dinero de los ahorristas y de generar un interés sobre sus depósitos; asimismo, se encargan de evaluar al deudor y de hacer que cumpla con su promesa de pago futuro.
De acuerdo a lo señalado por el Fondo Monetario Internacional1 “Un sistema financiero sano estimula la acumulación de riqueza por parte de las personas, las empresas y los gobiernos, requisito básico para que una sociedad se desarrolle y crezca, y afronte los acontecimientos adversos”.
Los sistemas financieros contribuyen con una asignación más eficiente de los recursos en la economía (entre proyectos productivos) y promueven el crecimiento de la productividad total de los factores de producción generando un impacto positivo en el crecimiento económico a largo plazo. Asimismo,  generan economías de escala al reducir los costos de transacción e información y facilitan el intercambio de bienes y servicios para la sociedad en su conjunto.
A pesar de los cambios producidos en los sistemas financieros en la década del noventa (fusiones, adquisiciones, creación de nuevos y mejores instrumentos, mayor tecnificación y mejor desarrollo de la evaluación crediticia) no se ha conseguido generar un mayor acceso a los mercados y servicios financieros a una buena parte de la población en los países latinoamericanos y específicamente en el Perú. Esto puede apreciarse, en el siguiente gráfico, a través de medir el nivel de bancarización:
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Fuentes: Bancos Centrales e Institutos Estadísticos de los diferentes países.

Elaboración: Estudios Económicos- ASBANC.

Según la medición anterior se puede apreciar que el grado de acceso a los servicios financieros en el Perú está muy por debajo de los niveles de otras economías cercanas como Bolivia, Colombia y Venezuela, lo que nos muestra que hay mucho por hacer en este sentido.
Los sistemas financieros por lo general se pueden dividir en los sectores formal e informal. La distinción entre formal e informal se basa principalmente en el hecho de si existe una infraestructura legal que provee protección a los prestamistas y a los depositantes.
Cuando se mencionan a los servicios financieros informales se hace referencia a una red familiar o comunal que facilita el acceso a dinero, bienes y servicios. En este sector se ubican usureros, prestamistas, familiares y amigos.  
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1. Schinasi, Garry J. Preservación de la estabilidad financiera. Temas de Economía Nº 36. Fondo Monetario Internacional, pág 18, 2005.
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