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MODULO 6

1. PROPUESTA DIDÁCTICA :

PLANTEAMIENTO:

Vamos a embarcarnos en una aventura a través del tiempo, nos remontaremos a los primeros hombres y mujeres en el Paleolítico hasta justo el momento antes de la colonización romana de nuestra península. ¿Cómo vestían? ¿Qué descubrimientos hicieron  que realmente influyeron en su avance científico y tecnológico? ¿Quiénes fueron los íberos y los celtas? ¿Cómo eran sus casas?

ORGANIZACIÓN:

Vais a trabajar en equipos de 3 ó 4 personas. Elegiréis un representante para las CAZAS DEL TESORO, y para las demás tareas os iréis rotando. Yo observaré cómo es vuestra participación y colaboración dentro del grupo. Cada grupo tendrá un Tablet-pc o dos, según disposición.
DESARROLLO:

Antes de realizar cualquier caza de tesoro, investigaréis el mapa a través de sus enlaces y de algún otro que podáis buscar vosotros que se podrá ir añadiendo.
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El comienzo es la PREHISTORIA, después podéis pasar a los CELTAS y terminar con los IBEROS. Dos sesiones para cada una.
PRESENTACIÓN DE LOS RESULTADOS:
  Los resultados se presentarán mediante una presentación en       powerpoint valorando como grupo (debate) lo que os haya parecido más importante o interesante.

  Otro punto a valorar, será si habéis añadido más recursos al mapa conceptual (dibujos, fotografías, webs, vídeos, textos, etc.) Para ello contaréis mi total dedicación y ayuda. 

EVALUACIÓN:
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El trabajo en equipo y la exposición de lo arriba mencionado serán los datos que tomaré en cuenta a la hora de evaluar el tema.

TRATAMIENTO DE LA DIVERSIDAD:

Dentro de los equipos se debe atender a los compañeros con más dificultades y se valorará el trabajo de adaptación y ayuda de los más capaces.

COMPETENCIAS BÁSICAS:

Chic@s, con todo este trabajazo que vais a desempeñar, con vuestras investigaciones, estudio, debate, vamos a desarrollar un montón de estrategias y habilidades que os harán mucho más autónomos a la hora de aprender y estudiar… y viceversa.
• Competencia en comunicación lingüística.

• Competencia matemática.

• Competencia en el conocimiento y la interacción con

  el mundo físico.

• Tratamiento de la información y competencia digital.

• Competencia social y ciudadana.

• Competencia cultural y artística.

• Competencia para aprender a aprender.

• Autonomía e iniciativa personal
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    ¡ÁNIMO!

