1. [bookmark: _GoBack]¿Quiénes considera usted son los principales entes que causan los problemas ambientales en la localidad? ¿Por qué?

Los principales entes son las industrias curtiembres, empresas de extracción, discotecas, zonas de comercio, carros y los mismos habitantes, porque han visto que  las basuras se manipulan inapropiadamente se depositan en los ríos, en cualquier calle o se entierran, las empresas y discotecas generan ruidos excesivos y los anuncios invaden el espacio público, los vecinos colocan música a altos volúmenes en horarios incorrectos, las empresas y discotecas ocasionan mucho ruido en zonas residenciales, llegan malos olores y partículas de las industrias y carros que afectan a los habitantes. 

2. ¿Por qué los habitantes del barrio depositan basuras en lugares no apropiados?

Se encontraron 2 explicaciones principales:

-Porque hace falta la educación para depositarla en los lugares apropiados, se busca la forma más fácil a corto plazo de deshacerse de las basuras.

-Porque hace falta canecas en la localidad para depositar envolturas y demás, y sectores apropiados para dejar la basura doméstica para que la recoja aseo capital. 

3. ¿Cuáles considera usted que son las causas por la que los Ríos presenta altos niveles de contaminación?

Porque se depositan todo tipo de basuras, residuos por parte de los habitantes, de las industrias, extraen gravillas y arenas sin tratar el suelo de la ronda del Río, indiscriminadamente sin control, incluso se entierran desechos (varios de ellos lo han podido evidenciar). Se le ha cambiado el curso al río, se depositan aguas residuales sin tratamientos.

4. ¿Por qué las industrias no están tomando las medidas de mitigación necesarias (legales) del daño ambiental?

Porque se ejerce poco control, las autoridades no responden a los llamados de la comunidad a tiempo, se desconoce que política se maneja entre ellos, pues las veces que han ejercido control son pocas como el caso tan conocido de colmotores y solo se han ejercido cuando el daño se ha hecho, no se verifica si las normas se están cumpliendo en el desarrollo de los procesos.
Un entrevistado mencionó un caso respecto a la quema de residuos por parte de una fabrica de gas un domingo el año 2010, el llamó a las autoridades pero estas hicieron una visita a mediados de la semana siguiente (avisando a la empresa) así que no se podía ver de ninguna manera la evidencia de la contaminación.  

5. ¿Por qué considera usted las discotecas no se encuentran en suelo y sectores apropiados?

Porque están cerca a zonas residenciales, el horario de las discotecas es nocturno y esto incomoda a los habitantes, no las retiran, ni aíslan el sonido, están ubicadas en locales que no han sido hechos para ellos y por efecto del sonido el piso se está quebrando alrededor de las discotecas. 

