MANUAL DE FUNCIONES DEL DEPARTAMENTO DE ASESORÍA ACADÉMICA

OBJETIVOS DEL DEPARTAMENTO DE ASESORÍA ACADÉMICA

· Colaborar a la Dirección General y Direcciones Técnicas en asegurar la calidad de los aprendizajes en los estudiantes de todos los niveles de la institución.

· Promover la innovación dentro del proceso de enseñanza – aprendizaje mediante proyectos, talleres, recursos didácticos y otros (actividades extracurriculares).

· Realizar propuestas de re-estructuración de la malla curricular, del programa de enseñanza u otro (proceso de enseñanza, textos empleados) de acuerdo a las necesidades de la institución.

· Verificar el nivel de logro de competencias de razonamiento lógico, comprensión lectora y uso de las estructuras gramaticales mediante la elaboración de pruebas colegiadas, pruebas internas y externas.
· Realizar análisis en base a informes estadísticos presentados por los docentes en las áreas de inglés, lenguaje y matemáticas.

DESCRIPCIÓN DE FUNCIONES DEL DEPARTAMENTO DE ASESORÍA ACADÉMICA
· Realizar la compilación de las estrategias, metodologías, técnicas y procedimientos que caracterizan al modelo del Colegio Tiquipaya.
· Realizar la compilación de las estrategias, metodologías, técnicas y procedimientos de evaluación.

· Promover la actualización profesional mediante talleres, seminarios y otras actividades.

· Fomentar al equipo docente a impartir talleres desde su área de experiencia.

· Promover el uso de recursos didácticos entre la comunidad docente.

· Traducir los recursos didácticos para ampliar el alcance de su uso en la comunidad docente.

· Evaluar los planes educacionales de las asignaturas correspondientes a las áreas de inglés, lenguaje y matemáticas a requerimiento de la Dirección General.

· Formular propuestas de re-estructuración de de los mismos ya sea en la malla curricular, el programa de enseñanza, el proceso de enseñanza o los textos empleados.

· Promover, ejecutar y supervisar los planes de acción aprobados por la Dirección General.

· Proponer, elaborar, promover y ejecutar evaluaciones colegiadas semestralmente tendientes a medir el logro de competencias de razonamiento lógico, comprensión lectora y uso de las estructuras gramaticales.

· Mantenerse interiorizados sobre el proceso de evaluación diagnóstica, trimestral y final; así cómo la evaluación externa en las áreas de inglés, lenguaje y matemáticas.

· Elaborar informes estadísticos.
· Realizar análisis del nivel de logro, fortalezas y debilidades en base a los informes estadísticos elaborados por el Departamento de Asesoría Académica o por los docentes.

· Realizar propuestas de acción frente a los resultados de los análisis. 

· Promover, ejecutar y supervisar los planes de acción aprobados por la Dirección General y/ o Direcciones Técnicas.
· Coordinar reuniones periódicas con la Dirección General y las Direcciones Técnicas con el fin de acordar  las propuestas, proyectos y otros a ser llevados a cabo.
· Coordinar reuniones periódicas con la Dirección General y las Direcciones Técnicas con el fin de comunicar el trabajo realizado y las metas alcanzadas.

