Profundización en el ámbito de Indagación escogido

EDUCACIÓN

La búsqueda en el aprendizaje es básicamente un método organizado de entendimiento del campo del conocimiento, basado en múltiples manuales fundamentales que evidencias este método de ilustración. De esta manera descubrimos y adquirimos conocimiento evolucionando en el proceso de preparación intelectual.

La educación es un paso multidireccional mediante el cual se trasmiten conocimientos, valores, costumbres y formas de actuar, está presente en todas acciones, sentimientos y actitudes.

La educación es un elemento fundamental para el buen desempeño de los alumnos y para un ambiente de trabajo y de aprendizaje agradable. La dotación y los instrumentos necesarios para la enseñanza aportan a que la calidad de la educación sea mejor y por ende los municipios reciban una mejor calificación a nivel general. A través de la educación las nuevas descendencias aprenden los conocimientos, normas de conducta, modos de ser y formas de ver el mundo.

Para el gobierno y la comunidad de los municipios la educación es en primera instancia una parte fundamental para el desarrollo social del municipio.
“Formar comunidad educativa para llegar a un hombre socialmente integro en el ámbito local, regional y nacional con pensamiento firme y de acción de sí mismo y al servicio de los demás dentro del marco legal y que contribuya a la reafirmación de nuestros valores”.

Se requiere pues de un programa que aporte a que tanto los centros educativos rurales como las instituciones educativas estén en las mejores condiciones posibles, dentro de los programas conocidos sean de Calidad Educativa: este es uno de los pilares fundamentales y centrales en todo el accionar de la administración, pues se da en la misma línea que se está trabajando desde la gobernación de Antioquia apuntándole a que Cañasgordas sea un municipio educado. Todos los programas y subprogramas que se planteen en materia de educación tendrán como fin último aumentar la calidad de la educación en el municipio de Cañasgordas Contiene un programa de Apoyo a la Educación Superior: Se plantea la oportunidad y el acceso de jóvenes a la educación superior a través de la estrategia de Regionalización de las instituciones de educación superior. En el campo de la formación para el trabajo se requiere una política de capacitación en este campo que oriente a nuestro jóvenes a aprender sobre un área pertinente para su vida y para que oriente ese aprendizaje a la generación de empleo en el municipio. El municipio de Cañasgordas estará atento a articularse a la estrategia de la Gobernación de Antioquia que consiste en la creación de un fondo de acceso a la educación superior
