
· ¿QUE APRENDEREMOS en ESTA ACTIVIDAD?

En esta actividad vamos a conocer la vida y costumbres de los primeros pobladores de la Tierra. La época a la que nos referimos se denomina Prehistoria.
· ¿cómo nos ORGANIZAremos? 

Vamos a formar cinco grupos de cuatro alumnos/as cada uno. Cada grupo dispondrá de un ordenador con conexión a Internet donde llevará a cabo su trabajo. Finalmente en gran grupo se presentarán los trabajos realizados.

· DESARROLLO

Investigar y aprender muchas cosas sobre esta época. Buscar imágenes, leer textos en la red, jugar a juegos de la prehistoria, realizar la webquest, …, porque después deberéis realizar cooperativamente un power point para presentarlo al resto del grupo.

La actividad se desarrollará durante 5 sesiones y en la sexta sesión se realizará la puesta en común presentando los trabajos de cada grupo. Dichas sesiones se llevarán a cabo en el horario destinado al área de conocimiento.
· PRESENTACIÓN DE LOS RESULTADOS

En la última sesión cada grupo dispondrá de 10 minutos para presentar el power point al resto del grupo-clase y resolver las dudas que pudieran surgir.

· EVALUACIÓN

Se evaluará el interés y dedicación durante las sesiones.
Se evaluará el trabajo final (power point)
· TRATAMIENTO A LA DIVERSIDAD

Tendremos en cuenta las dificultades de los compañeros/as para buscar o desenvolverse con las nuevas tecnologías y ayudarles en todo lo que precisen.
· COMPETENCIAS TRABAJADAS
Competencia lingüística, competencia de aprender a aprender, competencia digital, competencia social y ciudadana y competencia autonomía e iniciativa personal.
