PROPUESTA DIDÁCTICA:
Planteamiento de la actividad:

Vamos a trabajar sobre la vida en la península ibérica en los tiempos de los Íberos. 

Vamos a investigar a través de Internet y realizaremos un trabajo para exponer al resto de la clase. El trabajo consiste en responder en tu cuaderno las preguntas que aparecen en el caza del tesoro.

Organización del aula:

Trabajaremos en grupo. Cada grupo estará formado por 2 alumnos. El profesor os indicará quiénes componen cada uno de los grupos.

Desarrollo de la actividad/ Presentación del trabajo:

Sesión 1 y 2:

Cada uno, de forma individual, deberá leer los distintos apartados del mapa de conceptos “Los íberos” que allí aparecen. Deben leerse con calma, se trata de que vayamos entendiendo la información que nos ofrecen. Si hay algo que no entiendes, primero debes consultar a tu compañero; cuando ninguno sepa de qué se trata, podréis pedir ayuda al profesor.

Sesión 3 y 4:

Cuando ya estés preparado, podrás realizar las actividades que se proponen debajo del mapa conceptual. 

Para realizar las actividades abriremos una carpeta en el ordenador con el nombre “Los íberos” e iremos contestando las preguntas que os propongo en el cazatesoros. Dentro de la carpeta guardaremos las respuestas en un documento Word. Valoraré en el trabajo la incorporación de imágenes que hayamos encontrado. 

Sesión 5 y 6:

Cada grupo expondrá al resto de la clase el trabajo realizado. Todos los componentes deben intervenir. Se puede leer lo que habéis contestado, pero el que quiera puede ampliar la información, de forma oral.

El resto de compañeros pueden hacer preguntas.

Evaluación:

En este trabajo se tendrá en cuenta:

· El esfuerzo a la hora de realizar la tarea (si aprovecho el tiempo en clase, aporto ideas, imágenes…).
· El interés mutuo de los componentes del grupo.

· La realización de todas las actividades.

· La calidad de las respuestas.

· La presentación: orden, caligrafía, ortografía….

· La exposición del tema a los compañeros de forma clara y ordenada. Ampliación de la información.

· Es muy importante que sepamos que el trabajo de grupo sirve para que nos ayudemos unos a otros, todos debemos colaborar en lo que podamos. Esto será tenido muy en cuenta. Todos tenemos que saber explicar los aspectos fundamentales del tema.

