EAV y su propuesta de investigación formativa

Por: Andrés Peláez
El Grupo de Investigación en Educación en Ambientes Virtuales contribuye con varias de las tareas fundamentales de la universidad, cuales son la investigación científica y la docencia, por medio de estas se realiza la transferencia de conocimiento a la comunidad académica.
Desde hace ya tres semestres el Grupo ha venido implementando en los procesos de docencia una propuesta, que se identifica con la investigación formativa, en la que no sólo los estudiantes asisten a clase, desarrollan trabajos y presentan exámenes, sino que, además, realizan un proceso en el cual éstos se involucran ya de manera profesional a través de sus competencias, con el bagaje de sus semestres previos y con unas responsabilidades investigativas que se le asignan en pro de la consecución de los objetivos propuestos en la investigación.
De esta manera involucramos a los estudiantes en la investigación, más no con el simple propósito de que le colaboren al Grupo en tareas engorrosas o menores y que los investigadores prefieren delegar, sino con búsquedas, indagaciones, conceptualizaciones y construcciones teóricas y prácticas en general desde su campo de saber. 
Es así como el Grupo de investigación EAV pretende hacer uso de su experiencia y conocimiento avalado por Colciencias mediante reconocimiento y clasificación en categoría B a través de la transferencia en los cursos de pregrado y postgrado que le corresponde orientar en la Universidad. 
De la misma manera como lo expone el profesor Bernardo Restrepo se pretende en el Grupo rodear a sus investigadores de estudiantes de las diferentes facultades y programas para que hagan una inmersión en la investigación, no sólo desde la teoría o la práctica irreflexiva, sino que conjuguen en un campo real de investigación los diferentes conceptos propios de este saber que pretendemos que los estudiantes interioricen y así contribuir a la formación de profesionales autónomos y capaces de realizar procesos de aprendizaje de manera independiente.
La investigación se aprende fundamentalmente a través del trabajo que ayudantes o asistentes realizan alrededor de un maestro o profesor que ha construido una trayectoria investigando. Este hace escuela, consciente o inconscientemente. La mejor forma de construir la cultura investigativa es a través de la promoción de investigadores prominentes que cultivan sus líneas de investigación y concentran en torno a sí estudiantes aventajados. Estos, cerca de los maestros, ven ejercer el acto de la creación, ese método en acto, esa chispa inefable, intransferible de lo que es la investigación en sí y que los manuales no logran exponer en toda su esencia. (Restrepo, Bernardo. 2003: 4)
El grupo está convencido de que la configuración de una “cultura 

investigativa”
 (Restrepo 2003) en la Universidad Pontificia Bolivariana contribuirá a la formación de los profesionales que el país y el mundo laboral y social requieren, pues una de las competencias que se construyen con la dinámica de trabajo y estudio propuesta es la capacidad de indagar, aprender de manera autónoma y trabajar colaborativamente con profesionales de otras ramas del conocimiento.
Dadas los perfiles de los investigadores del Grupo EAV los procesos de investigación formativa no son simples acompañamientos u orientaciones a estudiantes, sino que se cuenta con una dinámica de trabajo colaborativo que se revierte en los procesos de enseñanza y con lo cual se pretende, a la par que se investiga, construir conocimientos, a la vez que se ponen en relación saberes de diferentes disciplinas para así configurar nuevos campos de saber. 
La investigación formativa en EAV va más allá de dictar clase o presentar contenidos, la enseñanza en el Grupo está dirigida hacia lo que se conoce como Aprendizaje por descubrimiento o por redescubrimiento tal y como lo llamara Jerome Bruner.
Entendemos por Aprendizaje por descubrimiento aquel proceso en el que los estudiantes construyen sus conocimientos de una forma autónoma, sin la ayuda permanente del profesor; sino haciendo uso de sus conocimientos previos en su saber, con la ayuda de su recorrido, interés en la materia (motivación) e interacción con otros compañeros. EAV más que resolverles problemas a los estudiantes lo que pretende es problematizarlos y mostrarles las pautas que pueden seguir para que ellos mismos a través de la búsqueda, lectura, análisis y reflexión presenten explicaciones y propuestas prácticas con las cuales resolver esas realidades problemáticas planteadas por los docentes investigadores en el marco de un proyecto científico avalado por dependencias internas (UPB) o externos como Colciencias o el Ministerio de Educación Nacional.
Se propone esta corriente psicológica del aprendizaje, pues como sostiene Bruner el descubrimiento favorece el desarrollo mental y lo que se descubre por sí mismo es mucho más duradero por estar pleno de significado para quien aprende. Además de contribuir a la creación de la mencionada cultura investigativa que además de potenciar en la UPB esta función fundamental de la universidad, se acoge a las recomendaciones dadas por la UNESCO a los pilares de la educación en lo relacionado con el aprender a aprender (a conocer) y aprender a vivir juntos (a convivir).
Con esta propuesta de enseñanza basada en los presupuestos del aprendizaje por descubrimiento se tiene un “metaobjetivo” al decir del profesor Bernardo Restrepo, es decir, un objetivo que va más allá de las competencias que se pretenden formar en el proceso de instrucción, éste es: “El desarrollo de habilidades, ante todo la transferencia del aprendizaje, […] las habilidades de flexibilidad, adaptabilidad e interdisciplinariedad o manejo de problemas desde distintos puntos de vista disciplinarios.” (Restrepo. 2003: 4)
La propuesta de investigación formativa de EAV surge de procesos de investigación científica en los cuales se ha vinculado estudiantes de semestres avanzados y con competencias en su campo específico que permiten pensar en que esta modalidad de enseñanza a través de la investigación cubre falencias que a la cátedra magistral le resultan  casi imposible subsanar.
La invitación a las facultades es a que se vinculen con los grupos de investigación y en este caso con el Grupo Educación en Ambientes Virtuales para de esta manera comenzar a crear la cultura investigativa en la Universidad Pontificia Bolivariana no sólo entre docentes e investigadores, sino también entre los estudiantes y, de esta manera,  contribuir a la formación de los profesionales competentes que necesita el mundo laboral.
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� “ A qué denominamos cultura investigativa? Comprende, como toda manifestación cultural, organizaciones, actitudes, valores, objetos, métodos y técnicas, todo en relación con la investigación, así como la transmisión de la investigación o pedagogía de las misma.” (Restrepo. 2003:3).





