PROPUESTA DIDÁCTICA

El tema dedicado a “La Edad Media” se articula en torno a un esquema que contiene directrices, elementos de información sobre los principales pueblos que habitaron la Península en la época medieval. Además de información se sugieren actividades para realizar, elementos para investigar y conceptos para descubrir que nos permitan conocer como era la vida en esa época.


La actividad se desarrolla básicamente de forma individual, aunque hay una actividad para desarrollar en pequeño grupo, de cuatro personas (La caza del tesoro) y otra actividad para realizarla por parejas, la presentación. La actividad está pensada para realizarla en siete sesiones.


Las actividades que se realicen como documento de texto se enviarán por la Intranet de la clase o por correo electrónico, también se realizará una puesta en común. La presentación se difundirá entre todos, puede ser por la pantalla o por correo interno, la caza del tesoro se planteará como un concurso.

Para evaluar la actividad se tendrá en cuenta el grado de realización de actividades, la buena o mala realización de las mismas y la comprensión de los conceptos, el uso de las herramientas TICS, el enriquecimiento de los documentos y la utilización de mayor o menor cantidad de utilidades dentro de esos elementos.


Las adaptaciones están referidas a una niña con dificultad visual y Adaptación Curricular. Hay en el aula elementos para corregir dicha dificultad. Para la utilización de los tablets se puede cambiar el tamaño de la fuente o el porcentaje de tamaño de la pantalla. Los documentos de papel se aumentan de tamaño al fotocopiar. En todo caso el nivel de realización de actividades ha de ser menor por el ritmo de trabajo más lento.


Competencias básicas


Competencia cultural y artística: Conocimiento de los elementos típicos de las culturas estudiadas y sus manifestaciones artísticas: arte mueble y edificios.


Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico: Situación y ubicación de lugares importantes del medievo en la Comunidad Autónoma a partir de Google Earths. Conocimiento de rasgos identitarios y modos de vida de esos pueblos.

Competencia lingüística: La lectura de documentos informativos, la elaboración de síntesis y el uso del lenguaje de las herramientas TIC (Word, power, imágenes,…)


Tratamiento de la información: Investigación, utilizando buscadores, de los conceptos a partir de imágenes y de imágenes a partir de conceptos.


Aprender a aprender: A partir de los elementos sugeridos desechando aquellas informaciones que no sean sustanciales al tema. 
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