YOPAL
AMBITO: EDUCACION

Yopal cuenta con numerosos centros educativos tanto oficiales como privados que ofrecen desde preescolar y primaria hasta el bachillerato cerrando con el grado once. 

Entre los colegios oficiales se destacan el Centro Social la Presentación, Braulio González, Instituto Técnico Empresarial ITEY, el Instituto Tecnico Ambiental Luis Hernández Vargas, entre otros. Por su parte, también hay varias instituciones privadas, como el Colegio Alianza Pedagógica, colegio Antonio Nariño, el Gimnasio de los Llanos entre otras.

A nivel universitario existen la Universidad del Trópico Americano (UNITRÓPICO) que inicia labores en el año 2000 y cuenta actualmente con 14 carreras profesionales y aproximadamente 1700 estudiantes y la Unisangil sede Yopal, que inicia labores en 1996 dando clases en los colegios Luis Hernandez Vargas y Braulio González y en 2010 inaugura su campus universitario. Esta última cuenta actualmente con 8 carreras profesionales y aproximadamente 1850 estudiantes.

Igualmente existen sucursales de otros centros de educación superior como la Universidad de Pamplona, Universidad Santo Tomás, UPTC y Universidad de la Salle (con el Programa Ingeniería Agronómica en el Centro Investigativo y de capacitación San José de Matepantano en Yopal).De igual manera la Universidad Nacional Abierta y a Distancia UNAD con el programa de ESCUELA DE CIENCIAS ADMINISTRATIVAS, CONTABLES Y FINANCIERAS

