MEDELLIN
AMBITO: ORGANIZACIÓN SOCIAL
Como ciudad republican a, Medellín está regida por un sistema democrático basado en los procesos de descentralización administrativa generados a partir de la proclamación de la Constitución de Colombia d e 1991. La ciudad, con una población significativa dentro del panorama nacional (2.225.000 habitantes según datos del 2005), es uno de los principales centros electorales . 

A la ciudad la gobierna un alcalde (poder ejecutivo) y un Concejo Municipal (poder legislativo). Entre sus funciones principales está la administra ción de los recursos propios de la municipalidad, velar por el bienestar y los intereses de sus conciudadanos y representarlos ante el Gobierno Nacional, además de impulsar políticas locales para mejorar su calidad de vida, tales como programas de salud, vivienda, educación e infraestructura vial y mantener el orden público. 

El área urbana de la ciudad se divide en 6 zonas, estas a su vez se dividen en comuna s sumando un total de 16.72 Las zonas en realidad carecen de valor territorial, y solo son utilizadas para agrupar a las comunas según su ubicación dentro de la ciudad. Las comunas se dividen en barrios y en áreas institucionales. La ciudad tiene 249 barrios oficiales y 20 áreas institucionales.72 Las áreas institucionales son grandes sectores con algunas características de barrio, pero su población no es permanente y carece de viviendas, ejemplo los campus universitarios. La zona rural se divide en 5 corregimientos, estos a su vez se dividen en veredas . Los corregimientos San Antonio de Prado y San Cristóbal, son los corregimientos más poblados de Colombia, con más de treinta mil habitantes cada uno. Medellín está estructurad o siguiendo el caudal del río que lo cruza, el río Medellín, el cual la recorre de sur a norte. 

Cada Comuna y Corregimiento cuenta con una Junta Administra dora Local JAL 

