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Cos'è e dove si trova

La Savana è un ambiente terrestre soprattutto subtropicale e tropicale, caratterizzato da una vegetazione a prevalenza erbosa, con arbusti e alberi abbastanza distanziati e si trova nelle zone calde dell'Africa.

Che clima c'è

Il clima della Savana è caratterizzato da due stagioni ben definite: la stagione umida e la stagione secca, entrambe della durata di sei mesi.

La prima porta piogge intense e durate per molti giorni, con frequenti temporali e rari giorni senza fenomeni, simile al clima tropicale.

La seconda invece è molto secca, con piogge quasi assenti, simile al clima desertico. 

Le temperature sono sempre abbastanza elevate(superiori generalmente ai 21°-22°C), ma le escursioni termiche sono decisamente maggiori rispetto al clima equatoriale: durante il giorno si raggiungono temperature elevate mentre la notte possono scendere molto.

Che vegetazione c'è

Nelle Savane si trovano principalmente piante xeronorsiche, cioé adattate alla mancanza di acqua, tra le quali ci sono le graminacee, cespugli e alberi di differenti specie.
Le piante adottano strategie per ridurre al massimo la perdita di acqua attraverso l'evaporazione: caduta delle foglie durante la stagione secca (es. Acacia), oppure riduzione della superfice fogliare, o ancora involucri coriacei per proteggere le foglie (sclerofilla), come nel caso dell’euforbia. 
Un’altra forma di adattamento alla scarsità d’acqua è rappresentato dalla presenza di radici molto profonde per cercare l’umidità (es. Cactacee) o dall’accumulo d’acqua(piante succulente).         
Che fauna c'è

Nella savana vive una gran quantità di erbivori di notevoli dimensioni (gnu, zebre, antilopi, giraffe, rinoceronti ed elefanti in Africa; cervi, elefanti), che durante la stagione secca migrano per centinai di chilometri per raggiungere zone più umide. 
I carnivori della savana sono leoni, licaoni, iene e sciacalli, che  cacciano in gruppi seguendo particolari strategie.
Tra gli abitanti della savana troviamo anche grandi uccelli, struzzi, nandù e altri uccelli terricoli (otarde, faraone, marabù). Gli abitanti più numerosi della savana sono gli insetti, tra cui formiche, termiti e cavallette.
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