¿Qué es google apps?
Google Apps es un conjunto de herramientas diseñadas para facilitar la comunicación y colaboración entre todos los miembros de la Comunidad Universitaria. Desde Google se trabaja continuamente para diseñar nuevas funcionalidades, mejorar las existentes y procurar fiabilidad en el servicio y desde el departamento de Administración de Tecnologías de la Información y Comunicación (ATIC) de la UPAEP para hacértelas llegar y ayudarte a manejarlas.

Consta de una serie de módulos que implementan servicios de mensajería (como son Gmail, Google Talk, Calendar) y  colaboración (como Google Sites, Google Docs y Google Video).

Google Apps es el exponente de lo que se conoce como "Cloud Computing" (computación en la nube). Aquí tienes un vídeo explicativo de este concepto.
Para acceder a Google Apps deberás acceder a la página de inicio  de ESPACIO UPAEP escribiendo la siguiente dirección en tu explorador web (Internet Explorer, Firefox, Google Chrome):
Puedes acceder aplicación de manera directa utilizando alguna de las siguientes direcciones: 
Es importante destacar que las aplicaciones de Google Apps (correo electrónico, calendario, chat, documentos) tienen una alta compatibilidad con dispositivos móviles, tales como teléfonos Blackberry e iPhone.

A continuación te mostramos una serie de vídeos elaborados por Google donde se muestran las posibilidades de Google Apps.
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