Valoració twitter:

Twitter, és una xarxa de microbloggind que permet escriure i llegir missatges a Internet que no superin els 140 caràcters, aquestes entrades es coneixen com a tweets.

Aquesta aplicació, és una espècie de blog, però el Twitter es caracteritza per la brevetat dels seus missatges i en la facilitat de publicar-hi. Quan un usuari publica un missatge en el seu compte, aquest s’envia de manera automàtica a tots els seus seguidors (persones que volen i han acceptat veure les publicacions d’aquesta persona).
Aquesta aplicació és gratuïta i estableix una forma diversa de comunicació; les xarxes socials permeten obtenir informació gairebé de qualsevol part del món que disposi de Internet, la qual cosa ens facilita estar connectats amb la resta de gent. No obstant, no sempre la informació que es publica en aquesta aplicació pot ser no sigui del tot fiable; ara bé, no existeixen males eines, sinó formes positives i negatives d’usar-les.
Pel que fa al meu compte de Twitter @catina_ss, m’ha servit per estar en contacte amb persones de diverses localitats i amb els quals comparteixo els mateixos interessos, en aquest cas l’educació; a més, m’ha permès veure diferents recursos profitosos pels meus estudis i compartir coneixements i sabers. A part d’això, puc estar en contacte amb els meus amics i familiars.
He anat seguint diversos contactes amb els quals comparteixo interès i els quals publiquen diferents recursos, observacions, coneixements, etc. que m’interessen sobre educació. A més, he anat seguint a amics, companys de classe, professors relacionats amb la meva carrera, etc. Els contactes que he anat seguint són: @educa_aprende, @AntoniaDarderMes, @Almudenapm, @finaperez, @informaticab, @edudigital, @educacion2, @maestroteca, @magisnet, @UIBuniversitat, @educacontic, @educanave, @EduyRec, @escuelatic2, @diarioeducativo, @CeDeC_intef, @educaINTEF, @middos_es, @Educa_TIC, @UHmallorca, @educa3_0, @Educarm, @PaulaRoblesG.
Finalment, dir que en un futur m’agradaria poder treballar amb aquesta eina a la meva classe, ja que crec que és una manera d’estar en contacte i de relacionar-se docent- docent, alumne- docent i alumne- alumne, ja que es poden compartir tasques, coneixements, dubtes i solucions, llocs d’interès comú, recursos, etc.

